
VLAAMSE
RAAD
ZITTING 1995-1996

PLENAIRE VERGADERING

HANDELINGEN   15

MIDDAGVERGADERING VAN DINSDAG 19 DECEMBER 1995

Inhoud : omslag 2-3

MIDDELENBEGROTING VLAAMSE GEMEENSCHAP 1996

UITGAVENBEGROTING VLAAMSE GEMEENSCHAP 1996

PROGRAMMADECREET VLAAMSE GEMEENSCHAP 1996



Omslag 2

Inhoud
Nr. 15 Dinsdag 19 december 1995

Middagvergadering

Blz.

Berichten van verhindering 693

Ontwerp van decreet houdende de middelenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het
begrotingsjaar 1996
– 12 (BZ 1995) - NR. 1 (Advies SERV)
– 13 (BZ 1995) - Nr. 1 (Toelichtingen)
– 14 (BZ 1995) - Nrs. 1 tot 3
– 17 (1995-1996) - Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

Ontwerp van decreet houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1996
– 12 (BZ 1995) - Nr. 1 (Advies SERV)
– 13 (BZ 1995) - Nr. 1 (Toelichtingen)
– 15 (BZ 1995) - Nrs. 1 tot 17
– 16 (BZ 1995) - Nrs. 1 tot 3 (Administratieve begroting)
– 17 (1995- 1996) - Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

Ontwerp van decreet houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 1996
– 147 (1995-1996) - Nrs. 1 tot 25
Algemene bespreking (Voortzetting) 693
Werkgelegenheid en Economische Aangelegenheden (Voortzetting) 693

Sprekers : de heer Karel De Gucht, mevrouw Riet Van Cleuvenbergen, minister Eric Van
Rompuy

Motie van orde
Voorstellen tot aanvulling van de agenda 696

Spreker : de heer André Denys

Ontwerp van decreet houdende de middelenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het
begrotingsjaar 1996
– 12 (BZ 1995) - NR. 1 (Advies SERV)
– 13 (BZ 1995) - Nr. 1 (Toelichtingen)
– 14 (BZ 1995) - Nrs. 1 tot 3
– 17 (1995-1996) - Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

Ontwerp van decreet houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1996
– 12 (BZ 1995) - Nr. 1 (Advies SERV)
– 13 (BZ 1995) - Nr. 1 (Toelichtingen)
– 15 (BZ 1995) - Nrs. 1 tot 17
– 16 (BZ 1995) - Nrs. 1 tot 3 (Administratieve begroting)
– 17 (1995- 1996) - Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

Ontwerp van decreet houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 1996
– 147 (1995-1996) - Nrs. 1 tot 25
Algemene bespreking (Voortzetting) 697
Werkgelegenheid en Economische Aangelegenheden (Voortzetting) 697



Sprekers : de heren Robert Voorhamme, Jos Geysels, André Denys, Karel De Gucht, Frans
Wymeersch, Jef Sleeckx, Christiaan Vandenbroeke, Louis Bril, mevrouw Nelly Maes, me-
vrouw Riet Van Cleuvenbergen, de heren Johan De Roo, Dirk Van Mechelen, minister-pre-
sident Luc Van den Brande, minister Wivina Demeester-De Meyer, minister Eric Van Rom-
puy en minister Theo Kelchtermans

Brussel en Vlaams-Brabant 711
Sprekers : de heren Walter Vandenbossche, verslaggever, Etienne Van Vaerenbergh, me-
vrouw Brigitte Grouwels, de heren Stefaan Platteau, Luk Van Nieuwenhuysen, Carl Deca-
luwé, Michiel Vandenbussche, Joris Van Hauthem, mevrouw Mia De Schamphelaere, de
heer Dominiek Lootens-Stael, mevrouw Nelly Maes, de heer Jos Geysels, minister Wivina
Demeester-De Meyer, minister Anne Van Asbroeck en minister-president Luc Van den
Brande

Motie van orde
Voorstel tot aanvulling van de agenda 728

Ontwerp van decreet houdende de middelenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor het
begrotingsjaar 1996
– 12 (BZ 1995) - NR. 1 (Advies SERV)
– 13 (BZ 1995) - Nr. 1 (Toelichtingen)
– 14 (BZ 1995) - Nrs. 1 tot 3
– 17 (1995-1996) - Nr. 1 (Verslag Rekenhof)
Artikelsgewijze bespreking 728

Ontwerp van decreet houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1996
– 12 (BZ 1995) - Nr. 1 (Advies SERV)
– 13 (BZ 1995) - Nr. 1 (Toelichtingen)
– 15 (BZ 1995) - Nrs. 1 tot 17
– 16 (BZ 1995) - Nrs. 1 tot 3 (Administratieve begroting)
– 17 (1995- 1996) - Nr. 1 (Verslag Rekenhof)
Artikelsgewijze bespreking 730

Sprekers : de heren Johan De Roo, Felix Strackx

Ontwerp van decreet houdende bepalingen tot begeleiding van de begroting 1996
– 147 (1995-1996) - Nrs. 1 tot 25
Artikelsgewijze bespreking 766

Sprekers : mevrouw Trees Merckx-Van Goey, de heer Francis Vermeiren, mevrouw Nelly
Maes en minister Wivina Demeester-De Meyer

Regeling van de werkzaamheden 783

Bijlagen
Bijlage I : Ontwerp van decreet houdende de middelenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1996 (Tabel) 787

Bijlage II : Ontwerp van decreet houdende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1996 (Tabel) 803

Omslag 3



Vlaamse Raad
Handelingen Nr. 15 — 19 december 1995 693

VOORZITTER : De heer Francis Vermeiren, onder-
voorzitter

– De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel
gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 14.15 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is geo-
pend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

Anny De Maght-Aelbrecht, Ward Beysen : gezondheids-
redenen ; 

Patrick Hostekint : ambtsverplichtingen.

ONTWERP VAN DECREET houdende de middelenbe-
groting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begro-
tingsjaar 1996
- 12 (BZ 1995) – NR. 1 (Advies SERV)
- 13 (BZ 1995) – Nr. 1 (Toelichtingen)
- 14 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 3
- 17 (1995-1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

ONTWERP VAN DECREET houdende de algemene
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor
het begrotingsjaar 1996
- 12 (BZ 1995) – Nr. 1 (Advies SERV)
- 13 (BZ 1995) – Nr. 1 (Toelichtingen)
- 15 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 17
- 16 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 3 (Administratieve begroting)
- 17 (1995- 1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1996

- 147 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 25

Algemene bespreking (Voortzetting) 

De voorzitter : Aan de orde is de voortzetting van het be-
grotingsdebat.

Werkgelegenheid en Economische Aangelegenheden
(Voortzetting) 

De voorzitter : Aan de orde is de voortzetting van de be-
spreking van de begrotingsmaterie Werkgelegenheid en
Economische Aangelegenheden, waarvoor ministers Van
Rompuy en Kelchtermans en minister-president Van den
Brande bevoegd zijn.

De heer De Gucht heeft het woord.

De heer Karel De Gucht (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, collega's, mijnheer de minister, het valt mij
eerst en vooral op dat minister Van Rompuy niet aanwe-
zig is, hoewel hij, naast minister Kelchtermans, de minis-
ter is die op dit punt de verantwoordelijkheid draagt. Ik
vraag me af of het niet aangewezen is om toch even op de
minister te wachten.

De voorzitter : Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft het
woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : De minister was hier
deze morgen wel. Het verslag is al uitgebracht, de eerste
tussenkomst is ook al gehouden. Ik dacht eigenlijk dat er
deze middag onderbroken is omdat we op u moesten
wachten.

De voorzitter : Neen mevrouw, ik denk gewoon dat met
de heer De Batselier werd afgesproken dat een korte
middagpauze wel was aangewezen. Ik weet dat de minis-
ter op dit moment bij de commissie Media is. Men laat
mij weten dat de minister straks zal komen.
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De heer Karel De Gucht : Mijnheer de voorzitter, ik zou
nu het economisch en het werkgelegenheidsbeleid willen
bekijken in het kader van de begroting vanuit een span-
ningsveld tussen vier elementen : ten eerste de cijfers van
de begroting ; ten tweede de memorie van toelichting van
deze begroting en de beleidsbrieven van Tewerkstelling
en van Economische Aangelegenheden ; ten derde de
verklaringen van de minister van Economie in de pers
waarin nieuwe initiatieven worden aangekondigd – dit is
trouwens ook de reden waarom ik aandrong op de aanwe-
zigheid van de minister – en ten vierde de resultaten van
het Vlaamse werkgelegenheidsoverleg, resultaten van 14
december jongstleden. 

Ik zou deze vier elementen naast elkaar willen leggen
omdat het mij opvalt dat op verschillende punten deze
vier verhalen, die eigenlijk over dezelfde materie gaan,
toch vier verschillende verhalen zijn. Het is verder ook
bijzonder moeilijk om alles wat gezegd en geschreven is
ook daadwerkelijk in de begroting terug te vinden. Er is
dus een discrepantie tussen het woord en de daad. Ik zou
dit willen aantonen op drie terreinen : het terrein van het
algemene omkaderingsbeleid, het terrein van wat men
noemt het versterken van het vermogensdraagvlak van de
bedrijven en het terrein van de ondersteuning van de
werkgelegenheid door een versterkte concurrentiekracht.
Bij dit laatste heb ik het over de smaakmakende verkla-
ringen over de mogelijke Vlaamse ondersteuning van het
bedrijfsleven via een stel voordelen. Als ik naar die drie
terreinen kijk, dan is het eigenlijk niet zo moeilijk om het
verschil tussen woord en daad aan te tonen. 

Ik begin met het omgevingsbeleid. In de Septemberver-
klaring van de Vlaamse regering en ook in de beleidsbrief
van minister Van Rompuy wordt de nadruk gelegd op dit
omgevingsbeleid, op het creëren van de geschikte omge-
ving om bedrijven te laten groeien. Als men dan naar de
begroting kijkt, dan ziet men dat het niveau van de inves-
teringsprogramma's stagneert op dat van 1990, namelijk
11,6 percent. Men ziet dus helemaal geen stijging. Inte-
gendeel, in reële termen is er zelfs een daling van het ni-
veau van de investeringsprogramma's, terwijl deze eigen-
lijk een graadmeter zijn om te zien of men inderdaad al of
niet werk maakt van een omgevingsbeleid. Dit staat in
schril contrast met de evolutie van de middelen van de
begroting die gaan naar lonen en wedden en die in een-
zelfde periode gestegen zijn van 53 naar 58 percent. Het
wordt nog erger als men kijkt naar de bruto beleidsruimte
voor economie en werkgelegenheid. Daar ziet men dat
tussen 1995 en 1996 deze beleidsruimte in reële termen
daalt met 4,8 percent. Ondertussen wordt er toch, in de
verklaringen van de minister van Economie, de nadruk
gelegd op de noodzaak een omgevingsbeleid te voeren,
dezelfde nadruk die we ook vinden in het Vlaamse werk-
gelegenheidsoverleg, waarvan enkele dagen geleden de
resultaten zijn bekend gemaakt. 
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Enkele elementen uit dat Vlaamse werkgelegenheids-
overleg tonen ook diezelfde tegenstrijdigheden aan. Zo
ziet men bijvoorbeeld dat er onvoldoende middelen wor-
den uitgetrokken voor wat een van de prioriteiten daarin
is, namelijk het uitbouwen van, wat men noemt, de
Vlaamse hoofdtransportas. Volgens een studie is op jaar-
basis 20 miljard frank nodig voor de aanpassing, de ver-
nieuwing en het onderhoud van de infrastructuur. In de
begroting is daarvoor slechts 4 miljard frank voorzien.
Men zal dus bijzonder prioritaire keuzes moeten maken.
Ik zie niet in hoe de uitbouw van de hoofdtransportas te
rijmen zal zijn met het onderhoud van de infrastructuur.

Er is evenmin geld beschikbaar voor bedrijfsterreinen.
Nochtans wordt in het Vlaams werkgelegenheidsoverleg
het bouwrijp maken van bedrijfsterreinen – terecht overi-
gens – als een van de belangrijke punten aangehaald. Men
mag niet uit het oog verliezen dat een bedrijfsterrein anno
1995 niet hetzelfde is als een bedrijfsterrein twintig jaar
geleden. Tegenwoordig moet het beschikken over heel
wat collectieve voorzieningen, bijvoorbeeld met het oog
op de bescherming van de leefomgeving. 

Verder heeft men het in het Vlaams werkgelegenheids-
overleg over het kwalitatief uitbouwen van de midden-
standsopleiding. Vergeleken met 1995 worden de midde-
len verhoogd van 1 miljard 709 miljoen naar 1 miljard 769
miljoen frank. Ik vraag mij af of die 60 miljoen frank
daartoe zal dienen, of komt de Vlaamse regering nu tot
de vaststelling dat er heel wat moet veranderen aan het
kwalitatieve aspect van de middenstandsopleidingen ? 

Over het versterkte vermogensdraagvlak van de bedrij-
ven en het aanzwengelen van de werkgelegenheid door
fiscale stimuli, stellen wij hetzelfde vast als over het om-
gevingsbeleid in het algemeen. Ik zal het eerst hebben
over het versterkte vermogensdraagvlak van bedrijven.
Minister Van Rompuy heeft met veel klaroengeschal in
de pers aangekondigd, dat er een ondersteuningsmecha-
nisme komt voor het risicokapitaal in Vlaanderen. Dit is
door de bedrijfswereld in eerste instantie positief ont-
haald, en terecht. In de begroting staat echter slechts 50
miljoen frank ingeschreven. Bij de mogelijkheden voor
1996 gaat het om een afdekken via een verzekeringsme-
chanisme van twintig investeringen van 20 miljoen frank.
De brutosom bedraagt dus 400 miljoen frank. De minister
heeft in de commissie zelfs gezegd, dat het eigenlijk om
twintig keer 25 miljoen frank gaat, maar die resterende
100 miljoen frank kan ik niet terugvinden in de begroting. 

In het Vlaams werkgelegenheidsoverleg staat ook – en ik
citeer – dat men een waarborgsysteem zal uitwerken voor
participaties in of achtergestelde leningen aan KMO's op
basis van een evaluatie van de experimenten dienaan-
gaande in 1996. Volgens de van Dale is een experiment
een volgens plan uitgevoerde proef om tot nieuwe kennis
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te komen. Deze naam wordt in de beleidsbrief gegeven
aan de ondersteuning van het risicokapitaal voor bedrij-
ven. Zo ontstaat de indruk dat we ons op een totaal on-
ontgonnen terrein bevinden. In de praktijk klopt dit hele-
maal niet. In de uitvoering wil men zich immers spiegelen
aan de Nederlandse Particuliere Participatiemaatschap-
pijen. Deze regeling bestaat sinds 1982, en loopt nu af.
Men wil hem nu door andere mechanismen vervangen.
Men kan er perfect aan zien wat de effecten zijn als men
een dergelijk mechanisme op poten zet. In Nederland is
men er, op basis van deze PPM-regeling, in geslaagd om
een volwassen risico-kapitaalverschaffingsmarkt te creë-
ren. Op jaarbasis heeft deze PPM-regeling gemiddeld 200
miljoen frank gekost. Een experiment is dus overbodig.
Redenerend ex absurdo, kan overigens worden gesteld
dat, indien het wel degelijk over een experiment zou
gaan, men dan hieruit na een jaar geen conclusies zal kun-
nen trekken. Indien dit mechanisme wordt ingevoerd in
1996, zal men op het einde van jaar weinig of geen conclu-
sies kunnen trekken uit datgene wat er intussen is ge-
beurd. Het mechanisme is er immers op gebaseerd dat
men bij een total loss, een deel van het geïnvesteerde ka-
pitaal terugkrijgt. Men moet er dus van uitgaan dat tij-
dens het eerste jaar reeds een groot gedeelte van de in-
vesteringen mislukken. Uit alle mechanismen daarom-
trent, die men in het verleden in het buitenland heeft op-
gesteld, blijkt dat in het eerste jaar ongeveer 20 percent
mislukkingen te noteren zijn. Er is geen reden dat het er
in Vlaanderen anders zou aan toe gaan. Ik meen dat er
achter het voorstellen van een experiment een dieperlig-
gend probleem is verborgen. Dit dieperliggend politiek
probleem komt erop neer dat de CVP en de SP over de
noodzaak en de wenselijkheid van een dergelijke onder-
steuning van het risicokapitaal grondig van mening ver-
schillen. Indien dit niet het geval zou zijn, dan had men
dit systeem onmiddellijk op een volwassen manier kun-
nen uitwerken, er de nodige middelen voor voorzien en
de term experiment achterwege laten. Het mechanisme is
namelijk gekend, niet alleen in Nederland, maar ook in
verscheidene andere Europese landen en in de Verenigde
Staten van Amerika.

Mijnheer de minister, ook tijdens de discussie over Tele-
net Vlaanderen is mij duidelijk geworden dat er bij de so-
cialisten huiver en afwijzen bestaat tegenover ondersteu-
ning van kapitaalverschaffing aan bedrijven. Zij hebben
het duidelijk moeilijk om zich te verzoenen met de ge-
dachte dat kapitaal wordt geïnvesteerd en dat op de koop
toe aan de gemeenschap wordt gevraagd om een deel van
het risico te dekken. Zij hebben het hiermee existentieel
moeilijk, wat zich vertaalt in een experiment, in 50 mil-
joen frank op de begroting, in het afdekken van een be-
perkt aantal investeringen. In 1997 zullen hieruit dan be-
sluiten worden getrokken, terwijl deze ondersteuning op

het risicokapitaal tegenover de bedrijfswereld naar voren
zal worden gebracht als een baanbrekend iets.

Een derde element aan de hand waarvan ik de woorden
en de daden van de regering met elkaar vergelijk is het
ondersteunen van de werkgelegenheid door een versterk-
te concurrentiekracht voor exortgevoelige bedrijven en
betere mogelijkheden voor arbeidsintensieve bedrijven,
met andere woorden het stimuleren via fiscale ingrepen
van het ondernemingsklimaat en van de financiële struc-
tuur van de bedrijven in Vlaanderen. Ook op basis hier-
van heeft de minister van economie zich een positief
imago aangemeten in de Vlaamse pers en bij de Vlaamse
ondernemingswereld. Toch wil ik hierover enkele opmer-
kingen maken : ten eerste, over de inhoud en ten tweede,
over het algemene klimaat. Het algemene klimaat is der-
mate dat er over deze mechanismen geen akkoord bestaat
met de federale overheid. 

Bij fiscale ondersteuning van de bedrijven gaat men ervan
uit dat ze minder belastingen betalen, bijvoorbeeld omdat
ze de loonkosten voor meer dan 100 percent in rekening
kunnen brengen. De belastingen, die op deze manier door
de federale overheid worden gederfd, zouden door de
Vlaamse overheid worden bijgepast. Hierover bestaat
geen enkel akkoord met de federale overheid en moest er
één zijn, dan hadden we er ongetwijfeld al over gelezen.
Tijdens het Vlaamse werkgelegenheidsoverleg leest men
in de beleidsbrief dat men in de loop van 1996 zal probe-
ren hiervoor een oplossing te vinden. Maar er is geen ak-
koord met de federale overheid. Bovendien is er van deze
fiscale ondersteuning van de bedrijven niets terug te vin-
den in de begroting. Er is in het verleden een vergelijkba-
re maatregel getroffen die op kruissnelheid – en ik citeer
de cijfers van de minister van Economie – 12,5 miljard
frank heeft gekost aan België. Als men ervan uitgaat dat
de Vlaamse economie pakweg drie vierde van de nationa-
le economie vertegenwoordigt, dan betekent dit op kruis-
snelheid een uitgave van 8 tot 10 miljard frank, wanneer
men dezelfde maatregelen zou nemen. Van deze 8 tot 10
miljard frank op kruissnelheid vindt men zelfs niet de eer-
ste frank terug in de begroting, terwijl we vandaag het be-
grotingsdebat voeren en alleen op basis daarvan kunnen
oordelen.

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het woord.

Minister Eric Van Rompuy : Ik zal later in detail op uw
andere punten reageren, maar ik moet u toch niet uitleg-
gen dat een maatregel die men nu in de vennootschapsfis-
caliteit treft, ten vroegste in rekening komt van de begro-
ting 1997. Het is niet wenselijk er nu middelen voor te
voorzien, want de maatregel heeft pas effect op de ven-
nootschapsbelasting die op de winsten van 1996 in de loop
van 1997 wordt geheven. Daarom heeft men bij het werk-
gelegenheidsoverleg gezegd dat er een pakket van twee

De Gucht
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maal 3 miljard frank beschikbaar is, waarvan de helft zal
gaan naar economische maatregelen en de helft naar
meer directe tewerkstellingsmaatregelen. Dit gebeurde
precies, omdat de economische maatregelen, ook de suc-
cessierechten bijvoorbeeld, pas effect hebben vanaf 1997.
Het is niet mogelijk dit jaar middelen te voorzien voor fis-
cale ontlastingen.

De heer Karel De Gucht : Mijnheer de minister, het is
juist dat dit pas effect zou hebben in 1997, op voorwaarde
dat men maatregelen neemt die geen invloed hebben op
de voorafbetalingen. Maar het is ook juist dat de bedrij-
ven, wanneer ze weten dat ze hun personeelskosten voor
meer dan 100 percent in rekening kunnen brengen, het ef-
fect op deze voorafbetalingen perfect kunnen berekenen
en hun voorafbetalingen in die zin zullen aanpassen. Men
zal dit trouwens ook op een dergelijke manier moeten
doen. Anders zal de maatregel in 1996 geen enkel effect
hebben, als men deze alleen in de begroting 1997 terug-
vindt. U zegt er eigenlijk meteen bij dat er in 1997 geen
effect zal zijn, wat zeker niet de bedoeling kan zijn. Het is
positief dat een signaal aan de bedrijven wordt gegeven
dat we voor hun activiteiten een bedrijfsvriendelijker kli-
maat willen scheppen, voor zover dit ook concreet wordt
ingevuld. Maar de manier waarop de inhoud nu wordt ge-
formuleerd zal in belangrijke mate aan zijn doel voorbij-
gaan. Ik hoop dat het nog geen definitief standpunt is van
de Vlaamse regering. 

In wezen wilt u de loonkosten voor meer dan 100 percent
in rekening brengen, wat een effect zal hebben op de te
betalen vennootschapsbelasting. Een belasting kan mis-
schien een vervelende zaak zijn, maar in ieder geval vor-
men belastingen geen kosten voor een bedrijf. De ven-
nootschapsbelasting betaalt men, als er winst wordt ge-
maakt, en valt met andere woorden buiten de bedrijfsvoe-
ring als dusdanig. De ondernemingen die het moeilijk
hebben in Vlaanderen, zijn de exportgerichte bedrijven,
omdat ze werken in een klimaat van een harde munt, en
de zeer arbeidsintensieve bedrijven wegens de bijzonder
hoge loonkosten. De overheid kan de arbeidsintensieve
en de exportgerichte bedrijven helpen door maatregelen
te nemen die de structuur van de kosten verlaagt. In Ne-
derland heeft men resoluut voor deze weg gekozen door
een deel van de bedrijfsvoorheffingen die de bedrijven
betalen op de lonen in het bedrijf te laten. Deze maatre-
gel grijpt rechtstreeks in op de kostenstructuur van het
bedrijf.

Mijnheer de minister, u beweert dat achter de hoge werk-
loosheid een gezonde economie schuilgaat. U kunt de
VLD daarvan niet overtuigen. Ik stel alleen maar vast dat
veel Vlaamse bedrijven niet zozeer bekommerd zijn over
de hoge belastingen maar krampachtig uitwegen zoeken
om de recessie het hoofd te bieden en te overleven. Ik
dring er op aan dat de maatregelen die de Vlaamse rege-
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ring zal nemen, ingrijpen op de kostenstructuur van het
bedrijf. Ik raad u aan het voorbeeld van Nederland te vol-
gen en een deel van de bedrijfsvoorheffing ter beschik-
king van het bedrijf te laten.

Mijnheer de voorzitter, de voorliggende begroting, de be-
leidsbrieven, de ronkende verklaringen van de minister
van Economie en de resultaten van het Vlaams werkgele-
genheidsoverleg doen mij denken aan de verhalen van
Duizend-en-één Nacht. Om te kunnen overleven moet
Prinses Sheherazade de sultan elke nacht een nieuw ver-
haal vertellen. Er is echter een groot verschil tussen het
sprookje en deze begroting. Sheherazade slaagt er uitein-
delijk in de liefde en het vertrouwen van de sultan te win-
nen zodat zij niet langer elke nacht een verhaaltje moet
opdissen. U zal verhalen van Duizend-en-één Nacht blij-
ven vertellen en aan het eind alleen kunnen vaststellen
dat u het vertrouwen van de bevolking totaal verloren
hebt.

MOTIE VAN ORDE

Voorstellen tot aanvulling van de agenda 

De heer André Denys : Mijnheer de voorzitter, ik vraag
het woord bij motie van orde.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : De Commissie voor de Media be-
sprak zo juist twee voorstellen van resolutie. Het eerste
voorstel van resolutie van collega's Carl Decaluwé en
Tuur Van Wallendael werd aangenomen, het tweede
voorstel van resolutie van collega Dirk Van Mechelen c.s.
werd niet aangenomen. Ik zou willen vragen beide voor-
stellen van resolutie morgen te willen behandelen bij het
debat over de BRTN.

Voor het door de commissie aangenomen voorstel van de
heren Decaluwé en Van Wallendael vraag ik de aanvul-
ling van de agenda. Voor het door de commissie verwor-
pen voorstel van resolutie van de heer Dirk Van Meche-
len vraag ik dat het eveneens zou worden geagendeerd.

De voorzitter : Wij zullen ons later uitspreken over deze
vragen tot aanvulling van de agenda.

ONTWERP VAN DECREET houdende de middelenbe-
groting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begro-
tingsjaar 1996

Van Rompuy
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- 12 (BZ 1995) – NR. 1 (Advies SERV)
- 13 (BZ 1995) – Nr. 1 (Toelichtingen)
- 14 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 3
- 17 (1995-1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

ONTWERP VAN DECREET houdende de algemene
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor
het begrotingsjaar 1996
- 12 (BZ 1995) – Nr. 1 (Advies SERV)
- 13 (BZ 1995) – Nr. 1 (Toelichtingen)
- 15 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 17
- 16 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 3 (Administratieve begroting)
- 17 (1995- 1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1996
- 147 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 25

Algemene bespreking (Voortzetting) 

De voorzitter : Aan de orde is de voortzetting van het be-
grotingsdebat.

Werkgelegenheid en Economische Aangelegenheden
(Voortzetting) 

De voorzitter : Aan de orde is de voortzetting van de be-
spreking van de begrotingsmaterie Werkgelegenheid en
Economische Aangelegenheden, waarvoor ministers Van
Rompuy en Kelchtermans en minister-president Van den
Brande bevoegd zijn.

De heer Voorhamme heeft het woord.

De heer Robert Voorhamme (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mevrouw de minister, heren ministers, col-
lega's, zowel tijdens het debat over de Septemberverkla-
ring als tijdens de bespreking van de voorliggende begro-
ting in de bevoegde commissie werd de problematiek in-
zake de werkgelegenheid, waarvan de Vlaamse regering
beweert een topprioriteit te maken, in de koelkast ge-
stopt. De regering maakte er zich van af door te verwijzen
naar het Vlaams werkgelegenheidsoverleg. Ondertussen
èn vroeger dan verwacht, werd het Vlaams banenakkoord
afgesloten. Dat is een hele prestatie en op zich een be-
langrijk pluspunt ! Een gezamenlijk engagement inzake
werkgelegenheid met werknemers en vooral ook met
werkgevers, versterkt het beleid. Het tijdig afronden van
het overleg staat bovendien toe om nu reeds, tijdens deze
bespreking, het werkstuk tegen het parlementaire licht te
houden. 

Wat in het akkoord staat is op zichzelf niet zo verrassend
nieuw. Veel ervan stond ook reeds in de beleidsnota's die
we bespraken in de commissie. Het akkoord bouwt voort
op het verleden, en zorgt dus voor continuïteit. Toch is
ook dit akkoord een startovereenkomst, zoals collega De
Roo het gisteren uitdrukte : een overeenkomst die nog

moet ingevuld worden. De waarde ervan hangt groten-
deels af van de wijze waarop het wordt ingevuld. 

Laten we elkaar niet verkeerd begrijpen. Dit raamak-
koord mag niet leiden tot een een permanente delegatie
van het werkgelegenheidsbeleid naar het Vesoc-overleg.
De uitwerking van enkele oriëntaties die in het akkoord
voorkomen, vereisen een grondige parlementaire bespre-
king. Ik denk ondermeer aan de passus betreffende het
onderzoek naar de mogelijkheid en de wenselijkheid van
een regionale financiering van fiscale of parafiscale fede-
rale maaatregelen. Ik ben me ervan bewust dat dit een es-
sentiële passus is voor de werkgevers die het akkoord on-
dertekenden. Maar voor ons staat zo'n onderzoek niet ge-
lijk met een voorakkoord over het principe van zo'n ver-
kapt Vlaams fiscaal beleid. De kwestie moet in zijn geheel
worden bekeken, in functie van de concrete invulling van
onze eigen opdrachten en bevoegdheden, en in functie
van de federale invulling van opdrachten en bevoegdhe-
den. Maar ook inzake andere beleidslijnen is dit een
raamakkoord, en niets meer, en we willen later verschil-
lende onderdelen ervan opnieuw bekijken.

De voorzitter : De heer Geysels heeft het woord.

De heer Jos Geysels : Ter verduidelijking, deze vraag. Is
uw fractie van oordeel dat een aantal bepalingen van het
akkoord slechts concreet kunnen worden uitgevoerd, in
cijfers en letters, na een debat in de Vlaamse Raad ?

De voorzitter : De heer Voorhamme heeft het woord.

De heer Robert Voorhamme (Op de tribune) : Mijnheer
Geysels, er zijn oriëntaties in het akkoord die niet kunnen
worden beslist zonder een voorafgaandelijk parlementair
debat. Dat is duidelijk. Vele collega's halen de schouders
op bij het horen van het bedrag van de tweemaal drie mil-
jard frank die voor 1996 en 1997 werden toegezegd. Zij
stellen de vraag of zes miljard frank wel voldoende is. Als
we voor het opzetten van een banenplan alles verwachten
van dit relatief kleine bedrag, dan is het antwoord natuur-
lijk negatief. Maar volgens ons is het essentieel – en het
staat ook zo in de tekst – dat er een werkgelegenheidsbe-
leid wordt gevoerd via een inclusief beleid. De tweemaal
drie miljard frank vormen een bijkomend potje, dat aan
dit inclusief beleid moet worden toegevoegd. Wat zal het
aandeel zijn van bijkomende middelen en acties en van
het inclusief beleid in de bijkomende tewerkstelling ?
Naarmate het beter lukt om via dit inclusief beleid resul-
taten te boeken, wordt het bescheiden bedrag van twee
maal drie miljard frank natuurlijk ook beter aanvaardbaar
voor heel het parlement. Dit zou zeker zo zijn als een sub-
stantieel deel hiervan recurrent zou zijn. En hieruit blijkt
de relatie met het begrotingsbeleid : de meesternorm legt
ons een strikt regime op. Dit is verantwoord, als het beha-
len van de EMU-norm hiermee makkelijker wordt. Ver-
geten we niet dat het vooral Vlaanderen en de Vlaamse
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werkgelegenheid zijn, die alles te winnen of te verliezen
hebben bij al of niet toetreding tot de EMU. De meester-
norm is eveneens verantwoord, omdat op die manier mo-
gelijkheden worden gecreëerd voor de periode na 1998 en
na 2000. Dat zal nodig zijn, niet in de eerste plaats om de
fiscale tegemoetkomingen toe te staan, maar wel om onze
bevoegdheden afdoende te kunnen invullen. Daarvoor
hebben we geen overschot, collega's. De heer Denys
heeft dit gisteren blijkbaar gedeeltelijk begrepen, maar
trekt de verkeerde besluiten. Er is inderdaad een ver-
schuiving van gewest- naar gemeenschapsmiddelen en dat
vormt precies de illustratie van onze krappe financiële po-
sitie. Vlaanderen voert helemaal geen beleid van overtol-
lige tewerkstelling, mijnheer Denys. De gemeenschappen
zijn nu eenmaal bevoegd voor materies met een natuurlij-
ke groei van de tewerkstelling, ook inzake overheidste-
werkstelling zoals bijvoorbeeld in het onderwijs, de wel-
zijnssector, de culturele sector en bij onderzoek en ont-
wikkeling. Niemand zal ontkennen dat deze sectoren de
dragers zijn van onze economische toekomst. Dat in te-
genstelling met veel sectoren van het federale niveau.
Naast deze onvermijdelijke en absoluut nodige groei van
tewerkstelling of het op peil houden ervan, moeten we
bijkomend investeren. Daarop moeten we in de toekomst
over een bijkomende marge kunnen beschikken. Niet om
geschenken uit te delen, maar wel om te kunnen investe-
ren.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : De heer Voorhamme heeft zich
rechtstreeks tot mij gewend. Ik denk dat men binnen de
algemene begrotingscontext blijft praten van de meester-
norm. Wij doen dat altijd, u ook. Als we dus ergens een
accent willen leggen, moeten we dit accent ergens anders
wegnemen. Ik stel vast, mijnheer Voorhamme, dat gedu-
rende vier jaar de uitgaven van de sectoren die u ver-
noemt, zijn gestegen van 53 percent van het totale budget
van rechtstreekse lonen en subsidies naar 58 percent. Dit
is een stijging van 5 percent over vier jaar tijd. De uitga-
ven voor gewestmateries, die door middel van economi-
sche groei een kader moeten creëren voor meer tewerk-
stelling in de privé-sector, dalen. Als we met de meester-
norm werken, moeten we een keuze maken. Als we geen
keuze maken, springt de meesternorm.

De heer Robert Voorhamme : Wij zijn voorstanders van
voldoende investeringsruimte na 1998 en na 2000. Ieder-
een weet, mijnheer Denys, dat uw uitleg een gevolg is van
het inbouwen van rechtstreekse overheidssteun aan de
overgangsfase van de financieringswet. Sectoren die een
band hebben met tewerkstelling, zoals onderzoek en ont-
wikkeling, onderwijs en welzijn, en die noodzakelijk zijn
voor de economische ontwikkeling van onze regio mogen
niet worden ontwricht. Wij menen dat het verstandiger is
de investeringen op peil te houden. Daar waar nodig zul-
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len ze versterkt worden. Wat de toekomst betreft houden
we dan daadwerkelijk plaats vrij voor bijkomende nood-
zakelijke investeringen. Dikwijls wordt de indruk gewekt
dat we het in de toekomst breed zullen hebben en dat we
de mogelijkheid zullen krijgen om allerlei geschenken uit
te delen. Dit is niet waar, zoals uw pleidooi van gisteren
aantoonde.

De voorzitter : De heer De Gucht heeft het woord.

De heer Karel De Gucht : U zegt nu reeds dat na 1998 de
vrijgekomen ruimte gebruikt zal worden om te investe-
ren.

De heer Robert Voorhamme : Wij hebben dit gedurende
de voorbije jaren geregeld door rechtstreekse subsidies
aan bedrijven te transfereren naar een investeringsbeleid.
Ik heb begrepen dat u zich ook tegen die subsidies verzet-
te. Daardoor kon het investeringsbudget de voorbije
jaren groeien.

De heer Karel De Gucht : Het probleem is precies dat het
niet gegroeid is. In reële termen bereikt het investerings-
budget hetzelfde niveau als in 1990. In dezelfde periode
zijn de loonkosten met 5 percentpunten, in de praktijk
dus met 10 percent, gestegen. Zegt u nu dat de vrijgeko-
men ruimte na 1998 gebruikt moet worden voor investe-
ringen, dan beweert u, niet alleen impliciet maar ook ex-
pliciet, dat u op dit ogenblik de voorrang geeft aan het
rechtstreeks ondersteunen van werkgelegenheid, aan
lonen en subsidies, in plaats van aan investeringen. Uw
prioriteit ligt met ander woorden niet bij investeringen,
die blijkens de begroting stagneren. De loonkosten, daar-
entegen, stijgen.

De heer Robert Voorhamme : Het doen uitschijnen, zoals
de heer Denys gisteren deed, dat de Vlaamse overheid
wat dat betreft vergelijkbaar is met een doorsnee over-
heid, zoals de federale of die van om het even welke staat,
is niet correct. Men houdt er geen rekening mee dat de
door de Vlaamse overheid gefinancierde tewerkstelling
een ander type van tewerkstelling is dan de federaal gefi-
nancierde. Vergelijk wat dit betreft bijvoorbeeld de de-
fensie-uitgaven. Die zijn reëel gedaald, ten voordele van
uitgaven voor onderwijs en welzijn. Defensie-uitgaven
stijgen in alle beschaafde landen rondom ons. Dat willen
ontkennen en dit alles over dezelfde kam scheren is fun-
damenteel fout. Het toont aan dat zij die menen dat we
over een overschot van middelen beschikken het bij het
verkeerde eind hebben. We moeten dus niet te vlug han-
delen inzake fiscale tegemoetkomingen, voor we er zeker
van zijn dat we wat u en wij verlangen, namelijk een ver-
der verhogen van het investeringspeil, zeker kunnen ga-
randeren.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Ik vergeleek niet met de federale
overheid maar met de gemeenten. Gemiddeld bedraagt
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dit in Vlaanderen 47 percent. Gemeenten beschikken ook
dikwijls over basisonderwijs en hebben – via het OCMW
– ook een welzijnszorg. Volgens mij zijn de bevoegdheden
vergelijkbaar. Het gaat erom dat men een keuze moet
maken, wil men binnen de meesternorm blijven. U maakt
die keuze niet : u wil beide. U zei daarnet dat de VLD
toch ook voorstander was van minder subsidies aan be-
drijven. Dat klopt, maar slechts als dit gecompenseerd
wordt door een lastenverlaging voor die bedrijven. In dat
geval mogen die subsidies afgeschaft worden. Het komt er
op neer dat men zich in het globale budget meer richt
naar de gewestmateries, de omgevingsfactoren, om een
economische groeistrategie op te bouwen. U blijft echter
praten over een strategie van herverdeling. Dat is het
grote verschil tussen u en ons.

De heer Robert Voorhamme (Op de tribune) : Er is in-
derdaad een groot verschil tussen u en ons, dat spreekt
voor zich. Wij willen, gezien de financiële krachten waar-
in Vlaanderen leeft, dat zeer sterk de nadruk wordt ge-
legd op dat inclusief beleid, ook inzake werkgelegenheid.
Wij willen dus de resultaten hiervan in de toekomst ook
duidelijk kunnen terugvinden in de cijfers. Het feit dat
men nu verwijst naar inclusief beleid mag geen reden zijn
om het effect van het zogenaamde werkgelegenheidsbe-
leid in de toekomst te verhullen. Misschien is dat reeds
een eerste concrete opdracht voor het Vlaams observato-
rium voor de werkgelegenheid. In het akkoord worden
een aantal terechte klemtonen gelegd, onder meer op een
beleid, naar langdurige werklozen toe. Hun aandeel bin-
nen de Vlaamse werkloosheid loopt immers nog steeds
op, in tegenstelling bijvoorbeeld met het aandeel van jon-
geren en vrouwen. Het is niet bedoeld als een pleidooi
tegen jongeren en vrouwen, maar het is nuttig te beseffen
dat het vooral langdurig werklozen zijn die een probleem
vormen. 

Om de strijd hiertegen aan te binden zal het beheerscon-
tract van de VDAB worden geëvalueerd. Het is duidelijk
dat het hier om bijkomende middelen moet gaan : oplei-
ding voor laaggeschoolden en langdurig werklozen is im-
mers bijzonder intensief en dus duur. Laat ons dus niet al
teveel tijd verspillen met inventariseren en evalueren van
programma's alvorens in actie te schieten. De heroriënta-
tie van de tewerkstellingsprogramma's naar werkerva-
ringsprojecten – wat op zich bijzonder goed is – mag geen
vestzak-broekzakoperatie worden. Het akkoord bepaalt
dat bijkomende projecten slechts voorzien worden in het
kader van de beleidsprioriteiten stedelijk beleid en leef-
milieu, wat doet vermoeden dat hier twee maal hetzelfde
geld wordt geteld. Hetzelfde geldt trouwens voor de
klemtoon die in het akkoord wordt gelegd op de ongelijk-
matige verdeling van de werkgelegenheidsevolutie in de
centrumsteden tegenover elders. De industriële tewerk-

stelling daalt sneller in de centrumsteden, en de tertiaire
tewerkstelling klimt trager in de centrumsteden. Wij ver-
wachten in het kader van het inclusief beleid voor econo-
mie dat hier bijzondere aandacht aan zal worden besteed. 

Een in Vlaanderen wellicht onvermijdelijke klemtoon bij
een werkgelegenheidsakkoord is de voorkeurbehandeling
van KMO's – ik lees zelfs familiale ondernemingen. Wij
onderkennen het belang van de kleinschaligheid in de
groeimogelijkheden van onze economie, en zeker in de
tewerkstelling. Ik heb toch de indruk dat het verhaal een-
zijdig wordt ingevuld. Inzake innovatiebeleid en financie-
ring van risicokapitaal wordt te weinig de vinger gelegd
op het gebrekkig ondernemerschap dat wij in Vlaanderen
kennen, nochtans de oorzaak van vele problemen. Het is
niet door steeds bijkomende voordelen te scheppen dat er
hier een wijziging wordt aangebracht. Maatregelen die
erop gericht zijn via wetenschapsbeleid hooggeschoolden
te subsidiëren in KMO's om innovatieplannen uit te wer-
ken, zullen bijzonder duur en efficiënt blijken indien dit
niet gepaard gaat met een mentaliteitswijziging bij de on-
dernemer in kwestie. Er moet een aansporing komen van
de ondernemer zelf. De overheid kan hierin een rol spe-
len door technologie toegankelijker te maken, zoals met
het voorstel van een valorisatie en patentencel bij het
IWT wordt voorgesteld. 

Dit geldt ook voor de autofinanciering. Wellicht, mijn-
heer De Gucht, is een waarborgregeling voor participatie
in KMO's een goede zaak, maar de kostprijs kan snel op-
lopen. Ook in Nederland werd dit bewezen. Wij zijn ech-
ter niet tegen een waarborgregeling voor KMO's.

De voorzitter : De heer De Gucht heeft het woord.

De heer Karel De Gucht : In mijn tussenkomst heb ik ge-
zegd dat ik niet goed begrijp waarom dit een experiment
moet zijn. U weet dat het doel van een experiment erin
bestaat nieuwe kennis op te doen. Welnu, u zegt dat die
nieuwe kennis niet moet worden verworven. U haalt het
Nederlandse voorbeeld aan, en u zegt dat men daar per-
fect weet wat de kostprijs is. Volgens mij beschikt u over
foutieve cijfers, want tussen 1982 en 1995 heeft dit jaar-
lijks 200 miljoen frank gekost, hetgeen niet veel is. In het
Vlaamse werkgelegenheidsoverleg lees ik dat een derge-
lijk instrument in de toekomst zal worden uitgewerkt op
basis van de resultaten van een experiment dat in 1996 zal
worden opgezet. 

De heer Robert Voorhamme : In Vlaanderen bestaat he-
lemaal geen duidelijkheid over het prijskaartje, eens het
project op kruissnelheid is. Het ondernemerschap in
Vlaanderen is dan ook lang niet vergelijkbaar met het Ne-
derlandse.
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De heer Karel De Gucht : Indien u het prijskaartje wilt
kennen van het project op kruissnelheid, dan zult u dat
ook in 1996 niet kennen, maar enkele jaren later. 

De voorzitter : De heer Voorhamme heeft het woord.

De heer Robert Voorhamme : Terecht wordt in het ak-
koord de noodzaak vermeld van een arbeidsherverdeling.
Het is de tweede keer dat de Vlaamse werkgevers dit vol-
ledig onderschrijven. Dit zou dus ook op het terrein moe-
ten worden vertaald. Ik denk dan in het bijzonder aan sys-
temen van loopbaanonderbreking, die moeten toelaten
dat mannen meer hun steentje kunnen bijdragen in de ar-
beidsherverdeling. De toezegging van de regering om een
samenwerkingsakkoord af te sluiten met de federale over-
heid voor bijkomende tewerkstelling in de sociale sector
is wellicht een van de belangrijkste onderdelen van het
akkoord en verdient dus alle aandacht. Temeer omdat het
akkoord meer omvat dan de loutere opvulling van de
loonlastenvermindering die door de federale overheid
wordt toegestaan. Ik zou tot besluit willen zeggen, dat
volgens ons met dit akkoord en de bijhorende beleidsno-
ta's, een perspectief bestaat op een tastbaar werkgelegen-
heidsbeleid. Ik zou toch nog één bijkomende aanbeveling
willen formuleren. In juni 1996 wordt de intergouverne-
mentele conferentie georganiseerd in opvolging van
Maastricht. Het zou goed zijn indien de Vlaamse regering
deze cruciale conferentie mee voorbereidt, temeer daar
Jean-Luc Dehaene zich wil inzetten voor een sterkere in-
tegratie van werkgelegenheidsrichtlijnen in een nieuw ak-
koord. Ik dank u. (Applaus bij de SP en de CVP)

De heer Frans Wymeersch (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, geachte ministers, collega's, Vlaanderen is een
ondernemend land. We hebben de titel van de beleids-
brief van de minister van Economie niet nodig om dat te
weten. De Vlaamse economie groeit sterker dan de Belgi-
sche : het aandeel van Vlaanderen in de werkgelegenheid
in de privé-sector is gestegen van 55 naar 60 percent en
het aandeel in de export van 61 naar 68 percent. Toch
nemen de faillissementen toe en groeit de werkloosheid.
Vlaanderen is een exportgericht investeringsland en een
natie die bekend is voor zijn ligging, zijn inzet, zijn wer-
klust en zijn capaciteiten. De Vlaamse overheid moet de
economie stimuleren en de werkgelegenheid bevorderen.
Subsidiëren mag en kan niet meer. Dat is nu eenmaal
onze keuze, al valt ze ons soms nog zwaar. Toch frons ik
nog vaak mijn wenkbrauwen, als ik één van de beslissin-
gen van de regering verneem.

Minister-president Luc Van den Brande : Gelukkig wel.
Daar heb ik helemaal geen bezwaar tegen.

De heer Frans Wymeersch : In overeenstemming met de
regels van de Europese Unie is onze expansiesteun ge-
slonken van vijftien miljard frank tot ongeveer zeven mil-
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jard frank. Dat staat in een schril contrast met steun die
Wallonië nog wel mag geven : daar geeft men nog tot der-
tig percent steun. De minister-president heeft zelf erkend
dat wij leven met een handicap, omdat wij de Europese
regels respecteren. 

De minister-president kondigt aan dat hij met de federale
regering zal onderhandelen over fiscale stimuli. Wat ver-
wacht hij van dat overleg ? Hoever is het al gevorderd ?
Wat is het antwoord van de federale regering ? Dat alles
zijn gegevens, waarmee we rekening moeten houden. De
minister-president gaat ervan uit dat de fiscale stimuli ge-
lijk zullen zijn voor Vlaanderen en Wallonië. We zullen
dus opnieuw geen eigen beleid kunnen voeren. Een van
de stokpaardjes van de minister-president zijn de recon-
versiemaatschappijen waarvan hij verwacht dat ze het
economisch en sociaal bestel in Vlaanderen zullen opkrik-
ken. Het resultaat zal zijn dat de Vlaamse belastingbeta-
ler twee keer betaalt.

De heer Frans Wymeersch : We storten een bijdrage in de
bodemloze put van de Belgische staat en dan moeten we
nog financiële inspanningen leveren voor Vlaanderen. U
weet en u geeft toe dat de verlaging van de loonlasten één
van de belangrijkste middelen is om ons concurrentiever-
mogen op te krikken. Daarvoor is constant overleg met
de sociale partners noodzakelijk. U moet beseffen dat de
Vlaamse en de Belgische sociale partners eigenlijk dezelf-
de zijn. Ze hebben mee de Belgische regering gevormd,
meer nog, ze controleren de regering dag in dag uit. Eén
ding wordt steeds meer vergeten : niet alleen de loonlas-
ten moeten dalen, het verschil tussen de bruto- en de net-
tolonen moet ook verkleinen. De Vlaamse overheid moet
zorgen dat de werknemer aan het einde van de rit meer
overhoudt dan nu het geval is. Zo kunnen we de econo-
mie onrechtstreeks helpen heropstarten.

Mijnheer de minister, in uw beleidsnota zegt u dat de
Vlaamse regering de wenselijkheid en de mogelijkheid zal
onderzoeken van federale steun onder de vorm van regio-
nale financiering door fiscale stimuli. Even verder zegt u
in de gemeenschappelijke verklaring van de Vlaamse re-
gering en de sociale partners dat de wenselijkheid en de
mogelijkheid van een regionale financiering zal onder-
zocht worden. Dat lijkt mij allemaal zeer vrijblijvend.
Daarom herhaal ik mijn vraag : heeft u al stappen onder-
nomen ? Wat zijn de resultaten ?

Vlaanderen zou heel wat beter presteren met voldoende
middelen. De minister-president zegt dat Vlaanderen
zonder problemen zou slagen in zijn toelatingsexamen
voor de Europese Monetaire Unie. Dat klopt niet omdat
wij nog altijd aan België vastzitten. Vlaamse bedrijven
worden nog altijd met Vlaams belastingsgeld naar Wallo-
nië en naar Frankrijk gelokt. Dat gebeurt dankzij de Eu-
ropese subsidies aan Waalse en Franse bedrijven. Intus-
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sen regent het in Vlaanderen falingen. Enkele weken ge-
leden zagen we nog dat de Vlaming met de leningen van
minister Maystadt de Belgische put vult. U geeft zelf aan
dat we de sociale zekerheid moeten hervormen, maar u
probeert dat met omzeilende maatregelen. U zegt dat we
een fiscaal beleid moeten voeren maar ook daar noemt u
man en paard niet. Er gebeurt niets in Vlaanderen. We
hebben de teloorgang meegemaakt van de scheepsbouw-
sector, de landbouwsector heeft het moeilijk, de textiel-
sector heeft problemen. Vlaanderen laat zich doen en de
Belgische staat werkt arbeidsvernietigend. Ik zal één
voorbeeld geven : de droom van minister Dehaene, de ho-
gesnelheidstrein en de NMBS. Het Vlaamse spoorwegnet
wordt afgebouwd ten voordele van de hoge snelheids-
trein. Er worden stations gesloten met afdankingen en af-
vloeiingen als gevolg. De Vlaamse regering protesteert
niet. Ook de vakbondstop reageert niet. Uiteindelijk be-
palen de vakbonden het beleid. De Belgische regering is
een vakbondsregering. 

Spijtig genoeg blijft de Vlaamse regering een afspiegeling
van de Belgische regering. Wij ontwikkelen geen eigen
dynamiek. Wij tonen geen enkele kracht. Wanneer gaat u
samen met ons op tafel slaan ? Ik hoor wel regelmatig
pleiten voor een progressieve, vooruitstrevende politiek.
Het zijn die vooruitstrevende politici – zoals de heer
Sleeckx – die het niet op prijs stellen dat wij, bij de be-
spreking van het luik toerisme, pleiten voor de naamsver-
andering van Belgische kust naar Vlaamse kust. 

De heer Jef Sleeckx : Ik ben misschien ietwat oubollig,
dat kan best. Maar u moet mij volledig citeren. Ik heb ook
gezegd dat er in Vlaanderen heel wat publiciteit wordt ge-
maakt voor reizen naar bijvoorbeeld Japan en de Ver-
enigde Staten, maar dat ik weinig publiciteit zie voor Wal-
lonië. Bij mijn weten horen de Walen nog steeds bij de
grootste afnemers van Vlaanderen. Daar reageerde u niet
op. In Wallonië moet volgens mij ook publiciteit worden
gemaakt voor onze Belgische kust. Als zij morgen weg-
blijven, kan de helft van de Horeca-zaken sluiten. 

De heer Frans Wymeersch : Wij zullen inderdaad elk bui-
tenland op dezelfde behandelen. Wallonië staat wat ons
betreft op dezelfde voet als Japan. We zullen in Wallonië
niet alleen promotie maken voor onze Vlaamse kust maar
ook voor onze Vlaamse Ardennen. (Gelach) Vooruitstre-
vend zijn betekent vernieuwen, vooruit willen, de ballast,
de oubolligheid, de vermolmde apparaten, de verzuilde,
verziekte en gepolitiseerde structuren overboord gooien.
Die ballast moet weg in het belang van ons volk. Het
Waalse potverteren hoort bij die ballast, evenals de uni-
taire Belgische staat, de scheefgegroeide Belgische sociale
zekerheid, de ondemocratisch werkende instellingen zoals
de vakbonden en werkgeversorganisaties die een sociaal-

economisch bestel besturen zonder mandaat. Dit hoort bij
een nieuwe, wooruitstrevende aanpak.

Vooruitstrevend zijn, betekent vooruit willen, een verbe-
tering willen van de toestand van ons eigen Vlaamse volk.
Op die manier zorgt men tevens voor werk, welzijn en
welvaart voor alle geledingen. Wij gaan niet akkoord met
een zieke Vlaamse vooruitstrevende frontvorming, maar
zijn wel vragende partij voor een echte Vlaamse vooruit-
strevende frontvorming. Enkele maanden geleden heb ik
reeds vanop deze tribune gezegd dat de sociaal-economi-
sche problemen de sleutel zullen aanreiken voor een
doorbraak in de Vlaamse zelfstandigheid en voor een
doorbraak in het streven naar Vlaamse onafhankelijk-
heid. Vandaag ben ik hiervan meer dan ooit overtuigd.
Niemand gaat vandaag nog akkoord met de gevoerde so-
ciaal-economische politiek van de Belgische regering
waarvan dit parlement nog steeds een aanhangsel is. De
landbouwers, de middenstanders, de ambtenaren en de
werknemers zijn misnoegd. Het is dan ook de taak van
het Vlaams Parlement om de vinger op de wonde te leg-
gen en met een resoluut Vlaams sociaal-economisch be-
leid en een Vlaams sociaal eisenpakket naar voren te
komen om de misnoegdheid bij de Vlaamse bevolking
weg te nemen. 

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het woord. 

De heer Christiaan Vandenbroeke (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, leden van de regering, collega's, ik
sluit ik me grotendeels aan bij wat de vorige sprekers heb-
ben gezegd. Arbeid en tewerkstelling, werkgelegenheid
en economie zijn zeer belangrijke dossiers die tegelijker-
tijd veel angst oproepen voor het probleem van de werk-
loosheid. Wanneer ik het standpunt van de meerderheid
beluister, stel ik vast dat zij in verband met dit dossier
wordt beïnvloed door een aantal trauma's. Zo is er het
trauma van de Belgische schuld. De vraag rijst of wij, re-
kening houdend met de extra middelen, die we in het
kader van de Sint-Michielsakkoorden hebben ontvangen,
ook aan potverteren zullen doen. Blijkbaar bestaat er ook
een trauma omdat wij naar het einde van een millenium
gaan. Men heeft echter vooral vrees voor de uitdagingen
van het jaar 2000, van het begin van de volgende eeuw. 

Iedereen weet nochtans dat trauma's en angst zeer slechte
raadgevers zijn en dat doemdenken precies een negatief
klimaat creëert en aanzet tot wantrouwen. Op die manier
wordt alleen maar het onbehagen gevoed. Mijnheer de
minister-president, dit is een discussie op het scherp van
de snede. Wij moeten aan futurologie doen, wij moeten
de toekomst voorbereiden. Het valt mij op dat de meer-
derheid niet in staat is om dit te doen of, beter gezegd, dat
zij zeer veel wantrouwen heeft en bijzonder voorzichtig
optreedt. Na wijs beraad komt de Volksunie niet tot
doemdenken. Wij hebben de toekomst dan ook bijzonder
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positief ingeschat. Het gaat om het onderscheid tussen het
conjuncturele en het structurele. Tegenover de korte ter-
mijninschatting van deze zittingsperiode en misschien nog
een stuk van de volgende, staat de lange termijn. Mijn-
heer de minister-president, volgens mij gaat de regering in
de fout met betrekking tot die lange termijn. De lange
termijn kan worden samengevat in drie punten. Ten eer-
ste stemt zij ons uiterst optimistisch. Vanaf het jaar 2005
krijgen we een cadeau vanuit demografische hoek. Dan
komen er massaal vacatures. Het gaat hier niet om enkele
honderden of duizenden jobs. Afgerond en geëxtrapo-
leerd gaat het om 300.000 tot 400.000 vacatures tot en met
het jaar 2030, dat niet eens zo veraf is.

De voorzitter : De heer Sleeckx heeft het woord.

De heer Jef Sleeckx : Dat er vacatures zullen komen, is
nogal duidelijk. De vraag is welk soort vacatures. Het
groot probleem blijft dat van de laaggeschoolden. In de
toekomst zullen zij, in tegenstelling tot de hooggeschool-
den, nog steeds niet aan bod komen. 

De heer Christiaan Vandenbroeke : Mijnheer Sleeckx,
gun mij nog twintig seconden en ik ben er al. Punt één is
dus dat er om demografische redenen 300.000 tot 400.000
vacatures zullen ontstaan. Kort na 2000 zullen er voor
elke 20-jarige twee 60-jarigen zijn, waar dat 10 jaar gele-
den net andersom was. Wie die lijn doortrekt, stelt vast
dat er 300.000 tot 400.000 vacatures zullen komen. Er zal
volk tekort zijn. 

Met punt twee kom ik op uw piste. Natuurlijk kan men
dit niet simpel lineair doortrekken. Er moeten nuances
aangebracht, en het aspect kwaliteit dient ingebouwd.
Zoals de heer Candries in de commissies stelde, staan we
voor een maatschappij die ombuigt naar high tech. Ieder-
een die iets van economie kent, weet dat de technologie
het altijd voor het zeggen heeft. De technologie stemt op-
timistisch, maar moet worden gestuurd en begeleid. Ten
eerste moet men de evolutie sturen. Dit veronderstelt we-
tenschapsbeleid. Het siert de minister-president dat hij in-
derdaad twee extra miljardjes voorziet. Ik gebruik hier
een verkleinwoord, omdat dit bedrag in het Bruto Regio-
naal Produkt een bedrag van 0,6 percent vertegenwoor-
digt. Moet ik cynisch zijn, collega's ? Voor ontwikkelings-
beleid stelt men altijd een norm van 0,7 percent voorop.
Men voegt daar aan toe dat het een druppel is op een
hete plaat. Met het oog op onze eigen toekomst heeft
men slechts 0,6 percent veil voor wetenschapsbeleid. 

De voorzitter : Minister-president Van den Brande heeft
het woord.

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer Van-
denbroeke, we hebben in de vorige drie jaar een inhaal-
beweging uitgevoerd. Nu zijn we bij de regeringsonder-
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handelingen het engagement aangegaan om iedere jaar 2
miljard frank aan bijkomende kredieten te voorzien. U
kunt wellicht beter tellen dan wij allemaal samen. Twee
plus vier plus zes plus acht geeft een bijkomende inspan-
ning van twintig miljard frank op één zittingsperiode voor
onderzoek en ontwikkeling. Dat is zonder voorgaande,
zowel in het beleid van de federale als van de Vlaamse re-
geringen. 

Waarom doen wij dat ? Omdat wij geloven dat de ontwik-
keling van ons kennispotentieel samen met onze ligging
onze belangrijkste troef is. Maar ook omdat het funda-
menteel is voor ons economisch ontwikkelingsklimaat.
Dank zij deze inhaaloperatie bereiken we de 1 percent
van overheidszijde, naast de 1 percent die de privé-sector
moet leveren. Ik hoop dat we de steun zullen krijgen van
alle fracties, ook van de Volksunie. Er mag immers ook
een selectief vertrouwen zijn. Op die manier komen we
effectief tot een Europese en internationale norm. 

Is dit voldoende ? Neen, want volgens sommigen zouden
de openbare en privé-sector samen 3 percent moeten
halen. Maar als we dit kunnen verwezenlijken, dan is er
echt substantieel werk geleverd op dit domein.

De heer Christiaan Vandenbroeke : Mijnheer de minis-
ter-president, ik heb zelfs een beetje de indruk dat u ge-
dachten kunt lezen. U krijgt een eerste pluim van mij,
omdat u aan recuperatie doet. Ten tweede hebt u blijk-
baar in de commissie zeer goed geluisterd, want u bent
één van de weinige, zoniet de enige minister, die in de be-
leidsbrieven een engagement heeft ingeschreven. Er staat
letterlijk in dat de 2 miljard frank de komende vier jaar
met 8 miljard frank zal worden opgetrokken. We willen
immers de 2 percent halen. 

Mijnheer de minister-president, de eerlijkheid heeft haar
rechten. U moet weten dat de privé-sector 51 miljard
frank, zijnde afgerond 1,17 percent van het bruto regio-
naal produkt, investeert. U geeft toe dat u moet afronden
naar 20 miljard frank in plaats van 8 miljard frank. Daar-
om zeg ik u in mijn mooiste Vlaams : merci. Zo hoort het.
Maar het beperkt zich uiteraard niet tot wetenschapsbe-
leid. 

Het spijt me ten zeerste dat minister Van den Bossche
niet aanwezig is. Toekomstgericht is ook het hoger onder-
wijs en ik zal het niet hebben over het HOBU, waarover
de heer Candries het al had, maar over de universiteiten.
Minister Van den Bossche is met allerlei plannen bezig.
Vanuit de Volksunie kunnen we hem daarin volgen, maar
hij vertikt het tot nader order ook maar iets te doen voor
de universiteiten. Integendeel, hij wil de subsidiëring van
de universiteiten met 200 miljoen frank, afgerond 1 per-
cent, reduceren, terwijl het aantal studenten fors toe-
neemt. Mijnheer de minister-president, dit begrijpen wij
niet. U levert forse inspanningen voor het wetenschapsbe-
leid, terwijl de universiteiten moeten inbinden.

Vandenbroeke
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Minister-president Luc Van den Brande : De hele Vlaam-
se regering levert inspanningen op vele domeinen en we
weten ook dat niet alles kan. Op sommige punten zouden
we wat meer willen doen. Het is een globale inspanning
zoals op de andere domeinen. De hele ploeg vindt bepaal-
de zaken belangrijk, weegt af en neemt besluiten. Dit wil
ik in alle klaarheid meegeven, ook in afwezigheid van mi-
nister vice-president Van den Bossche, want anders zou
hij zich misschien te kort gedaan voelen. Ondanks zijn af-
wezigheid vormen we een ploeg.

De heer Christiaan Vandenbroeke : Ik heb er geen enkel
probleem mee dat u een ploeg vormt en dat alle ministers
u bijstaan op het vlak van het wetenschappelijk onder-
zoek. Integendeel. Mag ik u vragen de boodschap over te
brengen aan minister Van den Bossche dat wetenschap-
pelijk onderzoek een minimale basis aan kritische massa
nodig heeft. Er moet met andere woorden ook op dit ter-
rein worden gehergroepeerd. Minister Van den Bossche
laat zich echter adviseren door de VLIR, die geen stand-
punt inneemt. Hij laat zich adviseren door de Vlaamse
Raad van Wetenschapsbeleid, die geen standpunt in-
neemt. Ten einde raad laat hij ererector Dillemans van de
KUL, een bijzonder capabel iemand, de problemen even
oplossen. Hij krijgt vijf jaar de tijd met misschien een tus-
sentijdse evaluatie. Wat zal er gebeuren in 2000 ? Dan
zullen we het verstandige rapport van de heer Dillemans
evalueren en amenderen. Misschien zullen we dan in het
jaar 2010, wanneer de hogesnelheidstrein van weten-
schapsbeleid en technologie al heel lang is vertrokken, tot
een standpunt komen. De evolutie naar een hoog techno-
logische samenleving moet behalve bijgestuurd ook bege-
leid worden. Elke revolutie heeft steeds een enorm span-
ningsveld veroorzaakt. De eerste industriële revolutie
heeft er voor gezorgd dat een kleine groep zich enorm
kon verrijken terwijl de middengroepen steeds armer
werden. De tweede industriële revolutie van rond 1900
werd door hetzelfde fenomeen gekenmerkt. De overheid
moet bijgevolg bijsturen. Zij moet een sociale economie
mogelijk maken. Een periode van intellectuele revolutie
wordt a fortiori gekenmerkt door een overschot van drop-
outs die al de mogelijke steun verdienen. Daarom betreur
ik dat de begroting van minister Kelchtermans die de so-
ciale economie financiert, zo magertjes uitvalt.

Naast de demografische factoren en de spitstechnologie
moet men aandacht hebben voor de ontgroening. Ik kan
begrip opbrengen voor het standpunt van minister De-
meester inzake een betaalbare verzorgingsstaat en de pro-
blematiek van de veroudering en vergrijzing. Mevrouw de
minister, de beste remedie om dit te bestrijden is de ont-
groening. Onze samenleving vertoont een gebrek aan vi-
taliteit en telt te weinig kinderen.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Doet u er dan
iets aan ?

De heer Christiaan Vandenbroeke : Ik heb mijn best ge-
daan. Ik bereik het gemiddelde van twee kinderen per
vrouw. (Grote hilariteit)

Mevrouw de minister, ik herhaal dat de problematiek van
de vergrijzing op twee manieren kan worden gereme-
dieerd. Vooreerst moet men een volwaardig gezinsbeleid
uitbouwen. Vervolgens – en dit is de kern van de zaak –
moet men zorgen voor een bloeiende economie en te-
werkstelling. Dàt is de grote voorwaarde opdat de natali-
teit zou stijgen. Zolang de jongeren geen toekomstper-
spectief hebben en vastzitten in nepstatuten moet men
geen beterschap verwachten. De jongeren zijn nog
idealistisch. Al de onderzoeken bewijzen dat jongeren
twee kinderen wensen. Wij stellen echter vast dat de ge-
middelde kinderlast blijft hangen op 1,5.

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer Van-
denbroeke, ik ga akkoord dat de overheid maatregelen
moet nemen inzake de ontgroening. Dit betekent dat de
overheid inspanningen moet doen opdat jonge mensen
twee of meer kinderen kunnen groot brengen. De onder-
zoeken van het Centrum voor Bevolkings-en Gezinsstu-
dieën bewijzen dat. Uit een internationale studie waarom
jongeren zo laat aan kinderen beginnen en weinig kinde-
ren hebben, blijkt dat een van de belangrijkste motieven
de fiscaliteit is. Dat betekent dat Vlaanderen niet gemak-
kelijk een gezinspolitiek kan voeren. We kunnen enorme
inspanningen leveren inzake informatie en ondersteuning
om te kiezen voor meer kinderen. Maar er is meer nodig
dan dat : er is vertrouwen in de toekomst nodig. Het ver-
trouwen van de bevolking is niet enkel afhankelijk van de
inkomstenverwachtingen, van de middelen die de mensen
zullen hebben, van de tewerkstelling. Ook het vertrouwen
in de overheid is daar een onderdeel van : zal de overheid
in de toekomst nog iets te bieden hebben ? Daarom is het
belangrijk om de uitgaven en inkomsten in evenwicht te
houden.

De voorzitter : Mijnheer Vandenbroeke, u krijgt dadelijk
het woord. Mag ik hier overigens vermelden dat de heer
Vandenbroeke erin geslaagd is om het halfrond ten zeer-
ste te interesseren voor zijn maidenspeech. Proficiat,
mijnheer Vandenbroeke. (Applaus)

De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Ik heb een vraagje over de boei-
ende politieke en wetenschappelijke uitleg van de heer
Vandenbroeke. U pleit ervoor om inzake begrotingsbe-
leid iets minder orthodox te zijn, want op iets langere ter-
mijn krijgen we een geschenk, gezien de demografische
ontwikkeling. Dat geschenk is toch ook een bijkomende
last. Wegens de geboortenevolutie zullen er minder pro-
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blemen zijn inzake werkloosheid. Maar zal door de verou-
dering de verhouding tussen actieven en niet-actieven niet
ongunstig evolueren ? Wat is het verschil tussen de op-
brengst aan de ene zijde, en de meerkost aan de andere
zijde ? Zal het nettoresultaat positief zijn ?

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het woord.

De heer Christiaan Vandenbroeke (Op de tribune) : Als
er niets gebeurt, als Vlaanderen verder ontvolkt, dan zul-
len de sociale prijskaartjes erg snel met 30 percent stijgen.
Ik heb hier enkel gesteld dat de vergrijzing een relatieve
waarde is. Men kan ze aan de basis aanpakken, door de
ontgroening te bestrijden. In dat geval blijft het repartitie-
stelsel een goed stelsel, dat in menig opzicht de proble-
men blijft ondervangen.

Nog even een tweeledig antwoord op het betoog van mi-
nister Demeester-De Meyer. Ten eerste. Ik weet dat de
minister geïnteresseerd is in demografische stu-
dies : onder de Scandinavische landen stond 20 jaar gele-
den Zweden het allerlaagst genoteerd met 1,2 kind per
vrouw. Men is er via een geëigend gezinsbeleid in ge-
slaagd dit op te trekken tot bijna 2 kinderen per vrouw. Ik
hoor de voorzitter van uw partij en ben dan ook optimis-
tisch. Mijn tweede antwoord is juist het geven van hoop
aan de jongeren. We moeten extra inspanningen leveren
voor tewerkstelling voor de jongeren. Als we een arbeids-
herverdeling invoeren, dan moeten we dit leeftijdsgebon-
den doen. We moeten de jongeren de kansen geven die zij
wensen. Pas dan zullen ze weer in het leven geloven en in-
vesteren.

Dit zijn onze uitdagingen voor de toekomst. De Volks-
unie is zeer optimistisch. We hebben geen nood aan een
doemdenken. We hebben alleen nodig wat mevrouw
Maes gisteren al zei : maatregelen om deze overgangsfase
te overbruggen. Deze overgangsfase zal demografisch nog
vijf jaar duren. De traditionele sectoren en hun tradities
verdwijnen. Begeleiding en palliatieve zorgen zullen hier-
bij broodnodig zijn. De rapporten van Europa hebben al-
tijd gesproken over rozegeur en maneschijn op lange ter-
mijn. We moeten echter eerst door een flessehals. Boven-
dien neemt Europa ons te grazen door vervalste subsidië-
ringen en door muntpariteiten die in bepaalde landen
worden omfloerst. 

Mevrouw de minister heeft in de commissie nog eens her-
haald dat de meesternorm werd ingevoerd in mei 1993.
De Volksunie vond dit bij het instellen een schitterend
initiatief : we konden het rustig aan doen, omdat het con-
junctureel verwachtingspatroon zeer positief was voor
drie tot vier jaar. Deze periode was evenwel korter, ze
heeft maar twee jaar geduurd. We hebben nu te maken
met een tegenzittende conjunctuur. Als we deze interme-
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diaire fase willen doorkomen, dan is het nu het moment
om te investeren. De meerwaarde krijgen we na het jaar
2000. Dit is onze boodschap, dit is pas constructieve oppo-
sitie. (Applaus) 

De voorzitter : De heer Sleeckx heeft het woord. 

Aangezien ik u daarstraks heb onderbroken en aangezien
de heer Vandebroeke u heeft uitgedaagd, geef ik u enkele
minuten extra, maar maak hier geen misbruik van.

De heer Jef Sleeckx : Mijnheer de minister-president, me-
vrouw de minister, heren ministers, collega's, ik wil me
eerst en vooral richten tot de heer Wymeersch. Hij had
het immers over de vakbonden. De vakbonden hebben de
sociale zekerheid gestalte gegeven en hebben ervoor ge-
zorgd dat u onderwijs hebt kunnen genieten en dat u deze
status hebt bereikt. Men doet alsof de vakbonden louter
een instrument tot afbraak zijn. Men vergeet dat door
middel van de vakbonden de arbeidersbeweging een be-
paalde status heeft kunnen bereiken. Mijnheer Wy-
meersch, ik voel het kriebelen als ik al die kritiek op de
vakbonden moet aanhoren. Men moet kunnen erkennen
wat zij in het verleden hebben gedaan voor de werkende
mensen. 

De voorzitter : De heer Wymeersch heeft het woord. 

De heer Frans Wymeersch : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer Sleeckx, ik heb ook nooit het tegendeel beweerd. Ik
heb vandaag gezegd wat ik vroeger reeds zei, namelijk dat
de rol van de huidige vakbonden meer en meer ligt in het
pogen de touwtjes in handen te houden van het bestuur
van dit land. Zij doen dit zonder er de democratische on-
derbouw voor te hebben. Ook moeten zij hier geen ver-
antwoording over afleggen, noch tegenover de bevolking,
noch zelfs tegenover hun eigen leden. Daar hebt u geen
verweer tegen. Ik heb het niet over de vakbondsmilitan-
ten : ik heb alle sympathie voor hun inzet. Noch heb ik
het over die regionale vakbondsmensen die dagelijks de
straat op gaan. Ik heb het wel over de vakbondstop. Waar
is die vakbondstop tegenwoordig met betrekking tot de
actie die op dit ogenblik door de spoorwegarbeiders ge-
voerd wordt tegen de herstructurering van de NMBS ?
Waar zijn de vakbonden en waar bent u om aan te klagen
dat het hier opnieuw gaat om een Belgisch, een Waals
prestigeproject dat ten koste van Vlaanderen doorge-
drukt wordt ? Ook hierop wordt de nadruk niet gelegd,
noch door uzelf, noch door uw partij.

De voorzitter : De heer Sleeckx heeft het woord.

De heer Jef Sleeckx : Die vakbondstop waar u zo smalend
over spreekt zal bewegen in de mate dat die basis be-
weegt. Daar ben ik me ten volle van bewust. De vakbond-
stop zal de basis zeer duidelijk moeten volgen, anders ver-
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liezen ze hun betekenis : laat dat heel duidelijk gezegd
zijn.

Collega's, wij stellen dus allen dat de tewerkstelling de
topprioriteit is. Als ik rond me heen kijk in mijn eigen
dorp Olen zie ik op een steenworp van mijn huis de fa-
briek van Union Minière. Ik dacht dat dit bedrijf een
winst van 5 tot 6 percent maakte. Om die winsten te ver-
hogen tot 15 percent, verklaart men 22 miljard frank te
zullen investeren om uiteraard meer te kunnen produce-
ren, met 1.700 mensen minder : Belgoproces, Iemants,
Bell Geel. Ik stel vast dat op een steenworp van mijn
eigen huis duizend werkplaatsen verloren zijn gegaan, van
de ene dag op de andere. En dan heb ik het nog niet over
de kleine middenstand. Het verwondert u wellicht dat ik
het als socialist over deze mensen heb : men vraagt zich
dan af waarover ik nu bezig ben.

Toevallig heb ik eens een gesprek gehad met de kleine
middenstand in Mol. Zij verzekerden me dat, als er niets
gebeurt binnen een half jaar, in Mol de helft van de kleine
winkels gesloten zal zijn.

De voorzitter : Mijnheer Sleeckx, kan u uw betoog nu af-
ronden ?

De heer Jef Sleeckx : Ik bedoel dus dat de onzekerheid
overal toeslaat, bij de middenstand, de arbeiders, de ka-
derleden, de onderwijsmensen. Die onzekerheid wordt
iets heel gevaarlijks. Gisteren had ik een gesprek met de
heer Candries over de bruggepensioneerden, een onder-
werp dat daarnet ook al ter sprake kwam. Wat die brug-
gepensioneerden betreft zullen we inderdaad naar een
oplossing moeten zoeken. Ik ken toevallig iemand die
specialist is in kernafval. Hij moest op 58-jarige leeftijd
met brugpensioen, en die man zit thuis met zijn vingers te
draaien, terwijl hij zou kunnen worden ingeschakeld in
die landen waar men een enorm gebrek heeft aan zulke
mensen. 

De voorzitter : De heer De Gucht heeft het woord. 

De heer Karel De Gucht : Mijnheer Sleeckx, men zegt
tegen u in Mol, Jef jong, je zult daar iets aan moeten
doen, of wij zijn binnen zes maanden allemaal failliet.
Waarom doen de SP, de federale regering en u zelf er dan
niets aan ? 

De heer Jef Sleeckx : Dit is een kanaal waar ik de stem
van die mensen moet laten horen. Door dat op dit ogen-
blik te stellen, hoop ik dat op die manier een signaal
wordt gegeven aan de regering dat er een probleem is.
Dat probleem moeten wij niet zomaar bekijken, maar
moeten wij ten gronde onderzoeken. 

De grote onzekerheid creëert een enorm gevaarlijk kli-
maat voor extreem-rechts. Dat is het gevaar dat wij op dit
ogenblik moeten durven onderkennen. Daarom laat ik
hier ook mijn stem weerklinken, laat ons er iets aan doen,
laat ons dat ernstig onderzoeken, en laat ons de nodige
middelen hiertoe zoeken. 

De voorzitter : De heer Bril heeft het woord. 

De heer Louis Bril : Mijnheer de voorzitter, mijnheer
Sleeckx, ik heb een voorstel en een doordenkertje voor u.
U had het daarnet over een winst van 5 tot 6 percent. Al-
gemeen wordt echter aanvaard dat een bedrijf 10 percent
winst moet maken om op termijn te kunnen overleven en
te kunnen blijven investeren. Een bedrijf dat dit niet
haalt, is vroeg of laat ten dode opgeschreven. 

De voorzitter : Mevrouw Maes heeft het woord. 

Mevrouw Nelly Maes : Mijnheer Sleeckx, bent u tevreden
met de meesternorm, en de extra besparingen die daar-
door aan de Vlaamse Gemeenschap worden opgelegd ?

De heer Jef Sleeckx : Later in mijn uiteenzetting zal ik
hier nog toe komen. Ik heb het nog niet over de herstruc-
turering, die de volgende maanden in vele bedrijven zal
worden doorgevoerd, en ik wil hiervoor een voorbeeld
aanhalen. Heel wat kleine aannemers moeten hun men-
sen tijdelijk werkloos maken omwille van het feit dat men
maanden moet wachten om de plannen voor stedenbouw
in handen te krijgen. Op dat vlak moet er een betere
coördinatie zijn, want het kan niet dat men maanden aan
een stuk moet wachten op de goedkeuring van een bouw-
vergunning, en dat daardoor de werknemers tijdelijk
werkloos zijn. Zoiets kan echt niet !

Ik besef goed genoeg dat de punten, die ik wenste aan te
halen, af en toe lastig overkomen, maar het is een realiteit
waar wij rekening mee moeten houden. Mijnheer de mi-
nister, ik heb in de commissie reeds een aantal vragen ge-
steld, maar ik wens ze hier in de openbare vergadering te
herhalen om een antwoord te krijgen. 

De VDAB kampt volgens verscheidene persartikels met
een structureel tekort ingevolge de gedaalde ESF-ont-
vangsten enerzijds en onzekerheid betreffende de inkom-
sten van het begeleidingsplan anderzijds. Uit de voorlig-
gende begroting blijkt niet direct dat de Vlaamse regering
deze problematiek oplost. Nochtans is de VDAB de cen-
trale actor op de Vlaamse arbeidsmarkt, en wordt zijn rol
in de diverse herstructureringsdossiers steeds crucialer.
De vraag naar opleiding, begeleiding en outplacement
voor werknemers die met ontslag zijn bedreigd, neemt ex-
ponentieel toe. 

Anderzijds koesteren ook meer langdurig werklozen ver-
wachtingen ten overstaan van de VDAB, vooral in het
kader van het nieuwe ESF-beleid dat rechtsbemiddeling
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centraal plaatst. Hoe denkt de minister deze situatie te
kunnen opvangen ?

Ik plaats ook een aantal vraagtekens bij de doorstro-
mingsresultaten die in de VDAB-beheersovereenkomst
worden vermeld. Een doorstromingsratio van 60 percent
voor de moeilijke doelgroep, lijkt me, gezien de sociaal-
economische context, niet zo evident.

In het beleid van de vorige Vlaamse regering werd sterk
de nadruk gelegd op het terugdringen van de langdurige
werkloosheid, met andere woorden, de bestrijding van de
duale arbeidsmarkt. Meer dan ooit stellen we vast dat de
groep van de laaggeschoolden op de arbeidsmarkt wor-
den weggedrukt. Welke acties voorziet de minister om de
groep van langdurig werklozen opnieuw in te schakelen in
het arbeidsproces ? 

Het werkgelegenheidsprotocol van 17 maart 1993 voorzag
een engagement van het Vlaamse bedrijfsleven ten over-
staan van de deeltijds lerenden, het zogenaamde stage- en
werkgarantieplan. Vandaag stellen we vast dat dit voor-
nemen nauwelijks is uitgevoerd, integendeel, de werk-
loosheid in deze categorie is sterk toegenomen. Het be-
treft een groep die, zonder concrete tewerkstellingsper-
spectieven, gedoemd is te vervallen in structurele werk-
loosheid of, in het beste geval, precaire statuten. Zo
vormt zich jaar na jaar een nieuwe generatie structurele
kansarmen. De federale regering beslist in het kader van
de programmawet en in uitvoering van het meerjarenplan
voor werkgelegenheid, over te gaan tot het nemen van
loonkostverlagende maatregelen voor de federale onder-
delen van de social-profitsector. Er zijn blijkbaar geen
RSZ-kortingen voorzien voor het grootste deel van de
socio-profitsector dat door de Vlaamse regering wordt ge-
subsidieerd. Hoe denkt de minister de federale regering
te bewegen een zelfde tegemoetkoming te voorzien voor
de Vlaamse socio-profitsector ? Tijdens de vorige regeer-
periode kwamen alle ministers in een technisch protocol
overeen om een mogelijkheid te voorzien waarbij de
structurele tewerkstellingsprogramma's omgezet kunnen
worden in reguliere tewerkstelling. De federale minister
heeft zich ertoe verbonden zo vlug mogelijk een aanpas-
sing van de wetgeving ter zake door te voeren. Ik ver-
moed dat hierover nog geen enkel initiatief werd geno-
men. Hoe kunnen we dit dossier finaliseren opdat de be-
trokken werknemers een regulier statuut krijgen ?

Verschillende organisaties die werken met werkzoeken-
den, signaleren me dat de RVA zich streng opstelt tegen-
over werklozen die zonder hun uitkering te verliezen op-
nieuw willen gaan studeren of een beroepsopleiding vol-
gen – al dan niet bij de VDAB – om hun positie op de ar-
beidsmarkt te verbeteren. Deze houding van de RVA
lijkt mij niet opportuun, want de Europese Unie en ande-
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re instanties pleiten ervoor om de werkeloosheidsuitke-
ring actief te gebruiken. Kunnen we de RVA niet tot een
meer soepele houding dwingen ?

In deze begroting staat niets over de premies om arbeids-
herverdeling aan te moedigen. Tot nu toe waren die pre-
mies nog geen groot succes. Toch moet de Vlaamse rege-
ring arbeidsherverdeling blijven aanmoedigen. Het is im-
mers een van de meest efficiënte middelen om meer men-
sen aan het werk te zetten. Is de Vlaamse regering van
plan die premies te gebruiken in overeenstemming met de
nieuwe ideeën van de federale programmawet, zoals for-
mules voor drie vierde en vier vijfde banen, loopbaanon-
derbreking en het recht op deeltijdarbeid ? De bedoeling
van die premies is altijd geweest om de effecten van fede-
rale maatregelen te versterken. 

In de toekomst moeten we over de problemen van arbeid
en werkgelegenheid nog eens een grondige discussie hou-
den.

De voorzitter : Minister Kelchtermans heeft het woord.

Minister Theo Kelchtermans (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, collega's, dit debat was zeer boeiend, vooral
het luik over het probleem van de werkgelegenheid. Het
beheerscontract met de VDAB bepaalt uitdrukkelijk dat
zeventig percent van de opleidingen moet worden inge-
richt voor langdurig werklozen en laaggeschoolden. Daar-
van moet iets meer dan zestig percent doorstromen. Men
zegt dat 62 percent bereikt wordt. 

De heer Jef Sleeckx : Ik ken mensen uit mijn onmiddellij-
ke omgeving die drie, vier opleidingen hebben gevolgd,
maar nog altijd geen werk hebben gevonden. Dan vraag
ik mij af of er niet iets fout gaat.

Toch zijn er vele vacatures die niet worden ingevuld. Pro-
beer maar eens een metselaar of een plafonneerder te
vinden. We bereiden mensen niet mentaal voor ; we sla-
gen er niet in hen duidelijk te maken dat metselaar of pla-
fonneerder een volwaardig beroep is. Ik denk dat de
overheid die mentaliteit moet proberen te veranderen.

De heer André Denys : De heer Sleeckx heeft onze kri-
tiek zo schitterend verwoord dat ik hem uitnodig op onze
VLD-banken. (Rumoer)

De heer Jef Sleeckx : Mijnheer Denys, als ik in het parle-
ment mijn mening niet meer kan verkondigen, hoef ik
hier niet meer te zitten.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mijnheer de minis-
ter, u hebt het over werklozen die in projecten worden in-
geschakeld, geldt dat ook voor werkzoekenden ? Dat is
een grotere categorie die minder vaak aan bod komt.

Sleeckx
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Minister Theo Kelchtermans : U hebt mij naar de inhoud
van de beheersovereenkomst gevraagd. Het gaat hier
over de evaluatie van de resultaatsverbintenis tussen de
Vlaamse regering en de VDAB. Indien het daarbij om
werkzoekenden gaat, geen probleem. De opdracht van de
VDAB bestaat uit twee delen : één, de kwaliteit en effec-
tiviteit van de opleidingen verbeteren ; twee, en dat is
veel belangrijker, de decentralisering van de werking en
organisatie scherper doorvoeren. De subregionale te-
werkstellingsdiensten moeten zelf verantwoordelijkheid
dragen voor hun specifieke opleidingen en middelen. Dat
is een mogelijkheid om dichter op de bal te spelen.

Die kritiek geldt ook voor de werkgevers- en werkne-
mersorganisaties, de opleidingen moeten per sector en
beter worden georganiseerd. De middelen zijn voldoen-
de : 2 miljard frank, maar ze worden te weinig aangespro-
ken. Laat ons die ook demobiliseren. Geruime tijd gele-
den werden tekorten gemeld in de VDAB-begroting. Via
interne discussies binnen het beheerscomité van de
VDAB waar we ijverig aan meewerkten, is men tot enke-
le voorstellen gekomen. Het is de bedoeling bijkomende
middelen in te zetten om een tijdelijk ontslag van instruc-
teurs te vermijden. Tewerkstelling en dus ook vorming
blijven immers onze prioriteit. Vandaag vergadert het be-
heerscomité. De beslissing over een concrete oplossing
staat op de agenda van die vergadering zodat de opleidin-
gen kunnen verderlopen. De langdurige werkloosheid is
ook opgenomen in het programma van het Vesoc-over-
leg.

We volgen vanuit tewerkstelling twee specifieke sporen,
enerzijds opleiding en anderzijds inschakeling. Wat oplei-
ding betreft wil ik herinneren aan de opgemerkte campa-
gne van de VDAB met de slogan : vorming werkt. Vor-
ming en begeleiding zijn ongeveer de enige middelen die
kunnen worden ingezet tegenover de langdurige werk-
loosheid. Voor de inschakeling moeten we een aantal
nieuwe kansen scheppen. Ik praat ook graag over werkge-
legenheid met in het achterhoofd mooie bedrijven met
mooie kantines, goed gestructureerde organisaties. Dit
wordt echter meer en meer een voorrecht voor mensen
met degelijke kwalificaties. Er zullen altijd mensen zijn
die daar niet terecht kunnen. Voor hen moeten specifieke
mogelijkheden, vooral sociale tewerkstelling worden ge-
creëerd. Mijn kabinet en administratie ontwikkelden al
heel wat voorstellen daaromtrent.

Op de vierde vraag van de heer Sleeckx, over de stage –
de eerste werkervaringen, eventueel ook van toepassing
op het deeltijds leren -, kan ik zeggen dat deze nuttige
suggestie is opgenomen in het VESOC-overleg. Dit
VESOC-overleg dat de grote lijnen aangeeft, zal in de
loop van het eerste trimester van 1996 moeten worden ge-
concretiseerd. De vijfde vraag ging specifiek over de
RVA, die zich weigerachtige en rigide opstelt tegenover

mensen die na een onderbreking verder willen studeren.
Dat ontsnapt aan de voogdij van de gewesten. Dit kan
best op de agenda van de interministeriële conferentie
voor de Werkgelegenheid gezet worden. Dan kan dit met
de twee andere regio's besproken worden. De eerste con-
tacten werden reeds gelegd.

Ten slotte is er de vraag naar arbeidsherverdeling. Het fe-
deraal model reikt ideeën aan waar Vlaanderen kan op
inpikken. Precieze beslissingen werden nog niet genomen.
Op federaal niveau werd ook het kader gecreëerd om de
social profit aan Vlaamse zijde op dezelfde wijze te orga-
niseren als op het federale niveau. Analyse van het cijfer
225.000 uitkeringsgerechtigde werklozen, toont ons
90.000 langdurige werklozen, een cijfer dat maandelijks
nog stijgt.

De heer Jos Geysels : Ik verwacht van minister Kelchter-
mans een antwoord op een aantal concrete vragen, die
gisteren werden gesteld en vandaag werden herhaald
door de heer Voorhamme. Wat is het globale pakket en
wat zijn de gevolgen voor de werkgelegenheid ? Welke is
de financiële verdeling over de verschillende posten ?
Stemt de regering in met de wens van de verschillende
fracties dat dit protocol pas concreet kan worden uitge-
voerd na een parlementair debat ?

In verband met de twee maal drie miljard frank, die zijn
voorzien voor de financiering van het werkgelegenheids-
plan, heb ik zojuist gezegd dat dit zal worden geconcreti-
seerd in het eerst trimester van 1996. Of men nu in de
Vlaamse Raad hierrond een debat wil houden om de
prioriteiten nog eens netjes op een rij te zetten, is een al-
ternatief dat uit de Raad zelf kan komen.

Wat mijzelf betreft, vanuit tewerkstelling, ben ik ten volle
bereid om in die richting een voorafgaandelijk, breed
debat te houden over klemtonen, die bij de uitwerking
zouden moeten worden gelegd. Ik zou een initiatief in die
richting zelfs ten zeerste aanmoedigen. Ik ben het trou-
wens grotendeels eens met de analyse die de heer Voor-
hamme heeft gemaakt, zeker wat de cijfers betreft. Men
overschat nogal eens de mogelijkheden die de Vlaamse
regering, en in het bijzonder de minister van Tewerkstel-
ling, heeft om op het vlak van tewerkstelling iets te doen.
Ik weet dat men dit in een breder perspectief moet zien.
Er spelen ook omgevingsfactoren mee waar de specifieke
mogelijkheden en stimuli aan bedrijven inderdaad ver-
snellingen kunnen teweegbrengen. Toch stel ik vast dat
de minister van tewerkstelling tot op heden in dit beleid,
en dat is ook de voorgeschiedenis van dit departement,
regelmatig als depanneur moet optreden wanneer, door
het zich regelmatig reorganiseren van de arbeidsmarkt, er
sociale onrechtvaardigheden ontstaan.
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Als ik de cijfers vanaf 1989 bekijk, het moment dat de re-
gionalisering tot stand is gekomen, dan stel ik toch vast
dat er in die tewerkstellingsprogrammma's een grote ver-
scheidenheid aan oplossingen is gegeven. Een constante is
ook dat dit van jaar tot jaar stijgt. Van 1989 tot 1995 zijn
we geëvolueerd van ongeveer 30.000 in deze bijzondere
tewerkstellingsprogramma's, naar het huidige totaal van
36.800. Ruim de helft van deze personen zitten bij onze
lokale besturen, 21.100 om precies te zijn. Er zitten er ook
1.800 bij de PWB'ers. Deze zitten bijna voor 100 percent
bij cultuur en onderwijs. Verder hebben we nog 6.500
DAC'ers, die voor 60 tot 70 percent bij cultuur en onder-
wijs zitten. We hebben ook nog 1.200 GESCO's in het on-
derwijs, die dus voor 100 percent bij minister Van den
Bossche zitten. Ten slotte zijn er nog een aantal GES-
CO's van onbepaalde duur, onder meer in sociale werk-
plaatsen, die meestal onder twee ministers of rechtstreeks
onder de minister van Tewerkstelling ressorteren. 

Het contingent, waar men zelf met een zekere rotatie kan
optreden in dit globale pakket, beperkt zich tot ongeveer
1.900. Als men het dus over de middelen en het inzetten
van werkplaatsen heeft, is dit de ruimte die men heeft om
een actief tewerkstellingsbeleid te voeren. Ik stel vast dat
bij ieder regeerakkoord is ingeschreven dat men de zaken
gaat regulariseren. Ik stel vast dat op het einde van iedere
regeerperiode die regularisering niet is gebeurd. Bij de
vorige werkgelegenheidsconferentie hebben we inge-
schreven dat een aantal werkplaatsen in de sociale sector
tijdelijk zouden zijn, maar dat deze na 1995 zouden wor-
den omgezet in het reguliere circuit. Dit is ook daadwer-
kelijk uitgevoerd. Ik meen me te herinneren dat het hier
om een cijfer ging van ongeveer 300. 

Een vraag die ook veel wordt gesteld, is : wat gebeurt
daar allemaal ? Ik krijg regelmatig, ook van de collega's
in de Vlaamse regering, de opmerking : als we zouden
weten waarmee die allemaal bezig zijn, dan zouden we
daar zeker drastische ingrepen verrichten. Mijn voorstel
zou eerder zijn dat we binnen de Vlaamse regering zou-
den deconcentreren en een opdeling zouden maken,
zodat we deze mensen, ook naar de departementen waar
ze zijn tewerkgesteld, rechtstreeks onder de directe ver-
antwoordelijkheid van de betrokken minister en de be-
trokken administratie tewerkstellen.

Ik heb de indruk dat wij niet anders kunnen dan een se-
cretariaatsfunctie vervullen. Men houdt zich namelijk
bezig met de honderden afwijkingen, kleine aanvullingen
of schikkingen die in deze verschillende projecten worden
gevraagd. Het zou dan ook goed zijn indien men vanuit
de verschillende departementen rechtstreeks de verant-
woordelijkheid zou nemen en dat men deze mensen zou
regulariseren indien dit structureel noodzakelijk is. Ik zal
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hiervoor overigens enkele voorstellen laten uitwerken.
Vlaanderen betaalt hiervoor 21 miljard frank. Indien we
echter een onderzoek doen naar de herkomst van deze
middelen, komen 15 tot 16 miljard frank ervan uit de al-
gemene middelen van het Vlaamse gewest en gaat het om
5 tot 6 miljard trekkingsrechten. Vaak heeft men de in-
druk dat al deze middelen tot de trekkingsrechten beho-
ren. Welnu, dit is slechts het geval voor nauwelijks één
derde ervan. Ik meen dan ook dat wij tijdens deze zit-
tingsperiode een inspanning moeten doen om deze men-
sen te regulariseren, dit niet vanuit de tewerkstelling,
maar wel vanuit de verschillende beleidsdomeinen waar
men ook de evaluatie voor zijn rekening zal nemen. Dit is
beter dan telkens de minister van tewerkstelling, die de
onpopulaire beslissingen moet nemen, als zwarte Piet
naar voor te schuiven. 

De voorzitter : De heer De Roo heeft woord. 

De heer Johan De Roo : Mijnheer de minister, de regula-
risatie van een aantal statuten die in de loop der jaren zijn
gegroeid, is een zeer interessante denkpiste. Toch verzoek
ik u om dit niet ondoordacht te doen. Het gaat namelijk
om 37.000 mensen die zijn tewerkgesteld in de zogenaam-
de nepstatuten. De Gesco's in de gemeentebesturen zijn
weliswaar geen statutair benoemde personeelsleden,
maar indien ze hun werk goed doen, kunnen ze geduren-
de vele jaren een contract van onbepaalde duur krijgen
dat minstens vergelijkbaar is met een contract in de privé-
sector. Welnu, indien de regularisatie van deze 37.000
personeelsleden gepaard gaat met een meerkost voor de
overheid, voor de gemeenten of voor de instelling waar ze
zijn tewerkgesteld, vrees ik dat men dit zal doen mits een
afvloeiing. Tijdens de laatste weken zijn er al heel wat sta-
kingen en reacties geweest. Men vergeet echter dat werk-
loos zijn het grootste nepstatuut is. 

De voorzitter : Minister Kelchtermans heeft het woord.

Minister Theo Kelchtermans : Mijnheer De Roo het is
goed dat u mij hiervoor waarschuwt. Ik heb echter niet
gezegd dat dit het gevolg zou zijn, het voorstel omvat na-
melijk twee aspecten.

De heer Johan De Roo : Mijnheer de minister, ik geef
geen reactie op datgene wat u hebt gezegd, integendeel.
Ik ga akkoord met de regularisatie, maar deze maatregel
mag niet leiden tot een verlies aan arbeidsplaatsen.

De voorzitter : De heer Voorhamme heeft het woord. 

De heer Robert Voorhamme : Ik heb het blijkbaar enigs-
zins anders begrepen dan de heer De Roo. U had het
over 5 tot 6 miljard frank, die uit de trekkingsrechten
komen, en 15 tot 16 miljard frank die Vlaanderen uit zijn
eigen begroting daarnaast plaatst. Als ik het goed begrijp,
denkt u eraan om die eigen financiering te regulariseren.

Geysels
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Betekent dit dat het geld uit de trekkingsrechten volledig
zal worden aangewend voor het opdrijven van de rotatie-
gerichte werkervaringsprojecten, die in het regeerpro-
gramma en het werkgelegenheidsakkoord zijn ingeschre-
ven ? Die werkervaringsprojecten zijn nodig. U zal mij
niet het tegendeel horen beweren. Ik vrees echter dat we
een vestzak-broekzakoperatie uitvoeren. We schaffen de
nagenoeg reguliere tewerkstelling af ten voordele van een
vorm van werkervaringsprojecten. Een Gesco-statuut is
immers een volwaardig arbeidscontract. 

Als het wel om meer dan een vestzak-broekzakoperatie
gaat, dan veronderstel ik dat er in het overleg over het
werkgelegenheidsakkoord bijkomende middelen zijn
voorzien om de financiering van het één en ander te on-
dersteunen. Zoniet wordt de ene soort tewerkstelling ge-
woon vervangen door de andere. Dat biedt geen uitzicht,
en zal nogal wat wrevel veroorzaken. 

Minister Theo Kelchtermans : Om nog eens zeer duidelijk
te zijn zal ik herhalen dat er enerzijds het statuut is, en an-
derzijds de middelen en de begeleiding. De eindconclusie
zal niet kunnen zijn dat er sprake is van een min-operatie.
Dit geldt zowel voor de aantallen als voor de middelen. Ik
deel uw mening dat we dit probleem moeten betrekken
bij het werkgelegenheidsoverleg. Anders zou voor som-
migen de verleiding inderdaad groot zijn om een vestzak-
broekzakoperatie te organiseren, wat niet het uitgangs-
punt is. Het uitgangspunt is deconcentreren, en de verant-
woordelijkheid laten waar hij is. 

Ik geef een voorbeeld van de consequenties. Het jeugd-
werkgarantieplan loopt af op het einde van dit jaar. 

– De heer Norbert De Batselier, voorzitter, treedt als voor-
zitter op.

Van de 1.524 plaatsen die in dat kader bezet zijn, situeert
60 percent zich bij Cultuur en Welzijn. Als men dit pro-
ject plots zou stopzetten, komen die beleidsdomeinen in
de problemen. Ik zal aan de Vlaamse regering voorstellen
dat we ook aan de pas gestarte projecten de garantie
geven dat de twaalf maanden kunnen worden volge-
maakt. Zo komt er een signaal dat de jeugdwerkgarantie-
plannen evenals het systeem van deeltijds leren en deel-
tijds werken, inderdaad een interessante ervaring zijn ge-
weest, waarover het volgende overleg concrete voorstel-
len moet bevatten. Misschien moeten we wel de voor-
waarden van de jeugdwerkgarantieplannen verscherpen.

Mijnheer de voorzitter, ik vond dit een interessant debat,
ook omwille van de suggesties die door de verschillende
collega's zijn aangebracht. (Applaus bij de meerderheid)

De voorzitter : Men zegt mij dat de vijftien minuten voor
de regering om zijn. Desondanks geef ik minister Van
Rompuy het woord. 

Minister Eric Van Rompuy (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, geachte collega's, ik zal me beperken tot enke-
le antwoorden op vragen die hier zijn gesteld. Ten eerste
wil ik er de heer Sleeckx op wijzen dat economie een
beetje een vicieuze cirkel is. Men investeert immers niet,
als er geen vertrouwen is. Vanuit de overheid moeten er
signalen komen dat we geloven in de toekomst en dat het
morgen beter kan worden. We worden als Vlamingen een
tamelijk pessimistisch volk en dit is op veel terreinen het
geval. Maar volgens ons zijn er nog kansen op groei en
werkgelegenheid. We mogen niet vergeten dat we in 1993
een negatieve economische groei van -1,3 percent hebben
gekend. Dit jaar zal de groei ongeveer 2,3 percent belo-
pen en volgend jaar verwacht men ook 2 percent. Er is
dus economische groei. Vlaanderen kent ook een beperk-
te netto-stijging van het aantal arbeidsplaatsen. Volgens
de Nationale Bank van België gaat het om 10.000 eenhe-
den. Bovendien stijgt het investeringsvolume volgens de
cijfers van de Kredietbank dit jaar met 6 percent. Maar
het grote probleem is de Europese context. Dat we niet
sneller groeien, heeft te maken met het feit dat ook de
landen rondom ons geen snellere groei kennen. Duitsland
blijft na een groei van 3,1 percent ook hangen rond 2,5
percent. Ook Frankrijk kampt met hetzelfde probleem.
Dit heeft onder meer te maken met de onzekerheid over
de inwerkingtreding van de Europese Muntunie en het
feit dat een aantal landen een beperkend economisch be-
leid voeren om er deel van uit te maken. Hierdoor kam-
pen we met het probleem dat de overheidsuitgaven op dit
ogenblik worden gekenmerkt door een licht deflatoir kli-
maat. Ten tweede laten een aantal landen hun munt sterk
depreciëren en zitten we met een zeer sterke Belgische
frank, alsook een zeer sterke Duitse mark, en zelfs een
vrij sterke Franse frank, vergeleken met andere landen.
Hierdoor kennen de landen met een sterke munt op dit
ogenblik een beperkte groei.

Het probleem van de Belgische maar vooral van de
Vlaamse economie is dat onze groei niet arbeidsintensief
genoeg is. Als men in Nederland groeit met 1 percent,
komen er netto-arbeidsplaatsen bij. Wij moeten in de
marktsector groeien met 1,9 percent. De heer Geysels en
de groenen in het algemeen zeggen dat groei en investe-
ringen geen werk creëren. Tussen 1979 en 1992 is het aan-
tal arbeidsplaatsen in de privé-sector in Duitsland geste-
gen met bijna 12 percent, in de Verenigde Staten van
Amerika met 20 percent. Bij ons is de werkgelegenheid in
de industrie gedaald met 8,4 percent. In Duitsland stijgt
de werkgelegenheid dus, bij ons neemt ze af, niettegen-
staande het feit dat de investeringen bij ons meer zijn ge-
stegen dan in Duitsland of de Verenigde Staten van Ame-
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rika. In die periode is het investeringsvolume bij ons toe-
genomen met 48 percent, in Duitsland met 35 percent,
maar het probleem is dat onze groei niet arbeidsintensief
genoeg is. De studie van professor Paul Van Rompuy
toont aan dat een toename van de arbeidskosten met 1
procent een daling van de werkgelegenheid met 2,3 pro-
cent veroorzaakt. Vlaanderen heeft af te rekenen met een
gebrek aan arbeidsintensieve groei. De overheid zal ter
zake maatregelen moeten nemen. Het belangrijkste resul-
taat van het sociaal overleg is, volgens mij, de eensgezind-
heid van al de sociale partners over het nut en de nood-
zaak van een vermindering van de personeelskosten als
stimulans voor bijkomende werkgelegenheid. Een ver-
mindering van de personeelskosten kan bijdragen tot de
bevordering van een arbeidsintensieve groei. 

Duitsland en de Verenigde Staten bewijzen dat investe-
ringen nog steeds tewerkstelling creëren. Wij moeten ini-
tiatieven nemen zodat de tewerkstelling arbeisintensiever
wordt. De Vlaamse overheid zal ter zake haar verant-
woordelijkheid opnemen. Ik treed het standpunt van de
heer De Roo bij dat de personeelskosten moeten worden
verlaagd. Men kan de sociale lasten verlagen. De hervor-
ming van de sociale zekerheid is ter zake van essentieel
belang. Bovendien heeft de Vlaamse regering beslist de
aftrekbaarheid van de personeelskosten te verhogen. Op
die manier hoopt zij de bedrijven een stimulans te geven
om extra arbeidskrachten in dienst te nemen. Ik heb be-
grip voor het standpunt van de heer De Gucht dat deze
maatregelen niet van toepassing zijn op de traditionele
sectoren en de ondernemingen die herstructureren. Ik
ben echter van mening dat onze maatregelen in de eerste
plaats de ondernemingen die nog groeien en de zelfstan-
digen ten goede moeten komen. De toename van de ar-
beidsplaatsen moet niet worden verwacht in de grote on-
dernemingen. Zij maken een periode van herstructurering
door en spitsen zich toe op de produktvernieuwing en de
verovering van de markt ten koste van de derde landen.
Op deze markten speelt de factor van de arbeidskost een
kleinere rol. Concurrentie in een gebied als Zuidoost-
Azië hangt immers niet af van de loonkost maar van de
kwaliteit en de technologische kennis.

Mijnheer de voorzitter, ik herhaal dat het van het groot-
ste belang is dat de economische groei arbeidsintensiever
wordt gemaakt. De Vlaamse overheid reikt een instru-
ment aan. Ik geef toe dat het slechts een second best in-
strument is. Vlaanderen zou de vennootschapsbelasting
liever zelf beheren. De staatshervorming laat dit niet toe.
Ik herhaal dat de federale overheid maatregelen moet
nemen die voor heel het land van toepassing zijn. Vermits
de vennootschapsbelasting lokaliseerbaar is, kunnen de
Gewesten het verlies van inkomsten bijpassen. Een ver-
mindering van personeelskosten is heel belangrijk voor
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regio's met een belangrijke arbeidsintensieve groei. De
regio's moeten zelf kunnen beslissen de verlaging toe te
passen.

De voorzitter : De heer Van Mechelen heeft het woord.

De heer Dirk Van Mechelen : U stelt, als een der voor-
waarden voor het creëren van meer werk in Vlaanderen,
een loonkostverlaging voorop. En u zegt dat dit federaal
moet gebeuren. Mijnheer Candries verklaarde vanmor-
gen dat het dankzij het socialistisch getalm bij de hervor-
ming van de sociale zekerheid is, dat wij afwachten. Mijn
vraag luidt als volgt : welke concrete initiatieven zal de
Vlaamse regering nemen ten aanzien van de federale re-
gering ? Is men bereid om een concreet eisenplatform in-
zake de hervorming van de sociale zekerheid op te stel-
len, met het oog op de loonkostverlaging die ten goede
moet komen van Vlaamse tewerkstelling ? 

De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het woord.

Minister Eric Van Rompuy (Op de tribune) : Inzake het
sociaal overleg staat een belangrijke zin in de tekst : gelet
op de bevoegdheden van de federale regering, zal de
Vlaamse regering overleg opstarten met de federale rege-
ring om tot fiscale of parafiscale maatregelen te komen
die werkgelegenheid, bijkomend of rechtstreeks, bevorde-
ren. De komende weken zullen we binnen de Vlaamse re-
gering nagaan welke maatregelen we ter zake kunnen
voorstellen. Dat is een belangrijk element in het sociale
overleg. Een element dat voor het eerst werd opgenomen
in een tekst uitgaande van de Vlaamse regering, en werd
onderschreven door de sociale partners. We zijn overi-
gens graag bereid, collega Voorhamme, om daarover in
de Vlaamse Raad ten gronde te debatteren. We zullen
onze verantwoordelijkheid nemen, ook onze financie-
ringsverantwoordelijkheid, zoals men in de tekst zelf kan
lezen. Het principe is dus verworven, al moeten we nog
binnen de Vlaamse regering bekijken op welke wijze dat
moet gebeuren. De groei moet dus arbeidsintensiever
worden.

De heer Jos Geysels : Uit wetenschappelijk ondersteunde
cijfers van de VUB , van de UFSIA, van het Planbureau,
van de vorige minister Detiège, van de Nationale Bank,
blijkt, zelfs indien deze cijfers worden gecorrigeerd, dat
de idee dat economische groei automatisch werkgelegen-
heid oplevert, niet zomaar opgaat. Maar deze cijfers wor-
den hier op de helling gezet. U vermeldt een voorbeeld
uit de Verenigde Staten, dat moet aantonen dat groei au-
tomatisch tot een oplossing leidt. Maar dat voorbeeld is
niet relevant. Arbeidsintensieve ontwikkeling moet na-
tuurlijk ondersteund worden. Maar u moet het blinde ge-
loofspunt opgeven dat in deze conjunctuur economische
groei de werkloosheid zal opslorpen. Het tegendeel is
waar.
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De voorzitter : Minister Van Rompuy heeft het woord.

Minister Eric Van Rompuy (Op de tribune) : Ik geloof dat
we met groei nog steeds arbeidsplaatsen kunnen
creëren : dat bewijzen voorbeelden uit landen als de Ver-
enigde Staten en Duitsland ...

De heer Jos Geysels : Een groot gedeelte van de mensen
die profiteren van de bijkomende werkgelegenheid in de
VS, bevindt zich onder de armoededrempel.

Minister Eric Van Rompuy : In de privé-sector in de VS
zijn tussen 1979 en 1992 de reële lonen met gemiddeld
drie percent gedaald. De werkgelegenheid is tijdens die
periode met meer dan twintig percent gestegen. U gaat
me niet zeggen dat dit leidt tot armoede. De vraag is wel
of we bereid zijn om in Vlaanderen een arbeidsintensieve
groei tot stand te brengen. We moeten gedurende de vol-
gende jaren een antwoord geven op deze vraag. Onze si-
tuatie is zeer moeilijk. We worden geconfronteerd met
Europa '92 en de vrijmaking van de markten zonder een
eenmaking van de wisselkoersen. Dat is een enorm pro-
bleem. Ook in België worden we geconfronteerd met
zware Europese concurrentie op het vlak van de munten.
Ik denk hierbij aan Spanje, Italië en de crisis in de meu-
bel- en textielsector. Vervolgens krijgen we te maken met
landen, die vroeger niet actief waren op het economische
vlak. Zij produceren nu produkten, waar de arbeidskost
een belangrijke factor vormt. Ten derde grijpt de techno-
logische evolutie diep in op de economische processen.
Bij bedrijfsbezoeken worden we geconfronteerd met een
volledig nieuwe manier van produceren. De minister-pre-
sident hecht dan ook veel belang aan wetenschappelijk
onderzoek. Het is niet alleen de overheid die inspannin-
gen moet leveren, maar ook de ondernemingen moeten
het nodige doen. Zij investeren nu 50 miljard frank en wij
gaan dat binnen enkele jaren ook kunnen doen. Waar
werken immers nog veel laaggeschoolden ? Niet in de
dienstensector, maar wel in de industrie. De helft van de
mensen die bij Barco werken, zijn mensen met een gerin-
ge scholing. We mogen de industrie dan ook niet opge-
ven. In Amerika dacht men ook dat de industrie verloren
was, maar het aandeel in de economie neemt nu weer toe.
Als we niet bereid zijn om ons economisch apparaat aan
te passen aan de mondiale evolutie en om te investeren in
technologie en vernieuwing, dan zullen wij niet overleven
en zullen we niet beschikken over een sterk draagvlak om
maatregelen te nemen in de welzijnssector en het onder-
wijs. Minister Kelchtermans beschikt in zijn budget over
30 tot 35 miljard frank voor mensen die het bijzonder
moeilijk hebben. Ik ben voorstander van deze investering.
Dergelijke investeringen zullen we niet meer kunnen
doen bij afwezigheid van een sterk economisch draagvlak.
Dat is de uitdaging voor de volgende jaren in Vlaanderen.
Dat is ook de reden waarom de Vlaamse regering zoveel
belang hecht aan arbeidsintensieve groei en de toekomst

van onze industriële sector. Dit is immers van wezenlijk
belang voor de realisatie van andere zaken. Dat is de
inzet van de Vlaamse regering. (Applaus bij de meerder-
heid)

Brussel en Vlaams-Brabant

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de begro-
tingsmaterie betreffende Brussel en Vlaams-Brabant,
waarvoor minister Van Asbroeck bevoegd is. 

De heer Vandenbossche, verslaggever, heeft het woord.

De heer Walter Vandenbossche, verslaggever (Op de tri-
bune) : Voorzitter, dames en heren ministers, collega's,
misschien is dit niet het belangrijkste onderwerp van het
begrotingsdebat. Ik ben dan ook blij om de ruime belang-
stelling, al zou het natuurlijk best kunnen dat dit toeval is.
De adviescommissie Brussel en Vlaams-Brabant, waar ik
verslaggever voor ben, heeft bij indicatieve stemming –
vijf stemmen voor, 1 stem tegen, 2 onthoudingen – het be-
grotingsluik Brussel en Vlaams-Brabant goedgekeurd.
Aangezien elke spreker maar beschikt over een beperkte
spreektijd, verwijs ik naar het degelijke en thematische
verslag. Ik dank het secretariaat voor de hulp bij het op-
maken van dit verslag.

Heren ministers, Brussel in dit Vlaamse debat ter sprake
brengen, lijkt me een zeer delicate opdracht. De nieuwe
politieke instellingen zoals zij na de laatste staatshervor-
ming tot stand zijn gekomen, hebben gewesten en ge-
meenschappen een nieuwe dynamiek gegeven. De recht-
streekse verkiezing van de raden, de versterking van be-
voegdheden en middelen, hebben op markante wijze de
inhoud van het politieke debat bepaald. Ik heb vastge-
steld dat een aantal regionale uitdagingen hier in de
Vlaamse Raad zeer grondig worden bediscussieerd. Dit
lijkt me ook het geval in Wallonië : vorige week hebben
we het tijdens het begrotingsdebat in de Brusselse Hoofd-
stedelijke Raad dan ook over parallelle uitdagingen
gehad.

Vanuit het oogpunt van een in de Vlaamse Raad aanwezi-
ge Brusselse Vlaming had ik graag enige bedenkingen ge-
maakt. 1989 was een belangrijk ogenblik voor het Hoofd-
stedelijk Gewest. Reeds toen hadden wij onze eigen in-
stellingen. Het is belangrijk te onderlijnen dat de Brussel-
se Vlamingen gedurende 3 congressen vragende partij zijn
geweest bij de totstandkoming van deze instellingen. De
verkankering van een aantal stadsgedeelten, de onmacht
van de gemeentebesturen om hier een antwoord op te
bieden, het fileprobleem, het migrantendossier en de rol
van Brussel als sociaal vangnet : al deze en zoveel meer
zorgen noopten de Brusselse Vlamingen ertoe de federale
overheid uit te nodigen tot inbedding in wetgeving van de
Brusselse hoofdstedelijke instellingen.
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Als inleiding tot dit debat wil ik zeggen dat de wettelijke
regeling voor Brussel nog niet is afgewerkt : nog te veel
worden op gemeentelijk vlak de rechten van de Vlaamse
gemeenschap miskend. Ook binnen de regionale instellin-
gen moet de rol van de Vlamingen worden versterkt om,
binnen het consensusmodel, de Vlaamse politieke zeg-
gingskracht te verankeren. De kern ligt echter niet bij de
instellingen. Bij het beluisteren van deze debatten viel me
het grote parallellisme tussen de problemen van Antwer-
pen en Gent, maar ook Luik en Brussel op. Zonder die-
per op de problematiek in te gaan wil ik onderstrepen dat
de zorg voor de Brusselse maatschappelijke ontwikkelin-
gen ons Vlamingen, die er alleen of met onze gezinnen
wonen, al evenzeer ter harte gaan als de Franstaligen.
Ook wij willen voor deze stad absoluut een oplossing voor
onveiligheid, stedelijke verkankering, werkloosheid, zoals
u, die hier ten gronde over debatteerde. De eigen dyna-
miek die sinds 1989 door het inrichten van de hoofdstede-
lijke instellingen is ontstaan, heeft mede toegelaten dat
we werken rond de welvaart van de stad en het welzijn
van de inwoners. Ik wil hier onderstrepen dat geen enkele
andere staatsstructuur deze opdracht in het verleden wél
heeft aangekund.

Vandaag durf ik vragen dat de kijk van Vlaanderen naar
Brussel geheroriënteerd wordt. Ik pleit er voor dat in de
toekomst, meer dan vandaag, bijzonder grote zorg be-
steed wordt aan de transversaliteit van het beleid van de
Vlaamse regering ten opzichte van Brussel. Er dient hier
een globaal concept te komen, niet slechts wat het do-
mein van de gemeenschapsbevoegdheden, maar ook wat
de gewestmateries betreft. De uitbouw van een informa-
tiemaatschappij in Vlaanderen kan slechts groeien indien
de Europese hoofdstad hier een belangrijke rol in speelt.
Het economisch toeristisch beleid van Brussel moet
Vlaanderen hoog in het vaandel dragen. Er is op dat vlak
dringend overleg nodig, mijnheer de minister-president,
tussen uzelf en de bevoegde collega in het hoofdstedelijk
gewest, alleen al maar omdat het gaat over het lot van
duizenden kleine handelszaken, waaronder duizenden
Vlamingen. 

Mevrouw de minister, ook de serviceflats voor bejaarden
beschouw ik als een uitmuntend initiatief, maar u moet
mij eens vertellen hoe ik aan de Vlaamse gemeenschap in
de hoofdstad moet uitleggen dat zij hiervoor niet in aan-
merking komt. 

Minister Wivina Demeester-De Meyer : De serviceflats
zijn verbonden aan het gewest, met andere woorden, dit
privilege is inderdaad gecreëerd in het Vlaamse Gewest.
Ik kan uw interesse voor het systeem goed begrijpen, en
indien het Brussels gewest geïnteresseerd zou zijn iets ge-
lijkaardigs te doen, dan is het belangrijk overleg te plegen
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met het Vlaamse Gewest, om na te gaan of zij dat in de
toekomst gezamenlijk zouden kunnen uitbouwen. 

Eén van de belangrijkste voorwaarden is natuurlijk dat
men over een redelijk ruim gebied beschikt, omdat de
voorwaarde is dat je geleidelijk aan serviceflats bouwt, ge-
spreid over de ganse regio. Mijns inziens is het Brussels
Gewest daar iets te klein voor. 

De heer Walter Vandenbossche (Op de tribune) : Me-
vrouw de minister, ik denk dat u een onderscheid dient te
maken tussen de manier waarop u de middelen genereert
en het gemeenschapsbeleid dat u voert. Daar ligt de op-
lossing. Misschien kunnen wij daar in de bevoegde com-
missie verder op ingaan. 

Ik wil vandaag een oproep doen om een discussie te hou-
den over de plaats van de Brusselse Vlamingen in de
Vlaamse Gemeenschap. We moeten ons afvragen of
Vlaanderen aanvaardt dat Brusselse Vlamingen een dub-
bele politieke rol te vervullen hebben, met name meebou-
wen aan een samenlevingsproject in Brussel en gelijktijdig
de Vlaamse belangen in de Europese en internationale
rol van de hoofdstad waarnemen. Is Vlaanderen bereid
het nodige maatschappelijke en politieke overleg te ple-
gen met de hoofdstedelijke instellingen ?

Ik wil nog drie problemen aanhalen. Ten eerste, wil ik er
de aandacht op vestigen dat Brussel in het jaar 2000 de
culturele hoofdstad wordt van Europa. De inspanningen,
die de gemeenschap voor dit evenement zal opbrengen,
zullen tekenend zijn voor de reële betekenis van het
hoofdstedelijk statuut voor Brussel. Als Brusselse Vla-
ming en als Vlaming zonder meer, ben ik sterk vragende
partij opdat Vlaanderen samen met de Franse Gemeen-
schap dit project zou uitbouwen tot een bindteken van de
volkeren in Europa en in het bijzonder van de gemeen-
schappen in dit federale land. Het is een bijzonder waar-
devolle taak voor het Hoofdstedelijke Gewest. 

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord. 

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Mijnheer Vanden-
bossche, wij zijn als Vlaming wel bereid te investeren in
Brussel, maar wij willen ook de herkenbaarheid van de
Brusselse Vlaming naar buiten zien treden. Daarover be-
gint in Vlaanderen enige twijfel te ontstaan. Ik wil hier
een voorbeeld van geven. We stellen vast dat het kunsten-
festival, dat eigenlijk de aantrekkingspool bij uitstek naar
de buitenwereld zou moeten zijn, een tweetalig etiket
krijgt. Bovendien voeren onze jeugdhuizen in Brussel een
onthaalpolitiek naar anderstaligen, wat op zich een lo-
venswaardig initiatief is, maar wat tegelijk een tegenstrij-
dig signaal stuurt naar Vlaanderen. Deze voorbeelden,
die het imago van de Brusselse Vlaming schaden, hebben
ook een weerslag op de verkiezingsuitslag in Brussel. Wij
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zijn dus graag bereid te investeren in de Brusselse Vla-
mingen, op voorwaarde dat ze zich ook naar de buitenwe-
reld als Vlamingen zouden profileren. 

De heer Walter Vandenbossche : Mijnheer Van Vaeren-
bergh, u bent de eerste Vlaming die mij deze opmerking
maakt. Ik stel voor dat de Adviescommissie van dit parle-
ment, samen met de Vlaamse Gemeeschapscommissie
zou overleggen om te zien op welke wijze we de Vlaamse
gemeenschap in de hoofdstad kunnen ondersteunen. Ik
zou de aandacht van de minister voor Brusselse Aangele-
genheden nog willen vestigen op een tweetal aangelegen-
heden. U zult binnenkort deelnemen aan het debat waar-
op de Vlaamse gemeenschap in de hoofdstad de proble-
matiek van de trekkingsrechten bespreekt. Ik zou u dan
ook willen uitnodigen het debat op de juiste manier te
voeren. 

Ik zou ook graag van u willen horen welke inspanningen
u bereid bent te doen om het Sociaal Impulsfonds in be-
langrijke mate te oriënteren naar de Vlaamse gemeen-
schap in de hoofdstad. In dat verband wil ik er uw aan-
dacht op vestigen dat we twee jaar geleden de aanvragen,
ten belope van 200 miljoen frank, moesten herleiden tot
40 miljoen frank. U zult zeer hard moeten vechten, me-
vrouw de minister, om de Vlaamse gemeeschap in de
hoofdstad ten volle te steunen. Ik dank u. (Applaus bij de
CVP)

De voorzitter : Mevrouw Grouwels heeft het woord. 

Mevrouw Brigitte Grouwels : Eigenlijk verwacht men van
ons, Brusselse Vlamingen, dat we voor 200 percent Vla-
mingen zijn. Ik kan de heer Van Vaerenbergh gerust stel-
len, we zijn dat namelijk ook. Ik zou er hier toch absoluut
voor willen pleiten dat alle Vlamingen die dagelijks van-
uit Vlaanderen naar Brussel komen, zich ook als Vlaming
zouden manifesteren en hun taal zouden spreken. Boven-
dien adviseer ik aan de Vlaamse bedrijven, dat ze in hun
contacten met Brussel hun correspondentie in het Neder-
lands zouden gebruiken. (Applaus)

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau (Op de tribune) : Mijnheer de
voorzitter, geachte ministers, collega's, de problemen in
de Vlaamse rand worden steeds groter en complexer.
Vlaanderen heeft veel kostbare tijd verloren. Ondertus-
sen is het vijf na twaalf, zoals blijkt uit sommige enquêtes.
De positie van de Brusselse Vlaming gaat gestaag achter-
uit. 

Het is de hoogste tijd om te breken met de gemeenplaat-
sen die de laatste zes jaar telkens werden herhaald. De
beleidsbrief Vlaanderen en zijn hoofdstad Brussel, die
werd besproken in het Advies- en Overlegcomité, vervalt

opnieuw in dezelfde vage woorden. Heel mooi wordt nog
maar eens de verbondenheid van Vlaanderen met Brussel
bezongen, maar in plaats van concrete maatregelen vin-
den we niets dan algemene waarheden die al lang bekend
zijn. Op geen enkele manier wordt aan de reële proble-
men van de Brusselse Vlamingen iets gedaan. Nochtans
heeft uw administratie in een interim-rapport van maart
1995 heel wat maatregelen voorgesteld. De recente studie
van Mens en Ruimte doet suggesties voor een strategisch
plan op basis van een degelijke analyse en van pertinente
conclusies. Toch vindt de Vlaamse regering het niet nodig
om nieuwe studies te laten uitvoeren. 

Het blijft bij woorden : voor een concreet actieplan moe-
ten we tenminste wachten tot februari. De minister-presi-
dent heeft bovendien al aangekondigd dat het niet realis-
tisch is om alle maatregelen uit te voeren die Mens en
Ruimte suggereert. 

Minister-president Luc Van den Brande : Na overleg met
de voorzitter van het Advies- en Overlegcomité vond ik
het gepast om niet onmiddellijk beslissingen te nemen op
basis van dat rapport van Mens en Ruimte. Ik heb er de
voorkeur aan gegeven eerst een gedachtenwisseling te
houden met deze Raad en met het comité en om in janu-
ari gesprekken te voeren met de provincie Vlaams-Bra-
bant. Ik verwacht dat we die gesprekken eind januari zul-
len afsluiten. Dit is een bijzondere kwestie, waarover
meerderheid en minderheid zich moeten kunnen uitspre-
ken. Die studie berust trouwens vooral op gesprekken
met mensen uit de rand. Als die gesprekken achter de rug
zijn, zal de Vlaamse regering beslissingen nemen. 

De heer Stefaan Platteau : Ik begrijp dat, maar het bete-
kent toch dat we moeten wachten tot februari. De Vlaam-
se Brusselaars en de Vlamingen in de rand worden onge-
duldig. 

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft het
woord.

De heer Luc Van Nieuwenhuysen : Hoe kunnen we die
studie van Mens en Ruimte inzien ?

Minister-President Luc Van den Brande : Zoals was afge-
sproken met de voorzitter, de heer Suykerbuyk, werd
deze studie aan alle leden van het Advies- en Overlegco-
mité gezonden, nog de dag zelf dat ik ze ontvangen heb. 

De heer Stefaan Platteau : We hebben die studie inder-
daad ontvangen met Sint-Niklaas, het is een mooie studie
en waarschijnlijk niet goedkoop. Vlaanderen voelt de ver-
slechterende positie van de Vlaming in Brussel niet aan.
Men voert met ambtenaren wel een aanwezigheidspoli-
tiek om het dalend aantal Brusselse Vlamingen op te van-
gen. Deze laatsten moeten zich brutaler opstellen tegen-
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over Vlaanderen en Vlaanderen moet maar eens duidelijk
maken wat het wil met Brussel.

Ik heb twintig jaar in Brussel gewoond. U weet het alle-
maal : het is geen lachertje om in Brussel te wonen. De si-
tuatie verbetert niet, ze verslechtert. Onlangs stelde men
voor de Brusselse rand te propageren via sociale huisves-
ting. Ik meen dat er meer mogelijkheden zijn. Ik wil hier
een constructieve bijdrage aan leveren.

Ten eerste met subsidies aan jonge gezinnen voor de aan-
koop en voor renovatie van panden. Renovatie zit blijk-
baar in de lift. Bij stedebouw Leuven zijn er dit jaar 30
percent minder bouwaanvragen ingediend. We mogen
volgend jaar ernstige problemen verwachten in de bouw-
sector, zeker in Vlaams Brabant.

Ten tweede, met rentetoelagen aan sociale huisvestings-
maatschappijen die panden renoveren en ter beschikking
stellen van Vlaamse gezinnen en van ambtenaren die zich
in Brussel willen vestigen. Aan de ambtenaren kan men
in plaats van een verplaatsingsvergoeding een huurver-
goeding toekennen. Deze suggesties zijn opgenomen in
het dossier maar nog niet geconcretiseerd.

Gezien mijn spreektijd beperkt is, zal ik het daarbij laten
wat Brussel betreft. Ik wil wel nog iets zeggen over Vla-
binvest en over de rand.

De begroting 1996 voorziet een niet-gespecifieerd krediet
van 300 miljoen frank voor het rollend investeringsfonds
Vlabinvest. Ook een vastleggingsmachtiging van 1 miljard
frank staat op het programma, deze is overdraagbaar naar
volgende begrotingsjaren zodat ongeveer 15 miljard frank
is vastgelegd. Voor een rollend investeringsfonds, dat bij
programmadecreet van 25 juni 1992 effectief werd opge-
richt en dat al in een beleidsnota van 10 juli 1991 als
derde peiler van het Vlaams-Brabants beleid werd aange-
kondigd, is dit geen fraai resultaat.

Uit die mooie studie van de minister blijkt dat niet alleen
de positie van de Vlaming in Brussel slechter wordt, maar
dat ook de verfransing van de rand verderschrijdt. Vorig
jaar werd geen frank geïnvesteerd door Vlabinvest. Van-
daag werd nog geen enkele woning voltooid. Het oor-
spronkelijke driefasenprogramma met een ingroeipro-
gramma van vijf jaar en een lange-termijnprogramma van
10 tot 20 jaar werd reeds lang omgevormd tot een veel be-
scheidener korte-termijnprogramma dat dan nog met hor-
ten en stoten uit de startblokken schijnt te komen.

Ik geef toe : de voorbereidingsfase kostte veel tijd door
juridische, financiële en sociaal-economische problemen.
Ik wil objectief oordelen. Maar ik vraag mij af in hoeverre
kan Vlabinvest een geloofwaardig wapen zijn tegen de so-
ciale verdringing, tegen de verfransing ? Stel dat Vlabin-
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vest functioneel zou worden, dan blijft het kapitaal nog te
klein. De toekenning aan Vlaamse gezinnen, de officiële
doelgroep, kan niet worden gewaarborgd. Vlabinvest zou
als instrument voor de vervlaamsing of voor het tegen-
gaan van de verdere verfransing van de Brusselse rand,
een doodgeboren kind kunnen zijn. De VLD gaat uiter-
aard akkoord met een programma dat het Vlaams karak-
ter van de Brusselse rand verdedigt. Maar de Vlaams-
Brabantse problematiek moet globaal en fundamenteel
worden aangepakt. Het is een socio-economisch pro-
bleem. Net als andere grootsteden ondervindt Brussel de
gevolgen van internationale economische processen, zoals
stadsvlucht en industriële deconcentratie. 

Het Europese karakter, de aanwezigheid van internatio-
nale instellingen en de katalyserende werking van het na-
bijgelegen academische Leuven hebben effect op Brussel.
Dat komt ook in deze studie aan bod. Door deze drie fac-
toren worden hooggeschoolde buiten- en binnenlandse
arbeidskrachten aangetrokken, die met hun hoog inko-
men en hun levensstijl betere wooninfrastructuur verlan-
gen en zo de autochtone middenklasse verdringen. Het
sociaal-culturele aspect – de verfransing – is een nevenef-
fect van die socio-economische processen. Dit probleem
moet in eerste instantie worden aangepakt. Het is de
vraag of dit kan door middel van een instrument als Vla-
binvest. Ik denk van niet. Vlabinvest zal slechts een heel
beperkte impact hebben op de taalverhoudingen en komt
bovendien veel te laat. De toewijzingsvoorwaarden balan-
ceren op een zeer slappe, constitutionele koord, denken
we maar aan het non-discriminatiebeginsel en het recht
om vrij de woonplaats te kiezen. Vlabinvest is trouwens
niet gericht op de sociaal zwakste gezinnen. Er dient prio-
ritair aandacht te worden besteed aan de huisvestingspro-
blematiek in de steden. We kunnen de vraag stellen of de
financiële middelen van Vlabinvest niet prioritair moeten
aangewend worden voor de huisvesting van de kansarmen
in de steden en in de rand. De Vlaamse regering heeft im-
mers de ambitie een effectief stedelijk beleid te voeren,
als antwoord op de toenemende kansarmoede, onveilig-
heid en huisvestingsnoden.

In de rand hebben wij ook af te rekenen met onveiligheid.
De criminaliteit is enorm. Wij kunnen deze problemen
het hoofd niet meer bieden. Het is één grote, samenhan-
gende problematiek, dé problematiek van Vlaams-Bra-
bant en van Brussel. Bovendien treft de sociale verdrin-
ging niet alleen de middenklasse maar ook de Vlaamse
kansarmen in de betrokken gemeenten. De randgemeen-
ten kennen niet alleen een immigratie van kapitaalkrach-
tige binnen- en buitenlanders, ook de Brusselse midden-
klasse ontvlucht de onveilige, vervallen binnenstad en laat
haar oog vallen op de zeer bescheiden, doch betaalbare
woningen in Vlaams-Brabant.
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De Vlaamse middenklasse in de rand wordt vooral gecon-
fronteerd met de hoge grondprijs, niet zozeer met de
bouwkost. Dat is een ander probleem. In deze studie
wordt er een zeer degelijke analyse gemaakt. De grond-
prijs stijgt pijlsnel. Dit geldt voor Vlaams-Brabant, niet
voor andere steden. Een effectief grond- en pandenbeleid
is de enig mogelijke aanpak. De effectieve toepassing van
de vigerende wetgeving inzake ruimtelijke ordening en
stedebouw zou al heel wat soelaas brengen. Voor de VLD
dienen de middelen voor sociale huisvesting in eerste in-
stantie te worden bestemd voor de echt sociaal zwakken.
Bovendien kan enkel een multi-dimensionaal pakket van
politieke, economische, sociale en culturele maatregelen
bijdragen tot het behoud van het Vlaams karakter van de
bedreigde Vlaams-Brabantse gemeenten. Ik dank u.

De voorzitter : De heer Decaluwé heeft het woord.

De heer Carl Decaluwé : Ik zou graag aan de heer Plat-
teau vragen wat hij nu precies bedoelt met de terminolo-
gie van sociaal zwakkeren in de sociale huisvesting. Wat
betekent dit precies voor de VLD ?

De heer Stefaan Platteau : Waarde collega, ik ondervind
– in mijn gemeente – dat de autochtonen, in dit probleem
de sociaal zwakkeren, niet meer aan de bak komen. Als
de grond nu in een gemeente als de mijne, 5.000 frank per
vierkante meter kost, dan is deze grond niet betaalbaar
voor de jongeren. Dit heeft dan als resultaat dat de jonge-
ren die gemeente verlaten en dat men enkel nog met een
slaapgemeente overblijft, waar elke vorm van sociale rela-
tie kapot gaat. Gelukkig hebben wij nog een bloeiende
gemeente, maar ik zie wat er nu aan het gebeuren is. Ter-
wijl het in Brussel, in de gemeenten ten zuiden van Brus-
sel en in de faciliteitengemeenten te laat is, is het bij ons
nog niet te laat. Het is daarom dat ik hier voor deze soci-
aal zwakkeren pleit.

De voorzitter : Mijnheer Vandenbussche heeft het woord.

De heer Michiel Vandenbussche (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, dames en heren van de regering, waar-
de collega's, de problematiek van Brussel aansnijden in
de Vlaamse Raad is altijd een beetje een hachelijke on-
derneming. U hebt dit ook kunnen merken aan een aantal
reacties. Het is overigens zo dat, in het geheel van de rela-
ties tussen de verschillende maatschappelijke krachten in
Vlaanderen en Brussel, er de laatste tijd nogal wat aarze-
lingen optreden. Ik verwijs hierbij naar bepaalde voor-
aanstaande krantencommentatoren die zelfs in Le Monde
schrijven dat het een historische vergissing van Vlaande-
ren was om Brussel als hoofdstad te kiezen. Dit schrijft
een vooraanstaand commentator, die ondertussen wel
reeds weg is en opgevolgd. Ik denk dat we ons dus toch

eens moeten bezinnen over de relatie tussen Vlaanderen
en Brussel.

Mijnheer de minister-president, mevrouw de minister,
vanuit de beleidsbrief die door u naar voren is gebracht,
en door de intentieverklaringen die we hebben gelezen in
de regeringsverklaring van de Vlaamse regering, geloven
we in het feit dat de Vlaamse regering het niet eens is met
de stelling dat het een historische vergissing was om Brus-
sel als hoofdstad te kiezen voor Vlaanderen. Ik zou willen
vragen dat daar dan ook de consequenties uit worden ge-
trokken. Ik ben verheugd over het structurele overleg dat
wordt voorgesteld. Ik denk ook dat het een zaak is van
goede contacten tussen Brussel en Vlaanderen, en vooral
ook een kwestie van mentaliteit en psychologie. De be-
voegdheid van de minister voor Brusselse Aangelegenhe-
den is, zoals ook uit haar beleidsbrief duidelijk blijkt, een
horizontale bevoegdheid. 

Ik wil het hebben over enkele begrotingsposten, maar ik
wil toch ook mijn verwachting uitspreken dat de minister
voor Brusselse Aangelegenheden rekening zal houden
met de verschillende opmerkingen die in de begrotingsbe-
spreking inzake Brussel naar voren werden gebracht. Ik
hoop ook dat de minister, zoals aangekondigd in de be-
leidsbrief Brussel, in overleg met de verschillende functio-
neel bevoegde ministers, dit beleid ook zal uitvoeren. We
hebben een voorbeeld gehad in de commissie Cultuur
waarin een duidelijke bijsturing diende te gebeuren, die
de minister dan ook heeft aanvaard. De belangrijkste post
in het programma Brusselse Aangelegenheden is de dota-
tie aan de Vlaamse Gemeenschapscommissie. Ik stel met
genoegen vast dat deze dotatie op hetzelfde peil van de
vorige jaren werd gehouden. Zoals de federale premier na
de goedkeuring van het Sint-Michielsakkoord meermaals
heeft verklaard, mogen de trekkingsrechten voor de ge-
meenschapscommissies op de Brusselse gewestbegroting,
geen invloed hebben op de VGC-dotatie. Dit neemt ech-
ter niet weg dat de Vlaamse gemeenschapscommissie een
ernstig begrotingsbeleid moet voeren en dat de prioritei-
ten duidelijk moeten worden omschreven. Vooral in de
strijd tegen de armoede en de sociale uitsluiting, waar-
voor ik verwijs naar het recente armoederapport in Brus-
sel, kan de VGC vanuit haar gemeenschapbevoegdheden
een belangrijke rol vervullen. Ze moet hiervoor dan ook
over de nodige financiële middelen kunnen beschikken.
Dit is in eerste instanties de bevoegdheid van de Vlaamse
Gemeenschap.

Mevrouw de minister, u spreekt over een soepele voogdij,
wat bedoelt u hiermee ? Tevens wilde ik u een vraag stel-
len met betrekking tot de aan de Vlaamse gemeenschaps-
commissie overgedragen gebouwen en eveneens over de
48,7 miljoen frank die u ter bevordering van de Vlaamse
aanwezigheid in Brussel op uw begroting hebt uitgetrok-
ken. Welke initiatieven zult u in 1996 nemen ? Ik ga
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ermee akkoord dat er voor TV-Brussel 30,2 miljoen frank
wordt uitgetrokken. Ik hoop echter dat de kiezers en de
kijkers van de rand eveneens via deze zender zullen wor-
den geïnformeerd over wat er zich in de hoofdstad af-
speelt. Wat is uw standpunt ter zake ? Het programma
bevat eveneens 19,8 miljoen frank voor het kunstenfesti-
val Des Arts. 

Mijnheer de voorzitter, indien de band tussen Vlaanderen
en Brussel los van slogans en van oppervlakkige liefdes-
verklaringen wordt bekeken, dan zijn er voor 1996 twee
zeer concrete punten : ten eerste, een ernstige inschake-
ling in de aandacht die de Vlaamse regering heeft voor de
stedelijke problematiek die voor de Vlaamse Gemeen-
schap ook in Brussel een grote verantwoordelijkheid
heeft ; ten tweede dat er geen verwarring mag bestaan
met betrekking tot de mogelijke trekkingsrechten van de
Vlaamse gemeenschapscommissie naar de hoofdstedelij-
ke instellingen, en dat de Vlaamse Gemeenschap in Brus-
sel haar eigen verantwoordelijkheid moet opnemen. (Ap-
plaus)

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord. 

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Mijnheer de voorzit-
ter, ik wil aan de heer Vandenbussche drie vragen stellen.
Hij spreekt over contacten tussen Brusselse Vlamingen en
Vlaamse Vlamingen. Hij heeft echter niet gesproken over
de relatie tussen de Brusselse Vlamingen en de Franstali-
ge Brusselaars. Tevens geeft hij een uiteenzetting over de
stedelijke problematiek in Brussel. Welnu, het is ons allen
bekend dat deze problematiek samenhangt met de be-
voegdheden van het gewest in hoofdorde. De verant-
woordelijkheid van de Brusselaars ligt dan ook in eerste
orde bij de Franstaligen. Hierop moet door de Brusselse
Vlamingen kritiek worden uitgeoefend. Ik ben het niet
eens met het feit dat wij in Vlaanderen zouden moeten
luisteren naar TV-Brussel. Indien er een verantwoorde-
lijkheid is voor Brussel, dan geldt dit voor heel Vlaande-
ren en niet alleen voor het district Halle-Vilvoorde. Ik ga
ermee akkoord dat TV-Brussel door de BRTN wordt
overgenomen, maar niet met het feit dat wij opnieuw
worden gekoloniseerd, ook niet door de Franstaligen. 

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft het
woord. 

De heer Luk Van Nieuwenhysen (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mijnheer de minister-president, om de
dramatische evolutie in Vlaams Brabant en Brussel tegen
te gaan, moeten er nog veel maatregelen worden geno-
men. Op termijn bieden ze echter geen oplossing voor het
terugdringen van de Vlamingen aldaar. Alleen institutio-
nele hervormingen en drastische ingrepen kunnen het tij
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nog doen keren. Ik geef als voorbeeld de situatie van het
Nederlandstalig onderwijs in Brussel. Ik overdrijf niet als
ik zeg dat het vertrouwen van de Brusselse Vlamingen in
hun onderwijs zoek is. Dat kan volgens u misschien onte-
recht zo zijn, maar het is wel de realiteit. Het zal niet ver-
anderen zolang de Nederlandstalige kinderen in heel wat
klassen een minderheid blijven uitmaken. 

Begrijp mij niet verkeerd. Wij hebben het altijd positief
gevonden dat de kinderen van verfranste Vlamingen op-
nieuw worden aangetrokken door het onderwijs in hun
oorspronkelijke taal en cultuur. Wat er vandaag aan de
hand is in heel wat Brusselse scholen, gaat echter te ver.
In vele gevallen is het de vraag of het nog lang is vol te
houden dat het onderwijs effectief Nederlandstalig is. Dat
is jammer, want als de schooltaal voor een meerderheid
van de scholieren een vreemde taal is, vormt die taal geen
valabel communicatiemiddel meer. Dat komt uiteindelijk
niemand ten goede. Wij pleiten voor selectiviteit. De toe-
gang kan bijvoorbeeld worden beperkt tot kinderen voor
wie het Nederlands de moedertaal of de tweede taal is.
Zo krijgen kinderen voor wie het de derde of de vierde
taal is, geen toegang meer. Daarnaast is een nog betere
omkadering nodig, en het opzetten van overgangs- of in-
stapjaren voor anderstaligen. 

Ik weet dat zoiets veel geld vergt. Het Vlaams Blok wijst
er echter elk jaar op dat jaarlijks meer dan 200 miljoen
frank van de Vlaamse Gemeenschap wordt versast naar
het Franstalig onderwijs in Vlaanderen, omdat dat nu
eenmaal wettelijk is verplicht. Dit jaar ging het om 217
miljoen frank. Zolang de Walen het vertikken om aan
hun verplichtingen te voldoen, zien wij niet in waarom wij
het wel zouden moeten. Daar ligt een eerste mogelijkheid
om het Nederlandstalig onderwijs in Brussel meer midde-
len te verschaffen. 

Een tweede mogelijkheid ligt voor de hand, en is hier zoë-
ven ter sprake gekomen. Het gaat om de beslissing van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie van Brussel om trek-
kingsrechten naar het Brussels gewest te versassen. Dat
toont aan dat de Vlaamse Gemeenschapscommissie ei-
genlijk van oordeel is dat ze middelen teveel heeft. En
dan maar klagen, mijnheer Vandenbossche, dat er te wei-
nig middelen zijn !

De voorzitter : De heer Vandenbossche heeft het woord.

De heer Walter Vandenbossche : Mijnheer de voorzitter,
wat de heer Van Nieuwenhuysen zegt is klinkklare onzin.
Er is geen frank van de Vlaamse Gemeenschapscommis-
sie naar het Hoofdstedelijk Gewest gegaan. U weet niet
waarover u praat. Het gaat om trekkingsrechten die men
kan opnemen. Het zijn gelden van het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest. Daarbij voeren we een convergerend ste-
delijk beleid, en proberen we middelen van de Vlaamse
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Gemeenschapscommissie mee te investeren in datgene
waar jullie over debatteren. 

De voorzitter : De heer Van Hauthem heeft het woord.

De heer Joris Van Hauthem : Mijnheer Vandenbossche,
het hangt natuurlijk af van de manier waarop het wordt
uitgelegd. U hebt met de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie onder Franstalige politieke druk geweigerd om de
trekkingsrechten op te nemen. Nochtans kon niemand u
verhinderen om gebruik te maken van deze rechten, die
staan ingeschreven in de begroting van het Brussels Ge-
west. De Franstalige politieke druk was er gekomen
omdat het budget van het Brussels Gewest niet in orde
was. Uw weigering om de middelen op te nemen gaat ten
koste van de Brusselse Vlamingen, want ze konden wor-
den gebruikt voor alles wat u hier vandaag komt vragen. 

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Voor ons kan het al-
leszins niet dat er zonder meer geld wordt weggeschon-
ken aan het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, al was het
alleen maar omdat dit gewest niet de minste moeite doet
om de taalwetgeving na te leven. Mevrouw de minister,
als ik mijn oor te luister leg bij de modale Brusselse Vla-
mingen, kan ik alleen maar besluiten dat de Vlaamse Ge-
meenschapscommissie dringend de beschikbare middelen
die ze wel houdt, moet aanwenden ten behoeve van de
Brusselse Vlamingen en niet ten behoeve van wat Mark
Grammens onlangs omschreef als zelfgenoegzaam, modi-
eus en zelfvernietigend multiculturalisme, waarbij subsi-
dies worden verstrekt aan culturele en andere trefcentra
waar nog amper een woord Nederlands wordt gesproken.
Ik vraag me af wat het nut daarvan is. 

Mijnheer Van den Bossche, ga maar eens naar het tref-
centrum van Sint-Joost-ten-Node, dan zult u weten waar-
over ik het heb. Daar is men zelfs te beschaamd om op 11
juli de Vlaamse vlag uit te hangen. Liever de Koerdische
vlag dan de Vlaamse. (Applaus bij het VB) Welk nut heeft
de steun die wordt gegeven aan allerlei initiatieven die
Vlaanderen via Brussel moeten promoten ? Op zich is dit
niet slecht, maar ze brengt de Brusselaars zelf weinig bij
en in sommige gevallen dreigt de Vlaamse identiteit zelfs
te verwateren. Daarnet is al het voorbeeld aangehaald
van het Kunstenfestival/Festival des Arts. Gebruik dan
liever deze middelen voor iets concreets. Probeer bijvoor-
beeld, zoals een paar weken geleden in de commissie
werd geopperd, de Vlaamse ambtenaren aan te moedigen
om zich in Brussel te vestigen, al moeten we ons geen illu-
sies koesteren. Het onderwijs, het zich niet langer thuis-
voelen in de eigen instellingen en de niet-naleving van de
taalwetgeving zijn allemaal elementen die Brussel speci-
fiek voor de Nederlandstaligen onaangenaam maken en
dan druk ik het nog zacht uit. Maar daarnaast zijn er na-
tuurlijk ook de criminaliteit, de vervreemding, de verkrot-

ting en de onbetaalbaarheid van leefbare buurten. De
Brusselse Vlamingen moeten over al die thema's hun in-
breng hebben, maar dit kan pas als ze een minimumverte-
genwoordiging krijgen in de verschillende Brusselse be-
leidsniveaus. Dat is toch nog wat anders dan onderling
overleg. Buiten een verwijzing naar de wenselijkheid van
een fusie van de Brusselse agglomeratie vind ik daarover
weinig terug. U hebt wel veel aandacht voor de gelijke
kansen. Alleen spijt het ons dat u daar niet zozeer de Ne-
derlandstalige Brusselaars mee bedoelt. Uw belangstel-
lingssfeer ligt duidelijk elders.

Tegen minister-president Van den Brande wil ik ook zeg-
gen dat gelijke kansen er al evenmin zijn voor de loyale
Voerenaars. Hij gaat er prat op dat er al een en ander
werd verwezenlijkt, maar het incident met de weigering
van de brandweer van Battice onlangs om een Neder-
landstalige noodoproep uit Voeren te beantwoorden, is
maar een van de vele ongemakken en pesterijen waarmee
de Voerenaars vandaag nog altijd worden geconfron-
teerd. Bovendien zullen de effecten van de verdere uit-
holling van het Vlaamse gezag, waartoe begin dit jaar gin-
der werd beslist, pas op termijn duidelijk worden. In
Vlaams-Brabant voegen zich bij de talrijke initiatieven
die al werden genomen, onder meer de verspreiding van
een blad voor de Vlaamse Rand, het overleg met de man-
datarissen en verenigingen uit die gemeenten, enzovoort.
Het is allemaal goed bedoeld, maar uiteindelijk zijn het
zandkastelen die de opkomende vloed moeten tegenhou-
den, meer niet. U kent het onvermijdelijke lot van zand-
kastelen. Ze worden uiteindelijk overspoeld.

Het zo geroemde Vlabinvest zal in 1996 aan hooguit 500
personen huisvesting bieden en u kunt zelfs niet garande-
ren dat het uitsluitend Vlamingen zullen zijn. Minister
Peeters is trouwens van oordeel dat het initatief niet mag
worden beperkt tot de taalproblematiek en in een brede-
re context moet worden geplaatst.

Het Vlaams Blok kiest voor andere maatregelen die meer
effect hebben, zoals de afschaffing van de faciliteiten. De
situatie in de gemeenten van de Druivenstreek toont ech-
ter aan dat zelfs deze maatregel niet voldoende is. Men
moet werk maken van een degelijk woonvestigingsbeleid
dat gebaseerd is op de culturele-en taalaanhorigheid. Wij
moeten ophouden daarover met schroom te spreken en
ons ter zake niet laten intimideren door de Franstaligen.
Vlaanderen moet de exclusieve bevoegdheid krijgen inza-
ke het taalgebruik binnen het eigen territorium. Dit is
onder meer het geval in de Zwitserse kantons en in Qué-
bec.

Wij moeten durven toegeven dat de denationalisering en
het verlies aan identiteit in Brussel en Vlaams-Brabant
eveneens veroorzaakt wordt door de aanwezigheid van
vreemdelingen die, in tegenstelling tot heel wat Franstali-
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gen, helemaal geen Nederlands kennen. Professor Senelle
laat er geen twijfel over bestaan dat Vlaanderen niet mag
toegeven aan de hooggeprezen multiculturele samenle-
ving. Ik citeer : het gaat hier om een verkapt middel om
het Frans opnieuw burgerrecht te doen verkrijgen.

De economische overwegingen waarmee dikwijls wordt
geschermd om de inplanting van allerlei internationale in-
stellingen in Brussel goed te praten, zijn ondergeschikt
aan de integreteit en de homogeniteit van Vlaanderen.

Mijnheer de minister-president, het budget van 1 miljoen
frank voor een studie inzake mogelijke hervormingen van
de staat toont aan dat de zo bejubelde Sint-Michielsak-
koorden verre van perfect zijn. De niet-immenging van de
gemeenschappen en gewesten in hun respectieve be-
voegdheden en het niet-ontplooien van activiteiten op el-
kaars grondgebied zijn dode letter gebleven.

Het bezoek van Picqué aan Voeren, de Waalse antennes,
de subsidiëring door de Franse Gemeenschap van het
Franstalig onderwijs in Voeren en de Waalse culturele
centra in Voeren en Sint-Genesius-Rode, de plannen om
een semi-officieel permanent overleg te organiseren tus-
sen de Franstalige Brusselaars en de Franstalige mandata-
rissen uit Vlaams-Brabant, het weekblad Carrefour en
Télé-Bruxelles zijn daarvan voorbeelden. Ik stel vast dat
u deze inbreuken van de Franstaligen geen halt kunt toe-
roepen. Meer nog. Uw meerderheid durft zelfs niet de be-
groting van de Franse Gemeenschap te blokkeren.

Het Vlaams Blok is voorstander van meer homogene be-
voegdheidspakketten. Wij moeten niet wachten tot 1999.
Het vooruitzicht tegen 1999 een beleefd vragenlijstje op
te stellen en met een 4 op 10 naar huis gestuurd te wor-
den, vindt bij het Vlaams Blok geen genade. De geschie-
denis leert ons immers dat Vlaanderen er bij institutione-
le onderhandelingen altijd bekaaid van afkomt.

Deze Vlaamse Raad is het instrument om op een demo-
cratische manier onze eigen weg te gaan. De rechtstreeks
verkozen mandatarissen kunnen op perfect legitieme ma-
nier kiezen om in navolging van zovele kleine landen, op
eigen benen te staan. Dan pas zullen wij verlost zijn van
de communautaire dossiers die bepaalde leden op de heu-
pen werken.

De voorzitter : Mevrouw De Schamphelaere heeft het
woord.

Mevrouw Mia De Schamphelaere : Mijnheer Van Nieu-
wenhuysen, u hebt in uw tussenkomst de problematiek
van de Brusselse Vlamingen behandeld en een pleidooi
gehouden voor een snelle uitvoering van homogene be-
voegdheidspakketten ondermeer inzake gezondheidszorg
en kinderbijslagen. Kunt u het Vlaams Blok-standpunt ter
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zake toelichten ? Inzake de Brusselse Vlamingen, en ook
naar aanleiding van uw pleidooi voor een snelle uitbrei-
ding van de homogene bevoegdheidspaketten, vooral in-
zake gezondheidszorg en kinderbijslag, deze vraag : wat is
volgens het Vlaams Blok de plaats van Brussel bij de
overdracht van die bevoegdheden ?

De voorzitter : Mevrouw De Schamphelaere, ik geloof
dat dit debat in de commissie moet besproken worden.

Minister Van Asbroeck heeft het woord.

Minister Anne Van Asbroeck : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister-president, waarde collega's, een
debat over Brussel in de Vlaamse Raad lijkt moeilijk.
Maar dat is het niet, zoals hier wordt aangetoond. De
Vlaamse regering heeft aandacht voor Brussel. Mag ik
hier collega Vandenbossche bedanken voor het goede en
uitvoerige commissieverslag. Men kan bepaalde parallel-
len trekken tussen de situaties van Antwerpen, Luik,
Gent en Brussel. Brussel heeft echter ook zeer specifieke
problemen, die verband houden met zowel Gewest- als
Gemeenschapsmateries. Bekijk bijvoorbeeld het laatste
rapport over de armoede in Brussel : de toestand is schrij-
nend, en vereist ook vanwege de Vlaamse gemeenschap
een inspanning. 

Een grotere zorg, en een breder overleg zou ook in het
adviescomité Brussel-Vlaams-Brabant kunnen ontwik-
keld worden. Want daarin zijn ook Brusselse Vlamingen
aanwezig die de Brusselse realiteit beter kunnen aanbren-
gen en bespreken. Dat comité zou dus een uitstekend
forum kunnen zijn om deze problematiek binnen de
Vlaamse Raad nog meer bespreekbaar te maken. Boven-
dien pleit ik voor overleg tussen Brussel en Vlaanderen
met een inbreng van de Vlaamse Gemeenschapscommis-
sie. Zo kan men tot een beter begrip komen van elkaars
problemen en inzichten. Dit is een der belangrijke ver-
worvenheden van de gemengde ambtelijke commissie.
Deze commissie verenigt ambtenaren van Vlaanderen en
van de VGC, en bespreekt alle knelpunten inzake ge-
meenschapsmateries die in de departementen aan bod
komen, en die ten aanzien van Brussel moeten vertaald
worden. Deze commisie werkt uitstekend, en toont aan
dat er vanuit Vlaanderen belangstelling leeft voor Brus-
sel. Binnenkort zal er overigens een dossier van deze
commissie aan de Vlaamse Raad voorgelegd worden.

Inzake Brussel als één van culturele hoofdsteden van Eu-
ropa in het jaar 2001, wens ik het volgende te zeggen. Er
wordt overlegd, met deelname van de minister van Cul-
tuur, die onze gesprekspartner is ten aanzien van de ande-
re instanties : het Gewest en de stad Brussel. We moeten
erg waakzaam zijn, want het tweetalige karakter van
Brussel moet tot uitdrukking komen in alles wat ter gele-
genheid van deze manifestatie wordt georganiseerd. Dus
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dat is iets dat wij in Vlaanderen zeker in het oog zullen
houden. Wij willen een zo goed mogelijke samenwerking
tot stand te brengen, met de nodige aandacht voor een ge-
lijkwaardige behandeling van het Nederlands en het
Frans. Dat is een belangrijk aspect. Iedereen heeft het
gehad over de trekkingsrechten. De zaken werden in hun
perspectief geplaatst, om ze duidelijker te maken. De si-
tuatie is typisch Brussels en in Vlaanderen is het moeilij-
ker om te weten hoe het nu juist in elkaar zit. De discussie
over de trekkingsrechten moet in al haar aspecten worden
bekeken. De trekkingsrechten waren een Franstalige eis
om de lasten van de Cocof voor hun overgedragen be-
voegdheden te kunnen dragen. Dit is de historische oor-
sprong van het belang van de trekkingsrechten. Deze
rechten zijn gewestgelden, die naar de gemeenschapscom-
missies kunnen gaan als deze daar een beroep op doen. In
Brussel is de situatie institutioneel zo specifiek, dat ge-
west- en gemeenschapsmateries niet zomaar kunnen wor-
den onderscheiden. Gewestgelden worden dan ook aan-
gewend voor gemeenschapsaangelegenheden. Daar zijn
talrijke voorbeelden van. Als gewestgelden in Brussel
worden aangewend, komt dit ook de Brusselse Vlamin-
gen ten goede. Dat is de bedoeling : ook de Vlamingen in
Brussel hebben belang bij een stedelijk herstel en een ge-
westelijk beleid. 

De voorzitter : De heer Van Hauthem heeft het woord.

De heer Joris Van Hauthem : Mevrouw de minister, u ge-
bruikt het klassieke truukje om niet te moeten toegeven
dat de VGC zelf zwaar in de fout is gegaan. De VGC
heeft de middelen, die ter beschikking staan op het bud-
get van het Brussels Gewest, niet opgenomen. Het is bij-
zonder vreemd dat men enerzijds meer middelen komt
vragen, wat ik in principe steun, maar aan de andere kant
vaststelt dat men een paar 100 miljoen frank zomaar laat
liggen. We weten allemaal dat dit gebeurt om politieke
redenen. Wij moeten de begroting van de VGC goedkeu-
ren, maar ik begrijp niet dat u als voogdijminister over de
VGC een begroting kan goedkeuren, die honderden mil-
joenen frank zo maar laat liggen. 

De voorzitter : Minister Van Asbroeck heeft het woord.

Minister Anne Van Asbroeck : Het gaat niet over hon-
derden miljoenen franken, maar wel over 160 miljoen
frank. Het gaat over geld dat zowel voor Vlamingen als
voor Franstaligen wordt aangewend. Bij de bespreking
van de begroting in de VGC hebben we de aandacht ge-
vestigd op deze problematiek. Het is duidelijk dat het hier
gaat om een eenmalige operatie. Dat heeft de VGC zelf
gezegd. Ik blijf daar op toezien : vanuit mijn voogdij zie ik
toe op de manier waarop de VGC haar middelen be-
steedt. Er moet een inspanning worden geleverd om een
zeer evenwichtige begroting voor te leggen. Ik ben altijd

aanwezig op de VGC-colleges. Ik kan reeds antwoorden
op de opmerkingen van de heer Vandenbussche over een
soepele voogdij. Dit mag niet negatief worden geïnterpre-
teerd. De term soepel wijst op het feit dat door mijn aan-
wezigheid bij de VGC-colleges, waardoor ik zeer goed
weet waarover het gaat. Ik krijg niet zomaar een dossier
over mij heen gegooid zonder kennis te hebben van de
voorgeschiedenis.

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft het
woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : U sprak van 160 mil-
joen frank.

Minister Anne Van Asbroeck : Ja.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : In stuk 5 van de
VGC, betreffende de dotaties, lees ik echter : terugbet-
aling trekkingsrechten Brussels Hoofdstedelijk Gewest,
begrotingskrediet 1996, 234 miljoen frank en 800.000
frank.

Minister Anne Van Asbroeck : Ik heb het dus inderdaad
over 160 miljoen frank. Het gaat hier immers over de to-
taliteit van de 800 miljoen frank : respectievelijk 160 mil-
joen frank en 640 miljoen frank die door de VGC en de
Cocof teruggestort worden. De andere bedragen, die erbij
komen, vormen een zeer ingewikkelde situatie inzake in-
dexering. Normaliter moet er dit jaar een zeer hoge in-
dexering toegepast worden : nu wordt daar door beide ge-
meenschappen gedeeltelijk van afgezien. Een deel van
het geld zal door de Cocof teruggestort worden aan de
VGC : hier praten we over zo'n 60 miljoen frank. Alles te-
zamen komt het neer op 174 miljoen frank minder inkom-
sten voor de VGC.

Mijnheer Platteau, u beweert dat de beleidsbrief slechts
woorden bevat. Dan moet u hem toch nog eens lezen. Hij
bevat een aantal zeer concrete voorstellen die uiteraard
slechts Brussel betreffen. Ik begrijp uw bezorgdheid voor
de randgemeenten, maar ik ben slechts bevoegd voor
Brussel en daar beperk ik me dan ook toe in mijn beleids-
brief. De beleidsbrief bevat verschillende voorstellen in
verband met cultuur, onderwijs, welzijn, tewerkstel-
ling : hij omvat dus alles en is zeer concreet. Wat het over-
leg Brussel en Vlaams-Brabant betreft, volgens mij is dat
eerder een dossier dat uitvoerig besproken moet worden
in het kader van de bevoegdheid van de minister-presi-
dent. In elk geval is het niet mijn bevoegdheid. Ik denk
dat hij in dat verband de nodige initiatieven zal nemen.
Volgens mij gaat de studie Mens en Ruimte trouwens
toch zeer duidelijk in die richting. Dit zal in het begin van
volgend jaar besproken worden en men zal er zeer con-
crete en doeltreffende maatregelen uit kunnen distilleren.
Wat Vlaams-Brabant betreft verwijs ik u naar die bespre-
king. De heer Vandenbussche heeft gelijk als hij het over
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een horizontaal beleid heeft. Het is nodig om bij de ver-
schillende collega's aandacht te vragen voor de specifici-
teit van Brussel in zijn institutionele context. Als het gaat
over de toepassing van Vlaamse reglementen of decreten
op Brussel, wordt een zeer aparte benadering gevergd. Ik
antwoordde reeds op de vraag wat ik bedoel met een soe-
pele voogdij.

Op drie na werden alle gemeenschapscentra overgedra-
gen aan de VGC. De overdracht van deze drie centra zal
plaatsvinden op het einde van het jaar. De VGC zal de
nodige middelen vrij moeten maken om de centra verder
af te werken. Dit zal dacht ik ook wel ingeschreven staan
in de begroting van het VGC : het is de bedoeling dat ze
dat ook zouden doen. De specifiek te nemen verschillen-
de initiatieven naar aanleiding van de bevordering van de
Vlaamse aanwezigheid zijn deze die reeds opgestart
waren : deze voortzetting komt er omdat ze duidelijk be-
wezen hebben goed te zijn en tot zekere resultaten leiden.
Ik noem in dit verband het CJP-initiatief : plamuur een
gat in je cultuur. Ook is er de Brusseldag van de Bond van
Grote en Jonge Gezinnen. Verder hebben we nog Boter-
hammmen in het park, een initiatief van de Ancienne
Belgique. Al deze initiatieven bereiken heel veel Brussel-
se Vlamingen en hebben dunkt me toch heel veel resul-
taat. Wat de subsidiëring betreft plegen we overleg met
de VGC en de Vlaamse minister Van Cultuur : zo vermij-
den we overlappingen en weten we zeer goed wat men
subsidieert. Het is niet de bedoeling om op een ruime ma-
nier geld te besteden als men niet weet waar dit vandaan
komt.

Het kunstenfestival des Arts werd ook door verschillende
sprekers aangehaald. Vanuit mijn begroting gaat opnieuw
19 miljoen frank naar het kunstenfestival des Arts. 

Ik kan ook met genoegen melden dat minister van Cul-
tuur Picqué heeft besloten de Franstalige bijdrage van 6
miljoen frank naar 12 miljoen frank op te trekken. Het
lijkt mij een verheugende beslissing omdat daardoor een
tweetalig initiatief wordt gecreëerd, en het wordt ook op
die manier financieel vertaald. 

De ernstige inspanningen die vanuit Vlaanderen moeten
worden geleverd inzake de stedelijke problematiek moe-
ten ook van toepassing zijn op de gemeenschapsmateries
in Brussel. Inzake het Sociaal Impulsfonds zijn gesprek-
ken in die richting aan de gang, en is er een zeer nauwe
samenwerking met minister Leo Peeters en de VGC om
te zien wat er als meest efficiënte oplossing uit de bus kan
komen. Ik kan u verzekeren dat daar heel wat aandacht
aan wordt besteed. 

Mijnheer Van Nieuwenhuysen, u spreekt over drastische
ingrepen om een aantal zaken in Brussel te veranderen.
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Ik denk dat zulks enkel op institutioneel vlak zou kunnen
gebeuren om echt drastisch te zijn. Uw stelling over het
Nederlandstalig onderwijs treed ik niet bij. Er zijn inder-
daad anderstaligen in het Nederlandstalig onderwijs in
Brussel, maar ik denk dat zowel de VGC als minister Van
den Bossche een aantal initiatieven hebben genomen om
die problematiek op te vangen. Dit gebeurt met enorm
veel succes, dus ik zal zeker niet uw stelling bijtreden.
Volgens mij mogen de Vlaamse gemeenschapscentra
zeker geen bastions zijn. Ik denk dat het belangrijk is dat
mensen zich als Vlaming moeten kunnen bekendmaken
en waarmaken vanuit die gemeenschapscentra die zeer
goed werk verrichten in de negentien gemeenten. Dat kan
men in elke gemeente nagaan. 

De voorzitter : De heer Lootens-Stael heeft het woord. 

De heer Dominiek Lootens-Stael : Mijnheer de voorzit-
ter, op het vlak van de gemeenschapscentra wil ik een
klein voorbeeld geven. In het gemeenschapscentrum in
Jette geeft men een naaicursus, en die lessen worden in
het Arabisch gegeven. Mevrouw de minister, ik denk niet
dat zulks de bevordering van de Nederlandse cultuur in
Brussel ten goede komt. 

De voorzitter : Minister Van Asbroeck heeft het woord. 

Minister Anne Van Asbroeck : Ik vrees dat u een aantal
zaken verwart. Het gaat over cursussen ter bevordering
van de integratie van migranten in onze samenleving. Er
zijn in Brussel enorm veel migranten die zich willen inte-
greren, die Nederlands willen leren en deel willen nemen
aan onze cultuur. U hoeft dan ook niet af te komen met
zulke argumenten. (Applaus bij de CVP, de SP en AGA-
LEV)

Voorts hebt u het over gelijke kansen voor Brussel. U
hebt over het gelijke kansenbeleid uit mijn begroting mis-
schien niet veel gezegd, maar u denkt er wel het uwe over
– ik heb de amendementen gelezen die u wilt indienen. U
weet niet wat gelijke kansen zijn. Als dat de formulering
is van gelijke kansen in het programma van het Vlaams
Blok, dan bedank ik daarvoor. (Applaus bij de CVP, de
SP en AGALEV)

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft het
woord. 

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mevrouw de minister,
ik ben een geboren en getogen Brusselaar, en ik weet wel
degelijk wat gelijke kansen zijn, en ik weet dus goed ge-
noeg wat het is geen gelijke kansen te krijgen in Brussel
als Vlaming. Uw politiek leent er zich niet toe de Vlaamse
Brusselaars gelijke kansen te geven, integendeel. (Ap-
plaus bij het VB)

Minister Anne Van Asbroeck : Wij houden er blijkbaar
andere ideeën op na als het over gelijke kansen gaat. 
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De voorzitter : Hiermee zijn wij aan het einde gekomen
van onze algemene bespreking. 

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer de
voorzitter, geachte collega's, dit is het derde stabiel mo-
ment in de dialoog tussen de Vlaamse Raad en de Vlaam-
se regering. Op 21 juni vroeg ik uw vertrouwen voor het
regeerprogramma 1995-1999, waarvan de krachtlijnen in
het Vlaams regeerakkoord waren vastgelegd. Op 26 sep-
tember gaven we de Septemberverklaring met de klemto-
nen voor het nieuwe beleid. Over de inhoud van de vijf
beleidsprioriteiten werd reeds grondig gedebatteerd in de
commissie en op dit moment liggen ze ter tafel in de ple-
naire vergadering. Ik wil alle leden, zonder uitzondering,
bedanken voor de bijdrage die ze hebben geleverd aan dit
begrotingsdebat. De kwaliteit van een democratie kan
niet alleen worden afgemeten aan de daden van een rege-
ring, maar ook aan de kritische bijdragen van een parle-
ment. 

De voorzitter : Mevrouw Maes heeft het woord.

Mevrouw Nelly Maes : Het essentiële element van een
democratie is het parlement, want ook in een dictatuur
heeft men een regering.

Minister-president Luc Van den Brande : Elke staat heeft
generaals, rechters en een regering, maar alleen een de-
mocratie beschikt over een parlement. Het kritische op-
treden van dit parlement kwam ondermeer tot uiting in
het Telenet-dossier, waaruit een zeker spanningsveld
bleek te bestaan tussen het parlement en de regering.

Laten we zuinig zijn met begrippen als een nieuwe debat-
cultuur, want het is mijn overtuiging, en ik ben hier ook
de tolk van de collega's in de regering, dat dit een van de
betere debatten was. Een parlement is nooit een storende
factor, het is een dragende kracht. (Hilariteit bij AGA-
LEV)

Ik merk op dat alle aandacht is gegaan naar de beleidspri-
oriteiten uit het regeerakkoord. Een eerste punt betreft
de duurzame werkgelegenheid, het versterken van het
economisch draagvlak. Een baan hebben betekent een ze-
kere maatschappelijke integratie. Daarom is het belang-
rijk dat vorige week een akkoord werd ondertekend tus-
sen de Vlaamse regering en de Vlaamse sociale partners,
met concrete maatregelen en engagementen voor werkge-
legenheid. We hebben tweemaal 3 miljard frank voorzien.
U zal mij niet horen zeggen dat we daarmee de werkloos-
heid zullen oplossen. Bovenop die bedragen komen ech-
ter nog eens alle middelen die in de begroting staan. Dat
is wat we inclusief beleid noemen : meer dan 70 percent
van al onze uitgaven hebben rechtstreeks of onrecht-
streeks te maken met werkgelegenheid. Die tweemaal
3 miljard frank voor 1996 en 1997 is een netto supple-

ment. We zijn de enige overheid die zo een verbintenis
aangaat. 

Het is misschien merkwaardig dat we geen resultaten
vastleggen en dat we niet proberen te becijferen hoeveel
jobs deze afspraken zullen opleveren, maar het zou ver-
keerd zijn om te zeggen hoeveel het zal opleveren. Een
van mijn voorgangers op het departement Arbeid heeft
ooit een brochure laten drukken waarin hij beloofde dat
hij voor 80.000 extra banen zou zorgen. Helaas hebben we
die brochure later als reserve in de kelder gevonden. Mijn
voorganger was daarvoor niet verantwoordelijk ; hij was
het slachtoffer van de tijdgeest. We hebben sindsdien ge-
leerd geen cijfers te noemen. 

Het zijn de ondernemingen, die op de eerste plaats de
maatschappelijke verantwoordelijkheid hebben om ar-
beidsplaatsen te creëren. De regering, de patroonsorgani-
saties en de vakbonden dragen de verantwoordelijkheid
om daartoe de voorwaarden te scheppen. Het Vlaams
werkgelegenheidsakkoord biedt precies op dat vlak waar-
borgen. Ik wil het belang van een sociaal akkoord niet
overdrijven, maar het is goed dat er nog een consensus
mogelijk is tussen mensen met tegengestelde opvattingen.
We zijn hierin de enigen. De Vlaamse regering, vakbon-
den en werkgevers ontlopen hun verantwoordelijkheid
niet. 

Sommigen missen in dit sociaal akkoord spijkerharde be-
loften. Toch hebben de partners hiermee verbintenissen
aangegaan die op de korte, middellange en de lange ter-
mijn effecten zullen hebben. Ten eerste, de medewerking
van de sociale partners aan het meerjarenplan voor we-
tenschappelijk onderzoek en technologie is een operatie
zonder voorgaande. Daarmee ontwikkelen we onze twee
troeven : onze ligging en ons menselijk potentieel. De
twee zijn op zichzelf niet voldoende. Het is een maat-
schappelijke ambitie om die menselijke kennis te ontwik-
kelen. We moeten iedereen proberen mee te krijgen,
zodat we niet in de duale maatschappij terecht komen
waarover we het daarjuist hadden. Als de Vlaamse rege-
ring extra middelen ter beschikking stelt van het collectief
onderzoek, dan is de voorwaarde dat de afzonderlijke be-
drijven of de sector of subsector financieel bijdraagt. 

Tweede engagement : de overheid en de sociale partners
zullen samen hun financiële aandeel in de permanente
vorming van de werknemers vastleggen. 

Een volgend en derde punt is belangrijk voor de oudere
werknemers. We hebben akkoorden afgesloten rond out-
placement met de nadruk op de mogelijkheid om op-
nieuw te integreren.

Vierde voorbeeld : vakbonden en werkgeversorganisaties
scharen zich unaniem achter de vermindering van perso-
neelskosten in de ondernemingen met de grootste werk-
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gelegenheidsbijdrage. Dit zal volgens verschillende for-
mules gebeuren. Het is een van de belangrijkste afspra-
ken in het akkoord. Het is de eerste keer dat we samen zo
sterk benadrukken dat niet alle heil van een wilde groei
komt. Daarover kan geen meningsverschil bestaan, mijn-
heer Geysels. U stelt dat groei geen enkel belang heeft,
dat is natuurlijk een economische en maatschappelijke
abdicatie. 

In de social-profitsector verbinden de instellingen zich
ertoe de Vlaamse en federale middelen integraal om te
zetten in nieuwe werkgelegenheid. 

Volgend engagement. Zowel werknemers als werkgevers
zullen meewerken aan vrijwillige arbeidsherverdeling.
Dat betekent voor beide partijen een tastbare inspan-
ning : ofwel een gedeeltelijk inkomensverlies ofwel een
bijkomende organisatorische kost. Dit zijn slechts enkele
voorbeelden en kernpunten. 

Voorzitter, collega's, ik heb mij geëngageerd om over
heel deze problematiek een grondige discussie te houden
in de commissie voor Economie en Werkgelegenheid of
in een plenaire vergadering. Hoe realiseren we het sociaal
akkoord ? Hoe bieden we de bevolking een perspectief ?

Het is in ieder geval duidelijk dat de sociale partners en
de Vlaamse regering blijk geven van hun engagement om
een nieuwe dynamiek op gang brengen. Dit zal uiteraard
veel inspanningen vergen. Niemand in dit halfrond leeft
met de illusie dat één enkele maatregel werkgelegenheid
kan scheppen. We schenken grote aandacht aan export-
bevordering, aan het ontdekken van nieuwe markten. Het
aantrekken van nieuwe buitenlandse investeringen is al
even belangrijk. Deze moeten absoluut overeenstemmen
met de versterking van de Vlaamse beslissingsmacht. We
willen bedrijfsgericht werken, goed georganiseerd, perfor-
mant. 

In die context willen we het project Telenet starten : we
willen onze menselijke potentie en infrastructuur ten
volle benutten. Het zou verschrikkelijk zijn hier kansen te
missen. We willen dit project verderzetten, niet obstinaat
maar met volle overtuiging. De Vlaamse regering kan nog
niet ingaan op de concrete aanwending van de budgettai-
re middelen en op de precieze cijfers van het aantal nieu-
we jobs. U stelde een aantal vragen over hoeveel geld zal
worden besteed aan die of die tewerkstellingsmaatregel.

Waarom hebben we dat niet gedaan ? Omdat we wensen
dat Vlaamse en federale maatregelen op elkaar afgestemd
zouden worden, dit is een van de belangrijke afspraken in
het akkoord. Vooraleer we met de federale overheid rond
de tafel gingen zitten, hadden we geen zin aan te geven
welke middelen we per soort werkgelegenheidsspoor zou-
den besteden. Ik vind dat de federale regering ook haar
verantwoordelijkheid heeft en ook inspanningen dient te
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leveren voor de werkgelegenheid in Vlaanderen. Dat is
de reden waarom we ons beperkt hebben tot algemene
bedragen in plaats van specifieke. Samenwerking met de
federale regering is belangrijk voor de tewerkstelling
maar ook voor de uitbouw van de zogenaamde non pro-
fitsector.

U weet dat wiskunde niet mijn sterkste punt is. Gelukkig
zijn een aantal collega's in de Vlaamse regering heel be-
dreven in die materie. Alhoewel ik hier toch wel mag be-
kennen dat ik in het vierde leerjaar voor breuken niet bij
de slechtsten was. Jaren geleden stelde ik reeds symbo-
lisch dat de optelling van bepaalde delen meer is dan de
som van elk van hen. Vandaar komt ook de formule één
plus één is drie. Die dateert uit 1989. 

Als we de werkloosheidsvergoeding actief zouden benut-
ten, als vanuit de federale regering een arbeidskostverla-
ging zou tot stand gebracht worden en als wij vanuit de
Vlaamse regering een inbreng zouden kunnen doen, dan
zouden we er misschien voor het eerst in slagen de werk-
loosheidsuitkeringen actief aan te wenden. 

In het verleden werd te veel de nadruk gelegd op ver-
plichte vorming en dies meer. Ik geloof dat nu het ogen-
blik aangebroken is om tijdens bilaterale onderhandelin-
gen met de federale regering na te gaan hoe de voorlig-
gende middelen kunnen aangewend worden. Vanuit deze
driedubbele aanbreng kunnen we driemaal meer jobs tot
stand brengen dan wanneer we zelf het geheel zouden be-
talen.

Mijn essentieel punt is dat we niet langer miljarden fran-
ken kunnen aanwenden voor de werkloosheid, zonder
een actieve bijdrage te leveren voor meer tewerkstelling.
Hier dienen we de discussie over de plaatselijke werkge-
legenheidsagentschappen niet te voeren. Men kan daar-
over van mening verschillen, maar het is een eerste bij-
drage. Daarop moeten we doorgaan in onze onderhande-
lingen met de federale regering in de komende twee
maanden. De besprekingen beginnen onmiddellijk na
nieuwjaar. We moeten in staat zijn deze gesprekken met
de federale regering af te ronden tegen de begrotingscon-
trole. De ontwikkeling van de prijs van de arbeid blijft
heel belangrijk. Die heeft een negatief effect op de globa-
le werkgelegenheid in België. Die opvatting wordt door
een breder platform gedeeld dan men doorgaans denkt.

Voorzitter, collega's, dit brengt mij vanzelfsprekend tot
het debat over de hervorming van de sociale zekerheid. Ik
ben ervan overtuigd dat een tweepijlerssysteem in de so-
ciale zekerheid onafwendbaar is. Niet vanuit een commu-
nautair perspectief, wel vanuit het basisperspectief dat ar-
beidsgebonden en niet-arbeidsgebonden risico's moeten
gescheiden worden. De verzekering van niet-arbeidsge-
bonden risico's is een zaak van de hele samenleving en
van de gemeenschap. Hiervoor moeten andere financie-
ringskanalen worden gevonden. Er is een grondig onder-
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scheid tussen het risico werkloos te worden, een arbeids-
ongeval te hebben, een beroepsziekte op te lopen of een
probleem te hebben met de pensioenen en bijvoorbeeld
het risico kinderen te hebben. Kinderen hebben is een
geluk, is geen risico dat vergelijkbaar is met andere risi-
co's in de sociale zekerheid. Gezondheidszorg is een zaak
die totaal los staat van het al dan niet werk hebben. De
vraag is hoe een samenleving verantwoord en decent om-
gaat met zijn burgers, welke voorziening zij tot stand
brengt. Ik geloof dat dit het ware debat is, dat niets te
maken heeft met anti-solidariteit en ook niets te maken
heeft met apothekersrekeningen, noch met het punctueel
nagaan – tot drie cijfers na de komma – waarover het zou
gaan. Het essentiële is de vraag wie de verantwoordelijk-
heid opneemt om deze zaken te organiseren.

De voorzitter : Mevrouw Maes heeft het woord.

Mevrouw Nelly Maes : Mijnheer de voorzitter, ik zou
graag aan de minister-president vragen of hij enige verze-
kering kan geven dat zijn benadering, die ongetwijfeld tot
gesprekken op het federale niveau aanleiding moet
geven, reeds is voorbereid en enige kans op slagen maakt.
Ik zeg dit omdat het pleidooi dat hij houdt, door anderen
eigenlijk als perspectief wordt afgewezen.

Minister-president Luc Van den Brande : Mevrouw Maes,
u gaat het niet geloven, maar hier staat het woord per-
spectief. Ik kan u enkel geluk wensen voor uw telepathi-
sche gaven. Het gaat hier inderdaad om mijn persoonlijke
overtuiging, die echter wel door een groot aantal leden
van de Vlaamse Raad wordt gedeeld. Er zijn ook enkele
interessante geschriften in boekvorm verschenen waarin
die aanzet, die tweedeling, ook duidelijk vermeld staat. Ik
herken mij daar in. Ik geloof dus toch wel dat er op dit
punt weinig verschil is van mening. Ik zeg altijd : men
moet goede auteurs citeren. Ook als men dit niet letterlijk
doet, moet men ze toch voor de geest houden. Ik ben
hiervan dus zeer sterk overtuigd, niet vanuit een commu-
nautair perspectief, maar wel vanuit de noodzakelijke
koppeling van een hervorming van de sociale zekerheid
aan de versterking van de economie en dus ook de werk-
gelegenheid. Hiermee zitten we meteen bij onze eigen be-
voegdheden. Onze bevoegdheid is mede om tewerkstel-
ling oriëntatie te geven, vandaar een tewerkstellingsak-
koord in Vlaanderen. Onze bevoegdheid ligt op het vlak
van het economisch-industrieel beleid. Het is een sluit-
stuk. Het zal enkel komen tot een versterking van dat
economisch draagvlak en het tot stand brengen van meer
werkgelegenheid, wanneer de hervorming van de sociale
zekerheid daar ook een onderdeel van is.

In het belang van iedereen moet er een hervorming ten
gronde tot stand komen. Een hervorming waar de effi-
ciëntie, de beheersbaarheid en het beheer van elk van de

stelsels hoe dan ook aan de orde is. Het is toch ook ons
kwaliteitsperspectief om te proberen met zo weinig moge-
lijk uitgaven de best mogelijke voorzieningen in te zetten.
Het zal dus wat tijd vragen vooraleer een aantal maatre-
gelen in die zin kunnen worden uitgewerkt. Dat besef ik
ten volle, mevrouw Maes. Ik kom hier straks nog op
terug, maar ik geloof dat we duidelijk moeten zijn in onze
opvattingen en dat het goed is dat men weet hoe we de
dingen zien.

Geachte voorzitter, collega's, het engagement dat vorige
week werd aangegaan door de Vlaamse werknemers en
werkgevers, is toch veel krachtiger dan men op het eerste
gezicht zou denken. Ik wil ook aangeven dat ik er onder
andere in lees dat er maar één stap nodig is om tot verbin-
tenissen te komen die perfect de vorm zouden kunnen
aannemen van een Vlaamse collectieve arbeidsovereen-
komst. Geen enkele van de drie partijen – regering, vak-
bonden, werkgevers – zou in vrede kunnen leven als de
gemaakte afspraken niet tot resultaten zouden leiden.

Dit is de reden waarom we uitdrukkelijk hebben bepaald
dat de afspraken ten minste om de zes maanden moeten
worden geëvalueerd. Het debat over de tewerkstelling is
namelijk geen debat dat maar eenmaal per jaar moet wor-
den gevoerd. Het is onze gemeenschappelijke zorg, we
worden immers dagelijks geconfronteerd met degenen die
niet de mogelijkheid hebben om op een menselijke ma-
nier in het arbeidsproces te worden ingeschakeld. Tijdens
het werkgelegenheidsoverleg werd nog een ander spoor
getrokken, met name de uitwerking in consensus van een
van de punten uit het regeerakkoord. 

De voorzitter : De heer Geysels heeft het woord. 

De heer Jos Geysels : Mijnheer de minister-president, u
spreekt zich uit over een materie die niet tot uw bevoegd-
heid behoort, namelijk de discussie over de tweede pijler
op zich. U zegt dat de communautarisering voor u geen
breekijzer is, welnu, dit is een uitspraak over een federale
materie. Vervolgens zegt u dat er een verband is in de ti-
ming. Wat staat er over deze tweede piste in het Vlaams
regeerakkoord ? 

De voorzitter : Minister-president Van den Brande heeft
het woord. 

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer Gey-
sels, ik zal daarop straks terugkomen. Wellicht herinnert
u zich dat er in het regeerakkoord werd vermeld dat we
met betrekking tot de vorming niet alleen proberen om te
komen tot een stroomlijning. Hierbij werd eveneens ver-
meld dat vorming natuurlijk niet automatisch tot werk
leidt. We willen komen tot de invulling van een beleid op
het vlak van vorming, waarbij, onafgezien van de leeftijd,
de opleiding en de arbeidssituatie, een horizontaal vor-
mingsaanbod tot stand moet worden gebracht dat veel
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verder gaat dan het louter coördineren van datgene wat
nu door de verschillende instellingen wordt gedaan. De
voorbereidingen hiervoor zijn reeds aan de gang en in de
eerste helft van de maand maart zal ik hierover een
ronde-tafelconferentie houden. Het is namelijk verschrik-
kelijk dat mensen afhaken van de samenleving omdat ze
geen mogelijkheden hebben. 

Een tweede prioriteit van het beleid is het stedelijk be-
leid. Vanaf 1996 zal de Vlaamse regering een geïnte-
greerd stedelijk beleid voeren, dit op basis van samenwer-
kingsverbanden met de betrokken steden en gemeenten
en met respect voor de gemeentelijke autonomie en dyna-
miek. Het is onze wens dat wat werd afgesproken, ook
wordt uitgevoerd. We zullen niet opnieuw het debat voe-
ren over de ogenschijnlijke tegenstelling tussen de steden,
de gemeenten, het platteland enzovoort. In Vlaanderen
zijn er 308 gemeenten die allemaal even mooi zijn. Som-
mige zijn prachtiger dan de andere, sommige liggen in
Vlaams-Brabant, andere in het westen, in het oosten of in
het midden van het land.

Het uitgangspunt is dat we een nieuw afsprakenkader wil-
len maken met de gemeenten, waarbij de autonomie en
de bestuursvaardigheid van het lokale niveau meer wor-
den onderkend en erkend. De idee van het Sociaal Im-
pulsfonds bestaat er precies in om een extra impuls te
geven aan steden die dit op basis van een aantal criteria
nodig hebben. 

Aan de andere kant was vroeger in een aantal kredieten
voorzien om gemeenten mogelijkheid te bieden voor hun
beleid. Waarom zouden wij dat in vraag stellen ? Waarom
zou iemand in Vlaanderen eraan denken om de gemeen-
ten die het uitstekend doen, te penaliseren ? Neen, die lij-
nen zullen doorlopen. Er is dus geen discriminatie. Waar
zich op basis van objectieve criteria moeilijkheden voor-
doen, is het echter wel onze plicht om een bijkomende
impuls te geven. Die impuls moet evenwel op zakelijke
basis plaatsvinden. Daarom pleit ik voor minder emotie in
dit dossier. We zijn er ons van bewust dat het ook voor de
gemeenten in de periferie van stedelijke centra belangrijk
is dat het goed gaat met die centra zelf. 

Het Impulsfonds heeft niet alleen te maken met sociale
projecten. Uit het debat is nogmaals duidelijk gebleken
dat de lokale economie eveneens moet worden versterkt.
Dat staat ook uitdrukkelijk vermeld in het regeerak-
koord. Daarnaast moet worden gewerkt aan de leefomge-
ving, de verkrotting en een aantal andere zaken. We moe-
ten tijdig inzien op welke plaatsen het risico op afbrokke-
ling voorkomt. 

Eigenlijk zouden we nog een bijzondere netheidsactie
moeten invoeren. Dat kost weinig. Het vergt wat inspan-
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ningen, maar zou wellicht een heel grote bijdrage opleve-
ren voor het klimaat in onze steden en gemeenten. Het
heeft mij getroffen hoe net en onderhouden de Franse
steden erbij liggen, vergeleken met vijf jaar geleden. Dat
is een kwestie van cultuur, die zeker geen miljarden fran-
ken kost.

De derde prioriteit is leven en samenleving. De spanning
tussen de budgettaire mogelijkheden enerzijds en het
maatschappelijk wenselijke anderzijds is wellicht nergens
zo groot als in de beleidsdomeinen van onderwijs en cul-
tuur. Ik weet dat er weinig gejuich of trompetgeschal is te
horen wanneer men met een deelbegroting naar buiten
treedt. Natuurlijk kan er gediscussieerd worden over het
sociaal-economisch beleid. Natuurlijk zijn er bedenkingen
mogelijk rond een aantal programma's die sterker zouden
moeten worden uitgewerkt. Zijn de ministers van Cul-
tuur, Welzijn en Onderwijs dan de dupes van de geschie-
denis ? Neen. Uiteraard moeten de middelen voor deze
aangelegenheden worden bekeken in het geheel van de
prioritaire projecten. Men kan echter niet zeggen dat al
wat behoort tot de kwaliteitszorg en de menselijke ont-
wikkeling, ondergewaardeerd is in de Vlaamse begroting.
Moesten wij immers een gesplitste begroting hebben van
gewest en gemeenschap, dan had het resultaat er minder
rooskleurig uitgezien. Gelukkig is de keuze door onze
voorgangers anders gemaakt. Daarmee zegden zij : wij
willen een sterke politieke entiteit, met één Vlaamse
Raad en één Vlaamse regering. 

Ik versta de zorg van sommigen die beweren dat we de
harde materies misschien tekort doen. We doen dit echter
niet om de andere materies te bevoordelen, maar omdat
er in de samenleving een aantal noden aanwezig zijn. Ik
wil er geen definitief cijfer op plakken, maar mochten we
deze fusie niet tot stand hebben gebracht, dan zou de be-
groting van de gemeenschapsaangelegenheden waar-
schijnlijk 7 tot 8 percent, misschien zelfs nog meer, lager
liggen dan nu. We moeten erover waken niet automatisch
het besluit te trekken dat elk initiatief in Vlaanderen tot
volledige subsidiëring kan leiden. In de toekomst zal niet
alleen moeten worden onderzocht welke ruimte het bud-
get geeft, want dit is onvoldoende en te schraal als bena-
dering, maar ook welke middelen we zorgzaam moeten
beheren. We zullen nog meer en beter moeten nadenken
over de vraag wat de prijs van het vrijwillige initiatief is in
een samenleving zoals de onze. Niet alles zal verder ge-
professionaliseerd kunnen worden of blijven.

De vierde prioriteit heeft te maken met onze infrastruc-
tuur en ons milieu. Daarstraks heb ik in dit deel van het
begrotingsdebat aan de heer Denys kunnen meedelen dat
de inspanningen worden doorgezet en dat structureel van-
uit andere begrotingen uit de vorige zittingsperiode mid-
delen worden overgedragen naar onder meer infrastruc-
tuur. Is dit voldoende ? Neen. We zouden 100 miljard
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frank nodig hebben om het Prioritair Infrastructuurplan
Vlaanderen uit te werken, maar die hebben we niet. Wat
we nu doen, is de zaken zo goed mogelijk beheren en de
aanzet geven in kwesties die voor de toekomst belangrijk
zijn. Met karige middelen moeten we ook in milieu-aan-
gelegenheden tot besluiten proberen te komen. We besef-
fen dat we het principe dat de vervuiler, en dus ook de
verbruiker, betaalt en de heffingen correct moeten bena-
deren. We moeten zorgzaam omspringen met financie-
ringsheffingen of het regulerende karakter van de heffin-
gen, want anders zouden het belastingen kunnen worden. 

Minister Kelchtermans heeft me gezegd dat er maar twee
interventies waren voor de milieumaterie. Dit wil waar-
schijnlijk zeggen dat de zaken goed ter hand worden ge-
nomen. (Rumoer) Ik wist dat ik een reactie zou uitlokken
van een aantal raadsleden. We zijn er vanzelfsprekend
meer dan ooit van overtuigd dat de basiselementen, zoals
in het regeerakkoord staat – bodem, water, lucht, afval,
enzovoort – de essentie uitmaken van het beleid dat we
moeten voeren. Maar het is een werk van jaren. Ik ben
heel blij dat een sterke aanzet is gegeven in de vorige zit-
tingsperiode, maar nu moeten we doorzetten.

Ten vijfde wil ik het hebben over de bestuurlijke vernieu-
wing. Op instigatie van de minister van Begroting hebben
we afgesproken dat we de hand moeten houden aan de
beperkte middelen die we hebben. De afspraak is dat de
begrotingstechnieken tegen de begrotingscontrole 1996
zullen worden verfijnd, wat niet aanleiding mag geven tot
platmalen. Maar de zero base-analyses zullen de komen-
de drie jaar worden voortgezet. Er is al een eerste moot
afgewerkt en de optie wordt geopperd om in de loop van
1996 30 percent onder de zero base-budgetting te bren-
gen. In afwachting van deze oefening ten gronde zal on-
middellijk de volledige begroting inhoudelijk worden uit-
gekamd, omdat we menen dat sommige posten, wellicht
om vele redenen, historisch op de begroting staan, maar
eigenlijk niet worden aangewend. Alle ministers van de
Vlaamse regering vinden dat we er alle belang bij hebben
om deze ruimte wat ruimer te maken. Het zal niet veel
zijn, maar we moeten ten minste de inspanning leveren.
Belangrijker voor de toekomst is dat de zero base-budget-
ting-oefening zal worden gekoppeld aan het algemene be-
leidsplan van de Vlaamse regering. Op basis van dit alge-
mene beleidsplan zullen de domeinen worden aangeduid
die vatbaar zijn voor beleidsombuiging. We wensen op
korte termijn ook een nieuw element in te schakelen bij
de voorbereiding van de begroting. Bepaalde leden ver-
denken mij geobsedeerd te zijn door clusters. In Neder-
land noemt men dat de kluitenpolitiek, in Canada spreekt
men van la politique des grappes industrielles. Clusters
zijn samenwerkingsverbanden. Iedereen probeert vanuit

de eigen bevoegdheden samen te werken zodat een beter
resultaat wordt bereikt.

De Vlaamse regering is ervan overtuigd dat de bevoegde
ministers samen de begroting moeten voorbereiden. Op
die manier voorkomt men dat elke minister alleen maar
oog heeft voor zijn departement. De groepsgewijze bena-
dering zal niet alleen bijdragen tot een verruimde aan-
dacht voor verschillende beleidsdomeinen maar ook de-
finitief een einde maken aan het tijdperk van de spending
ministers. De Vlaamse regering wenst als een geheel de
vooropgestelde prioriteiten te realiseren.

De voorzitter : De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan de Roo : Mijnheer de minister-president,
betekent dit dat u op lange termijn één fractie wenst te
creëren ?

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer De
Roo, de Vlaamse Raad is niet de geschikte plaats voor sa-
menlevingscontracten. Niets belet dat de inzichten zo
sterk naar elkaar toegroeien dat alleen maar nuancever-
schillen overblijven. U mag daaruit echter niet besluiten
dat de Vlaamse regering nog slechts uit één minister zal
bestaan. De verantwoordelijke ministers moeten meer
dan in het verleden durven toegeven dat bepaalde aspec-
ten van het beleid een grotere prioriteit verdienen dan an-
dere. Wij moeten leren afstappen van een strikte departe-
mentsgebonden begroting. De Vlaamse regering probeert
haar werk goed te doen. Wij zijn niet doof voor de kritiek
van de leden van de Vlaamse Raad. In de huidige moeilij-
ke economische omstandigheden moeten wij met betrek-
king tot de begroting de juiste beslissingen nemen zonder
onze toekomst te hypothekeren. Onze opdracht reikt ver-
der dan een strikte toepassing en opvolging van de begro-
ting. Wij moeten de vraag durven stellen welke overheid
het best geschikt is om een bepaalde beleidsopdracht te
vervullen.

Is het in dit koninkrijk verboden na te denken over welke
overheid het best bepaalde bevoegdheden kan uitoefe-
nen ? Mag men niet wat verbeelding hebben inzake een
mogelijke overdracht van bevoegdheden ? Is het denk-
baar dat een andere overheid bepaalt hoe groot onze cre-
ativiteit mag zijn inzake de ontwikkeling van Vlaande-
ren ? Vlaanderen mag zijn creativiteit niet fnuiken !
Vlaanderen mag echter evenmin stokken in de Waalse
ontwikkeling steken. Zoals aangekondigd – en een aanzet
werd reeds gegeven in de verschillende beleidsbrieven –
zal in de commissie voor Staatshervorming, tijdens de
tweede helft van januari, een globale oriënterende nota
over de gewenste verdere ontwikkeling van de staats-
structuur besproken worden. Aanvullend zal over een
aantal concrete beleidsdomeinen moeten gezocht worden
naar een standpunt, dat zo gemeenschappelijk als moge-
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lijk is inzake de evaluatie van de huidige bevoegdheids-
verdeling, en inzake de formulering van de gewenste be-
voegdheidsverdeling. Daarbij is het nuttig om gebruik te
maken van de ongeveer honderd steekkaarten, die de
Vlaamse administratie heeft opgesteld. Deze oefening
werd ook reeds in 1992 gemaakt, en heeft ons toen bijzon-
der veel bijgebracht. Ook nu weer zal dit een belangrijk
element zijn om deze aanzetnota op te stellen.

De voorzitter : Mevrouw Maes heeft het woord.

Mevrouw Nelly Maes : Wij zijn ervan overtuigd dat
Vlaanderen op dit ogenblik niet alle mogelijkheden heeft
om aan de grote noden van de Vlaamse gemeenschap te-
gemoet te komen. Wij hebben daartoe meer bevoegdhe-
den nodig, en de minister-president heeft ter zake belang-
rijke denkpistes aangeduid. We aanvaarden zijn uitnodi-
ging voor een debat, en vatten die op als een uitnodiging
tot de Vlaamse Raad. Ik hoop dat ook onze voorzitter
daartoe de nodige ruimte zal geven.

De voorzitter : Mevrouw Maes, ik heb reeds driemaal ge-
zegd – men zou hier moeten aanwezig zijn wanneer ik iets
zeg – dat dit alles aan bod kan komen ; dat daartoe, voor
het eerst in de geschiedenis van de Vlaamse Raad, een
commissie voor Staatshervorming werd opgericht, en dat
er een voorzitter werd aangeduid waarin we vertrouwen
hebben om dat alles op te volgen. Men moet dat dus niet
voortdurend komen zeggen. Men moet er iets aan
doen : dossiers voorbereiden, deze technisch goed onder-
bouwen, en daar niet over lullen : daarvoor dient de Raad
niet.

Mevrouw Nelly Maes : We bereiden ons uiteraard daarop
voor. Maar in dit debat willen we ook aantonen dat de
middelen waarover de Vlaamse Gemeenschap beschikt,
in uitvoering van het Sint-Michielsakkoord, naar onze
mening anders en beter hadden kunnen aangewend wor-
den : we handhaven dienaangaande onze mening. De re-
gering heeft ons niet overtuigd. Nochtans dient gezegd
dat, met de toekomst voor ogen, er enkele redenen tot
scepticisme zijn. Wij stellen vast dat het parlementair
werk in dit halfrond soms tot goede resultaten leidt. De
minister-president gaf het voorbeeld van het project Tele-
net Vlaanderen en ook wij vinden dat goed parlementair
werk. De creatieve manier van werken bij het BRTN-de-
creet was ook zeer positief. We zijn het er echter niet mee
eens, dat het parlement soms wordt geconfronteerd met
povere resultaten, die het gevolg zijn van de eindeloos
heen en weer geloop tussen drukkingsgroepen en rege-
ring. Het MAP en de afvalverwerking zijn hiervan twee
voorbeelden. We hebben de indruk dat de drukkingsgroe-
pen het dit land zeer moeilijk zullen maken om te praten
over de gezondheidszorg en de kinderbijslag als aspecten
van de gemeenschapsbevoegdheden en om tot goede re-
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sultaten te komen. Tijdens de twintig jaar, die ik in België
heb doorgebracht in de diverse halfronden, heb ik geleerd
dat in het parlement een grote consensus bestaat over de
herwaardering van de huisarts en over de echelonnering.
De betrokken milieus houden dit tegen uit eigenbelang,
en om geen enkele andere reden. Dit is de vervalsing van
het parlementaire debat door de belangengroepen en dit
zou ons in de toekomst parten kunnen spelen.

Mijnheer de voorzitter, wij moeten belangrijke beslissin-
gen nemen. Wij willen onze ontgoocheling uiten over de
ecologie en onze vrees dat een aantal groepen in onze
Vlaamse samenleving meer belang hechten aan de ver-
vuilde wateren, de vervuilde lucht en de vervuilde stoffen
als grondstof voor hun economische activiteiten, dan dat
zij belangstelling hebben voor de preventie van de vervui-
ling. We moeten zeer waakzaam zijn : er nestelen zich een
aantal groepen op het vervuilde lijf van moeder Vlaande-
ren, om daar als parasieten te leven. Ik wens dat de
Vlaamse regering haar verantwoordelijkheid neemt en
deze voor het parlement ongrijpbare en oncontroleerbare
groepen van dichtbij controleert, voor het definitief onts-
poort. De zaak van de kleine waterzuiveringsstations doet
vraagtekens rijzen bij de gedragswijze van Aquafin. 

Mijnheer de voorzitter, ik wil het debat niet rekken, noch
in herhaling vervallen. Maar als we de indruk hebben ge-
wekt dat we over sommige aspecten onvoldoende zijn tus-
senkomen, dan hoop ik dat de ministers dit niet wijten
aan gebrek aan belangstelling. De tijd was schaars. Ik
druk me bescheiden uit, omdat ik bang ben voor de ban-
bliksems van de voorzitter. We nemen ons voor actief
mee te denken op die terreinen, waar de minister-presi-
dent de eerste aanzet heeft gegeven. Toch wil ik eindigen
met een waarschuwing : het gaat er me niet om een her-
vorming door te voeren tegen iemand, ook niet tegen de
Walen. Wanneer we, omwille van het welzijn van de
Vlaamse Gemeenschap, bepaalde bevoegdheden nodig
hebben om onze bevoegdheden op het vlak van tewerk-
stelling ten volle te kunnen uitoefenen, zoals u daarnet
aangaf, dan wenst de Volksunie niet dat dit gedaan wordt
op basis van een communautaire apothekersweegschaal
van scheeftrekkingen en transferten. Wel moet het te
maken hebben met wat nodig is voor het welzijn van de
Vlaamse mensen. Ik ben niet jaloers op wie het mini-
muminkomen ontvangt. Ik ben niet jaloers omdat Vlaan-
deren niet geheel in een ontwikkelingsgebied ligt, zoals
een groot deel van Wallonië. Ik wens duidelijk afstand te
nemen van zij die een overheveling van de sociale zeker-
heid alleen maar beschrijven in termen van communautai-
re transfers. Tijdens het voorbije weekend werd die in-
druk gewekt, ook door de voorzitter van de CVP. Ik weet
niet of het zijn bedoeling is het debat te saboteren, maar
wij wensen het te voeren omwille van Vlaanderen.

De voorzitter : De heer Van Hauthem heeft het woord.

Van den Brande
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De heer Joris Van Hauthem : Mijn repliek handelt over
het feit dat de nota van de minister-president over de
staatshervorming rond half januari besproken zal worden.
Mijnheer de voorzitter, als dit hier op de tribune gebeurt,
dan lult men blijkbaar volgens u. Gebeurt het in de com-
missie, dan wordt het onderbouwd genoemd. Dat is een
zwart-wit-voorstelling.

De voorzitter : Mijnheer Van Hauthem, wij hebben afge-
sproken, en ik herhaal het voor de duizendste maal, dat
dit op basis van nota's zou gebeuren. Deze nota's zouden
onderbouwd worden door de administratie, zoals in het
verleden reeds gebeurde. Die nota's zijn haast klaar ; ik
begrijp dus niet waarom u er tegen gekant bent.

De heer Joris Van Hauthem : Mijnheer de voorzitter, ik
ben er niet tegen gekant. Ik zet me slechts af tegen het
beeld dat u hier ophangt. U beweert immers dat de dis-
cussie slechts fatsoenlijk kan gebeuren als ze in de com-
missie plaatsvindt.

De voorzitter : Dat hebt u gezegd, ik niet.

De heer Joris Van Hauthem : Dat hebt u wel gezegd.
Mijnheer de minister-president, wij zullen die nota met
aandacht afwachten, bespreken en beoordelen. We heb-
ben er geen problemen mee. Met het zuiden van het land
moet u echter eveneens tot conclusies en realisaties
komen. Dan stel ik me de vraag : wat als dit niet gebeurt ?
Op maandag reageerde uw partijgenoot, de federale pre-
mier Jean-Luc Dehaene op de verklaringen van uw partij-
voorzitter met de opmerking dat er tijdens deze zittings-
periode geen dialoog van gemeenschap tot gemeenschap
komt. Wat gaat u dan doen ? In de huidige constellatie
moet u tot een overeenkomst komen, terwijl de federale
eerste minister dit afwijst. Dan kan je natuurlijk 4 jaren
lang in die commissie voor Staatshervorming blijven de-
batteren, dat is het probleem niet. Als het echter niet tot
conclusies leidt, dan heeft het geen zin.

De voorzitter : Minister-president Van den Brande heeft
het woord.

Minister-president Luc Van den Brande : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw Maes, daar de voorzitter van de CVP
geen lid is van onze vergadering is het wellicht goed dat ik
u opheldering verschaf. Bij herhaling werd over de frac-
tiegrenzen heen gezegd dat het hier niet gaat over een
taal- of cultuurtegengesteld gegeven. De vraag is : hoe
kunnen we de ontwikkeling die nodig is inhoudelijk ver-
ruimen ? Dat is het juiste debat. Wanneer hij vroeger al-
ludeerde op sommige punten, dan is dit te wijten aan het
feit dat nu een aantal bevoegdheidsverdelingen gemaakt
zijn en er op verantwoordelijkheid van de gewesten en ge-
meenschappen ook budgettair gehandeld moet worden.
Bovendien zijn er een aantal dossiers, die men schijnbaar
opnieuw nationaal wil maken. Zo kan men met federale

gelden een aantal bevoegdheden voeden die behoren tot
die gemeenschappen en gewesten.

Dat is niet ordentelijk. De Vlaamse regering stelt voor op
eigen financieringsverantwoordelijkheid een aantal din-
gen te doen. Wij moeten beginnen te zeggen wat kan en
niet kan. Het is onaanvaardbaar dat men namens de soli-
dariteit zaken stelt. Ik ben bijzonder geschrokken door
een verklaring van twee weken geleden van de vroegere
voorzitter van de Waalse regering, de heer Spitaels, die
zei dat hij tegen de verbreding van Europa was, om de
eenvoudige reden dat Wallonië minder subsidies zou krij-
gen. Dit is een niet-ordentelijk discours. Het is niet fat-
soenlijk mensen op te zadelen met een complex, die pro-
beren op een genuanceerde manier na te denken over de
ontwikkelingsinstrumenten die wij moeten opbouwen.
Ter afronding wil ik teruggrijpen naar de prioriteiten. Wij
hebben met veel overtuiging een aantal beleidsbrieven
neergelegd. Ik hoop dat wij die ook ruim kunnen behan-
delen in het voorjaar van 1996. 

Voor ons is er geen onderscheid tussen twee soorten Vla-
mingen – die van Brussel en die van elders. Wij zullen
met het beste kompas proberen de vaargeul uit te varen
en de zandbanken te vermijden, en als meerderheid en
oppositie ons daarbij kunnen steunen en de juiste signa-
len kunnen geven, ook bij nacht en ontij, dan zijn wij daar
bijzonder dankbaar voor. Wij kunnen van mening ver-
schillen over de methode en de budgettaire inspanning,
maar onze opdracht in de komende vier jaar is erop ge-
richt nieuw perspectief te geven. Ik treed diegenen bij die
hieraan hun medewerking willen verlenen, en wij zullen
dat ook met alle kracht en overtuiging proberen te doen.
(Applaus bij de CVP en de SP)

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord. 

De heer Stefaan Platteau : Mijnheer de voorzitter, ik heb
de minister-president niet willen onderbreken. Ik heb het
grootste respect voor het verstand van de minister-presi-
dent en de handigheid waarmee hij de problemen heeft
aangepakt of omzeild. Ik zou toch de aandacht willen ves-
tigen op de situatie waarin wij zitten, en de toestand is
niet zo rooskleurig. Onze werkloosheid slaat alle records
en het aantal faillissementen is niet te tellen. Wij worden
op dit ogenblik geconfronteerd met een uitdaging op eco-
logisch vlak die haar gelijke niet kent en het wantrouwen
van de bevolking in de regering en de politiek in het alge-
meen is groot. De verfransing rond Brussel gaat verder.
Eén en ander haal ik aan om te staven dat het verhaal
niet zo mooi is, en dat er veel werk op de plank ligt, wil
men dat allemaal te boven komen. 

De voorzitter : Hiermee zijn wij aan het eind gekomen
van de algemene bespreking. 
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MOTIE VAN ORDE

Voorstel tot aanvulling van de agenda

De voorzitter : Voor wij tot de artikelsgewijze bespreking
overgaan, wilde ik de mening van de Raad kennen om-
trent een vraag tot aanvulling van de agenda voor mor-
gen. Morgen staat op de agenda het ontwerp van decreet
rond wijziging van bepaalde bepalingen betreffende de
radio-omroep en de televisie. Daarover is in de commissie
een resolutie aangenomen, en er is ook een resolutie ver-
worpen. 

In verband met de aangenomen resolutie heeft men ge-
vraagd het hier te behandelen. De heer Van Mechelen
heeft intussen ook de vraag ingediend – de heer Denys
heeft dit mondeling bevestigd – om de verworpen resolu-
tie hier ook te behandelen. 

Gaat men ermee akkoord om morgen, bij de behandeling
van het ontwerp van decreet en de twee voorstellen van
decreet, tegelijkertijd het voorstel van de heer Van Me-
chelen te behandelen ? (Instemming)

Dan is dat zo aangenomen. 

ONTWERP VAN DECREET houdende de middelenbe-
groting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begro-
tingsjaar 1996

- 12 (BZ 1995) – Nr. 1 (Advies SERV)

- 13 (BZ 1995) – Nr. 1 (Toelichtingen)

- 14 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 3

- 17 (1995-1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet hou-
dende de middelenbegroting van de Vlaamse Gemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1996.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als basis
voor de bespreking genomen.

Artikel 1

Voor het begrotingsjaar 1996 worden de niet toegewezen
ontvangsten van de organen en de diensten van de
Vlaamse Gemeenschap geraamd op :
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(in miljoenen franken)

Titel I 1.888,8

Titel III 48.544,3

Deze ontvangsten worden opgesomd onder de kolom "al-
gemene ontvangsten" van de hiernavolgende tabel en
aangeduid met code 01.

– Aangenomen.

Artikel 2

Voor het begrotingsjaar 1996 worden de niet toegewezen
ontvangsten van de Vlaamse Gemeenschap inzake de
aangelegenheden bedoeld in artikel 127 tot 129 van de
Grondwet geraamd op :

(in miljoenen franken)

Titel I 295.744,4

Deze ontvangsten worden opgesomd onder de kolom "al-
gemene ontvangsten" van de hiernavolgende tabel en
aangeduid met code 02.

– Aangenomen.

Artikel 3

Voor het begrotingsjaar 1996 worden de niet toegewezen
ontvangsten van de Vlaamse Gemeenschap inzake de
aangelegenheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet
geraamd op :

(in miljoenen franken)

Titel I 209.505,1

Deze ontvangsten worden opgesomd onder de kolom "al-
gemene ontvangsten" van de hiernavolgende tabel en
aangeduid met code 03.

– Aangenomen.

Artikel 4

Voor het begrotingsjaar 1996 worden de toegewezen ont-
vangsten van de organen en de diensten van de Vlaamse
Gemeenschap geraamd op :

(in miljoenen franken)

Titel I 156,8

Deze ontvangsten worden opgesomd onder de kolom
"toegewezen ontvangsten" van de hiernavolgende tabel
en aangeduid met code 01.

– Aangenomen.
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Artikel 5

Voor het begrotingsjaar 1996 worden de toegewezen ont-
vangsten van de Vlaamse Gemeenschap inzake de aange-
legenheden bedoeld in artikel 127 tot 129 van de Grond-
wet geraamd op :

(in miljoenen franken)

Titel I 974,1

Deze ontvangsten worden opgesomd onder de kolom
"toegewezen ontvangsten" van de hiernavolgende tabel
en aangeduid met code 02.

– Aangenomen.

Artikel 6

Voor het begrotingsjaar 1996 worden de toegewezen ont-
vangsten van de Vlaamse Gemeenschap inzake de aange-
legenheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet ge-
raamd op :

(in miljoenen franken)

Titel I 1.459,2

Deze ontvangsten worden opgesomd onder de kolom
"toegewezen ontvangsten" van de hiernavolgende tabel
en aangeduid met code 03.

– Aangenomen.

Artikel 7

De Vlaamse regering wordt ertoe gemachtigd het exce-
dent van de uitgaven op de ontvangsten van de begroting
van de Vlaamse Gemeenschap, voor de begrotingsjaren
1980 tot en met 1996 door leningen te dekken.

De Vlaamse minister bevoegd voor Financiën en Begro-
ting wordt ertoe gemachtigd :

1. Rentegevende financieringsmiddelen met inbegrip van
de thesauriebewijzen zoals bedoeld in de wet van 22 juli
1991 betreffende de thesauriebewijzen en de depositobe-
wijzen te creëren ten belope van het bedrag van de in de
eerste alinea bedoelde machtiging.

2. Voor de in datzelfde kader eventueel aan te gane le-
ningen zowel in België als in het buitenland en zowel in
Belgische frank als in vreemde munt de voorwaarden en
de terugbetalingstermijnen te bepalen of aan te passen, of
in het algemeen, dienaangaande met de geldschieters be-
heersovereenkomsten af te sluiten.

3. Elke verrichting inzake het financieel beheer te doen,
dit met inbegrip van het hechten van de waarborg van de
Vlaamse Gemeenschap of het Vlaams Gewest naargelang

het geval aan dergelijke verrichtingen door derden, in het
algemeen belang van de schatkist.

– Aangenomen.

Artikel 8

Overeenkomstig artikel 1,  § 3 van de bijzondere wet van
16 januari 1989 betreffende de financiering van de Ge-
meenschappen en de Gewesten, wordt aan de Vlaamse
regering machtiging verleend om de middelen inzake de
aangelegenheden bedoeld zowel in artikel 39 als in artikel
127 tot 129 van de Grondwet aan te wenden tot het finan-
cieren van de uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap.

– Aangenomen.

Artikel 9

De op 31 december 1995 bestaande directe en indirecte
belastingen, in hoofdsom en opdeciemen, worden tijdens
het jaar 1996 ingevorderd volgens de bestaande wetten,
decreten, besluiten en tarieven met inbegrip van deze die
slechts een tijdelijk of voorlopig karakter hebben.

– Aangenomen.

Artikel 10

De Vlaamse minister van Openbare Werken, Ruimtelijke
Ordening en Binnenlandse Aangelegenheden wordt ertoe
gemachtigd de opbrengst van de taksen voor nummerpla-
ten van bootjes, plezierboten en vissersboten te innen als-
ook de opbrengst van de tolgelden voor het bedienen van
kunstwerken op de bevaarbare waterwegen ten behoeve
van de pleziervaart op zon- en feestdagen  (vaarvignet).

– Aangenomen.

Artikel 11

De Vlaamse minister bevoegd voor Financiën en Begro-
ting wordt ertoe gemachtigd af te zien van de invordering
van de weddetoelage ten belope van 244.881 frank, toege-
kend aan mevr. M.V. voor de periode van 1 september
1985 tot 31 maart 1988, van de vzw Schoolcomiteit van St.
Jozef - de Plank, St. Martens Voeren.

– Aangenomen.

Artikel 12

De Vlaamse minister bevoegd voor Financiën en Begro-
ting wordt ertoe gemachtigd door middel van leningen de
terugbetaling van de nog niet afgeloste obligaties van le-

Voorzitter
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ningen der directe schuld (organisatieafdeling 24, pro-
gramma 40) die op de vervaldag komen, te dekken.

– Aangenomen.

Artikel 13

De ontvangsten geïnd vanaf 1989 voortvloeiend uit de te-
rugvordering van ten onrechte uitbetaalde salarissen en
salaristoelagen in de sector onderwijs, die betrekking heb-
ben op de periode vóór 1 december 1988 en die niet het
gevolg waren van een detachering, worden tot 31 decem-
ber 1995 aangerekend op artikel 11.01 van de algemene
ontvangsten.

– Aangenomen.

Artikel 14

Dit decreet heeft uitwerking op 1 januari 1996.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen donderdag om 9.30 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

De heer Johan De Roo : Het heeft geen zin de bespre-
king waarvoor nu tijd is, donderdag over te doen, wan-
neer er moet gestemd worden. (Onderbreking)

De voorzitter : Mijnheer Strackx, gaat u akkoord met de
regeling ?

De heer Felix Strackx : Nee, in feite niet. 

De voorzitter : Wenst u vandaag uw amendement niet te
verdedigen ? 

De heer Felix Strackx : Ik wens het amendement aan te
houden en ik zal er donderdag over spreken. 

De voorzitter : Maar u wenst het nu niet te verdedigen ? 

De heer Felix Strackx : Neen.

De voorzitter : We nemen daarvan akte. 

ONTWERP VAN DECREET houdende de algemene
uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap voor
het begrotingsjaar 1996
- 12 (BZ 1995) – Nr. 1 (Advies SERV)
- 13 (BZ 1995) – Nr. 1 (Toelichtingen)

Vlaamse Raad
Handelingen Nr. 15 — 19 december 1995

- 15 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 17
- 16 (BZ 1995) – Nrs. 1 tot 3 (Administratieve begroting)
- 17 (1995- 1996) – Nr. 1 (Verslag Rekenhof)

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet hou-
dende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1996. De door de
commissie aangenomen tekst wordt als basis voor de be-
spreking genomen.

Artikel 1

Voor de uitgaven met betrekking tot de werkingskosten
van de organen en de diensten van de Vlaamse Gemeen-
schap worden voor het begrotingsjaar 1996 kredieten geo-
pend ten bedrage van :

(in miljoenen franken)

Titel I

– niet gesplitste kredieten : 118.030,1

– gesplitste kredieten
vastleggingskredieten : 2.756,7
ordonnanceringskredieten : 2.885,6

Titel III

– niet gesplitste kredieten : 20.955,5

Die kredieten worden opgesomd in de bij dit decreet ge-
voegde tabel. Zij worden aangeduid met code 01.

Op de tabel bij artikel 1 is er een amendement van de
heer Dewinter dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 53

Administratie Binnenlandse Aangelegenheden

PROGRAMMA 10

Lokale en Regionale Besturen

Het niet-gesplitste krediet "52.818,9 miljoen frank" bren-
gen op "54.092,0 miljoen frank".

(Verhoging met 1.273,1 miljoen frank)

De stemmingen over artikel 1 en het amendement wor-
den aangehouden. 

Artikel 2

Voor de uitgaven van de Vlaamse Gemeenschap met be-
trekking tot de bevoegdheden bedoeld in art. 127 tot 129
van de Grondwet, worden voor het begrotingsjaar 1996
kredieten geopend ten bedrage van :

Voorzitter
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(in miljoenen franken)

– niet gesplitste kredieten : 310.442,6

– gesplitste kredieten : 
vastleggingskredieten : 997,0
ordonnanceringskredieten : 1.911,8

Die kredieten worden opgesomd in de bij dit decreet ge-
voegde tabel. Zij worden aangeduid met code 02.

Op de tabel bij artikel 2 is er een eerste amendement van
de heren Van Nieuwenhuysen en Lootens-Stael dat luidt
als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 11

Administratie Kanselarij en Voorlichting

PROGRAMMA 10

Brusselse Aangelegenheden

Het niet-gesplitste krediet "607,6 miljoen frank" brengen
op "372,8 miljoen frank".

(Verlaging met 234,8 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een tweede amendement
van de heren Van Nieuwenhuysen en Van Hauthem dat
luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 11

Administratie Kanselarij en Voorlichting

PROGRAMMA 10

Brusselse Aangelegenheden

Het niet-gesplitste krediet "607,6 miljoen frank" brengen
op "825,6 miljoen frank".

(Verhoging met 218,0 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een derde amendement van
de heer Dewinter dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 11

Administratie Kanselarij en Voorlichting

PROGRAMMA 40

Gelijke kansenbeleid

Dit programma weglaten.

(Weglating van een niet-gesplitst krediet van 46,5 miljoen
frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een vierde amendement van
de heren Van Nieuwenhuysen en Van Hauthem dat luidt
als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 31

Administratie Basisonderwijs

PROGRAMMA 10

Gewoon basisonderwijs

Het niet-gesplitste krediet "55.382,6 miljoen frank" bren-
gen op "55.164,6 miljoen frank".

(Verhoging met 218,0 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een vijfde amendement van
de heer Sannen dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 34

Administratie Permanente Vorming

PROGRAMMA 40

Basiseducatie

Het niet-gesplitste krediet "464,0 miljoen frank" brengen
op "499,0 miljoen frank".

(Verhoging met 35,0 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een zesde amendement van
mevrouw Vanderpoorten, mevrouw Van Lindt en de heer
Deswaene dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 34

Administratie Permanente Vorming

PROGRAMMA 40

Basiseducatie

Het niet-gesplitste krediet "464,0 miljoen frank" brengen
op "499,0 miljoen frank".

(Verhoging met 35,0 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een zevende amendement
van de heer Dewinter dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 35

Administratieve Ondersteuning

PROGRAMMA 40

Algemeen Onderwijs en Vorming
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Het niet-gesplitste krediet "4.917,2 miljoen frank" bren-
gen op "4.914,7 miljoen frank".

(Verlaging met 2,5 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een achtste amendement van
de heer Dewinter dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 39

Diensten van de Secretaris-generaal

PROGRAMMA 20

Coördinatie beleid en gegevensbeheer

Het niet-gesplitste krediet "1.154,6 miljoen frank" bren-
gen op "251,1 miljoen frank".

(Verlaging met 903,5 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een negende amendement
van de heer Strackx dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 41

Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn

PROGRAMMA 60

Maatschappelijk Opbouwwerk

Het niet-gesplitste krediet "152,1 miljoen frank" brengen
op "76,0 miljoen frank".

(Vermindering met 76,1 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een tiende amendement van
de heer Dewinter dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 41

Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn

PROGRAMMA 70

Maatschappelijk welzijn

Het niet-gesplitste krediet "3.819,7 miljoen frank" bren-
gen op "3.561,7 miljoen frank".

(Verlaging met 258,0 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een elfde amendement van
mevrouw Vanderpoorten, mevrouw Van Lindt en de heer
Deswaene dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 41

Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn
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PROGRAMMA 70

Maatschappelijk Welzijn

Het niet-gesplitste krediet "3.819,7 miljoen frank" bren-
gen op "3.784,7 miljoen frank".

(Verlaging met 35,0 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een twaalfde amendement
van de heer Dewinter dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 41

Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn

PROGRAMMA 70

Maatschappelijk welzijn

Het niet-gesplitste krediet "3.819,7 miljoen frank" bren-
gen op "3.561,7 miljoen frank".

(Verlaging met 258,0 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een dertiende amendement
van de heer Strackx dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 42

Administratie Gezondheidszorg

PROGRAMMA 20

Medisch-sociaal beleid

Het niet-gesplitste krediet "1.536,9 miljoen frank" bren-
gen op "1.614,3 miljoen frank".

(Verhoging met 77,4 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een veertiende amendement
van de heren Geysels, Keulen en Lauwers dat luidt als
volgt :

ORGANISATIEAFDELING 43

Administratie Sociaal Cultureel Werk

PROGRAMMA 20

Volksontwikkeling en Bibliotheken

Het niet-gesplitste krediet "3.535,7 miljoen frank" bren-
gen op "3.585,7 miljoen frank".

(Verhoging met 50,0 miljoen frank)

Op de tabel bij artikel 2 is er een vijftiende amendement
van de heer Dewinter dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 43

Administratie Sociaal Cultureel Werk

Voorzitter
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PROGRAMMA 20

Volksontwikkeling en Bibliotheken

Het niet-gesplitste krediet "3.535,7 miljoen frank" bren-
gen op "3.526,9 miljoen frank".

(Verlaging met 8,8 miljoen frank)

De stemmingen over artikel 2 en de amendementen wor-
den aangehouden. 

Artikel 3

Voor de uitgaven van de Vlaamse Gemeenschap met be-
trekking tot de bevoegdheden bedoeld in art. 39 van de
Grondwet worden voor het begrotingsjaar 1996 kredieten
geopend ten bedrage van :

(in miljoenen franken)

– niet gesplitste kredieten : 77.781,2

– gesplitste kredieten
vastleggingskredieten : 24.452,7
ordonnanceringskredieten : 23.773,6

Die kredieten worden opgesomd in de bij dit decreet ge-
voegde tabel. Zij worden aangeduid met code 03.

Op de tabel bij dit artikel is er een amendement van de
heer Penris dat luidt als volgt :

ORGANISATIEAFDELING 63

Administratie Wegen en Verkeer

PROGRAMMA 30

Regionale Luchthavens en Vliegvelden

Het vastleggingskrediet "303,5 miljoen frank" brengen op
"419,5 miljoen frank".

(Verhoging met 116,0 miljoen frank)

De stemmingen over artikel 3 en het amendement wor-
den aangehouden. 

Artikel 4

Voor de uitgaven met betrekking tot de werkingskosten
van de organen en de diensten van de Vlaamse Gemeen-
schap worden voor het begrotingsjaar 1996 de variabele
kredieten geraamd op :

(in miljoenen franken)

133,5

Die kredieten worden opgesomd in de bij dit decreet ge-
voegde tabel. Zij worden aangeduid met code 01.

– Aangenomen

Artikel 5

Voor de uitgaven van de Vlaamse Gemeenschap met be-
trekking tot de bevoegdheden bedoeld in art. 127 tot 129
van de Grondwet worden voor het begrotingsjaar 1996 de
variabele kredieten geraamd op :

(in miljoenen franken)

977,4

Die kredieten worden opgesomd in de bij dit decreet ge-
voegde tabel. Zij worden aangeduid met code 02.

– Aangenomen

Artikel 6

Voor de uitgaven van de Vlaamse Gemeenschap met be-
trekking tot de bevoegdheden bedoeld in art. 39 van de
Grondwet worden voor het begrotingsjaar 1996 de varia-
bele kredieten geraamd op :

(in miljoenen franken)

1.473,4

Die kredieten worden opgesomd in de bij dit decreet ge-
voegde tabel. Zij worden aangeduid met code 03.

– Aangenomen

GELDVOORSCHOTTEN

Artikel 7

In afwijking op de wet van 29 oktober 1846 gewijzigd door
de wet van 3 april 1995 op de inrichting van het Rekenhof
mogen geldvoorschotten tot een maximumbedrag van
25.000.000 frank worden verleend aan de buitengewone
rekenplichtigen van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap en van de provinciale gouvernementen.

Voor de buitengewone rekenplichtigen van de Afdeling
Leerlingenvervoer wordt het maximumplafond der geld-
voorschotten evenwel vastgesteld op 100.000.000 frank.

Voor de buitengewoon rekenplichtigen van de Afdeling
Zeewezen-Kust, (Belgisch Loodswezen te Vlissingen)
wordt het maximumplafond der geldvoorschotten vastge-
steld op 80.000.000 frank.
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Voor de buitengewoon rekenplichtigen van de Afdeling
Electriciteit en Mechanica in de buitendiensten te Gent
en Antwerpen, belast met de betaling van electriciteitsre-
keningen, wordt het maximumplafond der geldvoorschot-
ten vastgesteld op 200.000.000 frank.

– Aangenomen

Artikel 8

Onverminderd de bepalingen van de wet van 29 oktober
1846 gewijzigd bij de wet van 3 april 1995 op de inrichting
van het Rekenhof :

a) mogen geldvoorschotten worden verleend aan de bui-
tengewone rekenplichtige bij de Administratie Budgette-
ring, Accouting en Financieel Management voor de terug-
betaling van ten onrechte geïnde ontvangsten (b.a. 34.01,
PR. 10, O.A. 24) en voor de betaling van schadevergoe-
dingen waarvan de bedragen 200.000 frank per rechtheb-
bende niet overschrijden. De uitbetaling van schadever-
goedingen op basis van een uitvoerbaar vonnis of arrest
mag gebeuren zonder tussenkomst van de Deposito- en
Consignatiekas in afwijking van art. 100, tweede lid van
de gecoördineerde wetten op de Rijkscomptabiliteit ;

b) mogen geldvoorschotten worden verleend voor de ver-
effening van hulpgelden en toelagen van sociale aard ;

c) mogen geldvoorschotten worden aangewend voor de
betaling van de honoraria van de experts uit het buiten-
land ongeacht het bedrag ervan en voor het betalen van
toelagen voortvloeiend uit regelingen met vreemde lan-
den waarvan het bedrag 50.000 frank per begunstigde niet
bereikt ;

d) onverminderd wat voorafgaat, mogen geldvoorschotten
gebruikt worden voor de uitbetaling van lonen en allerlei
bijslagen en vergoedingen aan het door de Vlaamse Ge-
meenschap bezoldigd personeel ;

e) mogen de buitengewone rekenplichtigen voorschotten
betalen voor buitenlandse zendingen, ongeacht het be-
drag ervan ;

f) wordt de buitengewone rekenplichtige van de Adminis-
tratie Hoger Onderwijs en Wetenschappelijk Onderzoek
ertoe gemachtigd, door middel van geldvoorschotten, de
reiskosten te betalen van de personen die uit het buiten-
land komen of zich naar het buitenland begeven, onge-
acht het bedrag ervan ;

g) mogen geldvoorschotten worden verleend voor de be-
taling van werkingskosten, ongeacht het bedrag op onder-
staande basisallocaties :
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organisatieafdeling programma basisallocatie

12 10
12.22
12.29
12.31
12.33
12.64

43 10 12.03
43 20 12.03
44 40 01.02
99 10 12.01

h) mogen geldvoorschotten worden verleend aan de bui-
tengewone rekenplichtige van de afdeling Zeewezen-Kust
(Belgisch Loodswezen te Vlissingen) voor de betaling van
wedden en vergoedingen (in guldens) en van de algemene
werkingskosten (in guldens) en dit ongeacht het bedrag
op onderstaande basisallocaties :

organisatieafdeling programma basisallocatie

99 10 11.03
12.01

64 20 11.03
12.40
74.03

i) mogen geldvoorschotten worden verleend voor de be-
taling van de algemene werkingskosten, huren inbegre-
pen, en dit ongeacht het bedrag op onderstaande basisal-
locatie :

organisatieafdeling programma basisallocatie

51 90 12.01

j) mogen met geldvoorschotten worden betaald alle
schuldvorderingen voortvloeiend uit overheidsopdrachten
die niet vooraf aan het visum van de Controleur van de
Vastleggingen moeten worden voorgelegd ;

k) mogen de buitengewone rekenplichtigen en de reken-
plichtigen van de intendancediensten op hun kas aan de
personeelsleden van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap en aan kabinetsverantwoordelijken tegen ont-
vangstbewijs voorschotten verstrekken voor het betalen in
speciën van kleine en dringende uitgaven.

Het bedrag van deze voorschotten wordt beperkt tot
50.000 frank ;

l) mogen, binnen het plafond bepaald in artikel 7 van dit
decreet, geldvoorschotten worden aangewend voor de be-
taling van de algemene werkingskosten van het leerlin-
genvervoer, ongeacht het bedrag ervan ;

m) mag de buitengewone rekenplichtige van de adminis-
tratie externe betrekkingen aan de personeelsleden van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, tegen ont-
vangstbewijs, voorschotten verstrekken voor het betalen
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in speciën van kleine en dringende uitgaven. Het bedrag
van deze voorschotten wordt beperkt tot 50.000 frank.

– Aangenomen

VASTE UITGAVEN

Artikel 9

Mogen in de vorm van vaste uitgaven uitbetaald worden :

a) de wedden en weddetoelagen der personeelsleden van
het kunstonderwijs, van het zeevaartonderwijs, van het
zeevisserijonderwijs en van de Nederlandstalige peuter-
tuinen en kinderdagverblijven en van de personeelsleden
van het voor- en naschoolse toezicht verbonden aan de
scholen van het Gemeenschapsonderwijs te Brussel-
Hoofdstad, alsmede de weddetoelagen voor het leidingge-
vend en technisch personeel van de erkende openbare ge-
meentelijke, provinciale en privaatrechtelijke bibliothe-
ken ;

b) de wedden en weddetoelagen van de personeelsleden
van het basis-, secundair-, hoger- met uitzondering van
het universitair onderwijs, het buitengewoon onderwijs en
het onderwijs voor sociale promotie, de diensten voor be-
roepsoriëntering en de psycho-medisch-sociale centra ; de
onderwijsinspectie en de pedagogische begeleidingsdien-
sten ;

c) de vergoedingen wegens begrafeniskosten en de ge-
boortetoelagen ;

d) de toelagen voor derving van het vrij genot van wo-
ning, de gevaartoelagen en de toelagen voor electrische
bediening, de toelagen voor de inning van scheepvaar-
trechten, de toelagen voor bijkomende en onregelmatige
prestaties, de vergoedingen voor bureau-onkosten, de ver-
goedingen voor rijwielen met hulpmotor, alsmede de ver-
plichte bijdrage van de werkgever in de kosten van het
woon-werkverkeer van de werknemer ;

e) de toelagen wegens buitengewone prestaties ;

f) zonder tussenkomsten van de Deposito- en Consigna-
tiekas : de schadevergoedingen toegewezen op basis van
een uitvoerbaar vonnis of arrest in afwijking van art. 100,
tweede lid van de gecoördineerde wetten op de rijks-
comptabiliteit. Deze schadevergoedingen slaan zowel op
de hoofdsom als op de eventuele intresten ;

g) de aflossingen van kapitaal en intrest voorzien onder
organisatieafdeling 24, programma 40 en programma 80.

– Aangenomen

OVERDRACHTEN KREDIETEN

Artikel 10

§ 1. In afwijking van artikel 34 van de gecoördineerde
wetten op de rijkscomptabiliteit, mag het saldo van de on-
derstaande basisallocaties op 31 december 1996 naar het
begrotingsjaar 1997 overgedragen worden en samenge-
voegd met de overeenstemmende kredieten voor het be-
grotingsjaar 1997 :

organisatieafdeling programma basisallocatie

12 10 33.03
24 40 12.10
24 60 00.02
26 10 71.05
31 10 43.48
31 10 44.68
31 20 43.48
31 20 44.68
35 40 12.25
44 10 01.01
44 10 74.80
44 40 01.02
52 40 01.02
51 10 01.04

§ 2. In afwijking van artikel 34 van de gecoördineerde
wetten op de rijkscomptabiliteit mag het saldo van onder-
staande basisallocatie op 31 december 1995 naar het be-
grotingsjaar 1996 overgedragen worden en samengevoegd
met de overeenstemmende kredieten voor het begrotings-
jaar 1996 :

organisatieafdeling programma basisallocatie

26 10 71.03
54 10 43.01
61 10 74.06
35 40 00.02
99 10 12.38
99 10 74.05
62 60 01.03
41 80 43.01
43 20 43.01

§ 3. De op 31 december 1995 beschikbare saldi op 
b.a. 12.90 pr 26.10 worden overgedragen naar en gehecht
aan pr 99.10 b.a. 12.90 van de begroting voor het begro-
tingsjaar 1996.

§ 4. In afwijking van art. 35 van de gecoördineerde wet-
ten op de rijkscomptabiliteit, wordt het saldo in vastleg-
gings- en ordonnanceringskrediet op 31 december 1995
overgedragen naar het jaar 1996 voor onderstaande basis-
allocatie.
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organisatieafdeling programma basisallocatie

26 10 61.02

Deze saldi worden samengevoegd met de overeenstem-
mende kredieten voor het begrotingsjaar 1996.

§ 5. In afwijking op artikel 10, § 1 van het decreet van 21
december 1994 houdende de algemene uitgavenbegroting
van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1995, wordt het saldo op de basisallocatie 01.04 van het
programma 51.10 per 31 december overgedragen naar het
begrotingsjaar 1996 en samengevoegd met de kredieten
van b.a. 01.02 PR 52.40.

– Aangenomen

UITGAVEN VORIGE JAREN

Artikel 11

§ 1. Onderstaande basisallocaties mogen uitgaven dekken
met betrekking tot vorige begrotingsjaren en dit tot be-
loop van en in de mate dat het uitgaven betreft met be-
trekking tot in annulatie gevallen voorheen vastgelegde
kredieten in uitvoering van art. 34 van de gecoördineerde
wetten op de rijkscomptabiliteit :

organisatieafdeling programma basisallocatie

02 10 12.06
03 10 12.06
04 10 12.06
05 10 12.06
06 10 12.06
06 10 12.19
07 10 12.06
08 10 12.06
09 10 12.06
24 10 12.13
24 10 12.01
24 40 12.10
24 80 31.01
24 80 51.01
41 10 12.01
41 20 12.01
42 10 33.59
42 20 33.58
42 20 33.33
52 40 43.01
54 20 34.03
63 40 12.23
64 10 14.04
64 10 14.05
64 10 21.02
64 20 14.04
64 20 12.38
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64 20 35.03
99 10 12.01
99 10 12.06
99 10 74.05

§ 2. Onderstaande basisallocaties mogen uitgaven dekken
met betrekking tot vorige begrotingsjaren :

Organisatieafdeling Programma Basisalloca-
tie

08 10 12.19
09 10 12.19
52 40 01.02
64 20 12.38
64 20 35.03

– Aangenomen

Artikel 12

De ordonnanceringen van de uitgaven die in de loop van
de vorige begrotingsjaren werden vastgelegd ten laste van
vastleggingskredieten en vastleggingsmachtigingen van
basisallocaties of artikels waarvan de nummering inmid-
dels gewijzigd werd of overgegaan zijn in andere basisallo-
caties of begrotingsartikels mogen worden aangerekend
op de overeenstemmende programmakredieten en basi-
sallocaties van de begroting voor het jaar 1996.

– Aangenomen

SUBSIDIES

Artikel 13

Binnen de perken van de betrokken basisallocatie kunnen
de volgende subsidies worden toegekend :

Organisatieafdeling 11, Programma 10

(in miljoenen franken)

33.01 – Subsidie aan een niet-openbare regio-
nale T.V.-zender in Brussel 30,2

33.02 – Subsidies aan kunstenfestivals 19,8

33.03 – Subsidies voor bijzondere initiatieven
ter  bevordering van de Vlaamse aan-
wezigheid in Brussel 19,5

Organisatieafdeling 11, Programma 20

33.01 – Subsidies in verband met de promotie van het
project Vlaanderen 2002

34.01 – Subsidie aan de V.Z.W. Voeren 2000

41.01 – Subsidie aan de stichting Vlaamse pers

41.02 – Subsidie aan de V.Z.W. Braillekrant
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Organisatieafdeling 11, Programma 40

01.01 – Allerhande uitgaven met betrekking tot emancia-
tie en gelijke kansenbeleid

Organisatieafdeling 12, Programma 10

33.01 – Subsidie aan de V.Z.W. Vlaamse vereniging voor
ontwikkelingssamenwerking en technische bij-
stand (VVOB)

33.02 – Subsidies ter bevordering van de wisselwerking
tussen economie en cultuur

33.46 – Subsidie voor de Europeade van Europese volks-
cultuur

34.01 – Subsidies tot ondersteuning van allerhande initia-
tieven in verband met de sensibilisering inzake
ontwikkelingssamenwerking en de realisatie van
projecten, programma's en investeringen in het
kader van de Vlaamse ontwikkelingssamenwer-
king met landen in ontwikkeling

34.02 – Beurzen in het kader van het samenwerkingsak-
koord met de Duitstalige Gemeenschap

34.03 – Subsidies in het kader van internationale verdra-
gen

34.04 – Subsidies met betrekking tot de uitvoering van de
internationale verdragen door Vlaanderen afge-
sloten

35.02 – Subsidies aan personen, verenigingen en instellin-
gen in buitenland en binnenland (eventueel in sa-
menwerking met andere administraties)

35.03 – Subsidies in het kader van multilaterale samen-
werking aan personen, verenigingen en instellin-
gen in binnen- en buitenland (eventueel in sa-
menwerking met andere administraties)

35.21 – Subsidie Europees Jeugdorkest

Organisatieafdeling 13, Programma 10

41.04 – Subsidie in verband met de inventarisatie van het
onderzoek Wetenschappelijk en Technologisch
Onderzoek (I.W.E.T.O.)

Organisatieafdeling 13, Programma 20

33.01 – Subsidies aan het IWT in verband met het toe-
kennen van specialisatie beurzen

33.02 – Subsidie aan het NFWO voor ondersteuning van
projecten van het niet-gericht wetenschappelijk
onderzoek

33.03 – Subsidie aan het NFWO voor het toekennen van
beurzen en mandaten

Organisatieafdeling 13, Programma 30

33.01 – Subsidies aan de VZW IMEC

33.02 – Financiering van de Vlaamse interuniversitaire
instelling voor biotechnologie

Organisatieafdeling 24, Programma 80

31.01 – Tegemoetkoming van het Vlaamse gewest in de
intrestlasten van de leningen aangegaan door de
Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening en
van de consolidatieleningen op haar eigen midde-
len (sector 74/10)

31.02 - Subsidie als tegemoetkoming van het gewest in de
intrestlasten van leningen aangegaan door de
reeds gevestigde industriële ondernemingen voor
het financieren van aanvullende investeringen
voor de speciale behandeling van afvalwater
(K.B. 09.07.1975) (sector 71/30) (EX BA31.3)

31.04 – Tegemoetkoming van het gewest in de intrestlas-
ten van leningen aangegaan door de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (respectievelijk EX.
NLM en EX. NMH) met gewestwaarborg in het
kader van de investeringsprogramma's voor de
activiteit eigendomsverwerving en huurwoning-
bouw tot 1993 (EX.BA 03.60)

41.03 – Subsidie als tegemoetkoming van het gewest in de
intrestlasten van de leningen overgenomen of
aangegaan door de Vlaamse Milieumaatschappij
in uitvoering van het besluit van de Vlaamse Exe-
cutieve van 16 januari 1985 (sector 71/40)
(EX.BA43.25)

43.01 – Subsidie aan de gewestelijke en lokale besturen
als aandeel van de gemeenschap in de intrest van
de door deze besturen aangegane leningen bij het
Gemeentekrediet van België voor de financiering
van werken (toepassing van het koninklijk besluit
van 22 oktober 1959) (sector 52/01 – Volksge-
zondheid – verzorgingsinstellingen)

43.02 – Subsidie aan de gewestelijke en lokale openbare
besturen als aandeel van de gemeenschap in de
intrestlasten van de door deze besturen aangega-
ne leningen bij het Gemeentekrediet van België
voor de financiering van werken (toepassing van
het koninklijk besluit van 22 oktober 1959) (sec-
tor 53/01 – Volksgezondheid – Kribben)

43.03 – Subsidie aan de gewestelijke en lokale openbare
besturen als tegemoetkoming van de gemeen-
schap in de intrestlasten van de door deze bestu-
ren aangegane leningen bij het Gemeentekrediet
van België voor de financiering van werken (toe-
passing van het koninklijk besluit van 22 oktober
1959) (sector 19/01 – 46/00
– Gesubsidieerde werken en Toerisme)
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43.04 – Subsidie aan de gewestelijke en lokale openbare
besturen als tegemoetkoming van het gewest in
de intrestlasten van de door deze besturen aange-
gane leningen bij het Gemeentekrediet van Bel-
gië voor de financiering van werken (toepassing
van het koninklijk besluit van 22 oktober 1959)
(sector 71/01 – Waterwerken) (EX. BA 43.30)

43.05 – Subsidie aan de gewestelijke en lokale openbare
besturen als tegemoetkoming van het gewest in
de intrestlasten van de door deze besturen aange-
gane leningen bij het Gemeentekrediet van Bel-
gië voor de financiering van werken (toepassing
van het koninklijk besluit van 22 oktober 1959)
(sector 19/02 – Volksgezondheid – Slachthuizen)

51.01 – Tegemoetkoming van het gewest in de aflossings-
lasten van de leningen aangegaan door de Vlaam-
se Maatschappij voor Watervoorziening en van
de consolidatieleningen op haar eigen middelen
(sector 74/10)

51.02 – Tegemoetkoming van het gewest in de aflossings-
lasten van leningen aangegaan door reeds geves-
tigde industriële ondernemingen voor het finan-
cieren van aanvullende investeringen voor de spe-
ciale behandeling van afvalwater (K.B. van
06.04.1975) (sector 71/30) (EX.BA 51.30)

51.04 – Tegemoetkoming van het gewest in de aflossings-
lasten van leningen aangegaan door Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (respectievelijk ex
NLM en ex NMH) met gewestwaarborg in het
kader van investeringsprogramma's voor de acti-
viteit eigendomsverwerking en huurwoningbouw
tot 1993 (EX. BA 03.60)

61.03 – Subsidie als tegemoetkoming van het gewest in de
aflossingslasten van leningen overgenomen of
aangegaan door de Vlaamse Milieumaatschappij
in uitvoering van het besluit van de Vlaamse Exe-
cutieve van 16 januari 1985 (sector 71/40)
(EX.BA 63.25)

63.01 – Subsidie aan de gewestelijke en lokale openbare
besturen als bijdrage van de gemeenschap in de
aflossingslasten van de door deze besturen aange-
gane leningen bij het Gemeentekrediet van Bel-
gie voor de financiering van werken (toepassing
van het koninklijk besluit van 22 oktober 1959)
(EX PR. 41.3)

63.02 – Subsidie aan de gewestelijke en lokale openbare
besturen als bijdrage van de gemeenschap in de
aflossingslasten van de door deze besturen aange-
gane leningen bij het Gemeentekrediet van Bel-
gie voor de financiering van werken (toepassing
van het koninklijk besluit van 22 oktober 1959)
(EX PR. 41.4)

Vlaamse Raad
Handelingen Nr. 15 — 19 december 1995

63.03 – Subsidie aan de lokale besturen als bijdrage van
het gewest in de aflossingslasten van de door deze
besturen aangegane leningen bij het Gemeente-
krediet van Belgie voor de financiering van werk-
zaamheden (toepassing van het KB van
22.10.1959 (EX.PR 53.1)

63.04 – Subsidie aan de gewestelijke en lokale besturen
als tegemoetkoming van het gewest in de aflos-
singslasten van de door deze besturen aangegane
leningen bij het Gemeentekrediet van Belgie
voor de financiering van werken (toepassing van
het KB van 22 oktober 1959)(sector 71/01 – wa-
terwerken) (EX. BA 63.10)

63.05 – Subsidie aan de gewestelijke en lokale besturen
als tegemoetkoming van het gewest in de aflos-
singslasten van de door deze besturen aangegane
leningen bij het Gemeentekrediet van Belgie
voor de financiering van werken (toepassing van
het KB van 22 oktober 1959)(sector 19/02 –
volkgsgezondheid – slachthuizen) (EX. BA 63.40)

Organisatieafdeling 32, Programma 10

34.02 – Subsidies aan de opvoedende werken ten bate
van de zeelieden en de marinejeugd.

Organisatieafdeling 33, Programma 20

33.01 – Subsidies voor internationale samenwerking

33.38 – Subsidie aan het Studiecentrum voor Open
Hoger Onderwijs (STOHO)

33.41 – Subsidie aan de Koninklijke Maatschappij voor
Dierkunde te Antwerpen (K.M.D.A.).

33.42 – Subsidie aan de Born-Bunge Stichting te Antwer-
pen.

33.43 – Subsidies voor de financiering van beurzen en
aanverwante kosten in het Belgisch Historisch In-
stituut te Rome en de Franse school te Athene

33.45 – Subsidies aan het Politologisch Instituut Brussel.

33.46 – Subsidie aan het Vlaams-Nederlands Comité voor
Nederlandse Taal en Cultuur
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33.47 – Subsidie aan de commissie lexicografische ver-
taalvoorzieningen

33.48 – Subsidies aan studiecentra Open Hoger Onder-
wijs

33.49 – Subsidie aan het Interuniversitair Centrum On-
derwijsrecht

34.04 – Subsidie aan het Interuniversitair College voor
Managementwetenschappen.

34.09 – Subsidies voor wetenschappelijke publicaties, di-
dactische tijdschriften en verspreiding van weten-
schappelijke kennis.

34.10 – Subsidie aan de sociale dienst van de Faculteit
der Protestantse Godsgeleerdheid te Brussel.

34.24 – Subsidie voor de sociale dienst van het Instituut
voor Tropische Geneeskunde "Prins Leopold" te
Antwerpen.

41.02 – Subsidie aan de Koninklijke Academie voor We-
tenschappen, Letteren en Schone Kunsten van
België.

41.05 – Dotatie aan het Nationaal Fonds voor Weten-
schappelijk Onderzoek voor de financiering van
Academic Research Collaboration Programmes
met het Verenigd Koninkrijk en Nederland

41.88 – Subsidie aan het Universitair Instituut voor de
studie van het Jodendom Martin Buber.

Organisatieafdeling 34, Programma 10

44.04 – Werkingssubsidie Beiaardschool Mechelen.

Organisatieafdeling 35, Programma 40

33.02 – Subsidie aan de v.z.w Vakantiecentra Onderwijs.
(V.A.K.O.)

33.16 – Subsidie aan het Nederlandstalig Verbond der
Ouderverenigingen (NVOV).

33.17 – Subsidiëring werking Stichting Verkeerskunde

33.18 – Subsidie aan de nationale confederatie van ou-
ders en ouderverenigingen

33.19 – Toelage Sociale Dienst Gemeenschapsonderwijs

Organisatieafdeling 39, Programma 20

01.01 – Allerhande uitgaven voor het Socrates en Leo-
nardo da Vinci programma en andere Europese
samenwerkingsinitiatieven

01.02 – Allerhande uitgaven voor internationale samen-
werkingsinitiatieven

01.03 – Allerhande uitgaven voor de samenwerking tus-
sen de drie Gemeenschappen

01.04 – Allerhande uitgaven voor multilaterale samen-
werking

01.05 – Allerhande uitgaven Europees jaar voor onder-
wijs en opleiding tijdens de gehele loop van het
leven (1996)

41.24 – Deelneming I.E.A. – programma (U.G.)

41.43 – Subsidie aan het Onderwijskundig Beleids- en
Praktijkgericht Wetenschappelijk Onderzoek
(O.B.P.W.O.)

Organisatieafdeling 41, Programma 10

33.01 – Subsidie aan het Vlaams Centrum voor de bevor-
dering van het welzijn van kinderen en gezinnen

35.01 – Allerhande bijdragen en lidgelden aan internatio-
nale organisaties

Organisatieafdeling 41, Programma 30

33.01 – Subsidies aan instellingen en verenigingen die
diensten en zorgen aan bejaarden verstrekken.

33.02 – Subsidies aan erkende dagverzorgingscentra

43.02 – Subsidies aan instellingen en verenigingen die
diensten en zorgen aan bejaarden verstrekken.

43.03 – Subsidies aan erkende openbare dagverzorgings-
centra

Organisatieafdeling 41, Programma 40

33.01 – Bevordering van het gezinsleven : subsidies aan
instellingen en initiatieven inzake gezinsopvoe-
ding.

33.02 – Subsidies aan diensten voor Gezins- en Bejaar-
denhulp alsmede aan de opleidingscentra voor
Gezins- en Bejaardenhelp(st)ers.

33.07 – Subsidies aan de centra voor integrale gezinszorg

33.08 – Subsidies aan de centra voor ontwikkelingsstoor-
nissen

43.01 – Subsidies aan diensten voor Gezins- en Bejaar-
denhulp alsmede aan de opleidingscentra voor
Gezins- en Bejaardenhelp(st)ers.

52.02 – Subsidies voor het aankopen, bouwen, vergroten,
verbouwen of grote herstellingswerken, uitrusting
en eerste meubilering van centra voor integrale
gezinszorg

Voorzitter
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Organisatieafdeling 41, Programma 70

01.02 – Allerhande uitgaven en tussenkomsten in de kos-
ten van gemeenten, van O.C.M.W.'s en van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie te Brussel in
het kader van de strijd tegen kansarmoede.

01.26 – Tussenkomst in de kosten gemaakt door de Belgi-
sche Vereniging der Steden en Gemeenten voor
hun vormingsactiviteiten binnen het kader van
haar O.C.M.W.-werking.

33.11 – Subsidies aan diensten en instellingen werkende
met culturele en etnische minderheden, alsmede
in het kader van de gezinshereniging.

33.13 – Subsidie aan het Overleg Centrum voor Integra-
tie voor vluchtelingen v.z.w. (O.C.I.V.)

33.14 – Subsidies voor de aanmoediging, organisatie en
ontwikkeling voor integratie activiteiten.

33.20 – Subsidies aan "Trefpunt Zelfhulp".

33.21 – Subsidie aan Hotel M.I.N.

33.22 – Subsidies voor het Pluralistisch Overleg Welzijns-
werk.

33.23 – Subsidies voor de Verenigingen van instellingen
voor welzijnswerk.

33.25 – Allerhande uitgaven en tussenkomsten in de kos-
ten van diensten en instellingen, voor vernieu-
wende en experimentele projecten in de welzijns-
zorg

33.27 – Allerhande uitgaven i.v.m. de wegwerking van de
sociale en menselijke gevolgen voor de slacht-
offers van de oorlog, met name ook de Spaanse
burgeroorlog en voor de getroffenen van de re-
pressie.

43.06 – Subsidies aan openbare diensten en instellingen
werkende met culturele en etnische minderheden.

43.07 – Subsidies aan ondersteunende openbare welzijns-
organisaties.

63.01 – Subsidies aan lagere overheden voor de aankoop
en de aanleg van terreinen ten behoeve van no-
maden.

Organisatieafdeling 41, Programma 80

01.02 – Allerhande uitgaven en tussenkomsten in de kos-
ten van gemeenten en O.C.M.W.'s in het kader
van de strijd tegen kansarmoede

33.01 – Allerhande uitgaven in het kader van het kansar-
moedebeleid.
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43.01 – Uitgaven ter ondersteuning en begeleiding van
het kansarmoedebeleid en de sociale vernieu-
wing.

Organisatieafdeling 42, Programma 10

33.02 – Bijdrage van de Gemeenschap in de kosten voor
opneming, behandeling en heraanpassing van
personen aangetast door bepaalde sociale ziek-
ten.

33.25 – Subsidies aan federaties voor centra voor geeste-
lijke gezondheidszorg.

33.26 – Subsidie aan de Vlaamse vereniging voor geeste-
lijke gezondheidszorg.

33.27 – Subsidies aan de centra voor geestelijke gezond-
heidszorg.

33.28 – Drugpreventie en hulpverlening

33.29 – Subsidies aan initiatieven voor thuisverzorging.

33.35 – Subsidies aan erkende privé en openbare centra
voor menselijke erfelijkheid

33.59 – Subsidies in het kader van het Speciaal Onder-
standsfonds.

34.01 – Vervolmakingscursussen voor ziekenverplegers,
vroedvrouwen en andere geneeskundige helpers

43.05 – Subsidies ten behoeve van openbare centra voor
geestelijke gezondheidszorg.

Organisatieafdeling 42, Programma 20

33.28 – Subsidies voor de opsporing van fenylketonurie
en andere aangeboren anomalieën.

33.32 – Subsidies ten behoeve van privé- en openbare ini-
tiatieven m.b.t. kankerpreventie en -begeleiding

33.33 – Subsidies ten behoeve van aidspreventie en -be-
geleiding.

33.56 – Subsidies in verband met het medisch schooltoe-
zicht.

33.58 – Subsidies ten behoeve van de gezondheidspromo-
tie.

33.60 – Subsidies aan het Vlaams Instituut voor Gezond-
heidspromotie.

41.03 – Dotatie aan het I.H.E.

43.01 – Subsidies aan openbare instellingen belast met
het medisch schooltoezicht.

43.06 – Subsidies aan openbare diensten in verband met
de opsporing van fenylketonurie en andere aan-
geboren anomalieën.

Voorzitter
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Organisatieafdeling 43, Programma 10

(in miljoenen franken)

33.09 – Subsidies aan regionale jeugdverenigingen 16,0

33.13 – Subsidies aan jeugdverenigingen voor
inzake internationale culturele samen-
werking inzake jeugdwerk. 3,0

33.21 – Subsidie aan de v.z.w. Cultureel Jeugd-
paspoort. 6,0

33.22 – Subsidie aan het Europees Muziekfesti-
val voor de Jeugd te Neerpelt. 2,3

33.23 – Subsidie aan de v.z.w. Jeugdraad der 
Belgische Strijdkrachten in Duitsland. 0,8

33.29 – Subsidie aan de v.z.w. Vereniging van 
Vlaamse Jeugdconsulenten en -diensten. 3,6

33.31 – Subsidie aan v.z.w. Overleg Kindertele-
foons. 1,0

33.32 – Subsidie aan de v.z.w. JINT-coördina-
tieorgaan voor internationale jongeren
werking 10,0

Organisatieafdeling 43, Programma 20

(in miljoenen franken)

33.11 – Subsidies voor experimenteel vor-
mingswerk. 1,9

33.13 – Subsidies voor speciale en plaatselijke 
initiatieven van volksontwikkeling. 4,7

33.14 – Subsidies voor volksontwikkeling B.S.D. 1,2

33.16 – Subsidies voor internationale en cultu-
rele samenwerking inzake volksontwik-
keling en openbare bibliotheken. 5,0

33.20 – Subsidies aan de culturele raden in de
faciliteitengemeenten. 0,8

33.25 – Subsidies aan de V.Z.W. "De Rand"
(pro memorie) –

33.31 – Subsidie aan de v.z.w. Progebraille 2,3

33.32 – Subsidie aan de v.z.w. Contact- en Cul-
tuurcentrum. 23,0

33.34 - Subsidie aan de v.z.w. Federatie van 
Vlaamse erkende Culturele Centra. 8,9

33.35 – Subsidie aan de VZW Federatie van er-
kende Nederlandstalige Openbare Bi-
bliotheken. 2,0

33.36 – Subsidie aan de v.z.w. Vrije Openbare 
Bibliotheek Voeren 0,5

33.37 – Subsidie aan de Culturele Raad Voeren. 0,2

33.38 – Subsidie voor de werking van het Cul-
tureel Centrum Baarle. 0,8

33.39 – Subsidie aan het Intercultureel Cen-
trum voor migranten. 8,8

33.41 – Subsidie aan de v.z.w. Mediatheek van 
de Vlaamse Gemeenschap 29,2

33.45 – Subsidie voor de organisatie van de to-
neelwedstrijd "Het Landjuweel". 1,0

33.50 – Subsidie aan de vzw Historisch Studie-
centrum van Alden Biesen 2,5

33.52 – Subsidie aan de v.z.w. Nationale Vrou-
wenraad – Nederlandstalige afdeling. 1,0

33.55 – Subsidie voor culturele animatie in er-
kende vakantiecentra. 10,1

33.56 – Subsidie aan het Vlaams Centrum voor 
Volksontwikkeling. 18,8

33.64 – Subsidie aan het Centrum voor Ama-
teurkunsten. 26,7

43.13 – Subsidie aan het Cultureel Centrum 
Koningslo te Vilvoorde. 2,4

63.01 – Subsidies voor de aankoop, de nieuw-
bouw en technische uitrusting van on-
roerende goederen met culturele be-
stemming (Koninklijk Besluit van 22 
februari 1974). VK –

OK 60,7

63.05 – Subsidies voor de aankoop, de nieuw-
bouw, verbouwing en technische uitrus-
ting van onroerende goederen voor de
inrichting van openbare bibliotheken
aan de gemeenten die op 1/1/1991 niet
voldeden aan de verplichtingen inzake 
het bibliotheekdecreet VK –

OK 65,0

Organisatieafdeling 44, Programma 10

(in miljoenen franken)

01.01 – Allerhande uitgaven inzake musea 55,0

33.04 – Subsidies ter bevordering van de oud-
heidkunde en het kunstpatrimonium. 2,0

33.56 – Subsidies aan verenigingen en openba-
re instellingen voor hun activiteiten,
tentoonstellingen en andere initiatie-
ven t.a.v. de beeldende kunst 5,0

33.62 – Subsidie aan de v.z.w. Kunst in Huis. 8,3

33.63 – Subsidie aan de v.z.w. M.U.H.K.A. 53,0

34.01 – Subsidies aan beeldende kunstenaars. 14,9

Voorzitter
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34.02 – Subsidies voor initiatieven op het vlak
van de architectuur, de vormgeving en
de toegepaste kunst 2,0

34.03 – Subsidies voor de toekenning van prij-
zen van de Vlaamse Gemeenschap. 1,5

52.50 – Investeringssubsidie aan de vereniging
voor het museum van hedendaagse
kunst te Gent VZW VK : –

OK : 20,0

52.51 – Investeringssubsidie aan de VZW 
Stichting Roger Raveel VK : 40,0

OK : 13,5

Organisatieafdeling 44, Programma 20

(in miljoenen franken)

33.01 – Subsidies voor literaire produkties 4,2

33.02 – Subsidie voor de leesbevordering 2,0

33.09 – Subsidie aan de vzw de Singel voor het
beheer 44,2

33.10 – Subsidies aan het Nationaal Fonds voor 
de letterkunde bij KANTL te Gent 2,0

33.11 – Subsidies ter bevordering van het mu-
ziekgebeuren 21,0

33.20 – Subsidies aan literaire verenigingen,
manifestaties, tijdschriften en andere
initiatieven ter bevordering, spreiding 
en documentatie van de literatuur 16,9

33.21 – Subsidies aan de V.Z.W Behoud de Be-
geerte 2,0

33.29 – Subsidie aan VZW de Singel 67,5

33.30 – Subsidie aan de VZW Theater Stap 6,1

33.31 – Subsidie aan de v.z.w. Troubleyn 17,8

33.36 – Overgangssubsidies aan organisaties
voor Nederlandstalige dramatische
kunst VK : –

OK 43,8

33.38 – Overgangssubsidies aan organisaties
voor Nederlandstalige dramatische 
kunst 21,8

33.40 – Subsidie aan de v.z.w. Vlaamse Opera-
stichting 399,5

33.41 – Subsidie aan de Federatie Jeugd en 
Muziek 14,5

33.42 – Subsidie aan de VZW Koninklijk Bal-
let van Vlaanderen 236,7
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33.43 – Subsidie aan de VZW Philharmonie 
van Vlaanderen 165,4

33.44 – Subsidies aan de diverse afdelingen van
het Festival van Vlaanderen 42,7

33.46 – Subsidies aan vaste orkesten en ensembles 109,3

33.48 – Subsidie aan het Vlaams Theater Instituut 10,0

33.49 - Subsidies aan diverse Brusselse podia 70,3

33.52 - Subsidie aan het Centrum voor Bibliografie 4,4

34.01 – Subsidies aan auteurs van literaire werken 20,8

34.02 – Subsidies voor de toekenning van de 
Vlaamse Cultuurprijzen voor literatuur 1,5

34.03 – Subsidies voor additionele honoraria
van literaire tijdschriften en literaire 
boeken 7,0

34.07 – Subsidies aan componisten 6,0

41.03 – Subsidie aan het patrimonium van de
Koninklijke Academie voor Neder-
landse Taal- en Letterkunde – Gent 3,0

Organisatieafdeling 44, Programma 30

(in miljoenen franken)

34.02 – Subsidies voor de toekenning van prij-
zen van de Vlaamse Gemeenschap –

34.03 – Subsidies voor de produktie en de co-
produktie van films VK : –

OK : 25,0

34.05 – Subsidie aan de beroepsvereniging der 
Belgische Pers (Pershuis) 5,7

Organisatieafdeling 44, Programma 40

(in miljoenen franken)

01.02 – Uitgaven in het kader van de interna-
tionale culturele samenwerking voor
aangelegenheden inzake Kunst 117,3

33.01 – Bijdrage aan de Nederlandse Taalunie 56,7

33.03 – Bijdrage aan N.T.U., -actie Zuid-Afrika 1,2

33.04 – Allerhande uitgaven m.b.t. de culturele 
ambassadeurs 74,1

Organisatieafdeling 44, Programma 50

(in miljoenen franken)

33.90 – Subsidies voor beeldende kunstenaars,
initiatieven ter bevordering van de
beeldende kunst, de componisten, de
letterkundigen, het muziekgebeuren, 
de produktie of co-produktie van films 1,9
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63.01 – Subsidies voor de aankoop, de nieuw-
bouw, de verbouwing en technische uit-
rusting van onroerende goederen met
culturele bestemming (KB van 
22.02.1974) (pro memorie) VK : –

OK : –

Organisatieafdeling 49, Programma 30

(in miljoenen franken)

41.03 – Aanvullende dotatie aan de BRTN 213,6

41.04 – Aanvullende dotatie aan de BRTN be-
stemd voor de gemachtigde derden 75,0

Organisatieafdeling 51, Programma 10

01.04 – Allerhande uitgaven in het kader van de bevorde-
ring van de deeltijdse arbeid en in het kader van
het Vlaams werkgelegenheidsplan (pro memorie)

51.02 – Uitgaven in het kader van de toekenning van een
waarborg aan financiers die actief zijn in de socia-
le economie

Organisatieafdeling 51, Programma 40

30.01 – Financiële tegemoetkomingen voor exportgerich-
te initiatieven van ondernemingen alsmede finan-
ciële tussenkomsten bij jaarlijkse exportpromotie-
programma's

33.01 – Subsidies aan instellingen, verenigingen en onder-
nemingen voor initiatieven genomen ter bevorde-
ring van de export

35.01 – Toekenning van rentesubsidies in het kader van
de buitenlandse handel

54.02 – Terbeschikkingstellen van Vlaamse uitrustings-
goederen met het oog op de exportbevordering
aan landen of regio's aangeduid door de Vlaamse
regering

Organisatieafdeling 51, Programma 50

32.04 – Subsidies aan instellingen en ondernemingen die
initiatieven nemen tot het realiseren van het Eu-
ropees energiebeleid of die activiteiten ontwikke-
len op het gebied van de biomassa voor energeti-
sche doeleinden

34.02 – Subsidies aan verenigingen voor acties en initia-
tieven in het kader van het R.E.G. en alternatieve
energiebronnen.

41.17 – Subsidies met betrekking tot onderzoek naar on-
dergrondse energiebronnen.

51.04 – Subsidies in het kader van een rationeel energie-
verbruik voor demonstratieprojecten, voor de

ontwikkeling van nieuwe materialen, procédés of
produkten alsook voor de commercialisatie ervan
(artikel 6 en 7 van het K.B. van 10.02.1983 hou-
dende aanmoedigingsmaatregelen voor het ratio-
neel energieverbruik)

51.05 – Onderzoekingen over de vraagstukken van de on-
dergrondse aardkundige structuur met betrekking
tot de eventuele aanwezigheid van delfstoffen.

63.40 – Subsidie voor de werkingskosten van de V.Z.W.
Belcogen

Organisatieafdeling 51, Programma 90

33.01 – Uitgaven in het raam van het beleid ter bevorde-
ring van de kwaliteitszorg door het bedrijfsleven

33.02 – Subsidies aan allerlei initiatieven in Midden- en
Oost-Europa

Organisatieafdeling 52, Programma 20

51.01 – Subsidies aan erkende vormingscentra van de
Middenstand.

Organisatieafdeling 52, Programma 40

01.02 – Allerhande uitgaven in het kader van het tewerk-
stellingsbeleid.

33.01 – Subsidies in verband met het tewerkstellingsbe-
leid

Organisatieafdeling 53, Programma 10

33.03 – Subsidies voor initiatieven inzake vorming van lo-
kale ambtenaren

34.02 – Projectgebonden facultatieve toelagen

43.06 – Bijzondere subsidie aan de stad Antwerpen ter
vermindering van haar schuld en last

43.09 – Vereffening van de verbintenissen aangegaan in
het kader van het Sociaal Impulsfonds en het
Fonds voor de Integratie van Kansarmen

Organisatieafdeling 54, Programma 10

43.01 – Subsidies aan land- en tuinbouwbedrijven alsme-
de aan hun verenigingen en coöperaties in het
kader van de plattelandsontwikkeling en de daar-
mee verbonden communautaire initiatieven
LEADER en PESCA.

53.02 – Subsidies in het kader van de ondersteuning van
de zeevisserij en de aquicultuur.

Organisatieafdeling 54, Programma 20

34.01 – Vergoedingen voor sociale promotie aan de zelf-
standigen en hun helpers uit de landbouwsector.
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34.03 – Subsidies voor landbouwvormingsactiviteiten ge-
organiseerd door de algemene en gewestelijke
centra en liefhebbersverenigingen (art. 7 § 1
B.V.E. 21.12.1992)

34.90 – Uitgaven m.b.t. co-gefinancierde vormingsprojec-
ten

Organisatieafdeling 61, Programma 10

41.03 – Dotatie aan het secretariaat van de Internationale
Maas- en Scheldecommissie

63.11 – Subsidie aan lagere overheden voor de bouw van
de uitrusting van afvalverwijderingsinrichtingen
overeenkomstig de bepalingen van het koninklijk
besluit van 23 juli 1981.

63.22 – Subsidie aan lagere besturen voor de sanering van
stortplaatsen (toepassing koninklijk besluit van 23
juli 1981)

63.23 – Subsidies aan lagere overheden voor het aan-
schaffen van toestellen voor het meten van ge-
luids- en luchtverontreiniging

Organisatieafdeling 61, Programma 20

33.01 – Subsidies aan jagersverenigingen of faunabe-
houdsverenigingen die het beleid inzake het be-
houd van natuurlijke milieu's ondersteunen

34.01 – Betaling van schadevergoeding aan derden

Organisatieafdeling 61, Programma 30

33.03 – Subsidies aan maatschappijen en verenigingen ter
uitvoering van het BVR van 16.12.1992

50.62 – Subsidies aan privé-boseigenaars voor de uitvoe-
ring van boswerkzaamheden

63.61 – Subsidies aan lagere overheden voor boswerk-
zaamheden, groenvoorziening, instandhoudings-
werken aan parken met cultuurhistorische waar-
de, met inbegrip van sensibilerende activiteiten
gericht op de participatie van de bevolking aan
projceten die kaderen in de leefbaarheid van de
steden

Organisatieafdeling 61, Programma 40

33.01 – Subsidies aan privaatrechtelijke rechtspersonen
en natuurlijke personen voor de uitvoering van
landinrichtingsplannen.

63.20 – Subsidies voor de verbetering van de landbouw-
wegen en van de waterhuishouding van de land-
bouwgronden en voor de drainage en de irrigatie
van landbouwgronden.
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63.21 – Subsidie aan provincies, gemeenten, polders, wa-
teringen, ruilverkavelingscomités en door de
Vlaamse regering aangewezen publiekrechtelijke
rechtspersonen voor de uitvoering van landinrich-
tingsplannen.

Organisatieafdeling 61, Programma 50

63.20 – Subsidie voor de verbetering van de onbevaarba-
re waterlopen van eerste categorie.

Organisatieafdeling 62, Programma 10

40.20 – Subsidies voor intergewestelijke en internationale
grensoverschrijdende projecten.

51.05 – Subsidies voor de aanleg en de uitrusting van
gronden voor industrie, ambachtswezen of dien-
sten of van andere onthaalstructuren voor inves-
teerders, alsmede de kosten voor soortgelijke
werken op gronden behorend tot het patrimoni-
um van het Vlaamse Gewest, met inbegrip van de
kredieten voor de terugkoop van terreinen in toe-
passing van art. 32 van de wet van 31.12.1970. Bij-
drage van het Vlaams Gewest in de sanering en
renovatie van verlaten bedrijfsruimten en -terrei-
nen.

63.15 – Subsidie aan de lagere overheden voor stadsver-
nieuwing.

Organisatieafdeling 62, Programma 20

33.01 – Subsidie aan de v.z.w. "Stichting Monumenten-
en Landschapszorg".

33.02 – Subsidie aan de v.z.w. "Archeologische inventaris
Vlaanderen".

33.04 – Subsidie aan de V.Z.W. Stichting Archeologisch
patrimonium.

33.05 – Subsidie aan de V.Z.W. Stichting Vlaams Erf-
goed.

33.07 – Subsidie aan de V.Z.W. Monumentenwacht
Vlaanderen

33.08 – Tussenkomst in de werkingskosten van de centra
voor de bevordering van de restauratiekunst en -
ambacht

34.02 – Subsidie voor de toekenning van een jaarlijkse
monumentenprijs

Organisatieafdeling 62, Programma 40

(in miljoenen franken)

01.90 – Allerhande uitgaven in uitvoering van het Fonds
voor de Huisvesting, met inbegrip van de uitga-
ven van de Vlaamse Hoge Raad voor de Huisves-
ting, allerhande subsidies voor experimentele
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stelsels en in het kader van een internationale sa-
menwerking inzake huisvesting.

33.60 – Subsidies aan organisaties en groeperingen die
door studie of propaganda bijdragen tot het aan-
moedigen of verbeteren van de sociale huisves-
ting.

33.61 – Subsidie aan huurdersorganisaties

41.03 – Subsidie aan de V.H.M. m.b.t. de ei-
gendomssector : bijdrage van het
Vlaams gewest voor de realisatie van
de investeringen van de goedgekeurde
investeringsprogramma's van de VHM
of de door haar erkende huisvestings
maatschappijen VK : 644,5

OK : 563,6

41.04 – Subsidie aan de V.H.M. m.b.t. de huur-
woningen : bijdrage van het Vlaams ge-
west voor de realisatie van de investe-
ringen van de goedgekeurde investe-
ringsprogramma's van de VHM of de
door haar erkende huisvestingsmaat-
schappijen VK : 1588,2

OK : 1366,0

53.04 – Premies en tegemoetkomingen in toepassing van
de reglementering inzake het bouwen, het kopen
of het saneren van een woning, alsook de stads-
en dorpsvernieuwingspremie, de renovatiepre-
mie, de bouwtoelage, de verwervingspremie, de
aanpassingspremie en de verbeteringspremie

63.62 – Investeringsuitgaven in verband met de bouw
en/of verbouwing van sociale huurwoningen door
gemeenten, O.C.M.W.'s, de Vlaamse Huisves-
tingsmaatschappij of haar erkende maatschappij-
en in het kader van inbreidingsprojecten in kans-
arme buurten van de agglomeraties Antwerpen
en Gent.

63.63 – Investeringsuitgaven in verband met de bouw
en/of verbouwing van sociale huurwoningen door
gemeenten, O.C.M.W.'s, de Vlaamse Huisves-
tingsmaatschappij of haar erkende maatschappij-
en in het kader van inbreidingsprojecten in kans-
arme buurten van woonzones, met uitzondering
van de agglomeraties Antwerpen en Gent.

Organisatieafdeling 63, Programma 10

31.01 – Stortingen aan de Intercommunale Maatschappij
van de Linkerschelde-oever voor het verzekeren
van de kosteloze doorgang door de Scheldetun-
nel.

33.02 – Subsidie aan de instellingen, organisaties en ver-
enigingen actief op het vlak van verkeersopvoe-
ding, verkeerskunde en verkeersveiligheid.

Organisatieafdeling 63, Programma 20

31.01 – Dotatie aan de Vlaamse Vervoermaatschappij als
bijdrage tot het evenwicht van haar exploitatiere-
kening, met inbegrip van de werkingskosten van
de bijzondere studiediensten.

31.05 – Dotatie aan de Vlaamse Vervoermaatschappij
voor het opstarten, promoten en exploiteren van
nieuwe projecten van gemeenschappelijk vervoer.

31.06 – Allerhande uitgaven i.v.m. de voorbereiding, de
planning, de studie en de uitvoering van mobili-
teitsconvenant met inbegrip van de dekking van
de extra-exploitatietekorten van de Vlaamse Ver-
voermaatschappij.

31.04 – Bijzondere dotatie aan de Vlaamse Vervoermaat-
schappij – De Lijn – ter compensatie voor de af-
schaffing van de pachtersvergoeding.

61.01 – Tussenkomst van het Gewest in de investeringen
van de Vlaamse Vervoermaatschappij

81.28 – Kosten met het oog op de bevordering, de ratio-
nalisatie en de modernisering van de exploitatie
van het gemeenschappelijk stedelijk en interste-
delijk secundair vervoer, de uitvoering en de
coördinatie van enquêtes, studies, onderzoekin-
gen en proeven alsook van technische realisaties,
zowel bovengronds als ondergronds.

81.29 – Tussenkomst van het Gewest in de halte-uitrus-
ting  langs de lijnen van het stads- en streekver-
voer. (pro memorie)

81.30 – Aanschaffing van specifiek rollend materieel en
van bijkomende voertuigen met het oog op de
versnelde vernieuwing van het park, alsmede aan-
passingen met het oog op het milieuvriendelijk
maken van het materieel.

Organisatieafdeling 63, Programma 40

33.01 – Subsidies m.b.t. mobiliteitsstudies en voor de be-
geleiding bij het opstellen van bedrijfsvervoer-
plannen.

Organisatieafdeling 64, Programma 10

31.02 – Toelage aan de N.V. Zeekanaal en Watergebon-
den Grondbeheer Vlaanderen

31.04 – Dotatie aan de Dienst voor de Scheepvaart om te
voorzien in de ontoereikendheid van zijn bedrijfs-
ontvangsten.

33.01 – Subsidie aan de v.z.w. promotie Binnenvaart
Vlaanderen.

51.05 – Investeringsdotatie aan de N.V. Zeekanaal en
Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen voor
de uitvoering van moderniseringswerken en bui-
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tengewone onderhoudswerken, m.i.v. de aanko-
pen en onteigeningen voor deze werken.

81.06 – Terugvorderbaar voorschot aan de N.V. Zeeka-
naal en Watergebonden Grondbeheer om te
voorzien in de ontoereikendheid van haar be-
drijfsontvangsten.

Organisatieafdeling 64, Programma 20

35.04 – Toetreding tot internationale organismen.

Organisatieafdeling 64, Programma 30

73.06 – Uitgaven voortvloeiend uit de door oorlogsfeiten
berokkende schade aan de kust- en de rivierwa-
terkeringen, alsmede de uitgaven die het gevolg
zijn van het geheel of gedeeltelijk afbreken van
buitendienst gestelde militaire werken, bunkers,
antitankmuren enz. (met eventueel bedelven),
opgericht op het openbaar of privaat domein.

Organisatieafdeling 64, Programma 40

35.02 – Toetreding tot internationale organismen

Organisatieafdeling 69, Programma 90

33.03 – Toetreding tot Belgische organismen

33.04 – Subsidie aan de Belgische Vereniging voor de
Studie, de Beproeving en het Gebruik der Mate-
rialen.

33.05 – Subsidie voor het houden van tentoonstellingen
en conferenties, alsmede voor werkzaamheden en
prijsvragen.

33.06 – Subsidie voor bijzondere initiatieven.

33.07 – Lidgeld aan de VZW FITA

35.02 – Toetreding tot internationale organismen

Organisatieafdeling 99, Programma 10

34.01 – Subsidie aan de V.Z.W. Sociale Dienst van het
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap

41.44 – Dotatie aan de Vlaamse Landmaatschappij ten
behoeve van de werking van het ondersteunend
centrum GIS-Vlaanderen

61.44 – Dotatie aan de Vlaamse Landmaatschappij ten
behoeve van de financiering van de vermogens-
uitgaven van het ondersteunend centrum GIS-
Vlaanderen.

– Aangenomen.
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Artikel 14

Aan de instellingen van openbaar nut kunnen binnen de
perken van de betrokken basisallocaties dotaties worden
verstrekt zelfs indien de wet of het decreet houdende op-
richting van deze instelling dit niet uitdrukkelijk voorziet.

– Aangenomen.

LENINGSMACHTIGINGEN

Artikel 15

§ 1. De minister bevoegd voor de huisvesting wordt ertoe
gemachtigd het Vlaams Woningfonds van de grote gezin-
nen toe te laten verbintenissen aan te gaan tot beloop van
5.224.800.000 in het kader van de sociale huisvesting.

De minister bevoegd voor financiën en begroting wordt
ertoe gemachtigd, op voorstel van de minister bevoegd
voor de huisvesting, om leningsmachtigingen, met de
waarborg van het Vlaamse Gewest, toe te kennen aan
voormelde instelling voor het voormelde bedrag.

§ 2. Artikel 15 van het decreet van 22 december 1993 hou-
dende de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1994 wordt als
volgt aangepast :

"De Vlaamse minister bevoegd voor financiën en begro-
ting wordt ertoe gemachtigd namens de Vlaamse Ge-
meenschap, op de vervaldagen die in 1994 zullen verschij-
nen met betrekking tot verbintenissen aangegaan krach-
tens machtigingen tot het prefinancieren van bouw-, aan-
koop- en saneringspremies verleend tijdens vorige begro-
tingsjaren, te herfinancieren met nieuwe verbintenissen
met een maximale looptijd van 20 jaar en dit ten belope
van maximaal 3.359.000.000 frank.".

– Aangenomen.

VASTLEGGINGSMACHTIGINGEN

Artikel 16

De Autonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs
wordt ertoe gemachtigd verbintenissen aan te gaan ten
belope van 820.968.885 frank voor het beheer, onderhoud
en investeringen in schoolgebouwen van het Gemeen-
schapsonderwijs.

– Aangenomen.

Artikel 17

De Investeringsdienst van de Vlaamse Autonome Hoge-
scholen wordt ertoe gemachtigd verbintenissen aan te
gaan ten belope van 97.522.759 frank voor het beheer, on-
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derhoud en investeringen in schoolgebouwen van de
Vlaamse Autonome Hogescholen.

– Aangenomen.

Artikel 18

De Dienst voor Infrastructuurwerken voor het Gesubsi-
dieerd Onderwijs wordt ertoe gemachtigd de hiernavol-
gende verbintenissen aan te gaan voor het beheer, onder-
houd en investeringen in schoolgebouwen :

– 602.919.949 frank ten bevoeve van het gesubsidieerd of-
ficieel onderwijs, waarvan 52.690.587 frank voor de gesub-
sidieerde officiële hogescholen ;

– 2.523.931.681 frank ten behoeve van het gesubsidieerd
vrij onderwijs, waarvan 211.336.181 frank voor de gesubsi-
dieerde vrije hogescholen.

– Aangenomen.

Artikel 19

De trekkingsrechten te verdelen in functie van het decreet
van 20 maart 1991 houdende instelling van een investe-
ringsfonds ter verdeling van de subsidies voor bepaalde
onroerende investeringen die in de Vlaamse Gemeen-
schap en het Vlaams Gewest door of op initiatief van de
provincies, de gemeenten of de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie worden gedaan, worden voor het begrotings-
jaar 1996 vastgesteld op 4.871.917.102 frank waarvan
63.053.284 frank bestemd is voor gemeenschapsaangele-
genheden in Brussel-Hoofdstad.

De minister bevoegd voor binnenlandse aangelegenheden
wordt gemachtigd om aan het Gemeentekrediet van Bel-
gië de rentelasten te betalen van de in de loop van het be-
grotingsjaar opgenomen voorschotten op de trekkings-
rechten.

– Aangenomen.

Artikel 20

Het Vlaams Commissariaat-generaal voor de Bevordering
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en de Open-
luchtrecreatie wordt gemachtigd verbintenissen aan te
gaan ten belope van maximaal 134.200.000 frank voor zijn
eigen investeringen.

– Aangenomen.

Artikel 21

Toerisme-Vlaanderen wordt gemachtigd verbintenissen
aan te gaan ten belope van 343.600.000 frank voor zijn in-
vesteringen en investeringstoelagen.

– Aangenomen.

Artikel 22

Aan het Vlaams Instituut voor de Bevordering van het
Wetenschappelijk Onderzoek in de Industrie wordt mach-
tiging verleend om in 1996 nieuwe verbintenissen aan te
gaan ten belope van 1.200.000.000 frank in het kader van
zijn opdracht vastgesteld in het decreet van 23 januari
1991.

Het niet aangewende saldo van de vastleggingsmachtiging
voor het begrotingsjaar 1995 wordt overgeheveld naar het
begrotingsjaar 1996.

– Aangenomen.

Artikel 23

Het Vlaams Fonds voor de Sociale Integratie van Perso-
nen met een Handicap is overeenkomstig het decreet van
27 juni 1990 houdende oprichting van een Vlaams Fonds
voor de Sociale Integratie van Personen met een Handi-
cap, gemachtigd om voor een maximumbedrag van
798.500.000 frank vastleggingen te verrichten met het oog
op het toekennen van toelagen voor aankoop, bouw, ver-
bouwingswerken, uitrusting en apparatuur betreffende
voorzieningen die in het kader van de programmatie ter-
zake hiervoor in aanmerking komen.

– Aangenomen.

Artikel 24

Kind en Gezin is overeenkomstig het decreet inzake de
infrastructuur voor persoonsgebonden aangelegenheden
gemachtigd om voor een maximum bedrag van
126.000.000 frank vastleggingen te verrichten met het oog
op het toekennen van toelagen voor de aankoop, bouw,
verbouwing, uitbreiding en uitrusting van kinderkribben.

– Aangenomen.

Artikel 25

De Vlaamse regering wordt ertoe gemachtigd subsidies te
verstrekken in de vorm van trekkingsrechten op het Soci-
aal Impulsfonds ten bedrage van 4.428.800.000 frank.

Het per 31 december 1996 beschikbare saldo aan trek-
kingsrechten wordt overgedragen naar het begrotingsjaar
1997.

Op de tabel bij dit artikel is er een amendement van me-
vrouw Dua dat luidt als volgt :

Artikel 25

Dit artikel vervangen door wat volgt :

"Artikel 25

De Vlaamse regering wordt ertoe gemachtigd subsidies te
verstrekken in de vorm van trekkingsrechten op het Soci-
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aal Impulsfonds voor de Steden ten bedrage van
2.452.200.000 frank.

Een bedrag van 2.145.900.000 frank wordt beschikbaar ge-
steld op het Bijzonder Fonds voor Maatschappelijk Wel-
zijn, zoals bepaald in het decreet van 31 juli 1990.".

De stemmingen over artikel 25 en het amendement wor-
den aangehouden. 

WAARBORG

Artikel 26

De intrestlasten van de leningen die de v.z.w. "Bond van
de Grote en Jonge Gezinnen" onder waarborg van de Ge-
meenschap uitgeeft voor haar studiefonds, zullen voor het
jaar 1996 gedeeltelijk door de Gemeenschap en gedeelte-
lijk door de v.z.w. "Bond van Grote en Jonge Gezinnen"
gedragen worden volgens een tussen de minister bevoegd
voor onderwijs en de lener overeen te komen verdeelsleu-
tel, te weten maximaal tweederden van vernoemde int-
restlasten worden ten laste genomen door de Gemeen-
schap en minimaal één derde door de v.z.w. "Bond van de
Grote en Jonge Gezinnen".

Het plafond van de gewaarborgde leningen bedraagt
125.000.000 frank.

– Aangenomen.

Artikel 27

De minister bevoegd voor financiën en begroting, op de
voordracht van de minister die de watervoorziening in zijn
bevoegdheid heeft, wordt ertoe gemachtigd de waarborg
van het Vlaamse Gewest te hechten aan de leningen uit te
geven en de kredieten per jaar op te nemen door de
Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening.

Deze verbintenissen mogen een totaal bedrag van
2.000.000.000 frank niet overschrijden.

– Aangenomen.

Artikel 28

De minister bevoegd voor financiën en begroting wordt
ertoe gemachtigd, op voordracht van de minister bevoegd
voor het vervoer de waarborg van het Vlaamse Gewest te
hechten aan de leningen, aangegaan door de Vlaamse
Vervoermaatschappij met het oog op de vernieuwing of
uitbreiding van haar voertuigenpark of voor de herfinan-
ciering ervan.

Het plafond van de gewaarborgde leningen bedraagt
1.600.000.000 frank.

– Aangenomen.
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Artikel 29

De minister bevoegd voor financiën en begroting wordt,
op de voordracht van de minister bevoegd voor economie,
ertoe gemachtigd de waarborg van het Vlaamse Gewest te
hechten aan de leningen en participaties aangegaan door
de organisaties aangesloten bij de vzw "Samenwerkings-
verband Sociale Economie", met het oog op de gedeelte-
lijke dekking van het verlies dat deze organisaties gebeur-
lijk dragen als gevolg van de economische mislukking van
projecten inzake sociale economie. De gewaarborgde le-
ningen en participaties mogen een totaal bedrag van
100.000.000 frank niet overschrijden.

– Aangenomen.

Artikel 30

De minister bevoegd voor financiën en begroting wordt,
op de voordracht van de minister bevoegd voor externe
betrekkingen, ertoe gemachtigd de waarborg van het
Vlaamse Gewest en de Vlaamse Gemeenschap te hechten
aan de leningen en participaties, aangegaan door de Niet-
Gouvernementele Ontwikkelingsorganisaties, met het
oog op de gedeeltelijke dekking van het verlies dat deze
organisaties gebeurlijk dragen als gevolg van de economi-
sche mislukking van ontwikkelingsprojecten in de derde
wereld. De gewaarborgde leningen en participaties mogen
een totaal bedrag van 200.000.000 frank niet overschrij-
den.

– Aangenomen.

Artikel 31

De minister bevoegd voor financiën en begroting wordt,
op de voordracht van de minister bevoegd voor de huis-
vesting, ertoe gemachtigd de waarborg van het Vlaamse
Gewest, beperkt tot 90 %, te hechten aan de leningen aan
te gaan door de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij ten
belope van onderstaande bedragen, voor de financiering
van het investeringsprogramma van deze maatschappij :

– sector huurwoningen : 713.400.000 frank
– sector eigendomswoningen : 1.657.800.000 frank

– Aangenomen.

Artikel 32

De minister bevoegd voor het leefmilieu en de minister
bevoegd voor financiën en begroting worden gemachtigd
de waarborg van het Vlaamse Gewest te hechten aan le-
ningen aan te gaan door de N.V. Aquafin tot beloop van
3.000.000.000 frank, met het oog op het uitvoeren van de
beheersovereenkomst tussen het Vlaamse Gewest en de
N.V. Aquafin.

Het Vlaamse Gewest zal slechts gehouden zijn tot beta-
ling van de uitstaande saldi van de in het eerste lid be-
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doelde leningen, indien de uitwinning van de waarborg
niet het gevolg is van :

– de foutieve uitvoering door de N.V. Aquafin van de be-
heersovereenkomst tussen het Vlaamse Gewest en de
N.V. Aquafin

– of van de uitvoering door de N.V. Aquafin van overeen-
komsten met derde partijen.

– Aangenomen.

DEBETPOSITIE

Artikel 33

§ 1. De schatkist wordt gemachtigd voorschotten toe te
staan wanneer de bewerkingen betreffende de rekening
"Bezoldigingen en andere vaste uitgaven – Gesubsidieer-
de contractuelen – Vlaamse Gemeenschap" van de Sectie
"Ordeverrichtingen van de Thesaurie" een debettoestand
van deze rekening veroorzaken.

§ 2. Deze debettoestand wordt beperkt tot een maximaal
bedrag van 442.746.131 frank.

– Aangenomen.

Artikel 34

§ 1. De schatkist wordt gemachtigd voorschotten toe te
staan aan private promotoren wanneer de derdengeldre-
kening "prefinanciering" bij de administratie Werkgele-
genheid, Afdeling Europa Werkgelegenheid uitgeput is
en er nog door de bevoegde Vlaamse Comités van toe-
zicht en/of internationale instellingen in het kader van het
beroepsopleidings- of tewerkstellingsbeleid goedgekeurde
projecten een prefinancieringsbehoefte hebben.

§ 2. Voor deze voorschotten dient een rente betaald die
gelijk is aan deze die voor de Vlaamse Gemeenschap van
toepassing is voor kortlopend krediet bij haar kassier.
Deze rente zal per dag worden berekend en aangerekend
op programmma 52.4 basisallocatie 01.02.

§ 3. De debettoestand wordt beperkt tot maximaal
500.000.000 frank.

– Aangenomen.

Artikel 35

§ 1. De lonen en de vergoedingen van sommige perso-
neelsleden van het Loodswezen mogen worden betaald
ten laste van een thesaurierekening. De schatkist wordt
ertoe gemachtigd voorschotten toe te staan ten aanzien
van deze thesaurierekening indien de verrichtingen een
debettoestand van die thesaurierekening veroorzaken.

§ 2. Deze debettoestand wordt beperkt tot een maximaal
bedrag van 260.000.000 frank.

– Aangenomen.

Artikel 36

§ 1. De schatkist wordt gemachtigd voorschotten toe te
staan wanneer de verrichtingen in verband met de beta-
ling van de controleorganen van de instellingen van open-
baar nut een debettoestand van hun rekening veroorza-
ken.

§ 2. Indien de betrokken instellingen niet overgaan tot
storting van de gevraagde provisies, wordt tot een ambts-
halve inhouding van een corresponderend deel van het
dotatiebedrag overgegaan.

§ 3. De debettoestand wordt beperkt tot maximaal
1.000.000 frank.

– Aangenomen.

Artikel 37

De schatkist wordt ertoe gemachtigd tot een maximaal
bedrag van 300.000.000 frank de nodige provisies te ver-
strekken om de uitbetaling, lastens de basisallocaties van
de programma's 40 en 80, organisatieafdeling 24, te verze-
keren met verplichting deze provisies uiterlijk tegen 31
december 1997 te regulariseren.

– Aangenomen.

Artikel 38

De schatkist wordt gemachtigd aan het Gemeentekrediet
van België en/of de erkende kredietinstellingen de nodige
provisies te verstrekken om de uitbetaling van het aandeel
van het Gewest en/of Gemeenschap op de overeengeko-
men vervaldagen te verzekeren met verplichting deze pro-
visies later te regulariseren voor onderstaande basisalloca-
ties :

Organisatieafdeling Programma Basisalloca-
tie

53 10 61.01
53 10 21.02

– Aangenomen.

Artikel 39

De rekening 091-2222019-69, Directe Schuld, van de
Vlaamse Gemeenschap mag voor het begrotingsjaar 1996
een negatief saldo vertonen ten belope van maximaal de
hoofdsom van de te herfinancieren leningen.

– Aangenomen.
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Artikel 40

§ 1. De minister bevoegd voor financiën en begroting
wordt ertoe gemachtigd voorschotten toe te staan wan-
neer de betaling van de bezoldigingen en andere perso-
neelsuitgaven van het O.P.Z. te Rekem, BLOSO, Toeris-
me Vlaanderen, DIGO, OVAM, de D.A.B. Investeren in
Vlaanderen en de D.A.B. Schoonmaak een debettoestand
op de daartoe voorziene orderrekening veroorzaken.

§ 2. Voor de voorschotten die de hieronder vermelde re-
spectieve bedragen overschrijden

– Investeren in Vlaanderen 10,0 miljoen frank
– BLOSO 110,0 miljoen frank
– Rekem 130,0 miljoen frank
– Toerisme Vlaanderen 20,0 miljoen frank
– DIGO 20,0 miljoen frank
– OVAM 30,0 miljoen frank
– Schoonmaak 32,0 miljoen frank

zullen de respectieve instellingen aan de Vlaamse Ge-
meenschap een rente betalen die gelijk is aan deze die
voor de Vlaamse Gemeenschap van toepassing is voor
kort lopend krediet bij haar kassier. Deze rente zal per
dag worden berekend.

– Aangenomen.

OVERSCHRIJVINGEN

Artikel 41

§ 1. De minister bevoegd voor onderwijs wordt ertoe ge-
machtigd, mits akkoord van de minister bevoegd voor fi-
nanciën en begroting de hierna vermelde basisallocaties
geheel of gedeeltelijk over te schrijven naar de in de twee-
de kolom vermelde basisallocatie :

O.A. PR. B.A. O.A. PR. B.A.

35 30 12.13 35 30 41.11
12.14 41.11
12.17 41.11

De dotatie aan de Autonome Raad voor het Gemeen-
schapsonderwijs is de som van de diverse basisallocaties
41.11, 41.13, 41.16 en 61.01 in de programma's

10 van de organisatieafdeling 31
20 van de organisatieafdeling 31
10 van de organisatieafdeling 32
20 van de organisatieafdeling 32
20 van de organisatieafdeling 34
20 van de organisatieafdeling 35
30 van de organisatieafdeling 35
40 van de organisatieafdeling 35

§ 2. De in strijd met bestaande wettelijke decretale of re-
glementaire bepalingen toegekende wedden en daarmee
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gelijkgestelde vergoedingen aan personeelsleden van het
Gemeenschapsonderwijs, werkingsmiddelen en investe-
ringsmiddelen bedoeld in artikel 16 van dit decreet wor-
den in mindering gebracht op de laatste schijf van de aan
het Gemeenschapsonderwijs of aan de aan zijn instellin-
gen toegekende werkingsmiddelen, conform artikel 192
van het decreet betreffende het onderwijs II van 31 juli
1990.

– Aangenomen.

Artikel 42

§ 1. De minister bevoegd voor cultuur wordt ertoe ge-
machtigd overschrijvingen te verrichten tussen de ordon-
nanceringskredieten van de basisallocaties van Afdeling I
die onder zijn bevoegdheid ressorteren en die behoren tot
het investeringsprogramma.

§ 2. Onverminderd de bepalingen in § 1 wordt de minister
bevoegd voor cultuur ertoe gemachtigd de respectieve
niet-gesplitste kredieten, vastleggingskredieten en ordon-
nanceringskredieten geheel of gedeeltelijk onder de hier-
na, naast elkaar vermelde basisallocaties, te herverdelen :

O.A. PR. B.A. O.A. PR. B.A.

43 10 43.01 43 10 33.41
43 10 12.22 43 20 12.23
43 20 33.19 43 20 43.11
43 20 52.11 43 20 63.11

§ 3. De minister bevoegd voor cultuur wordt ertoe ge-
machtigd op het ogenblik dat het decreet houdende rege-
ling van het beheer van de culturele centra van de Vlaam-
se Gemeenschap in de rand van Brussel in voege treedt,
de beschikbare kredieten op de basisallocaties 12.36 en
74.02 van programma 43.20 gedeeltelijk over te schrijven
naar b.a. 33.25 PR 43.20.

De Vlaamse regering wordt er tevens toe gemachtigd kre-
dieten van b.a. 11.03, PR 99.10, gedeeltelijk over te schrij-
ven naar b.a. 33.25, PR 43.20.

§ 4. De minister bevoegd voor cultuur wordt ertoe ge-
machtigd het vastleggings- en ordonnanceringskrediet van
de hierna vermelde basisallocatie geheel of gedeeltelijk
over te schrijven naar de in de tweede kolom vermelde ba-
sisallocatie :

Overschrijving van Overschrijving naar

b.a. 52.51 PR 44.10 b.a. 71.01 PR 44.50

– Aangenomen.

Artikel 43

De Vlaamse regering wordt ertoe gemachtigd de hierna
vermelde basisallocatie geheel of gedeeltelijk over te
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schrijven naar de in de tweede kolom vermelde basisallo-
catie :

O.A. PR. B.A. O.A. PR. B.A.

52 40 01.02 41 20 41.02
41 40 33.02 41 40 41.01
41 40 43.01 41 50 41.11
41 70 33.04

– Aangenomen.

Artikel 44

De minister bevoegd voor financiën en begroting wordt
ertoe gemachtigd de kredieten van basisallocatie 21.01,
programma 40, organisatieafdeling 24 geheel of gedeelte-
lijk over te schrijven naar de basisallocatie 21.02 van het
programma 40 van de organisatieafdeling 24.

– Aangenomen.

Artikel 45

De kredieten ingeschreven onder de hierna vermelde ba-
sisallocaties mogen bij besluit van de Vlaamse regering,
geheel of gedeeltelijk onder elkaar herverdeeld worden.

Organisatieafdeling Programma Basisallocatie

99 10 11.03
64 20 11.03

– Aangenomen.

Artikel 46

De minister bevoegd voor onderwijs wordt ertoe gemach-
tigd het krediet ingeschreven onder b.a. 00.03, programma
20, organisatieafdeling 39, geheel of gedeeltelijk over te
schrijven naar de hieronder vermelde basisallocaties :

Organisatieafdeling Programma Basisallocatie

31 10 11.20
43.40
44.60

31 20 11.20
43.40
44.60

32 10 11.20
43.40
44.60

32 20 11.20
43.40
44.60

34 20 11.20
43.40

44.60
35 20 11.20

43.40
44.60

– Aangenomen.

Artikel 47

§ 1. De bevoegde minister wordt ertoe gemachtigd, mits
akkoord van de minister bevoegd voor financiën en be-
groting en dit binnen de perken van de kredieten geopend
per programma van afdeling I, overschrijvingen te ver-
richten tussen basisallocaties betrekking hebbend op int-
restlasten en aflossingslasten.

§ 2. De minister bevoegd voor financiën en begroting
wordt ertoe gemachtigd, en dit binnen de perken van de
kredieten geopend voor Organisatieafdeling 24 Program-
ma 40 en 80, overschrijvingen te verrichten tussen basisal-
locaties betrekking hebbende op intrest- en aflossingslas-
ten over de programma's heen.

– Aangenomen.

PROVISIONELE KREDIETEN

Artikel 48

Het provisioneel krediet ingeschreven onder de basisallo-
catie 00.01 van het programma 10 van de organisatieafde-
ling 39 mag aangewend worden tot dekking van de uitga-
ven voor wedden en weddetoelagen van het onderwijsper-
soneel die in het lopend jaar met betrekking tot prestaties
van het voorgaand begrotingsjaar verschuldigd zijn.

Deze basisallocatie kan bij besluit van de Vlaamse rege-
ring geheel of gedeeltelijk overgedragen worden naar de
desbetreffende basisallocaties van de onderstaande pro-
gramma's.

Organisatieafdeling Programma's

31 10
31 20
32 10
32 20
34 10 en 20
35 20 en 40

De overdracht mag gebeuren in 3 schijven te weten :

– een eerste schijf vanaf 1 mei op basis van de op 30 april
gekende uitgaven ;

– een tweede schijf vanaf 1 september op basis van de op
31 augustus gekende uitgaven ;

– een derde schijf vanaf 1 december op basis van de op 3O
november gekende uitgaven.

– Aangenomen.
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Artikel 49

§ 1. Het provisioneel krediet ingeschreven onder de basi-
sallocatie 00.02 van het programma 60 van de organisatie-
afdeling 24 mag aangewend worden tot dekking van de
lasten, met inbegrip van deze die betrekking hebben op
vorige begrotingsjaren, voor de hele begroting, voort-
vloeiend uit een eventuele stijging van de prijsindex die
berekend en benoemd wordt voor de toepassing van art. 2
van het K.B. van 24 december 1993 ter uitvoering van de
wet van 6 januari 1989 tot vrijwaring van het concurren-
tievermogen en toepassing van de sociale programmatie.
Het mag volgens de behoeften worden verdeeld over de
passende organisatieafdelingen, programma's en basisal-
locaties van de begroting door middel van een besluit van
de Vlaamse regering.

§ 2. In afwijking op artikel 10, § 1 van het decreet van 21
december 1994 houdende de algemene uitgavenbegroting
van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1995, wordt het saldo dat op 31 december 1995 naar het
begrotingsjaar 1996 overgeheveld wordt en samenge-
voegd met de overeenstemmende kredieten voor het be-
grotingsjaar 1996 beperkt tot 2.500.000.000 frank.

§ 3. Het provisioneel krediet ingeschreven onder de basi-
sallocatie 00.20 van het programma 60 van de organisatie-
afdeling 24 mag aangewend worden tot dekking van de
buitengewone lasten of uitgaven, met inbegrip van deze
die betrekking hebben op vorige begrotingsjaren, met be-
trekking tot de werking en de uitrusting van de kabinet-
ten.

Deze basisallocatie kan bij besluit van de Vlaamse rege-
ring geheel of gedeeltelijk overgedragen worden naar de
desbetreffende basisallocaties van de onderstaande pro-
gramma's :

Organisatieafdeling Programma

02 10
03 10
04 10
05 10
06 10
07 10
08 10
09 10

– Aangenomen.

Artikel 50

Het provisioneel krediet ingeschreven onder de basisallo-
catie 00.08 van het programma 10 van de organisatieafde-
ling 39 mag aangewend worden tot dekking van de uitga-
ven voor administratieve ondersteuning in het basisonder-
wijs.
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Deze basisallocatie kan bij besluit van de Vlaamse rege-
ring overgedragen worden naar de desbetreffende basisal-
locaties  11.20, 43.40, 43.48, 44.60 en 44.68 van de pro-
gramma's 31.1 en 31.2.

– Aangenomen.

Artikel 51

Het provisioneel krediet ingeschreven onder basisalloca-
tie 00.09 van het programma 10 van de organisatieafdeling
39 mag aangewend worden voor de betaling van de in het
begrotingsjaar betaalbare bedrijfsvoorheffing en sociale
bijdragen op de eindejaarstoelagen van het onderwijsper-
soneel. Het mag bij besluit van de Vlaamse regering vol-
gens de behoeften verdeeld worden over de passende or-
ganisatieafdelingen, programma's en basisallocaties van
de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeen-
schap.

– Aangenomen.

Artikel 52

Het provisioneel krediet ingeschreven onder b.a. 00.12 PR
24.60 – CAO provisie onderwijs mag aangewend worden
tot dekking van de lasten voortvloeiend uit de toepassing
van de sociale programmatie in de onderwijssector. Het
mag volgens de behoeften verdeeld worden over de pas-
sende organisatieafdelingen, programma's en basisalloca-
ties van de begroting door middel van een besluit van de
Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 53

Het provisioneel gesplitst ordonnanceringskrediet inge-
schreven onder b.a. 01.01 van het programma 69.90 mag
volgens de behoeften worden verdeeld over de passende
organisatieafdelingen, programma's en gesplitste basisal-
locaties van de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap door middel van een besluit van
de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 54

Het provisioneel gesplitst ordonnanceringskrediet inge-
schreven onder ba 01.01 van het programma 49.90 mag
volgens de behoeften worden verdeeld over de passende
organisatieafdelingen, programma's en gesplitste basisal-
locaties van de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap door middel van een besluit van
de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Voorzitter

752



VISUM VAN DE CONTROLEUR VAN DE
VASTLEGGINGEN EN CONTROLE

DOOR HET REKENHOF

Artikel 55

§ 1. Elke verbintenis aan te gaan krachtens de artikelen
15, § 1, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 31, 89; 95, 106,
108, 110, 111, 112, 113, 115, 116, 117 en 118 van dit de-
creet, wordt onderworpen aan het visum van de Contro-
leur der Vastleggingen en aan het Rekenhof.

Voor de tiende van iedere maand legt de Controleur der
Vastleggingen aan het Rekenhof een in drievoud opge-
maakte lijst met de verantwoordingsstukken voor die
enerzijds het bedrag vermeldt van de vastleggingen die tij-
dens de afgelopen maand geviseerd werden en anderzijds
het bedrag aangeeft van de vastleggingen die geviseerd
werden sinds het begin van het jaar.

De lijst van de maand december maakt de jaarlijkse ver-
zamelstaat uit.

Binnen de tien dagen na ontvangst van de jaarlijkse verza-
melstaat zendt het Rekenhof twee door het Hof afgeslo-
ten exemplaren naar de regering terug.

§ 2. De opdrachten en betalingen in verband met schuld-
vorderingen waarvan het bedrag 300.000 frank niet over-
schrijdt, worden vrijgesteld van het voorafgaand visum
van de Controleur van de Vastleggingen.

– Aangenomen.

Artikel 56

In verband met toelagen voor investeringen van openbaar
nut kunnen zowel voor de aangelegenheden bedoeld in
artikel 127 tot 129 als voor de aangelegenheden bedoeld
in artikel 39 van de Grondwet, voorschotten ten belope
van maximum 90 procent van de toelage worden verstrekt
onder bij besluit van de Vlaamse regering bepaalde voor-
waarden.

De ordonnanties van betaling, betreffende voorschotten
op toelagen in kapitaal worden vrijgesteld van het vooraf-
gaand visum van het Rekenhof ; zij zijn onderworpen aan
de regels bepaald in artikel 50 van de gecoördineerde wet-
ten op de Rijkscomptabiliteit en aan de regels bepaald in
artikel 41 van de gecoördineerde wetten op de Rijks-
comptabiliteit.

De betaling van het saldo van de toelage in kapitaal of het
beschikbaar stellen door het Gemeentekrediet van België
van het saldo der toelage door deze instelling gefinan-
cierd, wordt voorafgaandelijk aan het visum van het Re-
kenhof voorgelegd, gestaafd door de goedgekeurde eind-
afrekening en alle andere bewijsstukken.

Bij het ter beschikking stellen van het saldo van de toela-
ge door het Gemeentekrediet van België zijn, in voorko-

mend geval, de bepalingen van de 2e, 3e en 4e alinea van
artikel 14 van de organieke wet van 29 oktober 1846 op de
inrichting van het Rekenhof van toepassing.

– Aangenomen.

Artikel 57

Onverminderd de in artikel 41 en artikel 50 van de ge-
coördineerde wetten op de Rijkscomptabiliteit bepaalde
regels, worden vrijgesteld van het voorafgaand visum van
het Rekenhof voorschotten ten belope van maximum 90
procent van de bedragen voorzien onder de betreffende
basisallocaties voor onderstaande begunstigden :

Kunsten :

– VZW Vlaamse Operastichting
– VZW Philharmonie van Vlaanderen
– VZW Koninklijk Ballet van Vlaanderen
– VZW M.U.H.K.A.
– VZW de Singel
– VZW Kunst in Huis
– VZW Europees Centrum voor Opera en Vocale Kunst
– VZW Festival van Vlaanderen Gent en Historische Ste-

den
– VZW Festival van Vlaanderen Brussel-Leuven
– VZW Festival van Vlaanderen Brugge
– VZW Festival van Vlaanderen Kortrijk
– VZW Festival van Vlaanderen Antwerpen
– VZW Festival van Vlaanderen Tongeren
– VZW Festival van Vlaanderen Mechelen
– VZW Federatie Jeugd en Muziek Vlaanderen
– Begunstigden gesubsidieerd op basis van het decreet

van 13 juni 1975 (overgangsmaatregel)
– Vaste orkesten en ensembles
– VZW Centrum voor het Beeldverhaal
– VZW Sportmuseum Vlaanderen
– Centrum voor Bibliografie
– begunstigden gesubsidieerd op basis van het decreet

van 27 januari 1993 (tekst- en figurentheater, kunsten-
centra, muziektheater, dans)

– VZW Troubleyn
– VZW Behoud de Begeerte
– de literaire tijdschriften en verenigingen
– de filmverenigingen
– VZW Theater Stap
– VZW Vlaams Theater Instituut (V.T.I.)
– Brussels Jeugdtheater Bronks
– VZW Sportmuseum Vlaanderen
– VZW Centrum voor Cultuurbeleid
– VZW Lunatheater
– de Brusselse podia
– V.Z.W. Beethoven Academie
– V.Z.W I Fiamminghi
– V.Z.W. Nieuw Vlaams Symfonieorkest

Jeugdwerk :

– De begunstigden gesubsidieerd op basis van het decreet
van 22 januari 1975
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– De begunstigden gesubsidieerd op basis van het decreet
van 9 juni 1993

– De subsidies aan regionale jeugdverenigingen
– VZW C.J.P.
– Europees Muziekfestival van de jeugd te Neerpelt
– VZW "Jeugdraad der Belgische Strijdkrachten in

Duitsland"
– VZW A.D.J.
– Subsidie aan de v.z.w. Overleg Kindertelefoons
– V.Z.W. V.V.J.
– V.Z.W. JINT

Volksontwikkeling en Bibliotheken :

– De begunstigden gesubsidieerd op basis van de decre-
ten van , 24 juli 1991 (A.K.B.), 24 juli 1991 (Culturele
Centra), 2 januari 1976, 27 juni 1985 (5de decreet), 27
juni 1985 (Archief), en 27 juni 1985 (politieke instellin-
gen) en de decreten van 19 april 1995.

– VZW Contact- en Cultuurcentrum
– VZW Vlaams Centrum voor Volksontwikkeling
– VZW F.E.V.E.C.C.
– VZW Socialistisch Centrum voor Amateuristische

Kunstbeoefening
– VZW Amateuristische kunstbeoefening van de christe-

lijke arbeidersbeweging
– VZW Centrum voor Amateurkunst
– het Intercultureel Vormings- en Kunstencentrum
– V.Z.W. Europahuis Rijckevelde
– Subsidies aan de Nederlandstalige organisaties ter be-

vordering van de openbare lectuur- en bibliotheekvoor-
ziening

– V.Z.W. Platform voor Voluntariaat
– Cultureel Centrum Koningslo te Vilvoorde
– V.Z.W. Historisch Studiecentrum Alden Biesen
– V.Z.W. De Rand
– V.Z.W. Europeade van Europese Volkscultuur
– V.Z.W. Centrum voor Cultuurbeleid
– V.Z.W. Federatie van erkende Nederlandstalige Open-

bare Bibliotheken
– V.Z.W. Progebraille

– Aangenomen.

Artikel 58

Onverminderd de in artikel 41 en artikel 50 van de ge-
coördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit bepaalde
regels, worden vrijgesteld van het voorafgaand visum van
het Rekenhof voorschotten ten belope van maximum
90 % van de bedragen voorzien onder de betreffende ba-
sisallocaties voor onderstaande begunstigden :

1) Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebon-
den Aangelegenheden (VIPA)

2) Het Vlaams Fonds voor Lastendelging (VFLD)

3) Het Limburgfonds
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4) Het Fonds voor het industrieel onderzoek in Vlaande-
ren (FIOV)

5) Het Fonds voor bijzondere jeugdbijstand

6) Kind en Gezin

7) Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen
met een Handicap (VFSIPH)

8) Toerisme Vlaanderen

9) Vlaamse Gemeenschapscommissie

10) Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM)

11) Vlaamse Landmaatschappij (VLM)

12) Dienst voor de Scheepvaart

13) Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Be-
roepsopleiding (VDAB)

14) Vlaams Commissariaat-generaal voor de Bevordering
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en de Open-
luchtrecreatie (BLOSO)

15) Vlaamse Milieumaatschappij (VMM)

16) Vlaamse Huisvestingsmaatschappij of door de Vlaam-
se Huisvestingsmaatschappij erkende lokale sociale huis-
vestingsmaatschappijen

17) De Nederlandse Radio- en Televisieuitzendingen in
België, Omroep van Vlaamse Gemeenschap (BRTN)

18) Vlaamse Dienst voor de Buitenlandse Handel
(VDBH)

19) Vlaams Instituut voor het zelfstandig ondernemen
(VIZO)

20) Vlaamse Instelling voor Technologisch onderzoek
(VITO)

21) Vlaams Instituut voor de bevordering van het weten-
schappelijk technologisch onderzoek in de industrie
(IWT)

22) De Dienst met Afzonderlijk Beheer "Fonds voor de
Preventie en Sanering inzake Leefmilieu en Natuur"
(MINA)

23) De Diensten met Afzonderlijk Beheer "Bijzondere
Jeugdzorg"

24) De Dienst met Afzonderlijk Beheer "Hogere Zee-
vaartschool te Antwerpen en Oostende"

25) De Autonome Raad voor het Gemeenschapsonder-
wijs (ARGO)

26) De Dienst voor Infrastructuurwerken voor het Gesub-
sidieerd Onderwijs (DIGO)

27) De dienst met afzonderlijk beheer "Provinciale Gou-
vernementen" (art. 51, wet 20 juli 1991)

28) De subsidies voorzien onder de betreffende basisallo-
caties voor de universiteiten
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29) De subsidies voorzien onder de betreffende basisallo-
caties voor de havenbesturen

30) De Vlaamse Onderwijsraad (VLOR)

31) De dienst met afzonderlijk beheer "Instituut voor het
archeologisch Patrimonium"

32) De dienst met afzonderlijk beheer "De Brakke
Grond"

33) De dienst met afzonderlijk beheer "Kasteel van Gaas-
beek"

34) De dienst met afzonderlijk beheer "Koninklijk Muse-
um voor Schone Kunsten – Antwerpen (KMSKA)"

35) Het Investeringsfonds voor grond- en woonbeleid
voor Vlaams-Brabant

36) De dienst met afzonderlijk beheer Vlaams Infrastruc-
tuur Fonds (VIF)

37) De dienst met afzonderlijk beheer Fonds voor de fi-
nanciering van het urgentieplan voor de Sociale huisves-
ting

38) De begunstigden gesubsidieerd op basis van het de-
creet van 12 juni 1991 betreffende de universiteiten in de
Vlaamse Gemeenschap (art. 167, 168, 169 en 169 bis)

39) De Milieu- en Natuurraad van Vlaanderen

40) Het Amortisatiefonds van leningen voor de sociale
huisvesting (ALESH)

41) Het Fonds Film in Vlaanderen

42) De dienst met afzonderlijk beheer Investeren in
Vlaanderen

43) Het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds

44) De Vlaamse Dienst voor Agro-Marketing

45) De subsidies aan het NFWO voor de ondersteuning
van het niet-gericht wetenschappelijk onderzoek

46) De dienst met afzonderlijk beheer Landcommanderij
Alden Biesen

47) De dienst met afzonderlijk beheer Vlaams Centrum
voor het Openbaar Bibliotheekwerk (VCOB)

48) De NV Zeekanaal en Watergebonden grondbeheer
Vlaanderen

49) Het Fonds voor de Economische Expansie en de Re-
gionale Reconversie – Middelgrote en Grote Onderne-
mingen

50) Het Fonds voor de Economische Expansie en de Re-
gionale Reconversie – Kleine Ondernemingen

51) De Vlaamse Raad voor het Wetenschapsbeleid.

52) Het secretariaat van de internationale Maas- en Schel-
decommissie

53) De huurdersorganisaties bedoeld bij b.a. 33.61 PR
62.4

54) De dienst met Afzonderlijk Beheer "Schoonmaak"

55) De dienst met afzonderlijk beheer "Fonds voor ver-
nieuwing van de leegstaande en/of verwaarloosde be-
drijfsruimten"

56) De werkingssubsidie voorzien onder de betreffende
basisallocaties van de hogescholen.

57) de subsidies, verstrekt aan de lokale besturen, onder
de basisallocatie 43.09 van programma 53.1.

58) de subsidies, verstrekt aan de lokale besturen, onder
de basisallocatie 43.02 van programma 41.7.

– Aangenomen.

Artikel 59

§ 1. Onverminderd de regels bepaald in art. 50 van de ge-
coördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit en van de
regels bepaald in art. 41 van de gecoördineerde wetten op
de rijkscomptabiliteit, worden vrijgesteld van het vooraf-
gaand visum van het Rekenhof, de voorschotten ten belo-
pe van maximum 90 procent van de subsidies verstrekt
aan de centra voor geestelijke gezondheidszorg erkend op
basis van het besluit van de Vlaamse regering van 12 ok-
tober 1988 inzake erkenning en betoelaging van de centra
voor geestelijke gezondheidszorg.

§ 2. Onverminderd de regels bepaald in art. 50 van de ge-
coördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit en van de
regels bepaald in art. 41 van de gecoördineerde wetten op
de rijkscomptabiliteit, worden vrijgesteld van het vooraf-
gaand visum van het Rekenhof, de voorschotten ten belo-
pe van maximum 90 procent van de subsidies verstrekt
aan de equipes en de centra voor medisch schooltoezicht
erkend op basis van het besluit van de Vlaamse regering
van 30 juli 1985 betreffende de verplichtingen en de op-
drachten inzake medisch schooltoezicht, en houdende de
erkenningsvoorwaarden en subsidiering van equipes en
centra voor medisch schooltoezicht.

§ 3. Onverminderd de regels bepaald in artikel 50 van de
gecoördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit en van de
regels bepaald in art. 41 van de gecoördineerde wetten op
de Rijkscomptabiliteit, worden vrijgesteld van het vooraf-
gaand visum van het Rekenhof de studietoelagen toege-
kend aan leerlingen en studenten in toepassing van de wet
van 19 juli 1971.

§ 4. Onverminderd de regels bepaald in artikel 50 van de
gecoördineerde wetten op de Rijkscomptabiliteit en van
de regels bepaald in art. 41 van de gecoördineerde wetten
op de rijkscomptabiliteit, worden vrijgesteld van het voor-
afgaand visum van het Rekenhof de tegemoetkomingen
toegekend in de last van hypothecaire leningen aangegaan
met het oog op het bouwen, kopen of verbouwen van wo-
ningen.
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§ 5. Onverminderd de regels bepaald in artikel 50 van de
gecoördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit en van de
regels bepaald in art. 41 van de gecoördineerde wetten op
de rijkscomptabiliteit, worden vrijgesteld van het vooraf-
gaand visum van het Rekenhof, de tegemoetkomingen
toegekend in het kader van de bevordering van deeltijdar-
beid en in het kader van het Vlaams Werkgelegenheids-
plan.

§ 6. Onverminderd de regels bepaald in artikel 50 van de
gecoördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit en van de
regels bepaald in art. 41 van de gecoördineerde wetten op
de rijkscomptabiliteit, worden vrijgesteld van het vooraf-
gaand visum van het Rekenhof, de ordonnanties van beta-
ling voor eigen investeringen tot beloop van 75 % per
aannemingsopdracht voor infrastructuurwerken of buiten-
gewoon onderhoud aangerekend op gesplitste kredieten.

§ 7. Onverminderd de regels bepaald in artikel 50 van de
gecoördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit en van de
regels bepaald in art. 41 van de gecoördineerde wetten op
de rijkscomptabiliteit, worden vrijgesteld van het vooraf-
gaand visum van het Rekenhof voorschotten ten belope
van maximum 90 % van de bedragen voorzien onder de
hiernavermelde basisallocaties :

– de tussenkomsten in de werkingskosten van het coördi-
natiecentrum voor restauratie en ambachten ;

– de subsidie aan de "v.z.w. Stichting Monumenten en
Landschappen" ;

– de subsidie aan de "v.z.w. Archeologisch patrimonium" ;

– de subsidie voor de instandhouding, herstelling en het
onderhoud van het IJzermonument en het omringende
domein te Diksmuide (decreet 23.12.1986) ;

– de subsidie aan de v.z.w. "Stichting Vlaams Erfgoed" ;

– de subsidie aan de v.z.w. "Archeologische Inventaris
Vlaanderen" ;

– de subsidies aan de v.z.w. "Monumentenwacht Vlaande-
ren".

– Aangenomen.

VOORSCHOTTEN

Artikel 60

De bevoegde minister wordt ertoe gemachtigd provisies
te verlenen aan de advocaten, experts en gerechtsdeur-
waarders die voor rekening van de Vlaamse Gemeen-
schap en het Vlaamse Gewest optreden.

– Aangenomen.
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Artikel 61

§1. Ten laste van de basisallocatie 12.26 van het program-
ma 12.10 mag aan de Gemeenschapsattachés in het bui-
tenland een bestendig voorschot van 1.000.000 frank wor-
den toegekend voor uitgaven die betrekking hebben op
hun activiteiten zoals o.a. manifestaties, zakenreizen en
administratiekosten.

§2. Ten laste van de basisallocatie 12.60 van het program-
ma 12.10 mag een bestendig voorschot van 1.000.000
frank worden toegekend voor de werkingskosten van de
Vlaamse Huizen te Wenen en Barcelona.

– Aangenomen.

Artikel 62

Met betrekking tot de basisallocatie 12.32 van het pro-
gramma 10 van de organisatieafdeling 62 mogen voor-
schotten toegekend worden aan de ontwerpers belast met
de studie en het opmaken van plannen voor ontwikkeling
en ordening van de streken en gewesten.

– Aangenomen.

DIVERSE ANDERE BEPALINGEN

Artikel 63

De minister bevoegd voor ambtenarenzaken wordt er toe
gemachtigd lastens basisallocatie 11.05 PR 99.10 aanwer-
vingen te doen ten belope van 89.000.000 frank berekend
in functie van de totale weddelast gedurende een volledig
jaar van voltijdse equivalenten.

De minister bevoegd voor ambtenarenzaken wordt ertoe
gemachtigd, mits akkoord van de minister bevoegd voor
financiën en begroting, de kredieten van basisallocatie
11.05 van programma 99.1 geheel of gedeeltelijk over te
dragen naar basisallocatie 11.03 van programma 99.1.

– Aangenomen.

Artikel 64

De bevoegde minister, na akkoord van de minister be-
voegd voor financiën en begroting wordt ertoe gemach-
tigd vergoedingen of hulpgelden te verlenen onder de
voorwaarden die hij zal vaststellen, aan gewezen perso-
neelsleden al of niet gepensioneerd ten gevolge van
dienst- of arbeidsongeval of om gezondheidsredenen, om
deze niet minder gunstig te behandelen dan de werklieden
die zich in gelijkaardige voorwaarden bevinden, en zulks
niettegenstaande de bepalingen van de wet van 21 juli
1844 op de burgerlijke pensioenen.

– Aangenomen.
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Artikel 65

De minister bevoegd voor cultuur wordt gemachtigd sub-
sidies te verstrekken of specifieke opdrachten te geven
aan instellingen, groepen of personen voor de uitvoering
van internationale uitvoeringsprojecten ook wanneer deze
instellingen, groepen of personen, al dan niet nominatim,
gesubsidieerd worden op andere basisallocaties met be-
trekking tot het cultuurbeleid binnen de Vlaamse Ge-
meenschap.

– Aangenomen.

Artikel 66

De minister bevoegd voor het leefmilieu wordt ertoe ge-
machtigd, na gunstig advies van de Inspectie van Finan-
ciën, gebruikstoestemmingen te verlenen, hetzij van be-
perkte, hetzij van onbeperkte duur, van de domeinen,
gronden en gebouwen verworven of te verwerven lastens
artikel 3.6 van de begroting van het MINA-fonds bestemd
ter aankoop van gronden voor de aanleg van openbare
groene zones.

Deze gebruikstoestemmingen mogen, zonder kosteloos
opzegbaar te zijn door de Vlaamse Gemeenschap, de
duur van negen jaar niet overschrijden behalve na instem-
ming van de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 67

De minister die de ruilverkavelingen in zijn bevoegdheid
heeft, wordt ertoe gemachtigd overeenkomsten voor tech-
nisch beheer af te sluiten, hetzij van beperkte duur, hetzij
van onbeperkte duur, ten einde de uitvoering van de pas-
sende beheersmaatregelen te verzekeren op de onroeren-
de goederen verworven krachtens de bepalingen van de
wet van 22 juli 1970 op de ruilverkaveling van landeigen-
dommen uit kracht van de wet, aangevuld door de wet
van 11 augustus 1978 houdende bijzondere bepalingen
eigen aan het Vlaamse Gewest en van de wet van 28 de-
cember 1967 betreffende de onbevaarbare waterlopen.

Deze overeenkomsten mogen de duur van drie jaar niet
overschrijden, behalve na instemming van de Vlaamse re-
gering.

– Aangenomen.

Artikel 68

De minister die het natuurbehoud en de groenvoorziening
in zijn bevoegdheid heeft wordt er binnen de perken van
basisallocatie 63.61 van het programma 30 van de organi-
satieafdeling 61 toe gemachtigd om, na goedkeuring door
de Vlaamse regering, de bedragen te vereffenen, voort-
vloeiend uit de vaste belofte van toelage aan de onderge-

schikte besturen, welke groene ruimten, of gronden daar-
toe bestemd, hebben verworven op basis van een belofte
van subsidie door de bevoegde Vlaamse minister verleend
en vastgelegd lastens de betrokken basisallocatie van het
begrotingsjaar 1990 en vroegere begrotingsjaren.

– Aangenomen.

Artikel 69

Onverminderd de bepalingen van de wet van 28 december
1967 wordt de minister die de ruilverkaveling in zijn be-
voegdheid heeft ertoe gemachtigd binnen de perken van
basisallocatie 12.28 van het programma 50 van de organi-
satieafdeling 61 de lopende uitgaven van welkdanige aard
zij mogen zijn te dragen met het oog op de afwatering, al
dan niet door middel van kunstwerken, van de waterlopen
van eerste categorie bedoeld door de wet van 28 decem-
ber 1967 en met het oog op de versteviging en bescher-
ming van de dijken en van de oevers van de onbevaarbare
waterlopen.

– Aangenomen.

Artikel 70

In afwijking van de besluitwet van 5 december 1946 waar-
bij aan de Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening
en/of rechtsvoorganger subsidies verleend worden ter
aanvulling van deze bepaald bij de wet van 26 augustus
1943, houdende oprichting van deze maatschappij, kan de
minister die de watervoorziening in zijn bevoegdheid
heeft ten laste van basisallocatie 51.80. van het program-
ma 50 van de organisatieafdeling 61 subsidies ten bedrage
van de volledige kostprijs toekennen aan de Vlaamse
Maatschappij voor Watervoorziening voor allerhande uit-
gaven in verband met studies en werken, die op verzoek
van de Vlaamse regering uitgevoerd worden met het oog
op de realisatie van verbindingen met de waterleidingssys-
temen van andere drinkwatermaatschappijen en -diensten
binnen de perken van de beschikbare begrotingskredie-
ten.

– Aangenomen.

Artikel 71

De Vlaamse regering wordt ertoe gemachtigd een deel
van haar thesauriemiddelen geplafoneerd tot 40.000.000
frank te laten storten op een financiële rekening geopend
op haar naam bij een financiële instelling. Volgende voor-
waarden dienen in acht genomen :

1. de wedersamenstelling van hoger vermeld bedrag zal
geschieden in functie van de waarborguitvoering waartoe
het Vlaams Gewest gehouden is en de desbetreffende
stortingen zullen worden aangerekend op basisallocatie
51.01 van het programma 30 van de organisatieafdeling
24 ;
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2. aanstelling van een rekenplichtige bij de Administratie
voor Financiën en Begroting, wiens beheer en verant-
woordelijkheid beperkt blijft tot het hierboven genoemd
plafond van 40 000 000 frank ;

3. de opbrengsten van de rente zullen jaarlijks (per 31 de-
cember) worden gestort op de ontvangstenrekening van
de Vlaamse Gemeenschap ;

4. het Rekenhof heeft toezicht en controle op de verrichte
boekingen.

– Aangenomen.

Artikel 72

De minister bevoegd voor de openbare werken wordt
ertoe gemachtigd aan de Administrateur-generaal van de
Dienst voor de Scheepvaart, en dit binnen het kader op-
gelegd door de Vlaamse regering met betrekking tot de
administratieve en begrotingscontrole, per afzonderlijk
project, mandaat te verlenen voor het uitvoeren van bui-
tengewone onderhoudswerken ten belope van maximaal
20.000.000 frank op de waterwegen beheerd door de
Dienst voor de Scheepvaart en aan te rekenen lastens de
DAB Vlaams Infrastructuurfonds post 91.02 dit en m.i.v.
de vereffening van de in de vorige begrotingsjaren vastge-
legde buitengewone onderhoudswerken ten belope van
maximaal 20.000.000 frank per project.

– Aangenomen.

Artikel 73

De minister bevoegd voor de openbare werken wordt
ertoe gemachtigd nieuwe verbintenissen tot beloop van
maximum 10.000.000 fr., alsmede herzieningen, verreke-
ningen en schadeclaims in verband met de modernise-
ringswerken die binnen het Vlaamse Gewest werden uit-
gevoerd door de N.V. Zeekanaal en Watergebonden
grondbeheer Vlaanderen te laten aanrekenen op de be-
groting van de D.A.B. Vlaams Infrastructuurfonds, post
91.02.

– Aangenomen.

Artikel 74

De minister bevoegd voor de openbare werken wordt
ertoe gemachtigd aan de Administrateur-generaal van de
NV Zeekanaal en Watergebonden grondbeheer Vlaande-
ren en dit binnen het kader opgelegd door de Vlaamse re-
gering met betrekking tot de administratieve en begro-
tingscontrole, per afzonderlijk project, mandaat te verle-
nen voor het uitvoeren van buitengewone onderhouds-
werken ten belope van maximaal 20.000.000 frank op de
waterwegen beheerd door de NV Zeekanaal en Waterge-
bonden grondbeheer Vlaanderen en aan te rekenen las-
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tens post 91.02 van de DAB Vlaams Infrastructuurfonds
en dit met inbegrip van de vereffening van de in de vorige
begrotingsjaren vastgelegde buitengewone onderhouds-
werken ten belope van maximaal 20.000.000 frank per
project.

– Aangenomen.

Artikel 75

De minister bevoegd voor de openbare werken wordt
ertoe gemachtigd om, binnen de perken van de begroting
het Vlaams aandeel in de herstelling van de oevers van de
Westerschelde, noodzakelijk wegens de versnelde inscha-
ring ingevolge de baggerwerken, en in uitvoering van het
verdiepingsprogramma 48'/43'/38' van de Westerschelde,
aan te rekenen en te vereffenen ten laste van de basisallo-
catie 54.01, programma 20, organisatieafdeling 64.

– Aangenomen.

Artikel 76

De minister bevoegd voor de openbare werken wordt
ertoe gemachtigd investeringen uit te voeren in de door
de lagere openbare besturen beheerde havens op gronden
die hun eigendom zijn of door hen beheerd worden.

– Aangenomen.

Artikel 77

De minister bevoegd voor de openbare werken wordt
ertoe gemachtigd het gedeelte van de uitgaven welke, las-
tens het Vlaams Gewest, voortvloeien uit gecombineerde
werken en projecten tussen het Ministerie van de Vlaam-
se Gemeenschap, Administratie Wegen en Verkeer ener-
zijds en de NV Aquafin, Dijkstraat 8 te Aartselaar, ander-
zijds, en voor welke laatstgenoemde instantie optreedt als
opdrachtgever, ten laste te nemen van de betrokken basi-
sallocaties van het programma 10 van de organisatieafde-
ling 63.

Deze machtiging is onderworpen aan onderstaande voor-
waarden :

1° de gecombineerde werken en projecten dienen te ge-
schieden op basis van een overeenkomst ;

2° de inbreng in de gecombineerde werken en projecten
van de NV AQUAFIN dient minimaal 70 % te zijn ;

3° de administratieve en begrotingscontrole is van toepas-
sing op het aandeel van het Vlaams Gewest.

– Aangenomen.
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Artikel 78

De minister bevoegd voor het vervoer wordt ertoe ge-
machtigd het gedeelte van de loodsgelden dat het volgens
de vastgestelde verdeling aan België toekomende aandeel
overstijgt, terug te betalen aan Nederland.

– Aangenomen.

Artikel 79

§ 1. Met betrekking tot het Fonds voor de Economische
Expansie en de Regionale Reconversie – Middelgrote en
Grote Ondernemingen, het Fonds voor de Economische
Expansie en Regionale Reconversie – Kleine Onderne-
mingen, wordt de minister bevoegd voor economie ertoe
gemachtigd uitgaven kleiner of gelijk aan 20.000.000 frank
aan te gaan kaderend in het sociaal, economisch en regio-
naal beleid van de Vlaamse regering.

§ 2. Met betrekking tot het Fonds voor Industrieel Onder-
zoek in Vlaanderen wordt de bevoegde minister ertoe ge-
machtigd uitgaven kleiner of gelijk aan 20.000.000 frank
aan te gaan kaderend in het sociaal, economisch en regio-
naal beleid van de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

Artikel 80

§ 1. In afwijking van de artikelen 1, 7 en 8 van het konink-
lijk besluit van 22 april 1958 tot reglementering van de
toekenning van subsidies aan de musea welke niet van de
Staat afhangen wordt, overeenkomstig artikel 66 van de
bijzondere wet van 12 januari 1989 m.b.t. de Brusselse in-
stellingen, het College van de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie gemachtigd een jaarlijkse subsidie te verlenen
volgens de in het KB vermelde bepalingen aan de musea
van de provincies, gemeenten en particulieren waarvan de
verzamelingen betrekking hebben op Kunsten en Lette-
ren en die gelegen zijn in Brussel- Hoofdstad.

§ 2. De correlatieve middelen ter financiering van de in
vorige paragraaf vermelde subsidies worden ingeschreven
onder basisallocatie 41.01, programma 10, organisatieaf-
deling 11 als dotatie aan de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie te Brussel.

– Aangenomen.

Artikel 81

Het Fonds voor Bijzondere Jeugdbijstand wordt ertoe ge-
machtigd de kredieten ingeschreven onder basisallocatie
41.02 van het programma 20 van de organisatieafdeling 41
aan te wenden voor de uitgaven voortvloeiend uit het
openen, ten name van de in de pleeggezinnen geplaatste

minderjarigen, van een compensatoire vergoeding die een
deel van het bedrag van de kinderbijslag vervangt.

– Aangenomen.

Artikel 82

§ 1. In afwijking van artikel 5, van het koninklijk besluit
nr. 81 van 10 november 1967 zal het Vlaams Fonds voor
de Sociale Integratie van Personen met een Handicap
voor personen die op 31 december 1990 bij beslissing van
de jeugdrechtbank in een instelling verbleven erkend in
het kader van voormeld Fonds, de tegemoetkomingen ten
zijne laste nemen tot het einde van de maatregel van de
jeugdrechtbanken.

§ 2. Voor personen bedoeld in § 1 die op 31 december
1990 de volle leeftijd van twaalf jaar hebben bereikt, zul-
len tevens de bijzondere kosten zoals voorzien in de subsi-
dieregels van toepassing op erkende voorzieningen bij-
zondere jeugdbijstand, worden ten laste genomen door
vermeld Fonds.

– Aangenomen.

Artikel 83

De minister bevoegd voor financiën en begroting wordt
ertoe gemachtigd, namens het Gewest, de verbintenissen
aan te gaan tot het betalen op de vervaldag aan de Vlaam-
se Milieumaatschappij van de intrest lastens basisallocatie
41.03, programma 80, organisatieafdeling 24 en de aflos-
sing van de leningen, lastens basisallocatie 61.03, pro-
gramma 80, organisatieafdeling 24, overgenomen door de
Vlaamse Milieumaatschappij in toepassing van het besluit
van de Vlaamse regering dd. 16 januari 1985 houdende
bepaling van de nadere regelen voor de toepassing van ar-
tikel 32quinquies van de wet van 26 maart 1971 op de be-
scherming van de oppervlaktewateren tegen verontreini-
ging, aangevuld bij decreet van 5 april 1984, zoals gewij-
zigd bij decreet van 12 december 1990 en 1 juli 1992.

– Aangenomen.

Artikel 84

In afwachting van een definitieve decretale regeling be-
treffende de organisatie en de financiering van het open
hoger onderwijs in de Vlaamse Gemeenschap, draagt de
Vlaamse Gemeenschap bij in de dekking van de kosten
van ondersteuning en begeleiding van de studenten die in
Vlaanderen een inschrijving hebben genomen voor een
cursus van het open hoger onderwijs in het kader van de
samenwerkingsovereenkomst met de Open Universiteit
Nederland.

De subsidies worden deels of geheel uitbetaald aan de
studiecentra gevestigd te Antwerpen, Brussel, Gent, Has-
selt, Kortrijk en Leuven. Het bedrag van de subsidies be-
staat uit een vaste component – 1.000.000 BF per studie-
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centrum – en een variabele component berekend op basis
van het aantal inschrijvingen met examenrechten omgere-
kend naar het aantal eenheidsmodulen. Het maximum per
eenheidsmodule bedraagt maximaal 10.000 BF.

De onder basisallocatie 33.48 van het programma 33.20
ingeschreven kredieten kunnen ook deels besteed worden
aan een reductie van de inschrijvingskosten en aan ver-
goeding van door de Open Universiteit Nederland ge-
maakte kosten voor de tentaminering van Vlaamse stu-
denten.

De Vlaamse regering stelt met betrekking tot het voor-
gaande nadere uitvoeringsregels vast.

– Aangenomen.

Artikel 85

De Vlaamse minister bevoegd voor het vervoer wordt
ertoe gemachtigd de uitgaven verbonden aan de herin-
richting van het V.V.M.-autobusstation te Vilvoorde aan
te rekenen op b.a. 61.01 van het programma 63.20.

– Aangenomen.

Artikel 86

De minister bevoegd voor Openbare Werken wordt ertoe
gemachtigd ontheffing van verjaring te verlenen, voor de
betalingen aan de N.V. Decloedt & Zn. te Brussel voor
achter-stallige verwijlintresten in het kader van het pro-
ject "Baggerwerken in de Vlaamse kusthavens en in de
Vaarpassen van de Noordzee" voor een bedrag van
12.156.661,- frank.

– Aangenomen.

Artikel 87

De minister bevoegd voor Openbare Werken wordt ertoe
gemachtigd ontheffing van verjaring te verlenen voor de
betalingen aan de A.O. GYSELINCK te Zomergem, voor
de verrekening nr. 1 in het kader van het project "Zeeka-
naal naar Gent. Aanbrengen van verharding langs Wie-
dauwkaai" voor een bedrag van 2.524.890,- frank.

– Aangenomen.

COFINANCIERING

Artikel 88

Ten laste van de hiernavermelde basisallocaties mogen op
een thesaurierekening begrotingsgelden worden gestort in
de rekening van de gewone rekenplichtige belast met de
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betaling van uitgaven waarvan derden de cofinanciering
ten hunner laste nemen :

PR B.A.

39.20 01.01
39.20 01.04
39.20 01.05

– Aangenomen.

DIENSTEN MET AFZONDERLIJK BEHEER

Artikel 89

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Fonds voor Preventie en Sanering inzake Leefmilieu en
Natuurbehoud", afgekort Mina-Fonds.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 19.391.300.000
frank en voor de uitgaven 19.391.300.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden geraamd
op respectievelijk 0 frank en 0 frank.

Voor wat het begrotingsjaar 1996 betreft, wordt op het
Mina-fonds, aan de minister bevoegd voor het leefmilieu
een vastleggingsmachtiging ten belope van 18.554.300.000
frank verleend.

In afwijking van artikel 35 van de gecoördineerde wetten
op de Rijkscomptabiliteit, mag het saldo van artikel 3.7
van het Fonds voor preventie en sanering inzake leefmi-
lieu en natuur, in vastleggings- en ordonnanceringskre-
diet, voor wat betreft de middelen verleend in uitvoering
van de Tewerkstellingsconferentie, op 31 december 1995
naar het begrotingsjaar 1996 overgedragen worden en sa-
mengevoegd met de overeenstemmende kredieten voor
het begrotingsjaar 1996.

Het MINA-fonds neemt ten laste van artikel 3.6 van de
begroting, de op 31 december 1995 reeds vastgelegde ver-
bintenissen op b.a. 71.61, 14.04, 14.07 en 74.04, PR 61.2
van de administratieve begroting, over.

– Aangenomen.

Artikel 90

Worden goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begro-
ting van het jaar 1996 van de Diensten met Afzonderlijk
Beheer Bijzondere Jeugdbijstand "De Zande en de Kem-
pen".

De begrotingen belopen voor de gezamenlijke ontvang-
sten 72.000.000 frank en voor de gezamenlijke uitgaven
72.000.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden geraamd
op respectievelijk 0 frank en 0 frank.

Voorzitter
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Het bedrag ingeschreven onder de rubriek "Reserve-
fonds" kan met akkoord van de minister bevoegd voor de
bijstand aan personen, of zijn gemachtigde en mits ak-
koord van de minister bevoegd voor financiën en begro-
ting, aangewend worden om het hoofd te bieden aan on-
voorzienbare uitgaven of aan specifieke doelstellingen
van de Gemeenschapsinstellingen voor Bijzondere Jeugd-
bijstand.

– Aangenomen.

Artikel 91

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Hogere Zeevaartschool te Antwerpen".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 103.129.719
frank en voor de uitgaven 93.300.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden geraamd
respectievelijk op 37.500 frank en 37.500 frank.

– Aangenomen.

Artikel 92

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Luchthaven Antwerpen".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 103.800.000
frank en voor de uitgaven 103.800.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 93

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Luchthaven Oostende".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 186.400.000
frank en voor de uitgaven 186.400.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 94

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Instituut van het Archeologisch Patrimonium".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 58.500.000
frank en voor de uitgaven 58.500.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en op 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 95

§ 1. Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde be-
groting voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk
Beheer "Vlaams Infrastructuurfonds".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 18.385.700.000
frank en voor de uitgaven 18.385.700.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

§ 2. Onderstaande artikelen van de begroting van de
DAB "Vlaams Infrastructuurfonds" mogen uitgaven dek-
ken met betrekking tot vorige jaren :

91.01
91.02
91.04
91.05
91.06

§ 3. De dienst met afzonderlijk beheer Vlaams Infrastruc-
tuurfonds wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn be-
groting en in de mate dat de in § 1 vermelde ontvangsten
effectief worden gerealiseerd een bedrag van
18.385.700.000 vast te leggen.

§ 4. Artikel 93.02 van de DAB VIF mag met betrekking
tot de begrotingsjaren 1994 en vorige de uitgaven ten laste
nemen verbonden aan de vergoedingen aan de reken-
plichtigen van de DAB VIF ongeacht het begrotingsjaar
waarop deze vergoedingen betrekking hebben.

§ 5 De dienst met afzonderlijk beheer Vlaams Infrastruc-
tuurfonds neemt ten laste van zijn begroting de op 31 de-
cember 1995 uitstaande verbintenissen lastens de basisal-
locatie 63.15 van de organisatieafdeling 69.90 over.

§ 6. De DAB VIF wordt ertoe gemachtigd de uitgaven
voortvloeiend uit vonnissen en arresten van de hoven en
rechtbanken, alsmede in voorkomend geval, van dadingen
en andere minnelijke regelingen, aangaande geschillen ge-
rezen ingevolge beslissingen van de krachtige bevoegde
overheden en/of rechtsvoorgangers, inzake de aangele-
genheden thans bedoeld in art. 6, §1, x 1e tot en met 5e
van de B.W. van 8 augustus 1980 tot hervorming der in-
stellingen, gewijzigd bij de B.W. van 8 augustus 1988, ten
laste te nemen van zijn begroting.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 96

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"De Brakke Grond".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 33.400.000
frank en voor de uitgaven 33.400.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 97

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Kasteel van Gaasbeek".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 10.447.247
frank en voor de uitgaven 10.447.247 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 98

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Koninklijk Museum voor Schone Kunsten – Antwerpen"
(KMSKA).

De begroting beloopt voor de ontvangsten 71.600.000
frank en voor de uitgaven 71.600.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 99

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Fonds voor de financiering van het urgentieplan voor de
Sociale Huisvesting".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 1.148.400.000
frank en voor de uitgaven 1.148.400.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden geraamd
op 0 frank en 0 frank.

Het saldo van de verbintenissenmachtiging bedoeld in art.
38 van het decreet van 6 juli 1994 houdende aanpassing
van de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Ge-
meenschap voor het begrotingsjaar 1994, mag verder
overgeheveld worden per 31.12.1996 naar het begrotings-
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jaar 1997 voor zover dit saldo verleend wordt voor rente-
subsidie vermeld onder Hoofdstuk III, Afdeling 2 van het
besluit van de Vlaamse regering van 23 juli 1992.

Voor zover een definitieve machtiging wordt gegeven en
onverminderd de reglementaire termijnen die voor de uit-
betaling van de tussenkomsten zijn vastgesteld, wordt het
Fonds voor de financiering van het urgentieplan voor de
Sociale Huisvesting ertoe gemachtigd de door Domus
Flandria NV NV gelopen interesten ten laste te nemen
die betrekking hebben op de prefinanciering van tussen-
komsten ingesteld in het kader van het urgentieplan voor
de sociale huisvesting vanaf het ogenblik dat een princi-
piële machtiging is gegeven. Deze tenlasteneming wordt
aangerekend op het in het vierde lid bedoelde saldo van
de verbintenissenmachtiging. De afrekening gebeurt op
basis van de rentevoet BIBOR op drie maanden.

De Vlaamse regering kan lastens het Fonds voor de finan-
ciering van het urgentieplan voor de Sociale Huisvesting
subsidies verstrekken aan de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij als tussenkomst in de door de VHM gemaakte
beheerskosten in het kader van het urgentieplan voor de
sociale huisvesting. Deze subsidies worden aangerekend
op het in het vierde lid bedoelde saldo van de verbintenis-
senmachtiging.

– Aangenomen.

Artikel 100

Wordt goedgekeurd de bij dit decreeet gevoegde begro-
ting voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk
Beheer Investeren in Vlaanderen.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 198.100.000
frank en voor de uitgaven 198.100.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 101

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Schoonmaak".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 294.800.000
frank en voor de uitgaven 294.800.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 102

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Landcommanderij Alden Biesen".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 39.200.000
frank en voor de uitgaven 39.200.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 103

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk Beheer
"Vlaams Centrum voor het Openbaar Bibliotheekwerk".

De begroting beloopt voor de ontvangsten 39.382.000
frank en voor de uitgaven 39.382.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 104

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Dienst met Afzonderlijk beheer,
Fonds voor vernieuwing van de Leegstaande en/of Ver-
waarloosde bedrijfsruimten, afgekort Vernieuwingsfonds.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 120.200.000
frank en voor de uitgaven 120.200.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden geraamd
op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

INSTELLINGEN VAN OPENBAAR NUT

Artikel 105

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Openbare Afvalstoffenmaat-
schappij voor het Vlaamse Gewest (OVAM).

De begroting beloopt voor de ontvangsten 2.534.800.000
frank en voor de uitgaven 2.534.800.000  frank.

De ontvangsten en de uitgaven voor orde worden respec-
tievelijk geraamd respectievelijk op 100.000 frank en
100.000 frank.

De overdracht van het begrotingssaldo van het jaar 1995
naar het jaar 1996 wordt toegestaan.

– Aangenomen.

Artikel 106

§ 1. De bij dit decreet gevoegde begroting voor het jaar
1996 van het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoons-
gebonden Aangelegenheden wordt goedgekeurd.

De begroting beloopt voor de ontvangsten en de uitgaven
7.680.710.000 frank met inbegrip van een overdracht van
het kassaldo van de vorige jaren ten bedrage van
1.412.710.000 frank. De ontvangsten uit huurovereenkom-
sten met de openbare psychiatrische ziekenhuizen worden
geraamd op 25.200.000 frank en deze uit huurovereen-
komsten van de woningen verbonden aan de gemeen-
schapsinstellingen op 1.500.000 frank.

De ontvangsten in verband met de waarborgverlening van
het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden worden geraamd op 10.000.000 frank.
Het reservefonds in verband met de uitwinning van de
waarborg wordt gebracht op 200.000.000 frank.

Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden wordt ertoe gemachtigd ten laste van
het artikel 01.2.B een bedrag van 3.909.000.000 frank vast
te leggen voor de per lot gesplitste vastleggingen voor de
ziekenhuizen. Het V.I.P.A. mag ten laste van artikel
01.2.A vereffenen ten bedrage van 3.373.700.000 frank.

Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden wordt ertoe gemachtigd ten laste van
artikel 01.2.B een bedrag van 25.600.000 frank vast te leg-
gen voor de per lot gesplitste vastleggingen voor de Cen-
tra voor Geestelijke Gezondheidszorg. Het VIPA mag ten
laste van artikel 01.2.A vereffenen ten bedrage van
25.600.000 frank.

Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden wordt er tevens toe gemachtigd, ten
laste van het artikel 01.02.B van zijn begroting 1995 een
bedrag van 1.505.700.000 frank vast te leggen voor de be-
jaardenvoorzieningen en rust- en verzorgingstehuizen en
ten laste van het artikel 01.02.A te vereffenen voor een
bedrag van 1.461.000.000 frank.

Ten laste van artikel 01.04 wordt het Vlaams Infrastruc-
tuurfonds voor Persoonsgebonden Aangelegenheden
ertoe gemachtigd een bedrag van 25.200.000 frank vast te
leggen en uit te betalen voor het eigendomsonderhoud
van de Openbare Instellingen te Geel en Rekem.

Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden wordt ertoe gemachtigd ten laste van
artikel 01.05 , een bedrag van 53.400.000 frank vast te leg-
gen en een bedrag van 53.400.000 frank uit te betalen ten
gunste van de gemeenschapsinstellingen van het Fonds
voor Bijzondere Jeugdbijstand.

Voorzitter
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Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden wordt ertoe gemachtigd ten laste van
het artikel 01.06 een bedrag van 1000.000 frank vast te
leggen en ten bedrage van 1.000.000 frank te vereffenen
voor het Centrum voor Opleiding te Overijse.

Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden wordt ertoe gemachtigd ten laste van
het artikel 01.07.B een bedrag van 16.200.000 frank vast te
leggen voor de per lot gesplitste vastleggingen voor de
Gezondheidscentra, de Centra voor Medisch Schooltoe-
zicht en de Consultatiebureaus voor Respiratoire Aan-
doeningen. Het V.I.P.A. mag ten laste van het artikel
01.07.A vereffenen ten bedrage van 16.200.000 frank.

De bouwprogramma's zoals geregeld in artikel 5 van het
besluit van de Vlaamse Executieve van 25 november 1992
houdende de regels en bedragen inzake subsidiëring als
tussenkomst in de kosten van huurkoop of leasing of pre-
financiering voor het bouwen, inrichten en ingebruikne-
men van serviceflatgebouwen en woningcomplexen met
dienstverlening en rusthuizen, worden bekrachtigd.

Het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden wordt er ten slotte toe gemachtigd ten
laste van artikel 01.03 een bedrag van 2.512.710.000 frank
te vereffenen in het kader van het besluit van de Vlaamse
Executieve van 25 november 1992 (alternatieve financie-
ring).

De globale bovengrens van de machtiging is gelijk aan de
tussenkomst van de Vlaamse Gemeenschap, zoals bere-
kend per wooneenheid overeenkomstig artikel 5 van
voornoemde besluiten van de Vlaamse Executieve, ver-
menigvuldigd met het aantal wooneenheden, zoals vastge-
steld in de bouwprogramma's.

§ 2. De bevoegde Vlaamse minister kan, mits akkoord van
de Vlaamse regering, onderling en gelijktijdig overschrij-
vingen uitvoeren tussen de vastleggingsmachtigingen en
bijhorende vereffeningskredieten zoals vastgesteld in § 1
van dit artikel.

– Aangenomen.

Artikel 107

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van het Vlaams Fonds voor de Lasten-
delging.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 600.000.000
frank en voor de uitgaven 600.000.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor de orde worden respec-
tievelijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Vlaamse Raad
Handelingen Nr. 15 — 19 december 1995

Artikel 108

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van het Fonds voor het Industrieel On-
derzoek in Vlaanderen (FIOV).

De begroting beloopt voor de ontvangsten 1.246.700.000
frank en de uitgaven 1.246.700.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor de orde worden respec-
tievelijk geraamd op 1.000.000 frank en 1.000.000 frank.

Het Fonds voor het Industrieel Onderzoek in Vlaanderen
wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn begroting een
bedrag van 1.050.000.000 frank vast te leggen.

De minister bevoegd voor industriële vernieuwing kan, na
akkoord van de minister bevoegd voor financiën en be-
groting, onderling en gelijktijdig overschrijvingen uitvoe-
ren tussen de vastleggingsmachtigingen van het Vlaams
Instituut voor de Bevordering van het Wetenschappelijk
Onderzoek en het Fonds voor het Industrieel Onderzoek
in Vlaanderen.

– Aangenomen.

Artikel 109

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor 1996 van het Investeringsfonds voor grond- en woon-
beleid voor Vlaams-Brabant. De begroting beloopt voor
de ontvangsten 300.000.000 frank en voor de uitgaven
300.000.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 1.000.000 frank en 1.000.000 frank.

Het Investeringsfonds voor grond- en woningbeleid voor
Vlaams Brabant wordt ertoe gemachtigd het niet aange-
wende saldo van de vastleggingsmachtiging 1992 verder
over te hevelen naar het begrotingsjaar 1996.

– Aangenomen.

Artikel 110

§ 1. Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde be-
groting voor het jaar 1996 van het Fonds Bijzondere
Jeugdbijstand.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 5.621.500.000
frank en voor de uitgaven 5.621.500.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor de orde worden respec-
tievelijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

§ 2. Het Fonds Bijzondere Jeugdbijstand wordt ertoe ge-
machtigd ten laste van zijn Begroting een bedrag van
65.000.000 frank vast te leggen om verbintenissen aan te
gaan met het oog op de uitvoering van begeleidingsmaat-
regelen in het kader van de bijzondere jeugdbijstand en
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voor het opzetten van preventiecampagnes en weten-
schappelijke en/of vernieuwende projecten.

– Aangenomen.

Artikel 111

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van het Fonds Film in Vlaanderen.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 283.200.000
frank en voor de uitgaven 283.200.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

Het fonds wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn be-
groting een bedrag van 305.200.000 frank vast te leggen.

– Aangenomen.

Artikel 112

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Vlaamse Milieumaatschappij.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 2.652.319.000
en voor de uitgaven 2.652.319.000 frank.

De ontvangsten en de uitgaven voor orde worden respec-
tievelijk geraamd op 7.485.000.000 frank.

De overdracht van het begrotingssaldo 1995 naar het jaar
1996 wordt toegestaan.

De Vlaamse Milieumaatschappij wordt ertoe gemachtigd
de saldi uit werkingsdotaties aan te wenden voor de finan-
ciering van het niet door het Vlaamse Gewest gesubsi-
dieerde deel van investeringswerken.

De minister bevoegd voor het leefmilieu wordt ertoe ge-
machtigd de Vlaamse Milieumaatschappij toe te laten ver-
bintenissen aan te gaan tot beloop van 60.000.000 BEF
voor het verwerven van een huisvesting in eigendom voor
de buitendienst Leuven.

De minister bevoegd voor het leefmilieu wordt ertoe ge-
machtigd de Vlaamse Milieumaatschappij toe te laten ver-
bintenissen aan te gaan tot beloop van 30.000.000 BEF
voor de renovatie en uitbreiding van het gebouw Hoppe-
rank.

De minister bevoegd voor financiën en begroting wordt
ertoe gemachtigd, op voorstel van de minister bevoegd
voor het leefmilieu, om leningsmachtigingen, met de
waarborg van het Vlaamse Gewest, toe te kennen aan
voormelde instelling en voor het voormelde bedrag.

– Aangenomen.

Artikel 113

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van het Vlaams Landbouwinvesterings-
fonds.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 1.223.300.000
frank en voor de uitgaven 1.223.300.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

Het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds wordt ertoe ge-
machtigd ten laste van zijn begroting een bedrag van
2.623.500.000 frank vast te leggen.

Het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds wordt ertoe ge-
machtigd zijn waarborg te verlenen aan leningen bestemd
voor investeringen in de land- en tuinbouw voor een to-
taal gewaarborgd bedrag van 4.200.000.000 frank.

– Aangenomen.

Artikel 114

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van het Grindfonds.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 400.000.000
frank en voor de uitgaven 400.000.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

– Aangenomen.

Artikel 115

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van de Vlaamse Dienst voor AGRO
Marketing.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 505.300.000
frank en voor de uitgaven 505.300.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 0 frank en 0 frank.

Het fonds wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn be-
groting een bedrag van 505.300.000 frank vast te leggen.

– Aangenomen.

Artikel 116

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van het Fonds voor de Economische
Expansie en Regionale Reconversie – Middelgrote en
Grote Ondernemingen.

De begroting beloopt voor de ontvangsten en voor de uit-
gaven 7.315.000.000 frank.
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De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 1.000.000 frank en 1.000.000 frank.

Het Fonds wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn be-
groting een bedrag van 4.565.000.000 frank vast te leggen.

In aanvulling op bovenvermelde vastleggingsmachtiging
wordt de minister bevoegd voor economie gemachtigd ten
laste van het Fonds voor de Economische Expansie en de
Regionale Reconversie – Middelgrote en Grote Onderne-
mingen bijkomende verbintenissen aan te gaan ten belope
van de door dit Fonds gerealiseerde ontvangsten vanaf
1996 in uitvoering van artikel 1, § 4 van het decreet van 21
december 1990 houdende begrotingstechnische bepalin-
gen alsmede bepalingen tot begeleiding van de begroting
1991.

– Aangenomen.

Artikel 117

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 van het Fonds van de Economische Ex-
pansie en Regionale Reconversie – Kleine Ondernemin-
gen.

De begroting beloopt voor de ontvangsten en voor de uit-
gaven 3.386.400.000 frank.

De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 1.000.000 frank en 1.000.000 frank.

Het Fonds wordt gemachtigd ten laste van zijn begroting
een bedrag van 3.274.200.000 frank vast te leggen.

In aanvulling op bovenvermelde vastleggingsmachtiging
wordt de minister bevoegd voor economie gemachtigd ten
laste van het Fonds voor de Economische Expansie en de
Regionale Reconversie – Kleine Ondernemingen bijko-
mende verbintenissen aan te gaan ten belope van de door
dit Fonds gerealiseerde ontvangsten vanaf 1996 in uitvoe-
ring van artikel 2, § 4 van het decreet van 21 december
1990 houdende begrotingstechnische bepalingen alsmede
bepalingen tot begeleiding van de begroting 1991.

De minister bevoegd voor economie kan na akkoord van
de Vlaamse minister bevoegd voor begroting, onderling
en gelijktijdig overschrijvingen uitvoeren tussen de vast-
leggingsmachtigingen vastgesteld in dit artikel en het
voorgaande artikel.

– Aangenomen.

Artikel 118

Wordt goedgekeurd de bij dit decreet gevoegde begroting
voor het jaar 1996 voor het Limburgfonds.

De begroting beloopt voor de ontvangsten 9.798.600.000
frank en voor de uitgaven 9.798.600.000 frank.
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De ontvangsten en uitgaven voor orde worden respectie-
velijk geraamd op 756.000.000 frank en 756.000.000 frank.

Het fonds wordt ertoe gemachtigd ten laste van zijn be-
groting een bedrag van 500.000.000 frank vast te leggen.
De verbintenissen vastgelegd lastens b.a. 01.02 PR 51.1
mogen vereffend en betaald worden op het Limburg-
fonds.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen donderdag om 9.30 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN DECREET houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1996
- 147 (1995-1996) – Nrs. 1 tot 25

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de arti-
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van decreet hou-
dende bepalingen tot begeleiding van de begroting 1996.

De door de commissies aangenomen tekst wordt als basis
voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Landbouw en visserij

Artikel 1

§ 1. In het decreet van 22 december 1993 houdende bepa-
lingen tot begeleiding van de begroting 1994, wordt het
opschrift van afdeling 2 van Hoofdstuk IV vervangen
door :

"Vlaamse Dienst voor Agro-Marketing".

§ 2. In hetzelfde decreet wordt artikel 13, §1 vervangen
door wat volgt :

"§ 1. Er wordt een Vlaamse Dienst voor Agro-Marketing,
afgekort VLAM, opgericht, die hierna de VLAM wordt
genoemd."

§ 3. In hetzelfde decreet worden in de artikelen 13, §§ 2 en
3, 14 tot 19 en 21 tot 23 de woorden "het Fonds" vervan-
gen door de woorden "de VLAM".

– Aangenomen.
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Artikel 2

§ 1. In het decreet van 22 december 1993 houdende bepa-
lingen tot begeleiding van de begroting 1994 wordt in de
artikelen 13,  §2, 14, 5°, 18, eerste en vierde lid, 19, tweede
en vierde lid, het woord "zeevisserij" vervangen door het
woord "visserij".

§ 2. In hetzelfde decreet wordt in artikel 19, eerste lid, het
woord "zeevisserij" vervangen door de woorden "visserij
en aquacultuur".

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

Investeringsfonds voor grond- en woonbeleid
voor Vlaams-Brabant

Artikel 3

In het decreet van 25 juni 1992 houdende diverse bepalin-
gen tot begeleiding van de begroting 1992 wordt een arti-
kel 19 bis ingevoegd, dat luidt als volgt :

"Artikel 19 bis

Het fonds kan voor het vervullen van zijn taak onroeren-
de goederen verwerven, ze vervreemden of er zakelijke
rechten op vestigen. Het kan tot onteigening ten algeme-
ne nutte overgaan, na machtiging van de Vlaamse rege-
ring."

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

Toerisme

Artikel 4

In het decreet van 29 mei 1984 houdende oprichting van
een Vlaams Commissariaat-generaal voor Toerisme wor-
den de volgende wijzigingen aangebracht :

1° in het opschrift worden de woorden "Vlaams Commis-
sariaat- Generaal voor Toerisme" vervangen door de
woorden "openbare instelling Toerisme Vlaanderen" ;

2° artikel 2,  § 1, eerste lid, wordt vervangen door de vol-
gende bepaling: "Onder de benaming "Toerisme Vlaan-
deren" wordt een openbare instelling met rechtspersoon-
lijkheid opgericht." ;

3° in de artikelen 2,  § 2, 3, 4, 5,  § 1, 7, 8,  § 1, 9,  § 2, 10,
§ 2, 11 en 12 wordt de afkorting "VCGT" telkens  vervan-
gen door de woorden "Toerisme Vlaanderen" ;

4° in de artikelen 8,  § 1, en 9 worden de woorden "Com-
missaris-generaal" en "Adjunct Commissaris-generaal"

respectievelijk vervangen door de woorden "Administra-
teur-Generaal" en "Adjunct Administrateur-Generaal".

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Onderwijs

AFDELING 1

Werkingsmiddelen

Artikel 5

In afwijking van de artikelen 2 en 3 van het decreet van 31
juli 1990 betreffende het Onderwijs II, gewijzigd bij de de-
creten van 9 april 1992, 28 april 1993, 13 juli 1994 en 21
december 1994 gelden voor het begrotingsjaar 1996 de
volgende bepalingen :

1° Het geheel van de werkingsmiddelen voor ARGO
enerzijds en het gesubsidieerd onderwijs anderzijds wor-
den met uitzondering van het Onderwijs voor Sociale Pro-
motie vastgesteld op 3.839,8 miljoen voor ARGO en op
13.489,0 miljoen voor het gesubsidieerd onderwijs waar-
van 8.363,1 miljoen voor het gewoon en buitengewoon ge-
subsidieerd secundair onderwijs.

2° a) In het gesubsidieerd onderwijs zijn de werkingstoela-
gen per onderwijsinstelling of per internaat gelijk aan het
resultaat van de vermenigvuldiging van de geldwaarde per
punt achtereenvolgens met het puntengewicht van de
leerling of interne van de onderwijsinstelling of internaat
en met het aantal regelmatige leerlingen of internen van
deze instelling of internaat.

Het puntengewicht per leerling of interne wordt vastge-
steld bij besluit van de Vlaamse regering.

Bij het vaststellen van het puntengewicht kan de Vlaamse
regering rekening houden met het onderwijsniveau, de
onderwijsvorm, de studierichting, het type, de optimale
klasgrootte en de benodigde middelen voor het verstrek-
ken van het onderwijs.

De geldwaarde per punt van de onderwijsinstellingen en
de internaten van het gesubsidieerd secundair onderwijs is
gelijk aan de geldwaarde per punt van het begrotingsjaar
1995.

De geldwaarde per punt voor het gesubsidieerd onder-
wijs, met uitzondering van het gesubsidieerd secundair
onderwijs, vermeld in de vorige alinea, is gelijk aan de
verhouding tussen 5.125,9 miljoen, verminderd met de
krachtens artikel 32  § 2, van de wet van 29 mei 1959 tot
wijziging van sommige bepalingen van de onderwijswetge-
ving aan de gesubsidieerde internaten toe te kennen for-
faitaire bedragen, alsook verminderd met de in littera d
bedoelde bijdrage en het totaal aantal te verdelen punten
waarbij dit totaal te verdelen punten wordt verkregen
door per categorie het aantal regelmatige leerlingen te
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vermenigvuldigen met het puntengewicht van deze leer-
ling en door  vervolgens de som te maken van het per ca-
tegorie verkregen aantal punten.

Voor het vaststellen van het totaal puntengewicht wordt
voor het schooljaar 1995-1996 voor het basisonderwijs re-
kening gehouden met het aantal leerlingen op 1 februari
1995.

b) Voor het vaststellen van het totaal puntengewicht
wordt voor de scholen voor het gewoon kleuter- en lager
onderwijs, evenals voor de scholen voor buitengewoon
onderwijs die worden opgericht of in de subsidiëring op-
genomen, de tellingsdatum van de leerlingen vastgesteld
op 30 september van het lopende schooljaar. Deze bepa-
ling blijft op hen van toepassing gedurende de eerste drie
schooljaren wat het nieuw opgerichte of in de subsidiëring
opgenomen kleuteronderwijs betreft en gedurende zes
schooljaren wat het nieuw opgericht of in de subsidiëring
opgenomen lager onderwijs betreft.

c) Er wordt aan de onderwijsinstellingen van het gesubsi-
dieerd basisonderwijs een aanvullende werkingstoelage
ten belope van 131,8 miljoen toegekend. Deze aanvullen-
de werkingstoelage wordt aan de werkingsmiddelen toe-
gevoegd en verdeeld a rato van het aantal regelmatige
leerlingen.

d) De onderwijsinstellingen en internaten bedoeld in litte-
ra a van dit artikel, ontvangen vanaf het schooljaar 1993-
1994 vanwege de Vlaamse Gemeenschap de terugbetaling
van de tegemoetkoming in de vervoerskosten van hun
personeel zoals bedoeld in het besluit van 22 juli 1993 van
de Vlaamse regering betreffende de tegemoetkoming van
de werkgevers in de onderwijssector in de vervoerskosten
van hun personeelsleden. Deze terugbetaling geschiedt in
het begrotingsjaar volgend op het einde van het school-
jaar van de tegemoetkoming.

De Vlaamse regering bepaalt de wijze van aanvraag en
uitvoering van de terugbetaling.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Dienst voor Infrastructuurwerken van
het Gesubsidieerd Onderwijs

Artikel 6

Aan artikel 52 van het decreet van 21 december 1994 hou-
dende bepalingen tot begeleiding van de begroting 1995
wordt een tweede lid toegevoegd  : 

"Dit artikel heeft uitwerking ten opzichte van de Dienst
Infrastructuur Werken van het Gesubsidieerd Onderwijs
met ingang van 1 januari 1993."

– Aangenomen.
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HOOFDSTUK V

Leefmilieu

AFDELING 1

Afvalheffingen

Artikel 7

§ 1. Artikel 47,  § 1 van het decreet van 2 juli 1981 be-
treffende de voorkoming en het beheer van afvalstoffen,
gewijzigd bij decreet van 20 december 1989, wordt ver-
vangen door de volgende bepaling :

"§ 1. Aan een milieuheffing zijn onderworpen de uitbaters
van de in  § 2, 1° tot en met 37° bedoelde vergunnings-
plichtige inrichtingen en van de in  § 2, 38° bedoelde on-
dernemingen, gemeenten en verenigingen van gemeen-
ten.".

§ 2. Dit artikel treedt in werking op 1 januari 1995.

– Aangenomen.

Artikel. 8

Artikel 47,  § 2 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij de-
creet van 21 december 1994, wordt als volgt gewijzigd :

1° sub 2° wordt opgeheven ;

2° onder sub 3° worden de woorden "van het eigen pro-
duktieproces" geschrapt ;

3° onder sub 4° worden de woorden "van het eigen pro-
duktieproces" geschrapt ;

4° sub 5° wordt opgeheven ;

5° de bepaling van sub 7° wordt vervangen door de vol-
gende bepalingen :

"7° 2.000 frank per ton, voor het storten van afvalstoffen
op een stortplaats vergund voor bedrijfsafvalstoffen ;" ;

6° de bepaling van sub 8° wordt vervangen door de vol-
gende bepalingen :

"8° 150 frank per ton, voor het storten op voormelde
stortplaats van :

- afvalstoffen afkomstig van de bewerking van natuur-
steen ;

- recyclageresidu's van bedrijven die hoofdzakelijk afval-
stoffen afkomstig van selectieve inzamelingen gebruiken
of voorsorteren als grondstof voor de aanmaak van nieu-
we produkten ;

- reststoffen van bedrijven vergund voor het immobilise-
ren van bedrijfsafvalstoffen ;" ;

7° de bepaling van sub 10° wordt vervangen door de vol-
gende bepalingen :
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"10°

a) 2.000 x K frank per ton, voor het storten van afvalstof-
fen op een stortplaats vergund voor huishoudelijke afval-
stoffen, waarbij :

- K = 0,75 voor het heffingsjaar 1996 voor het storten van
huishoudelijke afvalstoffen ;

- K = 1 voor het storten van afvalstoffen andere dan huis-
houdelijke afvalstoffen ;" ;

b) 1.900 x K frank per ton, voor het storten van afvalstof-
fen op een stortplaats vergund voor huishoudelijke afval-
stoffen met actieve stortgasonttrekking en met recupera-
tie van de energieinhoud van het stortgas, waarbij :

- K = 0,75 voor het heffingsjaar 1996 voor het storten van
huishoudelijke afvalstoffen ;

- K = 1 voor het storten van afvalstoffen andere dan huis-
houdelijke afvalstoffen ;" ;

8° de bepaling van sub 11° wordt vervangen door de vol-
gende bepalingen :

"11° 100 frank per ton, voor het storten op voormelde
stortplaats van :

- recyclageresidu's, andere dan deze vermeld in punt 12°,
van bedrijven die hoofdzakelijk afvalstoffen afkomstig
van selectieve inzamelingen gebruiken of voorsorteren als
grondstof voor de aanmaak van nieuwe produkten ;

- afvalstoffen afkomstig van bodemsaneringsoperaties
goedgekeurd door de Openbare Afvalstoffenmaatschap-
pij voor het Vlaamse Gewest en waarbij overeenkomstig
het advies van de Openbare Afvalstoffenmaatschappij
voor het Vlaamse Gewest andere saneringswijzen dan uit-
graven en storten onredelijk hoge kosten met zich mee-
brengen of onmogelijk zijn ;" ;

9° de bepaling van sub 13° wordt vervangen door de vol-
gende bepalingen :

"13° 2.000 frank per ton, voor het storten op voormelde
stortplaats van bedrijfsafvalstoffen ;" ;

10° de bepaling van sub 15° wordt vervangen door de vol-
gende bepalingen :

"15° a) 2.000 frank x K per ton, voor het storten van afval-
stoffen op een monostortplaats vergund voor verkleinde
huishoudelijke afvalstoffen, waarbij :

- K = 0,75 voor het heffingsjaar 1996 voor het storten van
huishoudelijke afvalstoffen ;

- K = 1 voor het storten van afvalstoffen andere dan huis-
houdelijke afvalstoffen ;" ; 

b) 1.900 frank X K per ton, voor het storten van afvalstof-
fen op een monostortplaats vergund voor verkleinde huis-
houdelijke afvalstoffen met actieve stortgasonttrekking en
met recuperatie van de energieinhoud van het stortgas,
waarbij :

- K = 0,75 voor het heffingsjaar 1996 voor het storten van
huishoudelijke afvalstoffen ;

- K = 1 voor het storten van afvalstoffen andere dan huis-
houdelijke afvalstoffen ;" ;

11° sub 26° wordt opgeheven ;

12° de bepaling van sub 27° wordt vervangen door de vol-
gende bepalingen :

"27° 725 frank per ton, voor het verbranden van afvalstof-
fen in een oven vergund voor bedrijfsafvalstoffen, zonder
recuperatie van energie of grondstoffen ;" ;

13° onder sub 28° worden de woorden "afkomstig van het
eigen produktieproces" geschrapt ;

14° de bepaling van sub 29° wordt vervangen door de vol-
gende bepalingen :

"29° 50 frank per ton, voor het verbranden van recyclage-
residu's van bedrijven die hoofdzakelijk afvalstoffen af-
komstig van selectieve inzamelingen gebruiken of voor-
sorteren als grondstof voor de aanmaak van nieuwe pro-
dukten, in een oven vergund voor het verbranden van re-
cyclageresidu's met recuperatie van energie ;" ;

15° de bepaling van sub 38° wordt vervangen door de vol-
gende bepalingen :

"38° a) 2.000 frank per ton, voor de ophaling van afval-
stoffen, andere dan deze vermeld sub b), geproduceerd in
het Vlaamse gewest, die worden overgebracht naar een
ander gewest om er :

- ofwel fysisch-chemisch te worden behandeld vooraf-
gaand aan storten of verbranden ;

- ofwel te worden gestort ;

- ofwel te worden verbrand ;

in voorkomend geval wordt het bedrag van de heffing ver-
minderd met het bedrag van de gelijksoortige heffing op-
gelegd door het andere gewest, evenwel zonder de heffing
te herleiden tot een bedrag lager dan nul ;" ;

b) 150 frank per ton, voor de ophaling van recyclageresi-
du's, geproduceerd in het Vlaamse gewest, van bedrijven
die hoofdzakelijk afvalstoffen afkomstig van selectieve in-
zamelingen gebruiken of voorsorteren als grondstof voor
de aanmaak van nieuwe produkten, die worden overge-
bracht naar een ander gewest om er :

- ofwel fysisch-chemisch te worden behandeld vooraf-
gaand aan storten of verbranden ;

- ofwel te worden gestort ;

- ofwel te worden verbrand ;

in voorkomend geval wordt het bedrag van de heffing ver-
minderd met het bedrag van de gelijksoortige heffing op-
gelegd door het andere gewest, evenwel zonder de heffing
te herleiden tot een bedrag lager dan nul.".
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Op dit artikel is er een amendement van de heer Mal-
corps dat luidt als volgt : 

Artikel 8

In artikel 8 van het programmadecreet worden de volgen-
de wijzigingen aangebracht :

A. 2° wordt vervangen door de volgende bepaling :

"2° sub 3° wordt vervangen door de volgende bepaling :

"3° 1.700 frank per ton voor de verbranding, zonder te-
rugwinning van energie of grondstoffen, van gevaarlijke
afvalstoffen in een installatie vergund overeenkomstig het
decreetvan 28 juni 1985 betreffende de milieuvergun-
ning ;"."

B. 3° wordt vervangen door de volgende bepaling :

"3° sub 4° wordt vervangen door de volgende bepaling :

"4° 1.000 frank per ton voor de verbranding, met terug-
winning van energie en grondstoffen, van gevaarlijke af-
valstoffen in een installatie vergund overeenkomstig het
decreet van 28 juni 1985 betreffende de milieuvergunnin-
gen".".

Er is een amendement ter invoeging van een artikel 8bis,
ingediend door de heer Malcorps, dat luidt als volgt : 

Artikel 8bis (nieuw)

Er wordt een artikel 8bis ingevoegd, luidend als volgt :

"Artikel 8bis

In het decreet van 2 juli 1981, zoals gewijzigd door het de-
creet van 21 december 1994, wordt een artikel 48 inge-
voegd, luidend als volgt :

"Artikel 48

De milieuheffingen worden aangewend ter bevordering
van de doelstellingen zoals bepaald in artikel 5 van dit de-
creet ;"."

De stemmingen over artikel 8 en de amendementen wor-
den aangehouden.

AFDELING 2

Oppervlaktewateren

Artikel 9

Artikel 2, eerste lid van de wet van 26 maart 1971 op de
bescherming van de oppervlaktewateren tegen verontrei-
niging, gewijzigd bij decreet van 28 juni 1985, wordt aan-
gevuld met de volgende bepaling die luidt als volgt :
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"alsook behalve voor het lozen van huishoudelijk afval-
water in de openbare riolen, voor zover dit afvalwater af-
komstig is van woongelegenheden en de lozing in de
openbare riool geschiedt overeenkomstig het in  § 1 van
artikel 3 bedoelde reglement.".

Er is een amendement ter invoeging van een artikel 9bis,
ingediend door de heer Malcorps, dat luidt als volgt : 

Artikel 9bis (nieuw)

Er wordt een artikel 9bis ingevoegd, luidend als volgt :

"Artikel 9bis

In artikel 32septies van dezelfde wet, zoals gewijzigd bij
het decreet van 12 december 1990 en het decreet van 22
december 1993, wordt een paragraaf 2bis ingevoegd, lui-
dend als volgt :

"2bis. Voor de realisatie van projecten van kleinschalige
rioolwaterzuivering kunnen de gemeenten een gewestbij-
drage van 50 % krijgen door een verzoek tot gewestbij-
drage in te dienen bij de Vlaamse Milieumaatschappij. De
Vlaamse regering bepaalt de wijze van aanvraag"."

De stemmingen over artikel 9 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 10

Artikel 32 octies,  § 3 van dezelfde wet, gewijzigd bij de-
creet van 12 december 1990, wordt vervangen door de
volgende bepaling die luidt als volgt :

" § 3. De rechten en verplichtingen zoals bepaald in de ar-
tikelen 9 tot en met 16 van de wet van 12 april 1965 be-
treffende het vervoer van gasachtige produkten en andere
door middel van leidingen, zijn van toepassing op de in ar-
tikel 32 septies,  § 1 bedoelde vennootschap bij de vervul-
ling van de haar in toepassing van onderhavige wet toe-
vertrouwde taken.".

– Aangenomen.

Artikel 11

In dezelfde wet, gewijzigd bij de decreten van 12 decem-
ber 1990 en 1 juli 1992, wordt na het hoofdstuk II een
Hoofdstuk II Bis ingevoegd dat luidt als volgt :

"HOOFDSTUK II BIS

Bijzondere bepalingen voor het Vlaamse Gewest
inzake openbare riolen, andere dan prioritaire rioleringen

Artikel 32 duo decies  

§ 1. Het Vlaamse gewest kan onder de voorwaarden en in
de verhouding die de Vlaamse regering vaststelt, bijdra-
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gen in de kosten verbonden aan de aanleg en de verbete-
ring door de gemeenten van openbare riolen, andere dan
prioritaire rioleringen als bedoeld in artikel 32 septies.

§ 2. Enkel projecten die voorkomen op een subsidiërings-
programma vastgesteld door de Vlaamse regering komen
in aanmerking voor de in  § 1 bedoelde gewestbijdrage.

De criteria voor de opname van projecten op het in het
eerste lid bedoelde subsidiëringsprogramma zijn inzon-
derheid : 

1° het onmiddellijk aansluiten van extra vuil via de riole-
ring op een bestaande waterzuiveringsinfrastructuur ; 

2° het strikt naleven van de termijnen voor de uitvoering
met name :

- de aanbestedingsprocedure moet beginnen het jaar dat
in het subsidiëringsprogramma wordt vastgelegd ;

- het bevel tot aanvang van de werken moet gegeven wor-
den binnen de zes maanden na de definitieve vastlegging
van de gewestbijdrage.

§ 3. De in  § 1 bedoelde gewestbijdrage, met inbegrip van
de milieutechnische ondersteuning, mag niet meer bedra-
gen dan 50 % van de totale kosten.

Artikel 32 ter decies

§ 1. Met betrekking tot de vaststelling van het in artikel 32
duo decies,  § 2 bedoelde subsidiëringsprogramma geldt
de volgende procedure :

1° de Vlaamse Milieumaatschappij legt, binnen de door
de Vlaamse regering te bepalen termijn, elk jaar een ont-
werp van rollend subsidiëringsprogramma voor de vijf
volgende kalenderjaren aan de Vlaamse regering voor ;
bij wijze van overgangsmaatregel dient voor de kalender-
jaren 1996 en 1997 telkens een ontwerp van subsidiërings-
programma voor één jaar voorgelegd ;

2° het sub 1° bedoelde ontwerp van subsidiëringsprogram-
ma wordt, voor wat de projecten voorzien op hun grond-
gebied betreft, voorgelegd aan de betrokken gemeenten ;
binnen een termijn van drie maanden beslissen deze ge-
meenten over de hun aanbelangende projecten met inbe-
grip van de hieraan gekoppelde financiële planning ; in-
dien de gemeenteraad beslist niet akkoord te gaan met
het voorstel van uitvoering van een voor haar grondge-
bied voorgesteld project, komt dit project niet in aanmer-
king voor opname in het subsidiëringsprogramma bedoeld
sub 3° ;

3° de Vlaamse regering stelt binnen de budgettaire perken
het subsidiëringsprogramma vast en deelt dit aan de be-
trokken gemeenten mee uiterlijk op 1 juli van het jaar
voorafgaand aan het eerste kalenderjaar van de vijf jaren
waarop het rollend subsidiëringsprogramma betrekking
heeft ; bij wijze van overgangsmaatregel worden de subsi-
diëringsprogramma's van de kalenderjaren 1996 en 1997

aan de betrokken gemeenten meegedeeld, uiterlijk op 1
maart 1996 voor dit van het kalenderjaar 1996 en uiterlijk
op 1 oktober 1996 voor dit van het kalenderjaar 1997.

§ 2. De Vlaamse regering kan nadere regels vaststellen
met betrekking tot de in  § 1 vermelde procedure.".

– Aangenomen.

Artikel 12

Artikel 35 bis,  § 4 van dezelfde wet, gewijzigd bij decreet
van 25 juni 1992 wordt aangevuld met de volgende bepa-
ling die luidt als volgt :

"voor wat betreft de lozing van de effluentwaters van
voornoemde openbare rioolwaterzuiveringsinstallaties.".

– Aangenomen.

Artikel 13

§ 1. In artikel 35 ter,  § 2, eerste lid, van dezelfde wet, in-
gevoegd bij het decreet van 21 december 1990 en gewij-
zigd bij de decreten van 25 juni 1992, 18 december 1992 en
22 december 1993, wordt de zinsnede "het eenheidstarief
van de heffing is vastgesteld op 600 frank" vervangen
door de zinsnede "het eenheidstarief van de heffing is
vastgesteld op 900 frank".

§ 2. In de artikelen 35 quinquies,  § 1 in fine en 35 septies
in fine van dezelfde wet, gewijzigd bij de decreten van 25
juni 1992, 18 december 1992, 22 december 1993, 6 juli
1994 en 21 december 1994, wordt de zinsnede "a : deze
term is gelijk aan 0,825 voor de heffingsjaren 1992, 1993,
1994 en 1995" vervangen door de zinsnede "a : deze term
is gelijk aan 0,825 voor de heffingsjaren 1992, 1993, 1994,
1995 en 0,550 voor het heffingsjaar 1996".

Op artikel 13 is er een amendement van de heer Malcorps
dat luidt als volgt : 

Artikel 13

A. Aan artikel 13, § 1 van het programmadecreet wordt
een nieuw tweede lid toegevoegd met volgende bepalin-
gen :

"In artikel 35quater, § 1, 1° van de wet van 26 maart 1971
op de bescherming van de oppervlaktewateren tegen ver-
ontreiniging, ingevoegd bij het decreet van 21 december
1990 en gewijzigd bij de decreten van 25 juni 1992 en 18
december 1992, wordt de uitdrukking "de Ks vastgesteld
volgens onderstaande tabel (...)" vervangen door "de Ks
gelijkgesteld aan nul.".

B. Artikel 13, § 2 van het programmadecreet wordt ver-
vangen door de volgende bepaling :
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"§ 2. In de artikelen 35quinquies, § 1 in fine en 35sep-
ties in fine van dezelfde wet, gewijzigd bij de decreten van
25 juni 1992, 18 december 1992, 22 december 1993, 6 juli
1994 en 21 december 1994, wordt de zinsnede "a : deze
term is gelijk aan 0,825 voor de heffingsjaren 1992, 1993,
1994 en 1995" aangevuld met "en 1996"."

De stemmingen over artikel 13 en het amendement wor-
den aangehouden.

Artikel 14

In artikel 35 quinquies decies van dezelfde wet, ingevoegd
bij het decreet van 21 december 1990 en gewijzigd bij de
decreten van 25 juni 1992, 18 december 1992 en 6 juli
1994, wordt een  § 8 toegevoegd die luidt als volgt :

"§ 8. Wanneer een aanslag nietig verklaard is omdat hij
niet gevestigd is overeenkomstig een wettelijke regel, met
uitzondering van een regel betreffende de verjaring, kan
de Maatschappij, zelfs wanneer de termijnen bedoeld in
artikel 35ter decies,  § § 1 en 2 voor het vestigen van de
aanslag reeds verlopen zijn, ten name van dezelfde
heffingsplichtige, op grond van dezelfde heffingselemen-
ten of op een gedeelte ervan, een nieuwe aanslag vestigen,
zulks hetzij binnen drie maanden van de datum waarop de
beslissing van de ambtenaar die daartoe conform  § 1 door
de Vlaamse regering wordt aangeduid niet meer vatbaar
is voor een voorziening als bedoeld in  § 3, hetzij binnen
zes maanden van de datum waarop de rechterlijke beslis-
sing niet meer vatbaar is voor een voorziening als bedoeld
in  § 7.".

– Aangenomen.

AFDELING 3

Bodemsanering

Artikel 15

Artikel 52 van het decreet van 22 februari 1995 betreffen-
de de bodemsanering wordt vervangen door de volgende
bepaling die luidt als volgt :

"Artikel 52

Dit decreet treedt in werking zes maanden na de datum
van publikatie in het Belgisch Staatsblad, behalve het arti-
kel 4 dat in werking treedt één jaar na deze datum en de
artikelen 36 en 41,  § 2 die in werking treden op de datum
die de Vlaamse regering vaststelt.".

– Aangenomen.
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AFDELING 4

Milieucoördinator

Artikel 16

In artikel 3 van het decreet van 19 april 1995 tot aanvul-
ling van het decreet van 5 april 1995 houdende algemene
bepalingen inzake milieubeleid met een titel betreffende
bedrijfsinterne milieuzorg worden de woorden "zes maan-
den" vervangen door de woorden "twaalf maanden".

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Financiën en Begroting

Artikel 17

De beheersovereenkomst gesloten op 1 juni 1995 tussen
de Vlaamse Gemeenschap en de v.z.w. Egalisatiefonds
voor de  responsabiliseringsbijdrage - Vlaams pensioen-
fonds, bedoeld in artikel 17 van het decreet van 6 juli 1994
houdende bepalingen tot begeleiding van de aanpassing
van de begroting 1994 wordt bekrachtigd.

– Aangenomen.

Artikel 18

Aan artikel 77 van het Wetboek van de met de Inkom-
stenbelastingen gelijkgestelde belastingen wordt  een
tweede lid toegevoegd dat luidt als volgt : 

"Voor wat het Vlaams Gewest betreft vallen niet onder
toepassing van deze titel, de toestellen die samen uitge-
baat worden door de inrichter van casinospelen zoals be-
doeld in artikel 45.".

– Aangenomen.

Artikel 19

Aan artikel 45 van het Wetboek van de met de Inkom-
stenbelasting gelijkgestelde belastingen wordt  een tweede
lid toegevoegd dat luidt als volgt : 

"Voor met de casinospelen gelijkgestelde toestellen zoals
bedoeld in artikel 77 laatste lid wordt, voor wat het
Vlaams Gewest betreft, de belasting vastgesteld op een
percentage per schijf van de bruto opbrengst van deze ge-
lijkgestelde spelen bepaald als volgt :

Voorzitter

772



Brutowinst in mio percentage

0- 50 20

50-100 25

100-150 30 

150-250 35

250-350 40

350-500 45

500 en meer 50

– Aangenomen.

Artikel 20

In artikel 55bis,  § 1 van het Wetboek der successierech-
ten voor wat het Vlaamse Gewest betreft, ingevoegd bij
het decreet van 21 december 1994, worden de woorden "
als bedoeld onder artikel 55ter" vervangen door de woor-
den "als bedoeld in  § 2 van dit artikel".

– Aangenomen.

Artikel 21

Artikel 2 van het decreet van 30 juni 1993 houdende
maatregelen tot begeleiding van de aanpassing van de be-
groting 1993 wordt opgeheven.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VII

Gezondheidsbeleid

Artikel 22

Het samenwerkingsakkoord tussen de Staat, de Vlaamse
Gemeenschap en de Franse Gemeenschap betreffende de
financiering van het Instituut voor Hygiëne en Epidemio-
logie voor de periode 1995-1999, van 18 mei 1995 wordt
bekrachtigd.

De voorzitter : Op artikel 22 is er een amendement ter
schrapping van de heer Degroot c.s. dat luidt als volgt : 

HOOFDSTUK VII

Gezondheidsbeleid

Hoofdstuk VII met artikel 22 weglaten.

De voorzitter : Mevrouw Merckx-Van Goey heeft het
woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Bij artikel 22 werd
een amendement ingediend door de heer De Groot en
mevrouw Avontroodt. Het werd niet goedgekeurd in de
commissie. Het amendement wil dit artikel opheffen.

Ik zou – net als in de commissie – de opportuniteit van de
goedkeuring van een samenwerkingsakkoord via een pro-
grammadecreet in vraag willen stellen. In het amende-
ment worden ook terecht technische en inhoudelijke be-
zwaren aangekaart. Ik stel het IHE, het Instituut voor
Hygiëne en Epidemologie, zelf niet in vraag. We willen
het IHE niet opsplitsen omwille van de verschillende visie
van de Vlaamse en de federale minister. In het begro-
tingsdecreet geeft het parlement immers een dotatie aan
het IHE. Ik sta daar volledig achter. Het is echter wetge-
vingstechnisch niet ordentelijk dat de Vlaamse regering
de goedkeuring van de Vlaamse Raad vraagt bij gewone
vermelding, zonder bijgevoegde tekst. Ik stel vast dat een
advies van de Raad van State over de inhoud, de procedu-
reregels, over de precieze bevoegdheid, ontbreekt. Als
voorzitter van de commissie voor Welzijn en Gezondheid
kan ik niet anders dan dit hier ter sprake te brengen.

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer de
voorzitter, collega's, de geschiedenis van dit samenwer-
kingsakkoord zal velen onder u bekend zijn. Het is tot
stand gekomen onder minister Detiège en het werd goed-
gekeurd door alle groepen rond de onderhandelingstafel.
Ook toen werd in de begroting een dotatie aan het IHE
gepland. We zetten dit beleid vandaag verder. De admini-
stratie Financiën en Begroting was van oordeel dat de do-
tatie niet kon worden uitbetaald zolang de overeenkomst
niet werd bekrachtigd. Daarom hebben wij het initiatief
genomen om de bekrachtiging op te nemen in het pro-
grammadecreet. Dit is voor mij de meest juiste formule.

Daarom werd dit voorzien voor het programmadecreet.
Ik dring aan op de ratificering van deze overeenkomst. Te
meer omdat ik, als gevolg van opmerkingen van de admi-
nistratie financiën en begroting, een begrotingsakkoord
zou moeten geven dat een niet-akkoord inhoudt. Op basis
van de goedkeuring van het programmadecreet heb ik al
wel een voorwaardelijk begrotingsakkoord verstrekt om
de dotatie aan het IHE te kunnen uitbetalen. Indien dit
artikel morgen zou geschrapt worden, dan kan de dotatie
niet uitbetaald worden zolang de overeenkomst niet gera-
tificeerd is. Dit zou niet goed zijn voor de werking van het
IHE of voor de volksgezondheid.

De voorzitter : Mevrouw Merckx heeft het woord.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : De dotatie aan het
IHE is opgenomen in artikel 13 van de begroting. Het is
een facultatieve toelage. Als de raad deze dotatie goed-
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keurt is er begrotingstechnisch, juridisch geen enkel ob-
stakel om deze dotatie aan het IHE uit te betalen. Een sa-
menwerkingsakkoord is niet strikt noodzakelijk. De raad
heeft het krediet voorzien. Wij staan duidelijk achter de
toekenning van deze dotatie. Het samenwerkingsakkoord
moet vooraf niet goedgekeurd worden door de Vlaamse
Raad. Het federale parlement heeft dit samenwerkingsak-
koord trouwens ook nog niet goedgekeurd, evenmin als
de Franse gemeenschap, de derde partner. 

Het enige punt, dat ik zowel in de commissie als hier heb
willen voorleggen is dat als de minister-president bij de
bespreking van het regeerakkoord heel uitdrukkelijk wijst
op de nieuwe samenwerkingsinstrumenten, dat hij zich
dan uitdrukkelijk verbindt de raad hierbij te betrekken.
Ik betreur dat een samenwerkingsakkoord stoemelings
weggemoffeld wordt in een begrotingsdecreet, zonder de
tekst erbij te voegen. Trouwens, wanneer men een begro-
tingsdecreet juridisch-technisch beschouwt, is dit niet de
plaats van goedkeuring van een samenwerkingsakkoord. 

Ik ben bereid mij neer te leggen bij het resultaat van de
stemming, maar ik vond toch dat het mijn taak was, als
voorzitter van de commissie, om hierop te wijzen. Vooral
omdat in een van de bepalingen van het samenwerkings-
akkoord uitdrukkelijk staat vermeld dat het toezicht op
de rekeningen van het IHE enkel beperkt zijn tot deze
van de programma's waarbij we als Vlaamse Gemeen-
schap in participeren. Ik vind het belangrijk dat, wanneer
we een samenwerkingsakkoord sluiten over de werking
van het IHE, dat we ook als Vlaamse volksvertegenwoor-
digers een inzagerecht blijven behouden over de totaliteit
van de instelling. Ik stel vast dat ook daar eens te meer,
ook voor de Vlaamse volksvertegenwoordigers, een be-
knotting van hun bevoegdheden is voorzien. Het is hier-
voor dat ik toch wel wilde waarschuwen.

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer de
voorzitter, geachte collega's, ik heb zeer veel begrip voor
de elementen die de voorzitter heeft aangebracht. We
hebben dit trouwens ook in de commissie uitvoerig be-
sproken. Ik zou ook, omwille van de collegialiteit en om
het werk van onze voorgangers verder te zetten, willen
aandringen dat dit amendement niet wordt gestemd en
dat de overeenkomst wordt geratificeerd.

De voorzitter : De heer Vermeiren heeft het woord.

De heer Francis Vermeiren : Mijnheer de voorzitter, ik
ben een beetje verbaasd over het pleidooi van mevrouw
Merckx, waarin ze woorden gebruikt als stoemelings. Bo-
vendien waren we getuige van een toch wel niet alledaag-
se discussie tussen de minister en een eminent lid van de
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meerderheid. Ik denk dus wel te mogen stellen dat de be-
langrijkheid van dit amendement nog meer is bewezen en
dat we dus het amendement zullen aanhouden.

De voorzitter : Mevrouw Maes heeft het woord.

Mevrouw Nelly Maes : Mijnheer de voorzitter, de bespre-
king van dit amendement noopt ons tot een vraag aan u,
aangezien mevrouw Merckx, in haar hoedanigheid als
voorzitter van de commissie, de rechten van de Vlaamse
Raad ter zake verdedigt. Ik meen dat ze in dat opzicht
doet wat onze instelling van haar verwacht, in haar func-
tie van voorzitter van de commissie. Het getuigt van loy-
auteit en van een behartenswaardige bedoeling, dat het
parlement door haar wordt verdedigd. Ik hoop dan ook
dat wij de documenten waarnaar zij verwijst, in casu het
samenwerkingsakkoord, tijdig zullen ontvangen, zodat wij
onze houding ter zake kunnen bepalen. 

De voorzitter : Minister Demeester-De Meyer heeft het
woord. 

Minister Wivina Demeester-De Meyer : De Raad van
State heeft enkel en alleen opgemerkt dat de overeen-
komst niet bij het dossier was gevoegd. We hebben deze
tekst ter beschikking gesteld van het verslag. Het is even-
eens noodzakelijk dat dit document wordt opgenomen in
het verslag van deze werkzaamheden. De overeenkomst
werd echter ter beschikking gesteld. Mevrouw Merckx, de
leden van uw fractie waren eveneens aanwezig en ook zij
hebben dit document ontvangen. 

De voorzitter : Het lijkt mij geen goede manier van wer-
ken om een samenwerkingsakkoord te maken via een
ontwerp van decreet bij de begroting. In de toekomst zal
dit dan ook worden geweigerd. 

Bovendien dateert dit samenwerkingsakkoord reeds van
18 mei 1995. Men had dit dan ook via een ontwerp van
decreet kunnen regelen. De leden hebben de tekst in feite
niet kunnen inkijken. Ik stel dan ook voor om dit amen-
dement voorlopig aan te houden. Morgen zal er dan een
bijzondere commissievergadering worden gehouden waar,
op basis van de tekst, kan worden gediscussieerd over het
samenwerkingsakkoord. Volgende donderdag kan er dan
met kennis van zaken worden gestemd. 

Mevrouw Merckx heeft het woord. 

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Ik bevestig dat de
minister de tekst van het samenwerkingsakkoord aan de
commissie heeft meegedeeld, nadat één van de commis-
sieleden deze tekst had gevraagd. Het volstaat volgens mij
echter niet dat enkel de commissie over deze tekst beslist.
Ik verwijs daarbij naar het huidige reglement van deze
Raad. Dat stelt dat de tekst van een ondertekend samen-
werkingsakkoord uiterlijk zeven dagen na de onderteke-
ning bij de voorzitter van de Raad moet worden inge-
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diend, waarna het kan worden gedrukt en rondgedeeld.
Ik heb erop willen wijzen dat in deze vergadering de
goedkeuring wordt gevraagd over een document, dat er
niet echt is ingediend, en waarover bijgevolg alleen de
vijftien leden van de commissie Welzijn en Gezondheid
beschikken. Het is minimaal nodig dat alle collega's kun-
nen beschikken over de tekst van dit samenwerkingsak-
koord.

De voorzitter : Mevrouw Merckx-Van Goey, volgens mij
betekent dit het volgende. Als er morgen een commissie
Welzijn en Gezondheid wordt gehouden, dan dient u een
verslaggever aan te duiden voor deze materie. Deze
brengt hier verslag uit en legt de tekst op de banken van
alle leden, zodat die met kennis van zaken kunnen stem-
men. Ik ga ervan uit dat dit een gunstig compromis is tus-
sen uw beweringen, die voor een aantal zaken terecht
zijn, en de houding van de minister, die tenslotte ook met
deze ergernis is opgescheept.

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey : Ik zal het nodige
doen opdat daarover morgen een commissie kan samen-
komen. 

De voorzitter : De heer Vermeiren heeft het woord.

De heer Francis Vermeiren : Mijnheer de voorzitter, met
uw laatste voorstel komt u tegemoet aan mijn wensen.
We moeten inderdaad een afwijking kunnen toestaan,
zoals we daarstraks zijn overeengekomen. De discussie
over dit punt moet in elk geval openblijven, wat het geval
is met uw voorstel.

De voorzitter : Mevrouw Maes heeft het woord.

Mevrouw Nelly Maes : Mijnheer de voorzitter, uw voor-
stel is een goed voorstel. De Vlaamse regering kan hier
misschien een les uittrekken. Het is niet de eerste keer
deze week. Men heeft ons nog gevraagd om in extremis
akkoord te gaan met het inschrijven van een internatio-
naal verdrag over Antarctica op de agenda. We hebben
dit ook gedaan.

De voorzitter : Dit is niet gebeurd op vraag van de rege-
ring.

Mevrouw Nelly Maes : Ik denk dat we onze bevoegdhe-
den au sérieux moeten nemen en dat dit voorstel hieraan
tegemoetkomt.

De voorzitter : Dit bewijst voor de tweede keer dat we
het doen. We hebben het een eerste keer gedaan met Te-
lenet, ook onder mijn leiding in de commissie. De Vlaam-
se regering zal ondertussen wel begrepen hebben dat we
dit constant zullen doen. Ik neem aan dat we hiermee het
incident kunnen sluiten en dat we dit op deze manier op-
lossen.

Artikel 22 verwijzen we dus naar de commissie die mor-
gen bijeenkomt. We krijgen een mondeling verslag met
een discussie. De tekst van het samenwerkingsakkoord
wordt ook rondgedeeld op de banken.

De stemmingen over het amendement op artikel 22 en
over het artikel worden aangehouden.

Door de heer Beysen c.s. werd een amendement inge-
diend ter schrapping van artikelen 23 tot en met 44 dat
luidt als volgt :

HOOFDSTUK VIII

Stedelijk beleid

Hoofdstuk VIII met artikelen 23 tot 44 weglaten.

De stemmingen over het amendement op de artikelen 23
tot en met 44 en over de artikelen 23 tot en met 44 wor-
den aangehouden.

Vraagt niemand hierover het woord ? (Neen)

HOOFDSTUK IX

Huisvesting en Economie

Artikel 45

Artikel 57 bis, vierde lid van de Huisvestingscode, inge-
voegd bij het decreet van het Vlaamse Gewest van 30 no-
vember 1988 en vervangen bij het decreet van het Vlaam-
se Gewest van 4 april 1990, wordt vervangen door wat
volgt :

"De rentevermindering en de progressieve vermindering
kan, binnen de perken van de budgettaire middelen, wor-
den toegekend met betrekking tot leningen voor de bouw,
de aankoop of de verbouwing van een woning, aangegaan
na de stopzetting van het beroep van mijnwerker ingevol-
ge de in het eerste lid bedoelde herstructurering of slui-
ting, voor zover de ontlener ofwel op 31 december 1986,
ofwel gedurende ten minste drie maanden in de periode
van 1 januari 1987 tot 30 juni 1989 mijnwerker was en de
leningsakte wordt verleden voor 1 januari 1997.".

– Aangenomen.

HOOFDSTUK X

Huisvesting

Artikel 46

In artikel 26 § 3, van het decreet van 21 december 1990
houdende begrotingstechnische bepalingen alsmede bepa-
lingen tot begeleiding van de begroting 1991 worden de
woorden "onder meer experimentele projecten" vervan-
gen door de woorden "onder meer de uitgaven van de
Vlaamse Hoge Raad voor de huisvesting, subsidies voor
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experimentele stelsels en allerhande uitgaven in het kader
van een internationale samenwerking inzake huisvesting".

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XI

Binnenlandse aangelegenheden

Artikel 47

§ 1. De Vlaamse regering wordt gemachtigd de waarborg
van het Vlaamse Gewest te verlenen aan de leningen die
de steden Antwerpen en Gent hebben opgenomen en
waarvan de middelen ter beschikking werden gesteld aan
het Vlaams Financieringsfonds tot herstel van de gemeen-
tefinanciën voor de terugbetaling van schulden aan het
Hulpfonds tot financieel herstel van de gemeenten, opge-
richt bij koninklijk besluit nr. 208 van 23 september 1983.

De Vlaamse regering bepaalt de voorwaarden en modali-
teiten van de waarborg.

Deze waarborg kan worden verleend, in afwijking van ar-
tikel 77 van het decreet van 18 december 1992 houdende
diverse bepalingen tot begeleiding van de begroting 1993,
zonder de betaling van een bijdrage.

§ 2. De waarborg van het Vlaamse Gewest wordt gehecht
aan de leningen die de steden Antwerpen en Gent over-
nemen van het Vlaams Financieringsfonds tot herstel van
deze gemeentefinanciën, door deze aangegaan om de las-
ten te prefinancieren, bedoeld in artikel 2, tweede lid, d,
van het decreet van 20 december 1989 tot oprichting van
een  Vlaams Financieringsfonds tot herstel van de ge-
meentefinanciën, gewijzigd bij het decreet van 23 oktober
1991 en het decreet van 22 december 1993 houdende be-
palingen tot begeleiding van de begroting 1994. 

In afwijking van artikel 77 van het decreet van 18 decem-
ber 1992 houdende diverse bepalingen tot begeleiding van
de begroting 1993 is voor deze waarborg van het Vlaamse
Gewest geen bijdrage verschuldigd.

§ 3. Het decreet van 20 december 1989 tot oprichting van
een Vlaams Financieringsfonds tot herstel van de ge-
meentefinanciën, gewijzigd bij het decreet van 23 oktober
1991 en het decreet van 22 december 1993 houdende be-
palingen tot begeleiding van de begroting 1994, wordt op-
geheven op de datum dat de leningen, bedoeld in  §2,
worden overgenomen door de steden Antwerpen en
Gent.

Het Vlaamse Gewest neemt de rechten en verplichtingen
over van het Vlaams Financieringsfonds tot herstel van de
gemeentefinanciën.

– Aangenomen.
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Artikel 48

§ 1. Vanaf 1996 tot 1999 wordt aan de steden Antwerpen,
Gent en Oostende een jaarlijkse tussenkomst in de finan-
ciering van hun pensioenlasten verleend.

§ 2. Deze jaarlijkse tussenkomst bedraagt maximaal 33
procent van het verschil tussen de werkelijk in het jaar
1991 door de gemeente vereffende pensioenlasten en een
theoretisch bedrag. Dat theoretisch bedrag wordt bere-
kend door het in 1991 geldende inhoudingspercentage op
de wedden van het bij de RSZPPO aangesloten perso-
neel, namelijk 21,5 procent, toe te passen op de in 1991
door de betrokken gemeente  uitgekeerde bezoldigingen
voor het niet bij het gemeenschappelijk pensioenstelsel
van de lokale overheden aangesloten personeel.

§ 3. De maximale tussenkomst van 33 procent wordt toe-
gekend aan de gemeenten die een eigen fiscale inspanning
verrichten van ten minste 9 procent aanvullende belasting
op de personenbelasting en 1500 opcentiemen op de on-
roerende voorheffing.

Voor elke vermindering met 0,5 procent aanvullende per-
sonenbelasting en voor elke vermindering met 75 opcen-
tiemen op de onroerende voorheffing ten opzichte van de
bovenvermelde aanslagvoeten, wordt het percentage van
de tussenkomst met 3 procent verminderd.

Elke begonnen schijf van 0,5 procent aanvullende perso-
nenbelasting en van 75 opcentiemen op de onroerende
voorheffing wordt als een volledige schijf in aanmerking
genomen.

§ 4. De tussenkomst wordt elk jaar toegekend op voor-
waarde dat het bij artikel 252 van de Nieuwe Gemeente-
wet verplichte begrotingsevenwicht wordt gehandhaafd.

§ 5. De tussenkomst wordt ieder jaar in de loop van het
vierde kwartaal aan de gemeenten betaald.

§ 6. De tussenkomst in de pensioenlasten wordt gefinan-
cierd door een dotatie ingeschreven in de algemene uitga-
venbegroting van de Vlaamse Gemeenschap.

– Aangenomen.

Artikel 49

Het decreet van 28 april 1993 houdende regeling, voor het
Vlaamse Gewest, van het administratief toezicht op de ge-
meenten, gewijzigd bij het decreet van 21 december 1994,
wordt gewijzigd als volgt :

1° het opschrift van afdeling II  van hoofdstuk III wordt
vervangen door wat volgt :"Bijzondere bepalingen met
betrekking tot sommige gemeenten" ;

2° in artikel 14,  § 1, eerste lid, worden de woorden "voor
de gemeenten die verplichtingen hebben tegenover het
Vlaams Financieringsfonds" vervangen door de woorden
"voor de gemeenten die ter sanering van hun financiën
een bijzondere bijdrage in de financiering van de pen-
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sioenlasten ontvangen of leningen sluiten waaraan de ge-
westwaarborg wordt verleend".

– Aangenomen.

Artikel 50

In afwijking van artikel 3 van het decreet van 29 april
1991 betreffende het Vlaams Provinciefonds wordt voor
het jaar 1996 de dotatie van het Vlaams Provinciefonds
vastgesteld op 3.686.400.000 frank.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XII

Openbare werken

AFDELING 1

Watervang

Artikel 51

Aan artikel 80 van het decreet van 21 december 1990 hou-
dende begrotingstechnische bepalingen, alsmede bepalin-
gen tot begeleiding van de begroting 1991, wordt een
derde lid toegevoegd dat luidt als volgt: 

"Grondwaterwinningen die op grond van artikel 9 van het
decreet van 24 januari 1984 houdende maatregelen inzake
het grondwaterbeheer vergunningsplichtig zijn, en die
rechtstreeks of onrechtstreeks het waterpeil van de voor-
noemde waterwegen beïnvloeden, worden beschouwd als
captaties van oppervlaktewater en vallen onder toepas-
sing van dit hoofdstuk.".

– Aangenomen.

Artikel 52

Artikel 83 van hetzelfde decreet, zoals gewijzigd door het
decreet van 18 december 1993 houdende diverse bepalin-
gen tot begeleiding van de begroting 1993, wordt  als volgt
gewijzigd :

1° § 2 wordt vervangen door wat volgt :

"§ 2. het bedrag verschuldigd voor het capteren van water
wordt vastgesteld als volgt :

Waterafname in m3/jaar Kanalen en Bevaarbare
havens waterlopen

1. voor de schijf van minder dan 1.000.000m3 1,750 fr/m3 0,875 fr./m3

2. voor de schijf van 1.000.000 m3 tot 9.999.999 m3 1,015 fr/m3 0,507fr/m3

3. voor de schijf van 10.000.000 m3 tot 99.999.999 m3 0,510 fr/m3 0,318fr/m3

4. voor de schijf boven 99.999.999 m3 0,096 fr/m3 0,048 fr/m3

"

2°. § 3 wordt opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel 53

In hetzelfde decreet wordt een artikel 85 bis ingevoegd,
dat luidt als volgt: 

"Artikel 85bis

§ 1. Wat de waterwinningen bedoeld in artikel 80, derde
lid, betreft wordt de opgepompte hoeveelheid grondwater
die in aanmerking wordt genomen voor het berekenen
van de in  artikel 83 bedoelde heffing, in afwijking van ar-
tikel 85, vastgesteld als volgt :

1° de opgepompte hoeveelheid grondwater van de in arti-
kel 80 bedoelde grondwaterwinningen uitgedrukt in m3,
die in aanmerking moet genomen worden voor het bere-
kenen van de in artikel 83 bedoelde captatievergoedingen,
wordt geacht gelijk te zijn aan de vergunde hoeveelheid
tenzij de vergunninghouder op basis van het door de be-
heerder van de waterweg aanvaarde debietsregister kan
bewijzen dat de reëel opgepompte hoeveelheid lager is. In
dat geval wordt de reëel opgepompte hoeveelheid in aan-
merking genomen ;

2° de vergunninghouder van de in dit artikel bedoelde wa-
terwinning moet jaarlijks aangifte doen bij de beheerder
van de waterweg van de vergunde en/of opgepompte hoe-
veelheid grondwater in het vorig kalenderjaar. Bij deze
aangifte moeten alle bewijsstukken gevoegd worden om
de captatievergoeding te berekenen. De Vlaamse regering
bepaalt de nadere regels.

§ 2. De beheerder van de waterweg kan overgaan tot de
vaststelling van de opgepompte hoeveelheid grondwater
door de vergunninghouder op grond van de gegevens
waarover zij beschikt, wanneer de vergunninghouder na-
gelaten heeft : 

1° ofwel, indien hij daartoe verplicht is, een aangifte in te
dienen binnen een bepaalde termijn  ;

2° ofwel de vormgebreken waarmee de aangifte is aange-
tast te verhelpen binnen de termijn die de beheerder van
de waterweg hiervoor toekent  ;

3° ofwel de gevraagde inlichtingen te verstrekken, de be-
scheiden of een debietsregister voor te leggen binnen de
vastgestelde termijn.
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De beheerder van de waterweg kan inzonderheid ook tot
de ambtshalve vaststelling overgaan wanneer de bereke-
ningselementen van de bijdrage niet of onjuist werden in-
geschreven in het debietsregister.

§ 3. Vooraleer deze ambtshalve vaststelling wordt ver-
richt, brengt de beheerder van de waterweg een bericht
ervan per aangetekend schrijven ter kennis aan de ver-
gunninghouder. Dit bericht vermeldt de redenen waarom
de beheerder van de waterweg van die procedure gebruik
maakt, de periode waarop de bijdrage zal slaan, de gege-
vens waarop de bijdrageberekeningen zullen steunen, en
de wijze waarop deze gegevens zijn vastgesteld. Het be-
richt van ambtshalve vaststelling vermeldt de modaliteiten
die de vergunninghouder moet eerbiedigen om het te be-
antwoorden.

§ 4. Aan de vergunninghouder wordt ambtshalve een ter-
mijn van 1 maand vanaf de verzending van het bericht
toegestaan om zijn eventuele opmerkingen per aangete-
kend schrijven in te brengen. De ambtshalve vaststelling
mag niet voor het verstrijken van deze termijn worden ge-
vestigd, behalve indien de vergunninghouder schriftelijk
zijn akkoord heeft gegeven met het bericht van ambtshal-
ve vaststelling.

Indien de vergunninghouder het bedrag betwist dient hij
het bewijs te leveren van het juiste bedrag van de ver-
schuldigde bijdrage.".

– Aangenomen.

Artikel 54

Aan artikel 86, § 8 van het decreet van 21 december 1990
houdende begrotingstechnische bepalingen, alsmede be-
palingen tot begeleiding van de begroting 1991 wordt de
volgende bepaling toegevoegd : 

"en onverminderd de bevoegdheid van de NV Zeekanaal
en Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen om deze in-
ningen en vorderingen in de door haar beheerde kanalen
voor eigen rekening uit te voeren".

– Aangenomen.

AFDELING 2

Dienst voor de Scheepvaart

Artikel 55

De pensioenregeling vastgesteld door de wetgeving be-
treffende de vaststelling van het statuut der pensioenen
van het personeel der zelfstandige openbare inrichtingen
en der regieën ingesteld door de Staat, is van toepassing
op het personeel van de Dienst voor de Scheepvaart.

– Aangenomen.
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Artikel 56

Artikel 55 heeft uitwerking met ingang van 1 januari 1989.

– Aangenomen.

AFDELING 3

NV Zeekanaal

Artikel 57

De Vlaamse regering kan eenmalig de personeelsleden
van het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap het
recht geven om, binnen een vooraf vast te stellen tijdspan-
ne, te worden overgedragen naar de NV Zeekanaal en
Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen, met behoud
van de hen reglementair toegekende rechten.

De vacatures bij de NV Zeekanaal en Watergebonden
Grondbeheer Vlaanderen die in aanmerking komen voor
opvulling door het in het eerste lid bedoelde personeel,
worden op voordracht van de NV Zeekanaal en Waterge-
bonden Grondbeheer Vlaanderen, door de Vlaamse rege-
ring op voorhand vastgesteld.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XIII

Grond- en pandenbeleid

Artikel 58

§ 1. De Vlaamse regering verleent, binnen de perken van
de begroting, in het kader van het grond- en pandenbeleid
subsidies aan provincies, gemeenten en OCMW's :

- als tegemoetkoming in de verwerving, met inbegrip van
onteigening, van gronden en panden ter uitvoering van
strategische projecten, in het bijzonder ter versterking van
een geïntegreerd beleid in stedelijke gebieden ;

- als tegemoetkoming in de uitbouw en/of toepassing van
specifieke instrumenten voor de uitvoering van een
grond- en pandenbeleid, en, in het bijzonder voor de actu-
alisatie van de inventaris van  de onbebouwde percelen,
de voorbereiding van de oprichting van een grond- en
pandenbank en de ondersteuning van herverkavelingsini-
tiatieven overeenkomstig de wetgeving betreffende de or-
ganisatie van de ruimtelijke ordening en de stedebouw.

§ 2. Het strategisch project dient een wezenlijke bijdrage
te leveren tot de uitvoering van het plan van aanleg. De
bestemming volgens het plan van aanleg en de aard van
het projekt is medebepalend voor de hoogte van de subsi-
die.

De grond- of pandverwerving gebeurt met het oog op
projecten die betrekking hebben op de aanleg van het
openbaar domein ten voordele van voetgangers, fietsers
en openbaar vervoer, verbetering van groenvoorzieningen
en verbetering van de woonomgeving.
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De initiatiefnemer dient een gemotiveerd voorstel van
project in. Het voorstel van project wordt getoetst aan het
belang van het project voor de realisatie van het plan van
aanleg.

De tegemoetkoming voor de actualisatie van de inventaris
van de onbebouwde percelen kan slechts worden toege-
kend mits de gemeente beschikt over en een registratie-
systeem heeft uitgewerkt en een eerste geactualiseerde in-
ventaris reeds heeft opgemaakt en mits zij beschikt over
een overzicht van de gronden en panden in hun eigendom
met hun gebruik. 

§ 3. De gemeenten kunnen deze subsidie verkrijgen on-
verminderd de bepalingen van het decreet van 20 maart
1991 betreffende het Investeringsfonds ter verdeling van
de subsidies voor bepaalde onroerende investeringen die
in de Vlaamse Gemeenschap en het Vlaamse Gewest
door of op initiatief van de provincies, de gemeenten of
de Vlaamse Gemeenschapscommissie worden gedaan.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt de voorwaarden en mo-
daliteiten waaronder de in dit artikel bedoelde subsidies
kunnen verleend worden.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XIV

Welzijn

Artikel 59

§ 1. Wordt opgericht een "fonds voor onderzoek ten be-
hoeve van derden door het Centrum voor Bevolkings- en
Gezinsstudiën", hierna te noemen het Fonds. Het Fonds
is een begrotingsfonds als bedoeld in artikel 45 van de ge-
coördineerde wetten op de rijkscomptabiliteit.

§ 2. Het Fonds wordt gespijsd met de middelen die in uit-
voering van een overeenkomst tussen de Vlaamse ge-
meenschap en derden worden betaald voor contracton-
derzoek dat door het centrum voor Bevolkings- en Ge-
zinsstudiën wordt uitgevoerd of door de verkoop van pu-
blicaties van het centrum.

Ten laste van dit Fonds worden alle soorten uitgaven van
het Centrum voor Bevolkings- en Gezinsstudiën aangere-
kend, zowel voor personeel, als voor werking of uitrus-
ting, voor zover deze uitgaven strikt verband houden met
onderzoek dat door derden wordt betaald of met de pu-
blicaties van het centrum.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XV

Cultuur

AfDELING 1

Sociaal-cultureel werk voor instellingen

Artikel 60

Artikel 6, 3°, van het decreet van 19 april 1995 houdende
een subsidieregeling voor instellingen voor volksontwik-
kelingswerk wordt vervangen door de volgende bepaling :

"3° binnen de drie maanden na de betekening van de er-
kenning beschikken over minstens drie educatieve en één
administratief personeelslid ;".

– Aangenomen.

Artikel 61

Artikel 8,  § 2, van hetzelfde decreet wordt vervangen
door de volgende bepaling :

"§ 2. Om methodologische redenen is een opsplitsing bin-
nen een programma mogelijk op voorwaarde dat : 

1° de basisduur van het programma minstens zes uur be-
draagt ;

2° de opsplitsing vooraf duidelijk aan de administratie
meegedeeld is  ;

3° het aantal deelnemers dit mogelijk maakt op basis van
een verhouding van minstens twaalf deelnemers per ge-
splitst programma.

Bij een opgesplitst programma dat voldoet aan voormelde
voorwaarden wordt het reële aantal opgesplitste uren in
rekening gebracht ; op jaarbasis kunnen de opgesplitste
uren hoogstens één derde van het totaal aantal gesubsi-
dieerde uren bedragen.".

– Aangenomen.

Artikel 62

Artikel 9 van hetzelfde decreet wordt vervangen door de
volgende bepaling :

"Artikel 9

§ 1. Voor de bijzondere doelgroepen gehandicapten en
langdurig werklozen kunnen specifieke instellingen opge-
richt worden die uitsluitend ten behoeve van deze doel-
groep programma's brengen.

De Vlaamse regering kan, na advies van de commissie,
andere bijzondere doelgroepen erkennen waarvoor speci-
fieke instellingen kunnen worden opgericht.
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§ 2. De in  § 1 vermelde instellingen moeten in afwijking
van artikel 6, 2° en 3° en artikel 8  § 1, 2° voldoen aan vol-
gende voorwaarden :

1° een landelijke werking ontplooien en in het jaar van de
indiening van de aanvraag tot erkenning minstens duizend
uren programma's gerealiseerd hebben ;

2° de programma's worden elk afzonderlijk gevolgd door
minstens zes deelnemers uit de bijzondere doelgroep
waarbij de breuk tussen het totaal aantal deelnemersuren
en het totaal aantal cursusuren op jaarbasis minstens
negen deelnemers uit de bijzondere doelgroep bedraagt ;

3° binnen de drie maanden na de betekening van de er-
kenning beschikken over minstens twee educatieve en één
administratief personeelslid ;

4° minimum negentig procent van het aantal gesubsidieer-
de uren wordt ingevuld met deelnemers uit de bijzondere
doelgroep.

§ 3. Andere instellingen die ten behoeve van bijzondere
doelgroepen programma's organiseren, kunnen ten belo-
pe van ten hoogste tien procent van het aantal gesubsi-
dieerde uren programma's brengen welke gevolgd worden
door ten minste zes deelnemers uit de bijzondere doel-
groep."

– Aangenomen.

Artikel 63

Aan artikel 10 van hetzelfde decreet wordt de volgende
zinsnede toegevoegd :

"en wordt voor het eerste jaar beperkt tot de minimale er-
kenningsdrempel".

– Aangenomen.

Artikel 64

In artikel 12 van hetzelfde decreet wordt de volgende vol-
zin toegevoegd : 

Bij ontoereikend krediet worden de subsidies voor elke
instelling verminderd naar verhouding van hun aandeel in
het totaal bedrag van de subsidies. ".

– Aangenomen.

Artikel 65

Aan artikel 19 van hetzelfde decreet wordt een  § 5 toege-
voegd die luidt als volgt :

"§ 5. Voor de instellingen bedoeld in artikel 9  § 1 van het
decreet gelden voor de berekening van de personeelssub-
sidies de volgende normen :
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1° het aantal subsidiabele educatieve personeelsfuncties is
begrensd door het aantal gerealiseerde uren, met dien
verstande dat per vijfhonderd uren anderhalve educatieve
personeelsfunctie subsidiabel is en per resterende twee-
honderdvijftig uur een halve educatieve personeelsfunc-
tie ;

2° per schijf van vijfhonderd gerealiseerde uren is één
halve administratieve personeelsfunctie subsidiabel.".

– Aangenomen.

Artikel 66

In artikel 27 van hetzelfde decreet wordt § 4 vervangen
door wat volgt : 

"§ 4. De organisaties of samenwerkingsverbanden van or-
ganisaties vermeld in artikel 27  § 1 en  § 2, die een beroep
doen op de overgangsperiode, worden erkend wanneer zij
kunnen aantonen dat zij tijdens de overgangsperiode ge-
durende een aaneensluitende periode van twaalf maanden
gewerkt hebben zoals het decreet het voorschrijft. De
subsidiëring als erkende instelling gaat in na mededeling
van de beslissing tot erkenning.".

– Aangenomen.

Artikel 67

In artikel 27 van hetzelfde decreet wordt  § 5 vervangen
door wat volgt :

"§ 5. Voor de organisaties, erkend op basis van één der in
artikel 26 vermelde reglementeringen worden bij de er-
kenningsaanvraag enkel de overeenkomstig de respectie-
velijke werkingscriteria aangekondigde en aanvaarde acti-
viteiten in rekening gebracht waarvoor zij in het gekozen
kalenderjaar 1993 of 1994, personeelsfuncties gesubsi-
dieerd kregen krachtens die respectievelijke reglemente-
ring. Aanvaarde activiteiten zijn programma's die voldoen
aan de voorwaarden en aldus als gerealiseerde uren pro-
gramma's voorwerp kunnen zijn van subsidiëring.".

– Aangenomen.

Artikel 68

In artikel 27 van hetzelfde decreet wordt een  § 6 toege-
voegd dat luidt als volgt :

"§ 6. In de overgangsperiode worden voor de instellingen
en de samenwerkingsverbanden hetzij de uren program-
ma's van de aaneensluitende periode van twaalf maanden
in rekening gebracht ten belope van maximaal de erken-
ningsdrempel hetzij de gesubsidieerde uren programma's
waarvoor zij in het gekozen kalenderjaar 1993 of 1994
personeelsfuncties gesubsidieerd kregen overeenkomstig
de respectievelijke reglementering. De instellingen, die
programma's brengen uitsluitend ten behoeve van bijzon-
dere doelgroepen, kunnen voor het kalenderjaar 1995
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enkel hun reëel gepresteerde uren programma's mede in
rekening brengen.".

– Aangenomen.

AFDELING 2

Sociaal-cultureel werk voor diensten 

Artikel 69

Aan artikel 10 van het decreet van 19 april 1995 houdende
een subsidieregeling voor diensten voor sociaal-cultureel
werk voor volwassenen en houdende een wijziging van
het decreet van 2 januari 1976 tot erkenning en subsidië-
ring van de Nederlandstalige koepelorganisaties voor be-
leidsvoorbereidend overleg in de sector van het sociaal-
cultureel werk voor volwassenen wordt de volgende zin-
snede toegevoegd :

"en wordt voor het eerste jaar beperkt tot de minimale er-
kenningsdrempel".

– Aangenomen.

Artikel 70

In artikel 30 van hetzelfde decreet wordt  § 3 vervangen
door wat volgt : 

"§ 3. De organisaties of samenwerkingsverbanden van or-
ganisaties vermeld in artikel 30  § 1 en  § 2, die een beroep
doen op de overgangsperiode worden erkend wanneer zij
kunnen aantonen dat zij tijdens de overgangsperiode een
volledig kalenderjaar gewerkt hebben zoals het decreet
het voorschrijft. De subsidiëring als erkende dienst gaat in
na mededeling van de beslissing tot erkenning.".

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XVI

Monumenten

Artikel 71

Bij de afrekening van een toegekende restauratiepremie
zoals bedoeld in artikel 11  § 8 van het decreet van 3
maart 1976 tot bescherming van monumenten en stads- en
dorpsgezichten, neemt de premienemer de meer- en bij-
werken te zijnen laste voor zover het bedrag van de eind-
afrekening hoger is dan dat waarop de premie is berekend
en voor zover de kosten voor deze meer- en bijwerken
niet zouden zijn gecompenseerd door minwerken.

Indien het eindbedrag der werken lager ligt dan dat waar-
op de premie is berekend wordt de premie naar verhou-
ding verminderd.

Deze bepaling heeft uitwerking met ingang van 5 juni
1991 voor zover de werken definitief beëindigd zijn of ter
kennis zijn gebracht van het Vlaamse Gewest vóór 1 ja-
nuari 1996.

– Aangenomen.

Artikel 72

Artikel 11,  § 8, tweede lid van het decreet van 3 maart
1976 tot bescherming van monumenten en stads- en
dorpsgezichten ingevoegd bij decreet van 18 december
1992 wordt opgeheven.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK XVII

Economie

Artikel 73

In het decreet van 6 juli 1994 houdende bepalingen tot be-
geleiding van de aanpassing van de begroting 1994 wordt
artikel 1 vervangen door wat volgt :

"Artikel 1

§ 1. Er wordt een fonds opgericht voor de aanwending
van de courante ontvangsten gestort op het Rollend
Fonds van de Participatiemaatschappij Vlaanderen.

§ 2. Aan het Fonds voor de aanwending van de courante
ontvangsten gestort op het Rollend Fonds van de Partici-
patiemaatschappij  Vlaanderen worden toegewezen alle
ontvangsten die geboekt worden op de subrekening cou-
rante ontvangsten van het Rollend Fonds van de Partici-
patiemaatschappij Vlaanderen. 

§ 3. De middelen van het Fonds voor aanwending van de
courante ontvangsten gestort op het Rollend fonds van de
Participatiemaatschappij Vlaanderen dienen te worden
aangewend voor uitgaven die ten laste van het Vlaamse
Gewest vallen in verband met taken van de Participatie-
maatschappij Vlaanderen (PMV), inzonderheid uitgaven
uit hoofde van bijzondere opdrachten haar toevertrouwd
krachtens artikel 10  § 4 van het decreet van 13 juli 1994
betreffende de herstructurering van de GIMV, GIMVIN-
DUS, VMH, Mijnen en LIM en tot oprichting van het
Limburgfonds en van de permanente werkgroep Lim-
burg.".

– Aangenomen.

Artikel 74

Het Vlaamse Gewest wordt gemachtigd toe te treden tot
de vereniging zonder winstgevend doel Begeleidingsfonds
Vlaamse Scheepsbouwmaatschappij.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel 75

In het decreet van 27 juni 1985 op de Sociaal-Economi-
sche Raad van Vlaanderen wordt artikel 11 vervangen
door wat volgt :

"Artikel 11

De financiële middelen van de Raad bestaan uit  :

1° een dotatie die jaarlijks wordt ingeschreven op de be-
groting van de Vlaamse Gemeenschap en een bijzondere
dotatie voor de uitgaven van de Stichting Technologie
Vlaanderen, bedoeld in artikel 7 ;

2° eigen inkomsten.".

– Aangenomen.

Artikel 76

In het decreet van 19 april 1995 tot regeling van de ar-
beidsbemiddeling tegen betaling in het Vlaamse Gewest
wordt een artikel 10bis toegevoegd dat luidt als volgt :

"Artikel 10bis

De Vlaamse regering bepaalt het bedrag van de onder-
zoekskosten die ten laste komen van het bureau bij de
aanvraag van de erkenning. Deze bijdragen behoren tot
de eigen inkomsten van de Sociaal-Economische Raad
van Vlaanderen.".

– Aangenomen.

Artikel 77

In het decreet van 3 maart 1993 houdende regeling tot er-
kenning van de outplacement-, wervings- en selectiebu-
reaus in het Vlaamse Gewest wordt een artikel 8bis toege-
voegd dat luidt als volgt :

"Artikel 8bis

De Vlaamse regering bepaalt het bedrag van de onder-
zoekskosten die ten laste komen van het bureau bij de
aanvraag van de erkenning.  Deze bijdragen behoren tot
de eigen inkomsten van de Sociaal-Economische Raad
van Vlaanderen.".

– Aangenomen.

Artikel 78

In het decreet van 6 maart 1991 houdende regeling tot er-
kenning van de uitzendbureaus in het Vlaamse Gewest
wordt een artikel 7 bis toegevoegd dat luidt als volgt :
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"Artikel 7bis

De Vlaamse regering bepaalt het bedrag van de onder-
zoekskosten die ten laste komen van het bureau bij de
aanvraag van de erkenning.  Deze bijdragen behoren tot
de eigen inkomsten van de Sociaal-Economische Raad
van Vlaanderen.".

– Aangenomen.

Artikel 79

Aan artikel 1  § 4 van het decreet van 21 december 1990
houdende begrotingstechnische bepalingen alsmede bepa-
lingen tot begeleiding van de begroting 1991 wordt de vol-
gende littera toegevoegd :

"d) alle ontvangsten die geboekt worden op de subreke-
ning participaties-opdrachten van het Rollend Fonds van
de Participatiemaatschappij Vlaanderen.".

– Aangenomen.

Artikel 80

In het decreet van 21 december 1990 houdende begro-
tingstechnische bepalingen alsmede bepalingen tot bege-
leiding van de begroting van 1991 wordt artikel 29, § 2
vervangen door de volgende bepaling :

"§ 2. Aan het Fonds voor de aanwending van recyclage-
gelden worden toegewezen alle terugbetalingen met be-
trekking tot de activa, overgedragen in het kader van de
bijzondere wet van 16 januari 1989, artikel 55, § 4, alsme-
de de terugbe-talingen voortvloeiend uit ten onrechte ver-
leende steun in het kader van de economische wetge-
ving.".

– Aangenomen.

Artikel 81

In hetzelfde decreet wordt artikel 29, § 3 vervangen door
de volgende bepaling : 

"§ 3. De middelen van het Fonds mogen worden aange-
wend in het raam van het economisch, technologie- of te-
werkstellingsbeleid"."

– Aangenomen.

Artikel 82

Artikel 100 van het decreet van 21 december 1990 hou-
dende begrotingstechnische bepalingen alsmede bepalin-
gen tot begeleiding van de begroting van 1991 wordt op-
geheven.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK XVIII

Inwerkingtreding

Artikel 83

Tenzij anders bepaald in dit decreet treden de bepalingen
van dit decreet in werking op 1 januari 1996.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen donderdag om 9.30 uur de hoofdelijke stem-
ming over het ontwerp van decreet houden.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, hiermede zijn wij aan het
einde gekomen van onze werkzaamheden voor vandaag.

Wij komen morgen om 10.30 uur en 14 uur opnieuw bij-
een om onze agenda verder af te handelen.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 19.30 uur.

Voorzitter
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